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  د ژباړن خبرې

  

ز کال کې یو <ل بیا دافغانانو هیلي ژوندۍ شوې، د ولسمشر کرزي ۲۰۰۱په 
راتd ته ډېرو افغانانو او آن <ینو طالبانو هرکلی ووایه، خو بیا هم <ینو افغانانو 
پر ن!یوالو په <ان:!ې توeه امریکایانو باور نه لاره، په وینا یې چې د روسانو تر 

د امریکا د . لارانو په من:لو کې پرېRودماf وروسته یې افغانستان د �و جن:سا
ز کال په پای کې، د ژمې په س!و شپو  او ور<و کې ۲۰۰۱یرغل پر مهال د 

امریکایانو په سویل کې له حامد کرزي پرته کوم پیاوړی ملات!ی نه لاره، هغه د 
خپلو افغان پلویانو په مرسته د اروزeان په کلیو او غرونو کې شپې ور<ې سبا 

یوه لاس کې یې د یاداnت کتابچه او په بل لاس کې یې س(لایj په . کولې
تلیفون و، چې پرمj به یې له رومه نیولې تر شoلې Hلوالې امریکایانو  او نورو 

چي مخي ته یې له Hولو نن:ونو او سونزو �خه روغ . انpیوالانو سره اړیکي نیولې
غه د یو ډیپلومات په ه. ووت او بلاخره یې د بنُ کنفرانس کې هم بریا خپله ک!ه

نه . توeه ارګ ته په دوه لاسه ننوت او د جن:سالارانو په من7 کې را ایسار شو
ورسره nه کاري Hیم و، نه ورسره nه طرحه وه، او نه هم ورسره دهغه خپل 

  . ساتونکي

حامد کرزي چیري زده ک!ې ک!ي؟ هغه د جهاد او مقاومت پر مهال چیري و او 
اوه؟ هغه په خپله کورنK کې کوم دری7 لاره؟ د طالبانو په کومه �وکK یې کار ک

له راپیدا کېدو سره یې دری7 �ه ډول و؟ ایا په رnتیا هم هغه غوnتل چې په 
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مل:رو ملتونو کې طالبانو د رژیم استازیتوب وک!ي؟ ولي کرزی له طالبانو سره په 
ته  اختلافاتو بوخت شو، او ولي یې د خپل ډيپلوماتیک پاسپورت پرمj بهر

دوامداره سفرونه کول؟ هغه ولي له امریکا او نورو لویدیAو هیوادونو له استازو،  
په پاکستان کې د غرب په سفارتونو کې د افغانستان د راتلونکي په اړه همکاري 
غوnتل؟  ولي امریکا ته د اوسېدو په موخه نه تلی؟ د هغه له اعلیحضرت 

خالفو قومي مشرانو او پخوانیو محمدظاهر شاه، شoلي Hلوالي، د طالبانو م
جهادي مشرانو سره اړیکې �ن:ه وې؟ هغه �ن:ه افغانستان ته راغی او �ن:ه د 
طالبانو د واکمنK پر مهال د ارزوeان په س!و غرونو کې په فرض روژه کې د eوتو 
په شoر مل:رو سره وژغورل شو؟ هغه �ن:ه تر ارeه ورسېد او بیا یې له ن!یوالو 

ل:رو پر لانجې تر کومه ورسېدې؟ هغه ته طالبان تسلیم شوي وو، سره د خپلو م
بیا ولي د هغه د سولې ژمنه چې د کندهار له طالبانو سره یې ک!ې وه، له خاور 

  سره خاوري شوه؟ 

په دې تحقیقاf اثر کې ) بی(ې ډام(دا او دې ته ورته نورې پوnتنې د اغلي 
کتابونه، مقالې او آن پر ان(رنیj  ما د ولسمشر کرزي په اړه ډېر. <وابېدلای شي

ډېر �ه لوستي، خو په دې کتاب کې مې ډېر داسي �ه ولیدل چې له وړاندي 
مې نه و لوستي، او فکر کوم چې ددې کتاب ډېر معلومات به د لوم!ي لاس 
معلومات وي، <که د کتاب لیکوالې اوه میاشتې له افغان ولسمشر حامد کرزي 

یستلی، هغې اروزeان ته هم سفرونه ک!ې، لنpه دا سره مرکې کولو ته انتظار ا
ز کال د مقاومت د وخت له ۲۰۰۱چې پر �ې!نو سربیره یې د ولسمشر کرزي د 

زه دې اثر ته یوا<ې د . مل:رو سره مستقیمې مرکې ک!ې او دا اثر یې چمتو ک!ی
  . یو �ې!نیز اثر په سترeه نه، بلکي د یو پیاوړي ژوندي تاریخ په سترeه eوم

کتاب کې <یني داسي خبرې هم شته چې لیکل یې زما په اند مناسب نه و، په 
خو مسئولیت به یې Hول د کتاب د لیکوالې تر غاړه وي، زما مسئولیت یوا<ې تر 

ما د خپلې پRتو لپاره دومره چوپ! کول غوnتل چې . پRتو ژباړي محدود دی
کو کې انعکاس افغان ولس په <ان:!ې توeه <وان کهول ته د بهرنیانو په عین
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ما کتاب د لیکوالې له اجازې . شوي کرnې په پRتو وژباړم او هغوی یې ولولي
پرته ژباړلی و، د هغې د غبرeون پر اساس مې د کتاب د پRتو ژباړل شوي اثر 
واک هغې ته ورک!، چې په هره خپرندویه Hولنه کې او هر چیري خپروي، کولای 

پر نورو . ژبې د بpاینې په موخه دی زما خدمت د پیسو لپاره نه، د خپلې. شي
هغو <وانانو چې بهرنK ژبې یې زده دي، ږغ کوم چې د پRتو ژبې د بpاینې او 

  . افغان <وانانو د وېRتابه لپاره دې په هره برخه کي اثارو ژباړي

اوس را<م له Hولو هغو خواخوږو مل:رو مننه کوم چې ددې کتاب د ژباړې پر 
. قیمه او یا هم غیري مستقیم توeه مرسته ک!ې ويمهال یې له ما سره په مست

ډاک(ر فیض محمد <لاند، شریف الله دوست سروا�، استاد محمد اصف صمیم، 
دهمدې اثر لیکواله، ډاک(ر هدایت الله  - بې(ې دمعبدالحمید ناصري، اغلې 

 ،�oزرمت، الحاج عبدالغفور توخی، احمد جاوید خپلواک، عبدالصمد رح
د خالد نجم، او نورو هغو مل:رو �خه مننه کوم چې له ماسره مجیب صافی، محم

يې ددې کتاب د ژباړې په برخه کې مرسته ک!ې وي، او له ما �خه یې نوم له 
  . لیکلو پاته شوی وي

  درناوی

  

  آغامحمد قریشي

  کابل، نوی nار

  ز کال۲۰۱۴مه، ۲۹سپ(مبر 
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  کلیدي کسان

  

 نوموړیان کې د کرزي <ان:!ی مل:ری و، په اروزe ):پوپلزی(جان محمد 
له  ک! چې هغوی پوه شول جان محمدبندي ز کال هغه مهال ۲۰۰۰نو په طالبا

 لهد سپ(مبر . د بلوا او پا�ون پلان جوړ ک!ی ېکرزي سره د طالبانو پر وړاند
  .  مې وروسته د کرزي ډېره تکیه د جان محمد پر شبکې او مل:رو وه۱۱

 داحمد ولي د کرزي ناسکه ورور او د هغه  ):پوپلزی(احمد ولي کرزی 
کرزي پورې ډوډۍ، پيسې او �خه تر ) ای اې سي(له هغه . ول وو لوژستیک مس

 jس(لایHلیفونونه رسول .  

تر ډېره  نکی و، هغه <وان و،و دا کس د کرزي پیغام رسو  ):پوپلزی(سید رحیم 
د کرزي لپاره ملات!ي  ېاو ول چې �ه روان و ،په روانو سیاسي چارو نه پوهېده

  . eومارېدل

دا کس د کرزي د <ان:!ي eارډ مشر و، هغه د کرزي د  ):پوپلزی(محمد شاه 
  . لېFل شوی و ېیت په موخه سویل ته تر هغه وړاندامن

ساتونکی و، هغه ته دا دنده ور  میدا کس د کرزي دو ):پوپلزی(حاجي مومند 
  . امنیت وساf پورې د کرزي تر اروزeان �خه له پاکستان چې ،وه ېغاړ  تر

دې کس  یم ساتونکی و، دېدا کس د کرزي در  ):پوپلزی(حاجي فیض الله 
د کرزي امنیت  پورې تر اروزeان �خه چې له پاکستان ،دنده هم همدا وه

  . خوندي ک!ي
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 رپر موH) کرزی(ه و، هغه خپل کاکا احمد د کرزي ورار  ):پوپلزی(احمد کرزی 
  . واړوی خواته راد افغانستان  ډیورنp کرnېیکل له اس

و، کور ) مولوي(دا کس د طالبانو nوونکی  ):پوپلزی(عبدالرحیم اخندزاده 
  . <ای و لوم!ی خوندي ي د خوندیتوب لپاره تر Hولو یې په ترین کوټ کې د کرز 

د او  س د حاجي جان محمد غRتلی مل:ری ودا ک ):پوپلزی(عبدالغني ماما 
په ترین کوټ کې د  دې کس کور د. استخدام شوی ورحیم په مرسته  سید

  . م پ(ن <ای ویکرزي لپاره دو

دا کس په خ0ه الکوزی او په عزیز اغا پیر جان هم (عبدالعزیز صاحبزاده 

اجي جان محمد تر حد دا کس  ېواکمنK �خه مخک لهد طالبانو  ):مشهور و
و، هغه  یملات!  ککل هغه د کرزي. د پولیسو قومندان و د اروزeان ېمشرۍ لاند

  . مهال چې oeن یې کاوه کرزی به ولسمشر نه شي، سخت په غوسه و

چې  کلهو لوی قومي مشر و، یپوپلز دا کس د ):پوپلزی( معلم رحمت الله 
چې  کله  و،هم دی قومي مشر هغه وخت حاجي جان محمد په زندان کې و

  . رد ک!هترې د ملات! غوnتنه وک!ه، هغه کرزي 

و مخک� مشر و، د هغه د قوم <ینو کسانو یزکر په اروزeان کې د با :روزي خان
ز کال کې روزي خان د ۲۰۰۱وژ�، خو په  په نویمه لسیزه کې غوnتل کرزی و
  . کرزي له خو<Rت سره یو <ای شو

د کرزي Hینd مل:ری و،  ېو پر وړانددا کس د نورو قومون ):غلجی(هاشم خان 
  . ه یې Hینd ملات! کاوه�خهم هغه پوپلزی نه و، خو له کرزي که �ه 

م نوم یکس په دهراوت کې د کرزي لپاره دودې  ):پوپلزی(ابراهیم اخندزاده 
 لهچې د کرزي خو<Rت خطرناک و، خو  هغوره ک!، که �ه هم هغه پوهېد

  .و ناکبریا لپاره اغیز  دخو<Rت  د کرزي د املهطالبانو سره د اړیکو له 

خو د  ز کال کې طالبانو ته تسلیم شو،۱۹۹۴هغه په  ):الکوزی(نقیب الله ملا 
مې وروسته یې د کرزي په ۱۱ لهد سپ(مبر . هطالبانو مل:رتیا یې ونه ک! 

  . استازیتوب له طالبانو سره خبرې پیل ک!ې
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 لهدی، هغه د طالبانو  کندهار د اصل کېپه   ):بارکزی(<ل اغا شیرزی 
د طالبانو د رژیم پر مهال له  شیرزي .هم د کندهار والي و ېواکمنK وړاند

مې وروسته یې له کرزي �خه د ۱۱ لهي سره pe کار کاوه، خو د سپ(مبر کرز 
  . خپل فعالیت لاره جلا ک!ه

. د <وانK پر مهال په اروزeان کې وهغه  ):غلجی -هوتک(ملا محمد عمر 
  . شو ېمدې تحریک مشر پاتاو تر پایه د هد طالبانو د رژیم مشر و، نوموړی 

د طالبانو یو او دهراوت و،  ېپه اصل کې د ):پوپلزی(ملا عبدالغني برادر 
  . شمېرل کېدهپیاوړی قومندان 

دا کس په اروزeان کې د میراباد تن:ي سیمې اوسېدونکی  ):کاکC(شفیق  ملا
ملا شفیق د . وغوی یو پیاوړی قومندان ه او د طالبانو د واکمنK پر مهال د
  . حاجي جان محمد سخت مخالف و

 Dت ملات!ی د ای اې مامور او  دا کس د سي ):یامریکای(<ریR>کرزي د خو
  . او مرستندوی و

 دا کس د امریکا د پوځ یو کاپ(ن و، هغه په ):یامریکای(جاسن امیراین 
<واکونو د  امریکايي <ان:!و ې لپاره د oeرل شویواروزeان کې د کرزي د ساتن

  . غاړه لرله ریوې ډل:K مشري پ

 او د <ان:!ی استازی و،ولسمشر بوش  د د امریکا ):یامریکای( جیمز ډابن 
  . ره جوړه ک!هاافغانستان لپاره یې یوه نوې اد

په بنُ  د ه�ه کوله چې د مل:رو ملتونوسیرت  ):کیازب(عبدالستار سیرت 
  .Fيکرزی واک ته ونه رسي کنفرانس کې
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  سرچینې

  

د کال د مني او ز ۲۰۰۷چې د  ،مرکو �خه سرچینه اخلي ۱۵۰دا کتاب له هغو 
peونوالو په  ي، پاکستا� او اروپایيمن7 د افغان، امریکایتر  يزکال د ژم۲۰۰۸

د ز کلونو کې ۲۰۱۴ز او ۲۰۱۳د کتاب لیکوالې په . ې ديشتون کې ترسره شو 
 م <ل لپارهیاو کتاب یې د دو ېک! و <ینو کسانو سره مرکې  له دویم <ل لپاره

مرکې عمومي  او یا هممرکې <ان:!ې . ېک! زیاتې اصلاح او <ینې برخې یې ور 
ژندنه یې په ېچې پ ،د کتاب <یني مواد له هغو مرکو اخیستل شوي. ېترسره شو 

د  کتاب له اړینو اسنادو، ژورنالیستانو او خواشوې، بل ېHوله کې نه ده وړاند
 زکال کې چې۲۰۰۱هم په  که �ه. چینه اخليسر معلوماتو �ې!ونکو له ک!نو او 

شوي، خو  ې�ه پي� شوي، کافي �ه نه دي وړاند د افغانستان په سویل کې
  . Fيېمعلومات �eل کاو e(ور ته راغلي ډېر اړین کوم �ه چې له مرکو لاس
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  سریزه

  

ډالK له افغان ولسمشر سره د لوم!ي <ل لپاره وکتل، هغه زما وړه چې کله مې 
دغې تر  .ز کال په مارچ کې وکتل۲۰۰۸له هغه سره مې د . ومنله دينت په ورین

وژل و یوه <ا�رeي برید کې سل کسان  په ې یوه میاشت وروستهز یوا کتنې
م د ونK وړاندي پر ولسمشر کرزي هو وه یا دوې اهمدې کتنې ی ، او لهلشو 

برید شوی  يو له لور واله د وسل د مراسمو پر مهالافغان سرتېرو د رسم eذشت 
  . و، خو هغه ترې روغ وتلی و

سویل  د افغانستان په) �ادر( ولسمشر ته مې یو پ(و د ډالK په توeه ور وړی و، پ(و
چې nکلې  ،ولسمشر د ډالK په لیدو په تکرار راته وویل .کې نارینه ډېر په اوږو کوي

 دکرزی سهار مهال اته نیمې بجې په خپل تور زغروال موHر کې چې . ډالK ده
راستون شوی  �خه به له ډاک(رېهغه دا ش .راغی ،وسره و هم ور  موHرتعقیبي  وساتونک

ازې یې و و، سرتېري یې هم حیران او اندېRمن nکارېدل، د ولسمشرۍ ما¡K تر در 
<واب �خه مخکې په خندا  لهیوې پوnتنې د ولسمشر . د هغه پالنه او ساتنه کوله

   ".لپاره ېتللی وم، د یوې معمولي کتنډاک(ر ته : "راته وویل

هغه مامورین ور  پنAه ملایان او د –په ولسمشرۍ ما¡K کې پر کرزي �لور 
شK ک!ې وې او په ې<ینو یې تورې در . و�رخېدل، هر یوه یې جلا غوnتنه لرله

. کرزی یوا<نی کس و، چې په ولسي جامو کې و. ل هم وهلي وېوېRتانو یې ج
nوونې وک!ې، ر <ینو ته یې لا  وکتل، وچاپیر و  ترېچې  یې هله هغو کسانو سر 

غوږ ته ) مبایل( بې وروسته یې eر<ندېته یې کاغذونه لاسلیک ک!ل، �و ش <ینو
  . ېکول ېیس ته یې لارnوونیتشریفاتو رنیولی و د 

ز کال ۲۰۰۱چې  د هغه د  ،دقیقې وخت راک!ناري پر مهال شل  ما ته یې د سهار
د  ؟هغه �ن:ه د افغانستان ولسمشر شو. ېFمF غور سره و  په اړد خو<Rت او ه�و 

  . ه روانو حالاتو  ډېر بوخت وپډېر لنp و، ولسمشر د افغانستان  مرکې وخت
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ش سره سم وېسمشر �خه �ه وخت د هغه له مهالزه په دې ¦ه وم، چې د ول
په . شمور  ته هدم چې د ولسمشرۍ ما¡K ور ېاوو میاشتو کې وتوانایله په . ممومو 

زه . لوم!یو کې راته د ولسمشر له ویاند سره هم د مرکې کولو فرصت نه برابرېده
له �و . ¦ه نه شمپه به هر کله هلته په ¦ه وم، خو ماته به ویل کېدل چې باید 

یوه ناوړه پېRه وه چې  دا. میاشتو وروسته په شoل کې یوه ¨ي چاودنه وشوه
 دې چاودنې پ!ه پر طالبانو د. لوژل شو  ر سیاستوال او ماشومان وېپکې یو شم

 :د ولسمشر ستومان ویاند راته وویل. دا زړه بوږنوونکې وه. غاړه وانه خیسته
له هغه وروسته کرزی له  ".ي<وابونه ووای لیکنيپوnتنو ته  ولسمشر به ستاسو"

  . بوخت شو یاتزواده بهر په سفرونو ېه

و له ډېرو ه�و او انتظار وروسته مې د ولسمشر د ویاند له مرستیال سره د خبر 
د کورنیو  ېیواز او ، ې خبرې کولېکمزور  يهغه په ان:ریز . وخت وموندلی شو
د  ما له هغه وغوnتل چې ولسمشر ته زما . درلودولیت و مسیې رسنیو په برخه کې 

هغو کسانو نومونه  ما د. چې ما ورسره ک!ې وې ي،هغو مرکو او خلکو په اړه ووای
د ولسمشر  مې ز کال کې۲۰۰۱کندهار او اروزeان  وو او په د چې  ،لیکلي وو

دا هغه کسان و چې له ولسمشر . کرزي د سفر په اړه له هغوی سره مرکې ک!ې وې
  .ما یې یو لنp لیست برابر ک!ی و ک ته په رسېدو کې مرسته ک!ې وه،سره یې وا

د . شر په اړه کره معلوماتو ته اړتیا وهمسد ول يدې خلکو له لور  اب لپاره دد کت 
راته کتل، خو زه یې رډ  -ولسمشر د ویاند مرستیال زما په خبره پوه نشو، او رډ 

: هغه راته وویل. ه متاثره شوی ود ولسمشر کرزي له مل:رو �خ ېډاډه وم چ
 ".به مو غواړو خپل هوHل ته ولاړه شئ، موږ بیا درسره اړیکه Hین:وو او را و ېتاس"

چې موږ له  ،دوه ور<ې وروسته Hیلفون راغی، مقابل ږغ کې راته وویل شول
لیدنه له هغه سره  ېاو ستاس ېپه اړه خبرې ک!  ېولسمشر سره ستاسجلالتoب 

 ېولسمشر ستاس": راته وویل شول. یوه ورځ وروسته هر �ه سم وو. شونې ده
 ېیو نیم ساعت له Hاکلي وخت وړاند باید ېلپاره شل دقیقې وخت لري، تاس

  ".راشئ، <که امنیتي پل(نې وخت نیسي

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 
 

 

  ١٤ | یو س�ی او مو�ر سایکل

زما ژباړن . رې پرته دهnمن �خه لو ولسمشرۍ ما¡K د کابل په زړه کې ده، له د
تd کاوه، موHر ډېر کرار . ولسمشرۍ ما¡K ته په یوه وړه کرولا HویوHا موHر کې بوتلم

د س!کونو تر�نd رې!ۍ له میوو ډکې وې، یو . لار کې د Hرافیکو �eه eو¡ه وه
) چادریو(مسجد چې شنه کمبده یې وه nکاره شو، ډېرې میرمنې مې په شنو برقو 

موږ یوه دنd دېوال ته ورسېدو چې ترمخې یې له . کې ولیدې چې سوال یې کاوه
دې دن:و  د. وو  ليراوت میلونه کوفونووې، له سوریو د کلاشن ری:و ډکې بوجK پرتې

) ای اې سي(د  ېې ولسمشر کرزي ژوند نه کاوه، بلکدېوالونو دننه یوا<
زموږ له کرولا موHر . کارکوونکو، د مل:رو ملتونو او امریکا ډيپلوماتانو هم ژوند کاوه

په nار کې . سره نور نظامي موHرونه چې پکې نظامي کسان وو یو <ای شول
زغروال جیپ موHرونه نه تم کېFي، د موHرونو په سر کې د مبایل س:نال بندونکې 

  . د چاودنې مخه ونیسي الې وې چې د ریموټ کن(رول ¨ونو

. ده) بی(ای ډوم(، زما ژباړن ورته وویل چې دا وپلاHهد امنیت ساتونکو زموږ موHر 
 "!شنې سترeې! اه" :هغه سترeې غ(ې ک!ې له ک!کK یې راته وکتل ویې ویل

ابره کې ورته ووایه، له �و زما نوم یې په مخ. اجازه یې راک!ه موږ مخته ولاړو
  . لاخره ما¡K ته ننوتواتلاشیو تېر شوو، چې ب يامنیت

ما¡K ته نFدې و، ژباړن مې موږ . د تلاشK په اخرې پوسته کې حالت ترین:لی و
سمشر ؛ ما  ژباړن ته اړتیا نه لرله، <که ولنه" ؟سره تللایر و ایا زه نشم " :وپوnتل

ما پوسته کې ز  په دې تلاشيیې له ما �خه . ویپه ان:ریزي ژبه خبرې کولی ش
یوه محافظ راته . ې یې د ثبت ماشین راته پرېRودز واخیستل، یوا قلمونه او بسته

د چای ست وک!، زه ورته مسکK شوم، د چای ست کول افغان دود او مېلمه 
  . پالنه ده

دا ودانK د . زموږ لوم!ی لیدنه د ولسمشرۍ ما¡K په یوه لوی تالاره کې وشوه
)K¡ل خانې ماe (خاموشه وم،زه . په نوم یادېده  Kد ودانe مبدې د مامورینو د

 يانK کې امنیتدپه و . تd پر مهال د هغوی د بوHونو د ږغ ازان:ه او انعکاس کاوه
بې ¦ه ې، زه د زینو تر �نd �و شلکي یوې خوا بلې خوا ته غلي تېرېدساتون
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په . شوم، وروسته د زینو تر �نd مخته ولاړم، په برنpه کې سره غالK هواره وه
زینو ته . ما¡K په �ېر دوه ساتونکي د احترام په توeه ولاړ وو) باکن:م(کې د لار 

  .مې ور پام شو، دې زینو د کابل د ظلمونو شاهدي ورکوله

 ېد افغانستان وینه تویونکې ج:!یزې کیسې، د مشرانو ترمن7 زړه بوږنوونک 
په  ز کال کې همدلته۱۹۷۸په . ج:!ې او په اړه یې معلومات دلته لیکل کېFي

هغه  همدې ما¡K کې د افغانستان تر Hولو لوم!ی ولسمشر داود خان او د
رې چې ېدهغوی جسدونه د زینو تر�نd پراته وو، چ. وژل کورنK کمونستانو و

ه د یو کال وروسته افغانستان ت ود داود خان قاتلین. اوس غالK پرې هوارې وې
رانیستل وږدې ج:!ې ور پ، او له دې سره د یوې اهشورویانو د راتd لار پرانیست

ووتل، افغانانو په خپلو کې ج:!ه پیل ک!ه، �خه  وادېکله چې شورویان له ه. شو
له هغه وروسته د ج:!و پر . لی کولایمشر نجیب الله هم نوره eزاره نشو ولس

ز کال کله چې ۱۹۹۶په . هوار محاصره کېد –ما¡K به په وار مهال، ولسمشرۍ 
، په موHر نجیب الله یې ونیوډاک(ر نی ولسمشر پخوا ،ان واک ته ورسېدلطالب

لسمشرۍ ما¡K لاخره یې د و ااو ب یې وتاړه، شکنجه یې ک!، ویې ویشتپسې 
هغه جسد هلته د �و ور<و لپاره  د. <وړند ک! کې را يمختي ته په �لور لار 

  .یې غاړه نیمه ور غو�ه ک!ې وه رسK<وړوند و، 

کله چې ولسمشر کرزي د سهار لیدنې پای ته ورسولې، زه یې د مجلسونو یوې 
nکلې کوHې ته ور وغوnتم، د کوHې دېوالونه سپین او چت یې ډېر nکلی جوړ 

خو له ما¡K . ولسمشرۍ ما¡H Kوله له سره د پخوا په �ېر رغول شوې وه. شوی و
موږ د . وړې نRې nکارېدېتاریخ تېر بهر له خRتو او دېوالونو لا هم د ورانیو او 

د میز په . ېیوه نري میز په سر کې کRېناستو، دې میز ته دېرش �وکK پرتې و 
  . وې ېشو  ېسرکې دوې �وکK <ان:! 

ورته مې  ".nه نو له اروزeانه یې پیل ک!م":ولسمشر د خبرو په پیل کې راته وویل
هغه ته هم دا بل ډول nکارېده چې یوه غربK په  يبه nای هبېش هغه "هو":وویل

دې Hولنې په اړه �ه  زه �وک وم چې د. د ولسمشر کیسه لیکي کې افغانستان
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هغه د  د خو ما ولسمشر ته �رeنده ک!ه چېولیکم او په اړه يې سمه پوه شمه؟ 
شاهدانو سره د مرکو او خبرو پر له خو<Rت په اړه د لوم!ي لاس د ز کال ۲۰۰۱
 jه ولیکمغوابنس�ته ک!ل چې ما  ېیو <ل بیا مې د هغو کسانو نومونه مخ. ړم 

ولسمشر زما د مرکو په خبرېدو هې� او خوښ . مرکې ک!ې وې ېورسره له وړاند
 "له هغو Hولو خلکو سره خبرې ک!ې؟ ې�ه؟ رnتیا؟ تاس" :شو، هغه راته وویل

راته nکارېدل چې ولسمشر به د بوختیاوو له کبله ما پرېFدي، او ولاړ به  ېداس
وا یې کې و، هغه نېغ کتل او شا وخ Kشېزموږ تر شا ولاړ ساتونکي په توره در . شي

ولسمشر یو <ل بیا په خبرو شو، راته . نه کومه بلا پېRه شي ې�ار کاوه چې داس
زه پوه شوم چې  ".کس نه دی ک!ی ته پوهېFئ؟ دا کار تر اوسه کوم بل ":ویې ویل

ه، را<ه چې چای له ش¦ه ":، هغه راته وویلواړاوه د ولسمشر پام مې <ان ته
ته په ولسمشر را ".ډوډۍ او نور هر �ه شته. ل سره و�Rو بیا به خبرې وک!وسع

یې وپوnتل چې قهوه، چای او که نور �ه د ناشتې  مېلمه پال ډول وکتل، له ما
شر د ساتونکي تر�نd ولاړ کارکوونکی راغوnت، له دې سره لپاره خوnوم؟ ولسم

په اروزeان کې به مې داسي پ(و پر  ":ولسمشر یو <ل بیا په خوKn په خبرو شو
اوږو کاوه چې تاسو راته ډالK ک!، امریکایانو راته یو کوټ راک!ی و، هغه به مې 

�ه هم  که. هoغه کوټ مې تر اوسه له <ان سره ساتلی دی! اغوستی و، بی(ې
هوا ډېره س!ه وه، خو له ماسره کافي جامې نه وې، دا چې هوا س!ه وه نو امریکایانو 

بو ته ور ستون شو، ېولسمشر یو <ل بیا د خپل خو<Rت د پیل ش" .کوټ راک!
زما کسان هoغلته وو، ":هغه وویل. وې ېHولې ترخې خاطرې یې یادې شو  يnای

eتیا سره ! لوي لرله، بی(ېهغه کسان چې له ماسره یې له وخته پېژندnپه ر
په حقیقت کې په ارزوeان کې د کرزي  ".اروزeان زما د مقاومت او خو<Rت مرکز و

  . هغه ملتیا وک!له مل:ري د کرزي اتلان وو، او کلکه یې د

سره خبرې کول ولسمشر ږغ وک! چې قدیر را وبلئ، زه پوه شوم چې هغه له قدیر 
ې ولسمشر پوه ک!م غوnتل م او. ژنمېورته وویل چې زه قدیر پ ېغواړي، ما له وړاند

ې اوس له ولسمشر ز ما غوnتل یوا. ر سره مرکه ک!ې وهله قدی ېچې ما له وړاند
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. سره وږغېFم، <که زما وخت هم تنd و، خو ولسمشر زما خبرو ته ور پام نه شو
 دن قدیر د ولسمشر د لوم!ي مقاومت او خو<Rت مل:ری دی، هغه د ارزوeا

کله چې ولسمشر کرزی واک ته ورسېد، هغه قدیر . دی دهراوتلوري دې لویدی7 
 K¡ولسمشر وویل چې قدیر د لسم ریاست . راویستته له <ان سره ولسمشرۍ ما

مشر و، له لسم ریاست �خه یې هدف د افغانستان د ملي امنیت له �ان:ې و، 
ې د سرینا ، او په کابل کهغوی د دفترونو، استوeنAایونو چې د بهرنیو استازو، د

د قدیر دفتر هم ولسمشرۍ ما¡K په حریم . وه ېغاړ  تر هوHل د ساتنې دنده ور
ولسمشر پرې ږغ . کې دننه و، قدیر زموږ د ناشتې پر مهال را �رeند شو

وeوره، دا بی(ي نومېFي، دا زموږ د لوم!ي مقاومت او خو<Rت په اړه �ې!نه ":ک!ل
ولسمشر یو <ل بیا په خبرو پیل . کې روغبر وک!ما او قدیر په اشاره  ".کوي

ي د چا ه�و ته درناوی چ �وک ".دا ج²ال دی، زما نFدې مل:ری دی! بی(ي":وک!
او  ېسان دي چې زما ه�ې یې راسره پالل، دا هغه ک"وک!ي، e(ونکي کېدای شي

باید له هغه  ېحاجي حفیظ الله پېژنئ؟ تاس ېتاس ایا. باید دوی هم وستایل شي
افغان  �خه یکل و چې موږ له پاکستاناهغه له ماسره پر موHر س. سره هم وeورئ

خاورې ته واوnتو، اوس هغه په عرب امارت کې د افغانستان په سفارت کې کار 
وم چې حفیظ الله د هغه د  هکرزی پوهېدی چې زه په دې پوه يnای" .کوي

 ":ولسمشر په دې اړه وویل. کی وز کال کې یو ساتون۲۰۰۱مقاومت پر مهال په 
اقتصاد لوستی و، هغه په ابو  ېزما ساتونکی و، خو هغه له وړاند حفیظ الله ،هو

پر وخت نه ویل  ېماته ول. م سکرتر دییې زموږ په سفارت کې اول او یا دوزبK ک
ولسمشر خپل ویاند ته مخ ور واړوی، هغه  "کېدل چې بی(ي په افغانستان کې ده؟
ولسمشر رانه . یاد شو هغه زما انتظار ور وارخطا nکاره شو، زه پوه شوم چې د

د �ومره وخت لپاره دلې یاست؟ وخت لرئ؟ ایا محمد شاه سره  ېتاس ":وپوnتل
، هغه ېډeر کې دی، ما وسره خبرې ک!  يار په هوايبلده یاست؟ شاه د کنده

محمدشاه <یرک او " .زما د امنیت مشر Hاکل شوی ېونK وړاندو ه ارا<ې دلته، دو 
  . ولسمشر ته مې وویل چې له هغه سره بلده یم. وې� انسان دی
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peونوالو نومونو ته ولاړو، له هغو �خه یې د ز کال د مقاومت ۲۰۰۱او ولسمشر د  زه
له دې کسانو �خه یې <ینې . ډېر اوس د کرزي په اداره کې په دندو oeل شوي وو

و، او دا ل!لیک پکې کسان واد له نورو سیمو هم ېد هلمند او کندهار هم وو، خو د ه
سره یې واک ته په دا هغه کسان و چې د ولسمشر کرزي . لیست جوړېده یلو 

ولسمشر . ر نه ک!يېه ه�کلې، او کرزی به یې ههک!ې و  يدو کې همکار رسې
غه د ملات!و امریکایانو نومونه ه �خه دولسمشر له " .دا زما کلیدي کسان وو":وویل

  . ر و، وروسته یې یاد شول چې ورسره کاپ(ن جاسن امیراین مل:ری شوی وېه

، ولسمشر د په اړه وپوnتل) ای اې سي(ه چې مې له ولسمشر کرزي �خه د کل
.  له ما سره د سي ای اې کسان نه  وو: ویې ویلسي ای اې موجودیت رد ک!، او 

مل:رو  ما په دې اړه ډېره پل(نه وک!ه، اروزeان ته مې هم سفرونه وک!ل، د کرزي له
په پایله کې دا راته جوته شوه چې له کرزي سره د ، مې هم معلومات واخیستل

�ه موده . کسان و، که �ه هم هغه نه غوnتل دا خبره بربنpه ک!ي سي ای اې
م، له هغه وروسته یو <ل بیا له ولسمشر سره د یوې اوږدې مرکې په موخه مخ شو 

به خاموش شو، راته �رeنده ېژنئ؟ ولسمشر کرزی شېپ) eریd(مې وپوnتل چې 
وروسته . يول وږغېFشوه چې ولسمشر کرزی نه غواړي د سي ای اې پر کردار او ر 

ولسمشر  "ژنې؟ېپ هدی، ته یې � ، eریd خو زما مل:ری!eریd":یې راته وویل
، اصل هدف یې راته روnانه وېدF غو بل اړخ  موضوع په کرزي خبرې کولې، خو د

کلونو پر مهال ما د خپلې �ې!نې لپاره مرکې  ۲۰۰۹او  ۲۰۰۸کله چې د . نه ک!
و، هغه د ولسمشر کرزي نFدې  کولې، eریd په افغانستان کې د سي ای اې مشر

ولسمشر . هغه په دفتر کې کتل او هر کله به یې له ولسمشر سره د. مل:ری هم و
 یې وپوnتل چې ایا د ولسمشر او eریd د اروزeان د وخت pe ولاړ شو، له ما
  ! ما په بی!ه ور غبرeه ک!ه چې هو  غواړم يې انAور غواړې؟

اروزeان ته ولاړه شه، ":ک!ه، هغه راته وویلستاینه راته و ولسمشر کرزي د اروزeان 
لمه پالنه، خوندورې مستې او د میوو باغونه یې ېnه م .هغه ډېر nکلی <ای دی

دا دی اته کلونه په تېرېدو و، خو  د ولسمشر لا له اروزeان سره Hین:ه  ".نوم لري
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  .مینه وه، اروزeان ورته بریا ورک!ې وه

د جان  تي وایغوn فرصتونه موجود و، که مېاروزeان ته د تلو مختلفې لارې او 
د جان محمد د وای  ي، که مې غوnتتلی شویکې چورلکه محمد خان په 

، او یا مې تلی شویکورنK د نFدې کس مطیع الله سره د موHر په کاروان کې 
nه ولاړه  تي وایغوpe د کرزي له یوه مل:ري چې اوس سناتور و، له هغه سره
له ولسمشر کرزي سره یې هم الله د اروزeان دی، او مطیع . هم شونې وه شمه

منیت په برخه ک!ې، هغه له کندهاره تر ترینکوHه د ناHو د کاروانونو د ا يهمکار 
په پایله کې مې دا خوnه ک!ه چې خپله ترین:وټ ته .  ېډېرې پیسې پیدا ک! 

ز ۲۰۰۱لاړه شم، هلته له عزیز سره ¦ه شوم، هغه هم له ولسمشر کرزي سره په 
وروسته هغه هند تللی و، هلته یې د زړه درملنه کوله، . کال کې همکاري ک!ې وه

  . چې ل:Rت یې هم ولسمشر په غاړه اخیستی و

ري اوسېدم، دا د ولسمشر کرزي خاصیت ېلسمشر کرزي ته معلومات و چې زه چو 
که کوم �وک د . او مل:رتیا پالي له خپلو افغانانو سره اړیکې ساf دی چې هغه

. ولسمشر کرزي له ډلې وي، نو جوته ده چې له هغه سره به په ¦اس کې وي
ي په دا چې د ولسمشر کرز . هغوی به ولسمشر ته د هر �ه په اړه معلومات ورکول

کسانو  دا ووایم چې د ولسمشر کرزي ډېره تکیه پر خپلو اړه �ه لیکم، نو اړینه ده
ترلاسه  کرزي د مل:رو په اړه معلومات د ولسمشر ېب کې به تاسوه، په دې کتا

په اړه چې <انونه یې لوړو منصبونو ته ورسول او پیسې یې هم پیدا  یهغو  ، دک!ئ
یک(اHوران ک!ل، او په والیان یې میلیونران ک!ل، د پولیسو قومندانان یې ډ. ک!ې

!نو هم ج:!ه ک همدې يله بل لور . مدې کرnو فساد پیل شوله ه حکومت کې
د ولسمشر کرزي کسان که �ه هم په رسمي . مخالفې ډلې راپیدا شوې وزېFوله،

ه اړخه د شپې ل. هغه د کور په شاوخوا کې به چاپیر وو میز نه nکارېدل، خو د
لو او نورو دې ته ورته يپه خپلو چارو، قومي مسا .ولېچې ورته nې ډوډۍ هم برابر 

ت �ن:ه چلېFي، دا ډول قوم ته فغان سیاسدا هغه �ه دي چې ا. ېدلF غکارونو 
  .والتیا nودل د افغانانو د سیاست لوری او ک!نلاره راnیئېلرسمي  ېغیر 
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  لوم�ی �پرکی

  

دا وخت د " .شيسید ته خبر ورک!ئ چې را" :ک! Fغکرزي خپل ساتونکي ته 
کرزي یو <وان په بی!ه ور  .نK تېرې نه وېو مې له پېRې دوې ا۱۱ سپ(مبر د

. ته اړتیا وههغه د روزeان له یوه واړه کلي راغلی و، اوس یې د مشر ور . وغوnت
(ه د ېکو .روان شو و کو�و کې د مشر د کتلو په موخهکک! (ې په ې<وان د کو

چې ددې  يرسمي ارقام nي. او له افغانستان سره پوله لري بلوچستان مرکز دی
ه د (ېپه دې وروستیو لسیزو کې کو. رسيم میلیون وe!و nار اوسېدونکي تر یو نی

هغو افغانانو لپاره چې په خپل  افغانانو په کور بدله شوې وه، په <ان:!ې توeه د
و یيي توکه په دې nار کې د نش. واد کې یې <انونه خوندي نه احساسولېه

ه ن پواد دېرش کلنې ج:!ې <پلي افغاناېاریان، سوداeر، مشران او د هبو کار 
نK ز کال د سپ(مبر وروستK او ۲۰۰۱دا د . شت ووېکمپونو او نورو <ایونو کې م

  . س!کونو  او مارکی(ونو تېر شو له �eې eو¡ې ډکوسید له کو�و،  .وه

ن کې (ې nار په یوه لمېلoنه لرل، د هغه کور د کوېډېر م په مېلمستون کېکرزي 
له <ان  به یران شو، هغهح لیدوسید د ډېرو خلکو په  .)ژباړن - س(لایH jاون. (و

امنیت هم د ډاډ وړ نه و، نو حالات بدل ول،  "�ه خبره به وي؟ " : ويسره ویلي
e ه کې د نورو افغان ېد کو. مارل شوي ووو <که ساتونکي ورتهpن�ار په دې n ې)

 انH، ډيپلوماولسي افغانان ته به یو په بل پسې کور، د کرزي لمشرانو کورونه هم و 
یوې پوnتنې سره  لههغوی . لیدل ورتلل او له هغه سره به یې ژورنالیستان او

 وافغانان ونور  ید کرزي په �ېر ډېر  "�ه پېRېدونکي دي؟" :دا وه پوnتنهراتلل، 
په Hول . ور<ې تېرولې - وطنK شپېه پاکستان کې د جلا هم د طالبانو له لاسه پ

واد په ېد خپل هکې ه رسنیو پهغوی غوnتل  ،تلک ونهزیونېلوnHارeوHي کې خلکو 
له Hولنې افغانستان د ن!یوالې  ېنچې e ل،<ینې یې په غوسه و . وeوري اړه �ه
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پام  د ن!یوالودا چې اوس  .کې نشتهه پا¡و پز د سر ېمد  هغوی او د دلیېلو پامه
لoنه په کوHه کې ېم لHو . لاوnتی و، نو Hول خلک د امریکا د غبرeون په ¦ه و ور 

لترۍ کله به یې هم پر  ،ډې وهلې وېډ، هغوی دېوالو ته لت و په توشکو ناس
<ینو به یې په خپلو کې  .ېک!  ېلاند له <انونو یې به خپلې لو�ې پRېووهلې او 
  . خبرې کولې Hولو ناستو کسانو ته Fغیې بیا په لوړ به وه او <ینو نورو مجلس کا

(ې ته راغلی ېکو �خه روزeان له مرکز ترین کوټد سید دوې ور<ې کېدې، چې 
بر د مهغه د سپ(. واد د راتلونکي په اړه روانو تودو خبرو ته غوږ شوېو، هغه د ه

او هغه هم پر  لزیونونه نه و ېلوHمې په پېRه خبر نه و، <که په افغانستان کې ۱۱
 سید چې د خپل. دلي چې په امریکا بریدونه شويېاور  و(ې له چا نه و ېلار تر کو

د  .چې هغه د کرزي په بی!ه په کار و ه،ې پوهېدمشر امر ته حاضر و، په د
!ه يهغه په ب. ورووستسید د کرزي <ان:!ې کوHې ته  په منpهدروازې ساتونکي 

<ینو ترې د روغب! پر مهال پوnتنې . سره د لاس روغب! وک! تنو په لار کې له �و
دا یو لنp وخت و، بیا هم له هغه �خه په نه شناخت کې خلکو . پیل ک!ې

مشې وک!ه، هغه له اوږد  سید په لنpو کې له Hولو سره ست!ې. پوnتنې کولې
و، تر �نd یې  ایRیز ېنج کې د چای مو د کوHې په ک. روغب! تېر شو دودیز

Hد . زیون چالان وېلوHیو ودانورانو شویو زیون پر پرده د امریکا د دن:و ېلو
تبصرې  پر بریدونو یون ته ناستو خلکو په خپلو کېزېلوH. خپرېدلبیابیا انAورونه 

کامره . اخیستل شوی و لوري له هر د امریکا پر دن:و ودانیو د بریدونو فلم. کولې
و یرېدلې، بل <ل کامره د وارخطا او و د منه(ان پر دوړو او خاورو ور برابره شوه

خو د سید . په حال کې وو ېبریدونو �خه د تېRت لهبره شوه چې خلکو پر لور برا
   .خپرېدونکیو انAورونو ته پام نه و زیونېلوېلا پر 

سید د کرزي په لیدو د هغه د احترام په موخه ورته Hيj شو، کرزی ورسره په 
په ب�ه !) سلامالوعلیکم (، سید هم ورته د روغبر وک! ېباند!) سلام علیکملا(

له �و کلونو په ولسي ه�و بوخت و، هغه ولسي جامې  یکرز . <واب ووایه
کله  یې :!ۍ بهپبه یې وه، خو ) پرتوګ(اغوستې چې لویه لمن او لویه پای جامه 
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وختونه به د  ې<ین. ېسرونو و  ر:!ۍ پپد طالبانو په Hوله کې . هسر کول رپ کله
 رد کرزي پ. سر کېFي ر:!ۍ سره هم پپسر وه، خولK له  رپکرزي یوه خولK هم 

 زېته پر م ېد کرزي مخ. شوې وه ېراث پاتیسر خولK ورته له پلاره په م
Hولو م. لونه پراته و (یسلیفونونه، کاغذونه او لH افغا� دود  لهلمنو ته ېکرزي به

ه �ن:" :وایه او له هغوی سره به یې ولسي روغب! کاوه ستnه راغلا سره سم 
ې لمه ته به یېهر م" ؟هه او کورنK مو �ن:ه د¡یاست؟ په خیر راورسېدلاست؟ ورو 
 یې و، او له حامد کرزي سرهسید د روزeان  .د روغب! پر مهال لاس هم ورکاوه

ته سید کرزي  .ودهلدر ، راشه درشه ایزي يې nې خبرې کولای شو ېچې په ان:ر
په �ېره کې ورته و، خو د سید لویه ږېره وه، هغه ږېره چې طالبانو پرې په زور 

کر دی ش" :دوی دواړو په خپلو خبرو کې یو بل ته د زړه ډاډ ورکاوه. پريRې وه
له خبرو وروسته کرزي سید ته د پلان یوه  "وساته ېالله د! شکر دی ربه! ربه

نه چې  ېک!، هغه فکر کاوه داس ح نهېن تشر، هغه ته یې Hول پلا هبرخه وویل
 ېتاس" :ته ولاړ شي روزeان بېرتهسید ته یې وویل چې باید  .کومه بلا پېRه شي

له دې چې سید ته د  ېب" .وئرته خپل <ای ته ولاړ شئ او زما پیغام ور ورسبې
چې په ې دومره ورته وویل شول ز ل شوي وای، یوا! اړه معلومات ورک نورو خبرو په

او هغه کسان خبر چې کرزي ورته په eوته  يکلیو او بانpو وeر<رزوeان کې په 
 ېه ژر ورشي او له حامد کرزي سره د(ې nار تېچې یو <ل دې کو ،ديک!ي 

   .وeوري

سید په کلیو او بانpو او دروازه په دروازه کر<ېدلو ته اړ و، <که د اړیکو 
د طالبانو د . اسانتیاوې نه وې، هغه باید د پخوا د خلکو په �ېر زیار ایستی وای

ن!یوالو . واکمنK پرمهال په افغانستان کې د اړیکو لپاره تلیفونونه نه وو
چې په پایله کې د طالبانو له ، مرستندویه کارکوونکو س(لایj تلیفونونه کارول

�خه بهر تلو ته مجبور ک!ي  وادېشارونه زیات شول او هغوی یې له هف ېپر  يلور 
وختونه  ېدفترونو تلیفونونه غلا شول، <ین د ن!یوالو مرستندویه کارکوونکو له. وو

وختونه به طالبانو د لا ډېرو معلوماتو په  به تلیفونونه غلا کېدل، او <ینې نور
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په . ه نه کولسيکوم چا خو به پرې جاسو پیدا ک!ي له <انونه سره وړل چې  موخه
دا چې . وړې مخابرې کارولې عمومي توeه په افغانستان کې دولتي کسانو

و، او له بل لوري یې غوnتل پیغام یې سم تر اړوند  يپر سید پوره باور  یکرز 
غانان په بدو اف. مل:رو ورسي، نو <که یې سید د همدې دندې لپاره غوره ک!

نو دروازې نه پرانیزي، نو <که باید کوم و حالاتو کې نابلدو کسانو ته د خپلو کور 
وختونه په کلیو او  ېوړلو لپاره غوره شي، <یند شناخته کس د <ان:!و پیغامونو 

د ملا امام پیغامونه د  ه مرسته پیغامونه لېFل کېFي، اوبانpو کې د ملا امام پ
ې په ز ې درندې دندې لپاره غوره ک!، یواسید د همد کرزي. اعتبار وړ هم وي

هغه له هغو کسانو سره بلد  ېچې سید د کرزي له قوم �خه و، بلکدې خاطر نه 
  .او د قوم س!ی یې و چې پیغام یې ور رساوه

افغان  کرnېد کرزي په ل:Rت روان شو، له  سید اروزeان ته په Hکسي موHر کې
کندهار د .د کندهار پر لور سفر پیل ک! ک یېخاورې ته واوnت، په اوږده س! 

د . افغانستان د سویل تر Hولو لوی nار او د طالبانو د راپیدا کېدو اصلي مرکز و
eو¡ه  س!ک چې خورا پرې �eه ېد. ونو شا وخوا خ(ین دېوالونه ووکندهار د کور 

ر کندها. وادونو سره لار نRلولهېران او مرکزي اسیا هېوي، پې!ۍ وړاندي له هند، ا
واړه او . د همدې اړینې لار پر سر پروت nار دی، چې پکې ډېر وe!ي مېشت دي

لونه هغه �ه دي چې په nار کې کیالوی موHرونه، بار وړونکي Hرک موHرونه، موHر س
شیانو د د کورنK  د خپلې<ینې خلک پر بایسکلونو . هیې �eه eو¡ه زیاته ک!ې و 

د لوی  ېکاله وړاند ۳۰۰د �خه لا ېپر همدې nار له م. ترسره کوي رېلېFد چا
له هغه وروسته ډېرو قومي جوړnتونو . سکندر د لRکرو د چپاو یادول اړین دي

. همدا لار تعقیب ک!ه چې د واکمنK ه�ې یې تر هoلیا غرونو پورې وغزول شوې
ه پر یانو، عربو، مغلو، ازبکو او پارسیانو د سل:ونو کلونو لپار اله هغه وروسته  چن

واکمنK  ې!ۍ �خه د خپلېپRتنو له اتلسمې پ. !ې:!ې روانې کهمدې سیمه ج
د . پایله کې یې پر دې خاوره د افغانستان نوم کېRودپه ه�ې پیل ک!ې، چې 

سید پر لار هغه له کوچیانو سره هم مخ شو، خو کوچیانو د وخت حالات نشول 
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و ان په افغانستان کې له یوه <ایه بل <ای کوچ کوي، له خپلدرکولای، کوچی
مالونو، اوnانو او سپیو سره له یوه <ایه بل <ای ته <ي، هغوی لویې جامې او لوی 

  . هغوی لویو دnتو ته کوچ کوي. پرتوeونه اغوندي

کندهار لا د طالبانو په واک کې و، د طالبانو تحریک د افغانستان په اک½یت 
ز کال ۲۰۰۱ز کال �خه تر ۱۹۹۴له  يد هغوی واکمن. که کنترول لارهم<

واد په ېه وه مخ شوې، په <ان:!ې توeه د هپورې له کوم جدي غبرeون سره ن
خو  افغانستان رسمي پایتخت و، د کابلراهیسې که �ه هم له کلونو . سویل کې

رهبر ملا محمد عمر دفتر په د د طالبانو . چلوله يطالبانو له کندهار �خه واکمن
هغه له همدې <ایه پر مخابرو د ج:!یزو کرnو له قومندانانو همدې nار کې و، 
، په افغانستان کې هلبانو له پRتنو �خه سرچینه اخیستطا. سره په اړیکه کې و

شت ېواد په سویل کې مېپRتانه اوسي، چې ډېر یې د همدې همیلیونه  ۱۳
ته نFدې  کرnې یېملیونه پRتانه اوسي چې ډېر  ۲۵ دي، او په پاکستان کې

مه پې!ۍ کې د ۱۹د افغانستان او پاکستان ترمن7 د ډیورنp پوله په . شت ديېم
تر ننه یو �ه . نه مني پوله، اک½یت پRتانه دا هکش ک!ای ش يان:ریزانو له لور 

  . سره ژوند وک!ي ېد پRتونستان تر نامه لاند چې ،پRتانه ه�ه کوي

دا قومونه د . يشل شو ېوړو او لویو قومونو او کورنیو و  پRتانه په سل:ونو
مرکزي حکومت سره یې اړیکې هم  له افغانستان د نفوسو لوی رقم جوړوي، چې

له لسیزو افغان باچاهان او ولسمشران د همدې پRتنو له منAه . حساسې وي
د پRتنو په من7 کې . پورته کېFي، او بیا پر همدې خپلو خلکو حکومتونه کوي

پرې سیالK  او پرې پېژندل کېFيه دي چې هغوی واړه قومونه او طایفې هغه �
پر همدې قومونو مخته  ېهغوی ډېر وختونه په خپلو کې چار  .یو له بل سره لري

هغوی  د خپلو کورنیو او <مکو د ساتنې په موخه سرونو ورکولو ته هم . وړي
نه هغه �ه دي چې تل یې د پRتنو په من7 کې وړې طایفې او قومو . حاضر دي

د کورنیو ترمن7 ترب:نK تر ډېره . ستونزو سره مخ کېFيله په پېژندلو کې  بهرنی
nمنK و د ېخاموشه شو . ه یې تر نسلونو غزېFيپه وژنو اوړي او د انتقام سلسل
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  . او تازه کېFي په بار بار بیا ژوندۍ

یز جوړnت سره د نبهر� <واکونه هم په افغانستان کې له دې ډول ستونزمن Hول
پخوا� قومندان یو د طالبانو د واکمنK یو . يلر  ېژندeلوۍ په برخه کې ستونز ېپ

 افغانستان ته داخلېدل اسان کار دی، خو ترې وتل ستونزمن  ":وخت ویلي وو 
کلیو او بانpو ته ننوتل اسان خو <ان خلاصول بیا  د بهرنیو <واکونو ".يد

ستونزمن کار دی، له دې ستونزې سره طالبان هم مخ و، چې کله به کوم <ای ته 
ه قومي خلکو به یې باور <که نشو کولای چې هغوی به پرې راپورته شول او ورتلل پ

ژندل د خلاصون په برخه کې ېد Hولنیزو جوړnتونو پ. یې ودرېدلپه مخالفت به 
که �ه هم پRتنو تلیفونونه، تلویزیونونه او نورې ورته اسانتیاوې نه . مرسته کوي
  . nه معلومات اخیستل هم په خپلو کې د یو بل په اړه یې لرلې، خو بیا

سته ارزوeان ته و ته را<و له کندهار �خه تر تېرېدو ور  ېاوس مخکنK خبر 
<ینې . پل مل:ري په نRه ک!ي وخرې چې ورته کرزي ېورسېد، هغه <ای ته چ

سته و چې یوه ورځ ور  ،وخت هم راغلی و ېز لسیزه کې داس۱۹۶۰چې په  يوای
شل شوی، ېسویل په ولایتونو نه و و غانستان په پخوا کې د اف. شپه هم ورځ وه

. کندهار په نوم یادېدله، دا سیمه د لوی هیوه مشر به یې مشري په غاړه لرل ېبلک
وک!ه چې دا سیمه په  کال په کابل کې مرکزي حکومت پرېک!هز ۱۹۶۰په 

که �ه هم دا کار وشو، خو په . شي تر �و د مشرانو واک مات ک!يېو  ولایتونو و
ي او اقتصادي لحاظ سیاست تر اوسه په کندهار پورې ت!او ارزوeان کې په قوم

  . همدا اوس هم په کندهار کې مشران د سویل په اړه فکر کوي. لري

ارزوeان مرکز ترین eوټ ته  کال په ورستیو ور<و کې دز ۲۰۰۱کله چې سید د 
په . بار او ژوندانه چارې پر مخ وړېو ، خلکو په عادي توeه د خپل کار ورسېد

پاج په نوم ، (کې ډېرو خلکو ب:!ۍ ت!لې، تر ډېره تورې او سپینې ب:!ۍ اروزeان 
طالبانو به په پيک . لنd ب:!ۍ ته په بده سترeه کتل کېدرواج وې ، بل ر ) ژباړن

وړې مدرسې له ماشومو هلکانو . اپ موHرو کې په عادي جامو کې eزمې کولې
ې د ز ته یوا �ېر وړې ب:!ۍ ت!لې، هغوی ډکې وې، هغوی هم د طالبانو په
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ورکول کېدې، ریاضي، جغرافیه، او ) حفظ او قرائت ، ژباړن( ېقرآنکریم زده ک! 
ن پر مهال به د مدرسو ید ماسپR. ن له پامه غو<ول شوي وونور nوونیز مضامی

 کوونکو په بازارونو کې د خپلو کورنیو لپاره پیسې e(لې، <ینو په خیاطیوه زد
اروزeان د . لاو نورو برخو کې کارونه کو کې، <ینو په عادي ه(یو ) درزیانو(

په دې ولایت کې د سواد . او غریب ولایت دی ېپات وروستهافغانستان تر Hولو 
هغوی ډېر . کچه Hي(ه ده، خلک د خپلو مشرانو له لارnوونو سره سم ژوند کوي

ه له پامه میپه کابل کې هم خلک پوهېFي چې دا س. رواجي او محافظه کار دي
  . نج دیو ک وروسته پاتېواد یو ېاو د ه<ول شوې ر غو 

شي، هغه Hکسي چلوونکي ته وویل  ېنه و اړ  چې په ترین کوټ کې پات "سید"
ړ شي، دا هغه لا چې سیده د سیند تر �نd د شoل طرف ته تر کوHوال کلي و 

Hکسي په خامه س!ک . و<ای و چې کرزي ورته د لوم!ي ادرس په توeه nوولی 
سره سم کلا پیدا ک!ي، په اروزeان کې لF تر لFه د کلاeانو ، تر �و له پتې روان و

د لویو . Ã هم نشي کتلایېد کلا له بهر �خه سید ه. لوړ وي دېوالونه اته فوHه
 dوک ه�ه کوي چې د خپلو کورونو دېوالونه دن�دېوالونو تر شا کورونه وي، هر 

زت له ع په دې سره خلک خپلې کورنK په <ان:!ې توeه میرمنې او. جوړ ک!ي
  . نو ژغوريو مخالفینو، غلو او نورو خطر 

لیکلی قانون نه  <ان:!یدلته د افغانستان د سویل د نورو سیمو په �ېر پRتانه 
قانون  يقانون لري، چې د درناو ) عُرفي(یز، هغوی د پRتونولK په نوم دوديلر 

لمه پالنه ېه �ه دي چې پرې خپل عزت ساf، مهغ) غچ(بدل . ورته ویلای شو
هره کورنK یو مشر . ا د اصلاحاتو او اړیکو د nه والي په موخه ترسره کېFيبی

ه د پRتنو حجر . لمنو لپاره ويېم ېد تر Hولو مهم <ای کوHه  لري، او په کلا کې
ان دا هغه <ای دی چې پکې د کورنیو او کلیو مشر . د سیاست د پیل <ای دی

بار او نورو و قرض، کار کمه هم کېدای شي، د مشورو، ادلته مح. کوي ېک! ېپر
د مسافرو د  یا مېلمستون کوHه. <ای دی هم مناسبورته کارونو لپاره 

پایله کې . اوږدمهالې او لنpمهالې مېشتېدا لپاره هم مناسب <ای �eل کېFي

 
 

 

 

  ٢٧ | حامد کرزی �ن�ه واک ته ورسېد؟

کې هم دارۍ مرکزونه دي، او په تېر شو چې کوHې د قومي Hولنو د حکومتویلای 
حجره یا ( ر بل هر �ه لوم!ی کوHهنو له همدې کبله پRتانه ت. و ېهمداس

کې �رeندېFي چې د کور خانوند په خپل  په مېلمستون. جوړوي )مېلمستون
  . قوم کې کوم موقف او صلاحیت لري

عبدالغني ماما پسې  ته کرزي په  لو خبرو پوه و، هغه کوHوال کليسید په دې Hو 
ه موضوع پورسره کوHې ته ولاړ او هلته یې  دا کس د سید ماما و، سید. ولېFلی را

ه دا لوم!ی <ل نه و عبدالغني ماما د سید په خبره حیران نه شو، <ک. پوه ک!
په تېرو �و کلونو کې د کرزي کور د . غوnت کویتې ته ور چې کرزي هغه

داسي . هلسید به هم د کرزي کور ته ورت. وپه �ېر مېلمستون ارزوeان د ولسي 
) غله دانه( وي وو چې محلي طالبانو به یې له <مکې راشهn وختونه هم پې�

او د خپلو خلکو  يلاتو کې کرزی اړ و چې غبرeون وnيپه داسي حا. ترې وړې وه
 یه شخ!ې نه شو سر خپله یو عادي بزeر و، هغه له چا سید . لپاره یو �ه وک!ي

ه یې ، ان د هغه د تd راتd ل:Rتونه بهnتهغه له کرزي �خه مرسته غو . یکول
  . سید د کرزي د پیغام رسونکي په توeه باور پوخ ک!ی و. هم ورکول

چې  ههغه پوهېد. ورسېده هغه هم ومنله عبدالغني ماما ته چې د کرزي خبره ور
کرزی د خپل پلار روزلی شخص دی، او د کرزي پلار دې خلکو ته منلی او 

کلاeانو لویو  ی(ې ته تd خطرناک و، خو بیا هم  دکه �ه هم کو. مشر و ممحتر 
چې د نورو  هی، <که د محل خلکو ه�ه کولپ(ول یوالونو د هغوی ک!نې نه شو ېد

نو خلکو به یې پوnتنې  که به په کلي کې �وک نه و،. په کارونو <انونه پوه ک!ي
کوم کسان چې کوي(ې ته ور غوnتل شوي وو، یوه یې هم . رته دیېکولې چې چ

وی کوی(ې ته د کرزي لیدنې ته <ي، چې هغ ،نه غوnتل خپل کلیوال پوه ک!ي
  . <که کرزی د طالبانو د مخالف په توeه پېژندل کېده

نع ک!ل چې کوي(ې وه نور قومي مشران قاو عبدالغني ماما او ا ،سیدپه پایله کې 
ډېرو به یې له کرزي سره په کوی(ه کې د . لپاره ولاړ شي ېته د کرزي د کتن

  . سر خلاص ک!يشپې کتل، تر �و ورسره په اصلي خبره 
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  ٢٨ | یو س�ی او مو�ر سایکل

  

  

  

  دوهم �پرکی

  

  مه او نوي فرصتونه۱۱د سپ%مبر 

  

هغه په . مه کرزی د پاکستان په پلازمینه اسلام اباد کې و۱۱د سپ(مبر په 
ورور یې احمدولي چې تازه له امریکا . کا سفارت ته هم تللی وامری همدې ورځ د

ون د یتلویز کرزي ته یې پر. �خه پاکستان راغلی و، اړیکه ورسره Hین:ه ک!ه
یوه الوتکه د نیویارک په ن!یوال سوداeریز مرکز کې ":Rې خبره وک!هېپ ېکتل

   ".ول:ېده

و،  بوختد ماnام د تفریح  کرزیدا مهال  .Rې په خبرېدو حیران شوېکرزی د پ
سره اړیکه ر و یو <ل  بې وروسته هغه مسجد ته په لار کې و چې ورور یېې�و ش

د ل:ېدو خبره Hین:ه ک!ه، هغه ورته د امریکا په دن:و ودانیو کې د بلې الوتکې 
 "!برید دی، دا پر امریکا برید دی هدا د القاعد":ورته وویل Fغکرزي په لوړ . وک!ه

زړه ته مې نه لوېFي، ":د �و شېبو لپاره دواړو له یو بل سره خبرې وک!ې
په امریکا پر دا �ن:ه ممکنه ده چې  ":پوnتلاحمد ولي ترې و ".حیرانوونکې ده

دواړه ورو¡ه ډاډه و چې  "ره دا ډول بریدونه کېFي؟ېدومره استخباراf قوت سرب
کرزي په تلیفون واورېدل . له دې سره نور د طالبانو د نسکورېدو وخت راغلی و

 ".د طالبانو کار نور خلاص دی ":وک! Fچې ورور یې پر خپل امنیتي ساتونکي غ
راتلونکي وو، بدلونونه لوی  ېحمدولي پوهېدل چې په افغانستان کزی او اکر 

 
 

 

 

  ٢٩ | حامد کرزی �ن�ه واک ته ورسېد؟

درېدلی شو، <که اوس موږ تر شاه یو  ېاوس موږ د طالبانو پر وړاند:"ویې ویل
  ".قوت لرو

راتلونکې ورځ کوی(ې nار ته  کرزي پېRور ته د تلو پلان ایسته ک!، پر <ای یې
 ډېر او پکېدی تر �نd پروت کرnې ، پېRور بل لوی nار دی چې د ولاړ

و او یې وکتل چې ډېر پلویان یې راغلی کور ته له رسېدو سره . وسياافغانان 
ې ز هغوی پوهېدل چې کرزی نه یوا. وريچې له کرزي هم �ه وا ههغوی ¦ه لرل

د لویدی7 د پرمخت:ونو او نورو چارو په  ېافغانستان په سیاست پوهېFي، بلک د
  . اړه هم معلومات لري

اتلونکو ور<و کې د کرزي په کوHه کې مجلسونه او ناستې زیاتې شوې، اوس د ر 
ای  سي(بهر� ډيپلوماتان، د  ېې افغانان راتلل، بلکز ته نه یوامېلمستون هغه 

هغوی Hولو غوnتل پوه . ان ورتللمامورین، بریتانویان او لویدیAوال ژورنالست) اې
کرزي هم د . ن لپاره �ه ويانستاد بریدونو پایلې به د افغ چې پر امریکا شي،

هغه له ژورنالستانو . لمنو پالنه کوله او هم یې په س!ه سینه مرکې کولېېخپلو م
دې ډول خطرونو په اړه له  ما امریکایانو ته د ":نه یوه ته په مرکه کې وویل

و، که یې پر وخت اقدام ک!ی وای، نن ورځ به امریکايي میندو او ویلي  ېوړاند
 همدېپه  ".خپلو کورنیو نFدې او خواږه غ!ي له لاسه نه وای ورک!ي ماشومانو د

 لوو من: پهرخلیک خبرې وک!ې، چې د طالبانو وخت کې هغه د خپلو خلکو پر ب
چا ورته تر دې دمه پام نه دی ېخلک دي، ه بې وزلهافغانان ":وو، هغه وویل کې
   ".یک! 

ل کر<ېدل، هغوی غوnت ژورنالیستان د کرزي او نورو افغان مشرانو په کورونو
په همدې مهال <ینې هغه طالبان  .ديمعلومات واخلي چې �ه پېRدونکي 

حالات له نFدې و درلودې، هغوی غوnتل هم راتلل چې کرزي ورسره اړیکې 
سید لا نه و توانېدلی چې Hول هغه کسان کوی(ې ته ور وغواړي چې . �اري

خ کتلي هم نه و، د کرزي کرزي یې غوnتنه ک!ې وه، له <ینو سره خو یې مخام
کرزي ته له ورغوnتل شوو کسانو . پیغام یې ورته د نورو کسانو پر مj رسولی و
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  ٣٠ | یو س�ی او مو�ر سایکل

 یې خطر ه<انو  nار ته ورغلل، په داسي حال کې چې�خه اووه تنه یې کوی(ې 
په دې کسانو کې یو هم ملا امام و، چې خپلو مقتدیانو ته یې په . ته ورک!ي و

ده د کوی(ې nار مشهور ډاک(ر ه د پRې له در ي هغنلي و چې eمسجد کې وی
  . ته ور<ي) ګورد (

ته وویل چې په امریکا کرزي په �رeندو Hکو د اروزeان �خه ورغلو اوو کسانو 
د اروزeان خلکو پر . او پر افغانستان به یې اغیز �ه وي ويشکې �ه پې� 

ې طالبان ن کپه اروزeا ":کرزي ورته وویل. امریکا د بریدونو انAورونه نه و کتلي
 Fه به بدلون وک!ي، دا هم<واکمن دي، خو زه پوهې�ې نه یو، ز موږ نور یوا. ر 

 ېRدونکي دي، داپته ویلي و چې یو �ه  ېما تاس. دی7 به ملات! راسره وک!يلوی
وزeان �خه راغلو خلکو ار  له" .هغه وخت راغلی او موږ باید پکې ونpه واخلو دی

ی Hولو په و ورته مناسبې او په زړه پورې وې، هغRی و، د کرزي خبرې ېورته غوږ ا
خبرو کول روانو د یوه رهبر یوه nه <ان:!نه باید د . خپلو ږېرو کې eوتې کشولې

ېFي F غپه کرزي کې دا توان و چې nه و  .د خلکو پام <ان ته ور واړوي چې وي،
او د  کرزي ورته د هغو کسانو، مل:رو، طالبانو. او د خلکو پام ور خپل ک!ي

ستونه ورک!ل چې باید ورسره وeوري او هغوی خبر ېالبانو د پخوانیو مل:رو لط
  . ک!ی ېک!ي چې کرزي په کوم ډول خو<Rت لاس پور 

دلي و چې په سویل کې به یو �ه پې� ېهم له کرزي �خه اور  ېهغوی له وړاند
، او هلته هغه ورته ویلي و چې هغه به له کوی(ې �خه اروزeان ته ولاړ شي. شي

شه جوړه او ج:!ه وک!ي، سم دم د یوه جن:سالار په ېمل ېطالبانو پر وړاندبه د 
کرزي له هغو خلکو سره هم اړیکې ساتلې چې فکر یې . �ېر به مقاومت وک!ي

پر هoغه مهال یې د امریکا د ملات! . درېFي ېوه له ده سره د طالبانو پر وړاندکا
تر اوسه یاد دي چې کرزي  د کرزي له ډلې د یوه. د تنظیم په اړه هم فکر کاوه

طالبانو رژیم پرې په �و د به د لویديAوالو �خه د الوتکې غوnتنه کوله چې 
ز کال کې ۱۹۹۸وې چې په  ېدا خبرې هغه مهال شو . نو ختم ک!ي¨و 

  . افریقا کې د امریکا پر سفارتونو بریدونه وک!ل هپ ېالقاعد
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د کرزي په خپله کوHه کې  د طالبانو د رژیم د بدلون نظریه د اروزeان خلکو ته
ز کال �خه مخکې د کرزي مل:رو په ۱۹۹۴ - د طالبانو د واکمنK. ورکول کېده

 ې یېومي مشران، <ینې یې پولیس او <ینسیاست کې لاس لاره، <ینې یې ق
، په ی�خه کولی شو مېلمستونونو یا دېرو له خپلو  یهغو . ملیشه قومندانان وو

  . کې رول ولري سیاست

کال وروسته ز ۱۹۸۹ - لرله، خو د شوروي له ماتېغانستان واکمني پRتنو پر اف
چې په خ(ه  ، برهان الدین ربا�وې ولاړې شوېرا یې په واکمنK کې ستونزې 

پRتون رهبر eلبدین حکمتیار چې د حزب اسلامي  .تاجک و، واک ته ورسېد
سره سخت مخالفت وnود چې پکې تاجک،  ېمشر او بنس(:ر و، له شoلي Hلوال

د پاکستان په . ربا� هم د خپلې �وکK نن:ه کوله ،ک او هزاره دخیل ویازب
، له دې سره ونیو ېلاندونو (سل:ونو راک ترار په کابل کې ارګ مرسته حکمتی

، لو شیو له بل سره په ج:!ه بوخت  .ن د کورنK ج:!ې خولې ته ولوېدافغانستا
ډېرو افغانانو یو <ل بیا هغه . د جوړېدو فکر له چا سره نه و د یو مرکزي حکومت

  . حالتونه ولیدل چې دکابل په کو�و کې له سپیو پرته عوام خلک نه nکارېدل

، جان محمد خان په اروزeان کې واک ته ورسېدکې دې هرج و مرج په ترڅ  د
د والي  <که نو په اروزeان کې. سخته ج:!ه ک!ې وه ېهغه د شورویانو پر وړاند

جان محمد خان له هغو کورنیو �خه نه و چې د . په توeه په <ای Hینd و
د اروزeان . شلې وېېیې �وکK په خپلو کې سره و  ېوړاندپر ي د یرغل و شور 
ل کې جان و، خو په اص ونکییو عادي لیک پخوا چې هغه يخلک وای ې<ین

هغه په خپل کور کې وسلې هم لرلې چې هم یې  .محمد خان یو بpای س!ی و
روسان  هغه له ترینکوHه. له امریکایانو اخیستې وې او هم له روسانو ورپاتې وې

نو <که ، ېهغه په واک کې و  د ې وسلېشونې Hول ېایستلي وو، او د هغوی پات
هغه مهال چې جان محمد خان . هر �ه ورکول تندي یې خپلو مل:رو ته په ورین

جان  یهغو . eان والي شو، د نورو قومي مشرانو پرې دا �وکK نه لورېدهد ارزو 
. محمد خان ته په درنه سترeه نه کتل، او نه یې هم هغه ته د خان په نامه ویل
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وې چې  ېپه خپل زور او وسلو واک ته ورسېد، خو eن:وسې داسکه �ه هم هغه 
   . لي شوهغه د امریکایانو او د کرزي د کورنK پر مj د اروزeان وا

ې د ز د خان قدرت ډېر محدود و، هغه یواد نویمې لسیزې تر لوم!یو د جان محم
و، نو <که یې د نورو قومونو ترمن7 انpول نه شو  کې قدرت او پيسو په ل(ه

 يپر خپل واک یې تکیه کوله، ولایت قومونو په خپلو کې واک لاره او. ساتلی
چې پر  ،ر<ېدل <که ستونزمن وپه دې ولایت کې e. حکومت ته یې پام نه کاوه

خبرې  يد قومونو ترمن7 د کیÇ او n. ود وهره لاره به ستونزې او eواnونه موج
دې  ډېرې وژنې د. eر<ېدلی وجان محمد خان د غچ لوری زیاتې شوې وې، او 

و د قوم له خلکو سره مخالفتونه پیدا یلامل شوې چې د جان محمد او د بارکز
پر  نوو د قومي اختلاف. کوټ کې زیات دي ه مرکز ترینبارکزي د اروزeان پ. شول

د  هغه.پکې یو هم د جان محمد خان ورور و، چې لوژل شو  مهال ډېر کسان و
په دهراوت کې هم د دوو قومونو . وژل شو و يکسانو له لور  وسله والو نا معلومو

یوه د . !ه شوې وه:د بابوزیو د قوم د دوو کسانو ترمن7 هم ج. پر قدرت ج:!ه وه
jر راکیHوسلې پر سر د حاجي ودود او حاجي هاشم خان ترمن7 د ترینکوټ  مو

او د اروزeان په شoل کې د . په شoل دیهرشان سیمه کې ج:!ه شوې وه
  . هزارeانو او پRتنو ترمن7 شخ!ې روانې وې

ډله سره یو <ای شوه، او په رې په کندهار کې د طالبانو یوه لFل �خه له اروزeان
 چې ،پرمختd وک! ډېرهغه وخت  وطالبان. مقاومت پیل ک! یې کې کالز ۱۹۹۴

 م دا چې له پاکستان سرهیدو .لدک کې یې د وسلو زیرمتون و موندپه سپین بو 
د شاوخوا ولایتونو قومي مشرانو به کندهار ته . هد سوداeرۍ لار پرانیستل یې

�ومره ؟ �ه غواړي او يچې پوه شي طالبان �وک او �ه کو  ،سفرونه کول
<واک لري؟ د ارزوeان ولایت د پولیسو مشر عزیز صاحب زاده دوه <له کندهار 

هغه پوه شو چې طالبان په رnتیا سره په . ته د حالاتو د معلومولو په موخه تللی و
په توeه د  ېل:ېد ب. یو <واکمن قدرت کېدونکي وو کندهار او شاوخوا سیمو کې

و، له طالبانو ل کې د کندهار د شoل ې په اصو د قوم مشر ملا نقیب چیالکوز
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ملا نقیب الله یو پخوانی نظامي قومندان و، هغه خپلې Hولې . سره مل:ری شو
جان محمد خان کوی(ې ته پر لار و، چې . وسلې او تجهیزات طالبانو ته وسپارل

  . عزیز ولیدل نور کسان هم له طالبانو سره یو <ای کېدل

یې داسي وو چې  چې له هغو �خه ډېر لوپوهېد ژندل، او هغه ېعزیز ډېر مشران پ
مي چې د قو  ،وو ېتر شا یې قومونه نه وو ولاړ، په طالبانو کې هم ډېر کسان داس

نه  عزیز په خپله ملا محمد عمر هم یو تهدید .قوت پر اساس نه و رامنAته شوي
هوتک و او تر واک ته رسېدو عمر په قوم  محمد د عزیز په وینا چې ملا. باله

یې  ېدلی و، خو په اروزeان کهغه په کندهار کې زېFې. ژاندېخلکو نه پ ېاندوړ 
کله چې د ملا محمد عمر پلار و م!، هغوی د ارزوeان لوید<و . هم ژوند ک!ی و

درنه سترeه نه کتل او نه عزیز ملا محمد عمر ته په . سیمو دهراوت ته کpه شول
ملا محمد عمر له <واکمن ره ترې احساسوله، <که هغه فکر کاوه چې ېیې هم و 

د هوتکو  مAکه هد عزیز په وینا چې په دهراوت کې تر Hولو لF . قوم �خه نه دی
له  ېړه ته نه لوېدل چې ملامحمد عمر دپه دهراوت کې د خلکو ز. هقوم دد 

ملا . رسېدلی وي خپل نوم سره د ملا کلمه ور اضافه ک!ې وي او واک ته دې
ج:!ه ک!ې وه لاره، <که هغه د روسانو سره  قوم کې درنRت محمد عمر په خپل

د هغه مل:رو  عزیز او. یوه سترeه هم له لاسه ورک!ې وه یې د ج:!ې پر مهالاو 
  . هغه سترeه د جهاد پر مهال نه وي ژوبله شوې د يبیا شک کاوه چې nای

د  .لاندې ونیوکن(رول تر خپل اروزeان هم شتې لا نه وې تېرې چې طالبانو میا
چې  ،ماتې وروسته په نورو ولایتونو کې خلکو ته دا پوره جوته هم نه وه له ويشور 

پخوا� خلک تRېدلي وو، او <وانانو له . اصلي واکمنان �وک وو د اروزeان
هم کولای شول  په همداسې وخت Hي(و خلکو. ج:!ې پرته بل �ه نه پېژندل

رسي چې یا به هغه چا کولای شوای واک ته و . یسان شوي واییوزیران او یا هم ر
  . له امریکایانو سره جوړ و، او یا به یې له پاکستان سره اړیکې سمې وې

نو په کرnو کې یو د طالبا �خه مر یوا<نی کس نه و چې له اروزeانملا محمد ع
یې په طالبانو  �خه نور کسان هم وو چې له همدې ولایت ې<ای شوی و، بلک
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ې وزیران، د کندهار ید طالبانو د وخت د روغیتا او عدل. کې ونpه اخیستې وه
ملا داد الله هم د اروزeان . وو په اصل کې د اروزeان او نور ډېر قومندانانوالي 

. و، هغه د روسانو د جهاد پر مهال پRه بایللې وه، او کله نا کله به پر آس سپرېده
د طالبانو د  نوموړي. د چهار چینو اوسېدونکی ووزeان هغه په اصل کې د ار 

 Kخه یو و لهواکمن�هغه  د جان محمد وراره مطیع الله به د. لسو پیاوړو مشرانو 
د ملا داد الله ورور هم د طالبانو د واکمنK پر . کار کاوه ېتر لارnوونې لاند

قوم �خه و  ملا شفیق اخند هم د ملامحمد عمر له. مهال یو پیاوړی قومندان و
هغه د ترینکوټ له پنAو پیاوړو مشرانو  .ی7 اوسېدونکی وتاو اروزeان ولایت د خ

ډالK  لخوا هغه  د امریکایانو  ټ کې خلکو داسي ویل چېپه ترینکو . �خه یو و
روسانو  لهدا س(ن:ر وسلې امریکایانو .  وو خوندي ک!ي ونهشوي �لور س(ن:ر 

فیق او جان محمد خان ترمن7 لوی د ملا ش. سره د ج:!ې لپاره ورک!ې وې
  . اختلاف و، <که نو شفیق د طالبانو مل:رتیا خپله ک!ه

حمد خان ته هم جان م. دا د طالبانو لپاره ستونزمنه نه وه چې ارزوeان ونیسي
د کرزي کورنK د پيغام له لارې . او نه  هم چا ورسره ملات! کاوه ېبله لار نه وه پات

هغه . نه وه ېتسلیم شي، <که بله لار ورته پات یدپر هغه فشار راوړی و چې با
د جان . پله کور ته ولاړخپل �اروي او ه(K د طالبانو په واک کې ورک!ې او خ

کولای، تر دې چې  ی�ه نه شو  ېولیسو مشر هم د طالبانو پر وړاندمحمد د پ
د . هغوی ترې وسلې او د پولیسو موHر بیولي وو. ور غلي وته طالبان یې دفتر 

پولیسو د مشر زوی غوnتل له دفتره یو پسه بهر وباسي، خو طالبانو پرې نه nود 
  . چې دا کار وک!ي

کو سره دوستانه چلن کاوه، او د طالبانو احتیاط کاوه، هغوی له خل کې په لوم!یو
ترلاسه ې د خبرو له لارې یروزeان ا. خبرو له لارې یې پرمختd کاوه اکرې اوذم

په . په ترینکوټ کې یې د خپل قدرت اعلان د مسجد له لوډسپیکرونو وک! . ک!
ډاډ  ېرڅ کې یې خلکو ته د سولمسجدونو کې یې جلسې هم ونیولې چې په ت

شوت، فساد، وژنې او نورې چې باید د اسلام لار تعقیب شي، ر هغوی وویل . ورک!
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کوم موږ له جن:سالارانو او قومي مشرانو سره . ېFيته ورسورته ناوړه ک!نې پای 
طالبانو . واد ته خدمت وک!ئېباید خپل ه ېتاس ې�ه کول په پام کې نه لرو، ول

هم د کرزي په �ېر خپل استازي د قومي مشرانو او ولسي خلکو من7 ته ولېFل او 
د . وېد هغوی خبرې دوستانه او لنpې . خپل پیغام یې تر هغه <ایه ورساوه

د خلکو په وینا . طالبانو پیغام وړونکو خلکو ته د هر �ه په اړه ډاډ او ژمنې ورک!ې
دوو کسانو له . چې د طالبانو له ورتd سره د کوم چا پوزه هم نه ده وینې شوې

، خو په پایله کې طالبانو ورته بRنه طالبانو سره مخالفت وک! او له ترینکوHه ووتل
  . هوک! 
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 یم �پرکیېدر 

  

   تمن5 کې ډیپلوماپه  د جن1سالارانو

  

ر کې پر خپل nا هکال را پورته شول، کرزی په کوی(ز ۱۹۹۴کله چې طالبان په 
الدین ربا� او د ملي امنیت له یې له ولسمشر برهان  ېیو کال وړاند. کور و

بهرنیو چارو وزارت �خه  لهفهیم سره تر شخ!ې وروسته قسیم یس محمد یر
له حزب اسلامي سره یې ي نپر کرزي تور ل:ول شوی و، چې e. هورک!ې و  ااستعف

 �ې!نوېFي چې هغه په کابل کې د ویل ک. و ېلاند �اروې، او تر  لېاړیکې نیو 
، په همدې ترڅ کې و، چې پر هoغه ودانK راکj وتوغول شوه کې خونپه یوه 

ته  ، �ه ژوبل شوی هم و، او پاکستان�ه وک!ه او له هoغه <ایه وتRتېدکرزي ه
Rې وروسته هغه کوی(ې nار ته ېله دې پ. مرسته اوnتی و هین حکمتیار پد eلبد

هغه دېرش کلن و، که �ه هم په . ولاړ، او هلته یې له خپل پلار سره ژوند پیل ک!
په بهرنیو . پRتنو کې <وانان په کم عمر ودونه کوي، خو کرزي لا واده نه و ک!ی

هغه ډيپلوماتیک پاسپورت اخیستی و،  چارو وزارت کې د کرزي د دندې پر مهال
، او د یختونو کې یې هم له هoغه پاسپورت e(ه پورته کولای شو نو په راتلونکو و 

  . ن!ۍ eوټ eوټ ته یې سفرونه کول

ژانده، ېهغه ډېرو خلکو نه پ .حامد کرزي ته <ینو نFدې خلکو حامد جان هم ویل
په خپله شبکه کې <ینې  کرزي. نداخو په اسلام اباد کې د امریکا سفیر پېژ 
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ملا غوث چې د طالبانو د واکمنK پر مهال د بهرنیو چارو . طالبان هم ساتلي و
ه اړیکې همدا ډول کرزي له ملا خیر الله خیرخوا سر . وزیر شو، د کرزي مل:ری و

نتنامو کې زندا� شو او دیارلس اوروسته بیا په eو  .هغه د هرات والي و. لرلې
!ي وزیر ملا محمد کرزي د طالبانو له لوم. نه خوشي شوسته له زنداو کاله ور 

 ولسمشر نجیب الله هم د طالبانو د واکمنK پر مهال و. ژندلېربا� سره هم پ
د کرزي په وینا چې ملا ربا� په طالبانو کې یو لوستی او عصري مشر . وژل شو

  . وژل شو و، خو بیا یې هم په موجودیت کې ولسمشر نجیب الله و

کال په پاکستان کې کرزي لویدیAوال ډيپلوماتان هې� ک!ي و، هغه ز ۱۹۹۴په 
واد د لانجې په اړه خبرې ېاو هلته به یې د خپل ه لوبه ډېر وخت سفارتونو ته تل

رټ نورب( تډیپلوما يجرمن. ورته زیات وخت هم نه لاره کولې، تر ډېره به هغوی
ې و، د کرزي خبر  ملتونو د استازو مشرچې د سیمې لپاره د مل:رو ) هول

په برخه کې خبرې کولې، هول  ېواد د سولېحامد کرزي به د خپل ه. اورېدې
چې د افغانستان  ،به په Hوکو کې ویل چې د خبرو میز به تاریخي ب�ه غوره ک!ي

ر ېډ. وک!و، <که د تاریخ په اوږدو کې دا کار نه دی شویخبرې پرې  ېد سول
کې ډېرې ه�ې کولې، خو نورو افغانانو چې کرزي په دې برخه  يان وایتډیپلوما

هغه کس ":ينوربرټ هال د کرزي په اړه وای. ههم د لویدی7 د ملات! غوnتنه کول
  ".لپاره ه�ه کولهنوnتونو و یچې محدود توان یې لاره، بیا یې هم هره ورځ د نو

و، هغه پر هoغه کال کې د کرزي دری7 د طالبانو په اړه بل ډول ز ۱۹۹۴په 
 يامریکای. وک!ي يانو غوnتل چې له هغوی سره همکار تپلومامهال له ډي

یاد په ډيپلومات ریچارډ سمیت چې په پېRور کې د امریکا عمومي کونسل و، 
هغوی منظم  ":، په وینا یې چې کرزي به ویلللولري چې کرزی یې دفتر ته ورت

 اوسدي، هغوی �رeند لید لوری لري، د هغوی تکیه پر ډلو Hپلو نه ده، لکه 
مدا سیستم به کار ورته کرزي فکر کاوه چې ه زه فکر کوم. چې �ه روان دي

کرزی . واد درته اړتیا لريېه ېچې هر ډول رهبر اوسئ، خو ستاس ېتاس. وک!ي
زه فکر کوم چې سمیت پر کرزي بد oeن  ".واد د nې راتلونکې په هیله وېد ه
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س برابر ورته یو مجلو، نو <که یې له هغه غوnتنه ک!ې وه چې له طالبانو سره 
�ه وخت وروسته کرزي له طالبانو سره مجلس ":يپه دې اړه سمیت وای. ک!ي

وnتنه ک!ې وه، د سمیت په وینا چې طالبانو ورنه د مرستې غ ".برابر ک!ای شو
کرزی په دې اړه بل eام هم . طرف نه واقع کېFو خو هغه ورته ویلي و چې موږ

ل سره یې کتلي و، له هغه یې هم له و هه تللی و، له خپل مل:ري نوربرټ مخت
هغه ":ييد کرزي د رول په اړه وا لهو . وه طالبانو سره د مرستې غوnتنه ک!ې

ه وeوري، له اعلیحضرت محمد ظاهر شاه سر  چې، لډېر <له روم ته سفرونه وک! 
د دوه ډوله کردار دې . هم کتله وادونو کې له طالبانو سر ېهغه به د خلیج په ه

  . ز کاله پام نه کاوه۱۹۹۶کرزي دې ډول مشورو ته تر  ".پرستيژ ته زیان لاره هغه

هغه درې . کال په یوې شتمنې کورنK کې زېFېدلیز ۱۹۵۷حامد کرزی په 
او یوه مشره خور یې د فوزیې په نوم ) عبدالاحمد، قیوم، او محمود(مشران ورو¡ه 

دروند مشر و، هغه پر  و د قوم یوید کرزي پلار عبدالاحد کرزی دپوپلز. لري
د لنpې مودې لپاره د کندهار او . ره په اروزeان کې هم نفوذ لارهېکندهار سرب

خو په شپېتمو کلونو کې . اروزeان ترمن7 د یوې ولسوالK ولسوال هم تېر شوی و
ک! او کابل کې مېشت شو او هلته یې د سناتور په توeه کار  ېهغه کندهار خوش

پروان اوسېدونکې وه، هغه خدای بRلې  ر د کابل دد حامد کرزي مو . پیل ک!
د ولسمشر کرزي پلار په . کورنK �خه وه ېهم په خ(ه پوپلزۍ او له شتمن

شپېتمو کلونو کې له یوې بلې میرمنې سره واده وک!، هغه میرمن یې په اصل 
د حامد کرزي د خدای بRلې مور او . ېدونکې وهکې د ارغنداب ولسوالK اوس

د حامد . م واده پر سر �ه زړه بدي شتون لارهیر ترمن7 د دوخدای بRلې پلا 
کرزی خپل پلار ته . کرزي پلار د هغه له زېFون لF وخت وروسته بل واده وک!

  . eران و

ستان کې واک ته لسیزې په افغان۱۹۳۰اعلیحضرت محمد ظاهر شاه له 
و، که پاچاهي یې نه وای، نو nایې د  خاوندوق ذnه ه²ي د هغه . رسېدلی و

خو کله چې د اعلیحضرت پلار په . ډeر لار یې تعقیب ک!ې وای يه² 
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پاچاهي ته ملا  ېخد اړتیا له م نوموړي وژل شو، زکال د هغه پر وړاندي و۱۹۳۳
اتلس  ې پهد اړیتا له مخنوموړی وخت هغه هغه لا کشر و، خو حکومت . !لهوت

په افغانستان کې نوي پاچا ته هغه . ستی اعلان ک!د خپل پلار <ای نا Kکلن
او د  مهال پام ور واnت چې هغه یو عصري س!ی و، په nه موHر کې eر<ېد

افغانانو  ،و محافظه کار. هم نادوده نه nکارېده پ!ون یمیرمنو پر سر ورته وړوک
  . ته له همدې کبله هغه بې دینه nکارېده

په . دې کار ستاینه کوله انانو یې دکنده کس نه و، <ینو افغېاعلیحضرت پر
ل او د مختلفو ژبو ویونکي اوسي، انpو  قومونهواد کې چې مختلف ېیوه ه ېداس

کنده دری7 ېنه پر انو به هم د اعلیحضرت دتډیپلوما. پکې ساتل اړین کار دی
ای یې ک!ي سست هغه اصلاحات چې پاچا غوnتل پر <. �خه سرونه Hکول

کنده دری7 نه ېاعلیحضرت د فیصلو په کولو کې پر ره چېېپر دې سرب. روان و
دا هغه دوره وه . ډکه دوره وه �خه یزه او له امنه یلاره، خو د هغه دوره یوه سول

نیو کې و ړو پوړ وچې <وان لویدیAوال به د کابل په کو�و کې په خپلو جامو او 
 په وده کې و، چې رېRو تهخو پر هoغه مهال یو کمونیست تحریک . eر<ېدل
په پایله کې اعلیحضرت په . اوبه ور کول کېدې يري د روسیې له لور ېیې هر چ

چې هغه  ،رې ک!ۍ �خه خپل د کاکا زوی هغه مهال لکال د واک له peز ۱۹۷۳
اعلیحضرت پرېک!ه وک!ه چې په ای(الیا کې مېشت شي، . روم ته په یو سفر تللی و

سردار (کاکا د زوی د اعلیحضرت د . په دې کار سره یې پلویان په غوسه وو
او  ک!افغانستان یو جمهوري نظام اعلان  ېتر واک لاند) ژباړن-حمد داود خانم

  . له همدې سره پخوانK نسبتې سوله پای ته ورسېده

پای ته ورسېد، او د کرزي یې خلکو هغه مستریح ژوند چې لاره او د حکومت 
حامد کرزي پلار  ویل کېFي چې د .وان وهېورنK هم له دې کار سره لاس او eرک

د یرغل وک!، ډېرو واېزکال پر ه۱۹۷۹کله چې سره پوځ په . شوی و زندا�
له کرزي پرته  .ولاړته واد پرېRود، او د کرزي پلار کوی(ې nار ېمخکRو کورنیو ه

له په امریکا کې ژوند کولو ته زړه نه ک�ېورنK یې امریکا ته ولاړه، کرزي هHوله ک
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، يچې کرزي ته د امریکا eوډاeی وای هغه کسانو nه ک!ی، خو په دې خبره 
ل د ته nو  ېچې د کتاب لیکوال ېو له مخدد مهاجرت د هغو اسنا. اور نه کويب

 په توeه د کpوالزکلونو کې د ۱۹۸۲ز او ۱۹۸۰په  ېشوي وو، کرزي دوه <ل
ه هغه د هندوستان په پلازمین. تبعه په توeه ياوسېدو غوnته ک!ې وه، نه د دایم

چې پر همدې  ،د امریکا سفارت ته ور غوnتل شوی و ېدوه <للي کې یډ
د امریکا کوم  ېخو داسي شواهد نشته چې هغه د. ېFيF غموضوع ورسره و 

ې توeه محمود کرزی حیران و د هغه کورنK په <ان:! . يپاسپورت ترلاسه ک!ی و 
محمود له کرزي . له سفارت سره اړوند ملاقاتونه ونه ک!ل ې حامد کرزيچې ول

nتنه ک!ې وه چې په امریکا کې و اوسي، خو هغه ورسره نه وه منلېغو .  

زکال ۱۹۷۸د کرزي په پېژندنه کې  .زکال کرزی هندوستان ته ولاړ۱۹۷۷په 
هغه پر هoغه کال طب پوهنAی پیل ک!، . يچې غلط تاریخ nي ي،لیکل شو 

ازموینو  کال د دوË پهز ۱۹۹۸هغه د . کار ونه شو ک!ای یې خو په دې برخه کې
e کېpکه یې لوم!ی کال تحصیل له ستونزو ولاړونه ک! او پاکستان ته  ون> ،

  . سره مخ شو

کال ز ۱۹۹۸په  بېرتهچې هغه دې  ،د کرزي Hوله کورنK له هغه سره خوnه نه وه
حامد کرزي په اړه له . کې هند ته د سیاست د پوهنAی د لوستو لپاره ولاړ شي

هغه هند ته د سفر . ک!ه یې په خپله کولهې، پرکولې خپلې کورنK سره مشورې نه
په اړه له محمود سره هم خبرې نه  وې ک!ې، که �ه هم هغه ورته د ژوند کولو 

 چې د ی شيه ویلي و چې د طب له لارې به وک! محمود ورت. ل:Rت هم لېFلی و
  . ی شيپه امریکا کې پرې nه تخوا اخیستلاو  افغانانو لپاره خدمت وک!ي

پوهنتون ) دیشهoشیل پر (پر <ای په هند کې په  امریکا ته د تd يحامد کرز 
د همدې . هoغلته یې ان:ریزي ژبه هم زده ک! کې د سیاست پوهنAی پیل ک!، ه

پوهنAی په لوم!یو ور<و کې یې پاکستان ته سفرونه کول، نو <که به ډېره غیر 
یاسي انو سد کرزي کورنK ویل چې  هغه د افغانستان رو . حاضري ترې کېده

یې هم یو  رکمونستان پر واک و او د کرزي پلا ري چې ېحالاتو ته پام کاوه، چ
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ډېرو <وانانو د کمونیستانو پر وړاندي مبارزه پیل ک!ې وه، د . <ل زندا� ک!ی و
ورو¡و . دې <وانانو تر�نd ودرېFي کرزي کورنK هم فکر کاوه چې هغه به هم د
، <که باید له تدبیر �خه کار واخلي به یې ورته ویل چې د ل:Rتونو په برخه کې

د کرزي ورور محمود چې د . چمتو کولای یهغوی ورته ډېرې پیسې نه شو 
کرزي ته ویل چې  ما به ":ولسمشر کرزي د ادارې پر مهال ډېر بpای شو، وویل

  ".م چمتو کولایشزه ډېر ل:Rت نه 

د محمود له طب پوهنAی سره جوړه وه، خو کافي پیسې یې نه لرلې چې 
پر هoغه مهال هغه ه�ه کوله چې د خپلو نورو ورو¡و . ل:Rتونه یې پرې ک!ي
ال ولسمشر کرزي کز ۱۹۸۰په . سم ژوند جوړ ک!يکې سره په peه په امریکا 

کره سره په خپله خوnه واده وک!ي، خو په دې اړه لا  Kغوnتل له یوې نجل
د کتاب لیکوالې ته د کرزي د لیسانس درجې سند او . شواهد او معلومات نشته

  . ل شوي وود د ماس(رۍ د �لورم سمستر اسناد nو 

n کرزی د خپل پلارjه کوی(ې ته کال ز ۱۹۸۳و، هغه په  ی مeکې په ناببره تو
یې له  ی و او غوnتللد کرزي ورور قیوم پاکستان ته ورغپر هoغه مهال . ولاړ

کال کې قیوم د کرزي لپاره هند ته یو لیک ور ز ۱۹۸۲په . جهاد سره مل شي
افغانستان  ېو چې فکر یې نه کاوه چې امریکا دلېFلی و، پکې لیکلي یې 

د قیوم په وینا چې په . پرېFدي، <که امریکا په افغانستان کې خپلې e(ې لرلې
 خو په دې برخه. کاوه جهاد کې ډېر کسان ولاړ و چې په خپله خوnه یې جهاد

له روسیې سره د مقاومت پر مهال نوي . د کرزي د کورنK رول پیکه و کې
وسلې او  مشران را پیدا شوي وو، چې له پاکستان او امریکا �خه یې پیسې،

، د ی¦ویلید يین حکمتیار چې د پاکستان له لور دeلب. امکانات اخیستل
نبي محمدي مولوي محمد. درلودهې نستان ډېره برخه تر خپل واک لاندافغا

چې د اعلیحضرت د واکمنK پر مهال د ولسي جرeې غ!ی و، هم د جهاد پر 
یونس خالص بل مشر و چې د . او ډېرو پRتنو يې ملات! وک! همهال وسله واخیست

اعلیحضرت له واکمنK تRتېدلی و، او اوس یې د جهاد په کرnو کې فعالیت 
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  . په راتd کې هم لاس لاره د بن لادن ن ته افغانستاکال ز ۱۹۹۶لاره، هغه په 

راغی، هغه له خپل پلار سره د جهاد په برخه بېرته کله چې کرزی له هند �خه 
پرې ک!ي وای، هغه په پېRور باید دا چې خپل ل:Rتونه یې . کې مرسته پیل ک!ه

 کې په ای ار سي ان:ریزي ژبې nوونیز مرکز کې د nوونکي په توeه دنده پیل
nوونیز مرکز  يمریکایهغه په کوی(ه کې هم په ا <ینو سرچینو په حوالهد . ک!ه

پر هoغه مهال هغه یو عام . کې د nوونکي په توeه دنده لرله) امریکن سن(ر(
مهارتونو  يد ژبن. هسکل eر<ېدیده، چې په کوی(ې nار کې به پر با<وان nکارې

. او د پلار د سیاسي پیاوړتیا له کبله هغه د جهاد په لیکو کې اړین <ای پیدا ک!
هغه به د افغانستان اړوند په پاکستان کې په لویدیAو سفارتونو کې د ژباړن په 

دا . ورته کارونه هم سمبالول توeه کار کاوه، له ژورنالستانو سره به یې مرکې، او
سیاسي ډلو سره په پاکستان کې فعالیتونه پیل ک!ي  وه چې هغه باید له يطبع
هغه د دوو هغو وړو سیاسي ډلو ترمن7 راغلی و، چې امریکا ته یې ډېر . وای

  . ¦ایل لاره

پاکستان او امریکا جهادي ډلو ته پيسې او وسلې ورکولې، او هغوی د شوروي پر 
د بهرنیو  ي پر ضد د جهاد لپارهو په حقیقت کې کرزي د شور . ضد جهاد کاوه

ې خپل دفتر هغه په کوي(ه ک. مرستو په برخه کې ډېر اړین کردار ادا کاوه
واد په ختی7 کې ج:!ې زور اخیستی و، او کرزي ته د کندهار ېد ه. پرانستی و

هغه . تقویه ک!ي ېاو ارزوeان په برخه کې مرستې ورکول کېدې تر �و جهاد پر 
ول، د جان محمد خان په �ېر د جهاد پر مهال ج:!یزو کرnو ته هم سفرونه ک

کال ز ۲۰۰۱مره مل:ري یې وموندل چې په خلکو سره به یې کتل، تر هغه چې دو 
توکي ور  يرو کې کندهار او ترینکوټ ته غذايهغه به په موH. کې په nه ورغلل

دا چې د کرزي له غرب سره اړیکې جوړې وې، نو <که یې د جهادي . لېFل
حزب اسلامي هم ه�ه کوله چې له کرزي سره مشرانو ملات! هم خپل ک!ی و، ان 

هم مرسته کوله چې بهر ژوبلو مجاهدینو  لههغه همدارن:ه . یې اړیکې nې وي
   . ته یې د درملنې لپاره ولېFي
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کله چې . ه نه وه مشهورهبیا هم د کرزي کورنK د شوروي ضد جهاد پر مهال ډېر 
قوم کې د �وکK  و پهی، د پوپلزپرېRودسره پوځ افغانستان  زکال۱۹۸۹په 

طلبK ه�ې پیل شوې، دا چې کرزی حاضر نه و، نو <که امیر لالي په کندهار 
 ه خاطرزي نFدې کس د پیسو او وسلو پامیر لالي د کر . کې لوړه دنده واخیسته

د . یو ډول سپکاوی دیول ک!نه ډلتور کې دا و په افغا� ک. په �پې!ه وواهه
 Kان ولایت او واک ته د رسېدو د ه�و په ل! کې  کرزي کورنeډېره تکیه پر ارزو

د . د کرزي مل:ری جان محمد خان په واک کې و ري چېېخپل قوم کوله، چ
هغه مهال یې . کرزي او جان محمد خان له هoغه مهاله مل:رتیا پیل شوې وه

ان ه چې په اتیایمو کلونو کې جان محمد خلمل:رتیا نوره هم Hين:ه شوه، ک
دوو کسانو ترمن7 مل:رتیا په اصل کې د امیر لالي  دې د. کرزی له مرeه وژغوری

زکال د ۲۰۰۰کله چې جان محمد خان په . هپې!ې سره نوره هم Hین:ه شو له �
  . شو، کرزي ورسره یو <ل بیا له نFدې کار پیل ک! ېطالبانو له زندانه خوش

یوازې  ، خوته ورسیFياک خلکو ه�ه کوله چې په و  که �ه هم له کندهاره ډېرو
دا مهال د هغه . دنده پیدا ک!ه کرزي په پلازمینه کابل کې په کابینه کې <ان ته

وه، هغوی خپله رهبري له افغانستان  ېده د شoلي Hلوالې تر رهبرۍ لاندند
که �ه هم د حامد کرزي د پلار له . یانو له وتو وروسته اعلان ک!هو�خه د شور 

سره یې مخالفت nوولی و،  ېه وه جوړه او د کرزي له دندسره نموجوده رهبرانو 
هغه د بهرنیو چارو . خو بیا هم حامد کرزي په افغان کابینه کې دنده واخیسته

که �ه هم په کابینه کې یوه کلیدي �وکK نه شو ورته . وزارت سیاسي معین و
 د هغه . یک پاسپورټ اخیستلای شوتلای، خو کرزي یې پرمj یو ډيپلوماوی
. برهان الدین ربا� سره ورانه شوهله ندې ډېر دوام ونه ک!ای شو، <که د هغه د

کله چې په افغانستان کې کورنK جک!ه پیل شوه، هغه د خپلې واکمنK چاړه په 
  .اوبو کې کتله

ری7 را�رeند شول، کال د افغانستان د سیاست پر دز ۱۹۹۴کله چې طالبان په 
له بله اړخه د کرزي کورنK د طالبانو نوي . شوې پیداهیلې  ېد کرزي ورته نو 
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e به یې امیر لالی ووهي، <که هغيتحریک ته <که لبیک وایه چې jه د ي پر م
، هکله چې امیر لالي کندهار nار ته نFدې ج:!ه بایلل. ولاړ و ېطالبانو پر وړاند

ته ېRران ته په تېل:ری هم <وړوند ک!ی و، هغه نور ااو طالبانو یې ورته یو م
ه مل:رو او کورنK سره مل:ري او پلویان د کرزي ل ېد امیر لالي <ین. بریالی شو

ې کهغوی فکر کاوه چې د کرزي کورنK به د طالبانو په واکمنK  .یو <ای شول
و یډالر نو يې، تجهیزات او پنAوس زره امریکایکرزي خپلې وسل. nه رول ولري

  . لرهبرانو ته ورک! 

 کرزی طالبانو هغه په بدل کې د ،و ت! ک!یملا  دا چې کرزي له طالبانو
دا نو د هغه د . ک!مل:روملتونو سازمان ته د هغوی د استازي په توeه معرف 

د حامد کرزي پلار عبدالاحد کرزي . نیکK په بدل کې د طالبانو ورسره نیکي وه
غونpو له لارې د خپل قوم اړوند  هم په کوی(ه او هم کندهار کې د مجلسونو او

ملتونو و د قوم مشرانو له مل:رو ید طالبانو په لیکو کې د پوپلز. نو ملات! کاوهطالبا
وغوnتل چې کرزي ته د طالبانو د استازي دنده ورک!ي، خو کرزي لا د ملا 

کرزي خپل ورور . نه و راوړی محمد عمر او نورو طالب مشرانو اعتبار لاسته
 Fاو ملا غوث ) يپوپلز ( محمد غه هلته له ملا یار او ه هاحمدولي کندهار ته ولې

چې  چې کرزي ته اجازه ورک!ي هله هغوی یې غوnتنه وک! . سره وکتل) يپوپلز (
دواړو ورته وویل چې د ملا . ملتونو کې د طالبانو استازیتوب وک!يپه مل:رو 

اړه ملا غوث ورته وویل چې د  ېبل په همد. عمر دا کار خوښ نه ومحمد
خو بیا هم . له کرnو کوم بل �وک خوښ دیمحمد عمر تر کرزي د طالبانو ملا 

په کابل کې د بهرنیو چارو په وزارت کې د کرزي په اړه یو لیک تیار ک!ای شو، تر 
دې اړه د بهرنیو په . �و یې پر مj حامد کرزی مل:رو ملتونو ته معرفي ک!ای شي

هغه لیک تر  ":ر راته وویل چې لیک یې لیکلی و، هغه مامو چارو د هغه مهال
محمد عمر پر کرزي اعتoد نه لاره، <که کرزي نیویارک ته ونه لېFل شو، ملا  ایهپ

له بل لوري د طالبانو د واکمنK پر مهال د  ".له بهرنیانو سره ډېرې اړیکې لرلې
 يهغوی فکر کاوه چې کرز . ر نه لارهکرزي باو  بهرنیو چارو وزارت چارواکو هم پر
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  . ای اې لپاره کار کاوه له د سي

ور د طالبانو په ال په پای کې ولسمشر کرزی پوه شو چې نکز ۱۹۹۶د 
کرزی . ه شي تلایملتونو سازمان ته د استازي په توeه ناستازیتوب مل:رو 

بهرنیو چارو وزارت �خه وغوnتل چې امریکا د  لهواشن:(ن ته ولاړ او هلته یې 
د ":هغه وویل. لوستو افغانانو لاس ونیسي او له هغوی سره همکاري وک!ي

دا �رeنده وه چې  ".طالبانو د کمزوري کولو لپاره د امریکا ملات! یوا<نK لار ده
 ه د پوپلزیو مشرانو په طالبانو کې واک له لاسه ورک!ی و، نو <که کرزي ه�ه کول

وې نالوستې ډلې په توeه د کرزي لپاره نور طالبان د ی. ه ک!يلاستر چې �ه 
Hولنې سره د نFدې کېدو لپاره ې ، هغه ویل چې هغوی د ن!یوالل شوي ووپېژند

که �ه  .هغوی د محافظه کارۍ جامې په تن وېد نه لري، <که  پالیسي هکوم
، خو يو چې له طالبانو سره به خبرې وک! سفیر کرزي ته ویلي  ييهم یوه امریکا

ډله هم د ج:!ې په موخه تقویه نه  ه ویلي و چې امریکا به یوه افغا�هغه ورت
  . ک!ي

 ېچار  داسېیې  ېته په دې په غوسه و چې ول) کرزي(خپل زوی د کرزي پلار 
چې مشر کرزی د حامد  يلوان واید کرزي د کورنK نFدې خپ. په مخ وړلې

هغه غوnتل کرزی له هر چا سره مل:رتیا . کرزي په دې ډول کارونو ډېر تن:ېده
رنK وک!ي، له امریکا، پاکستان، طالبانو، پخوانیو جن:سالارانو، او له شاهي کو 

امریکایانو  له سفیر ریچارډ سمیت وویل چې يامریکای. سره چې لا په روم کې وه
سفیر ). مشر کرزي(سره اړیکې حامد کرزي سمې ک!ې وې، نه د کرزي پلار 

کرزي  ".لهبرې نه کولې، چې هغه راته نه رات<که خ ېمشر کرزي سره م":وویل
به په کويته nار کې هم له <واکمنو سیاسي مشرانو سره د خپل پلار په نه 

ویل کېFي چې د کرزي او خپل پلار ترمن7 به ورځ تر . شتون کې لیدنې کولې
بلې پر ورته ک!نو مناسبات خرابېدل، هغه نه غوnتل کرزی ورته ک!نې ترسره 

  . ک!ي

په نوم قیوم کرزي ) وي فدراسیوند افغانستان د چاپیریال پوها(د کرزي سازمان 
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یو <ل بیا په . او په کندهار کې یې دفتر لاره په پیل کې پرانیست نویمو کلونو  د
و مشرانو ملا یارمحمد او عبدالجلیل له دوی سره همکاري یطالبانو کې پوپلز

دې  ".دلته اوسېدلی شئ، مه وارخطا کېFئ ېتاس":کوله، هغوی ورته ویلي و
. روژو په برخه کې له طالبانو �خه ستاینلیکونه تر لاسه ک!ي ووسازمان د ډېرو پ

 ل شوي وو چې پرد دې سازمان اړوند <ینې اسنادونه nو  د کتاب لیکوالې ته د
ه هم خپل ډېر وخت په کندهار کې مj یې لیکواله پوه شوه چې احمد ولي ب

روژې و په سیمو کې پیراوه، او هغه به په کندهار او اروزeان کې د پوپلزېت
د خپل قوم لپاره کار کاوه، د  ېدا لا �رeنده نه ده چې کرزي ول. تطبیقولې

طالبانو د واکمنK پر مهال یو طالب قومندان ملا غوث ته هم یوه پروژه ورکول 
د کرزي سازمان . شوې وه چې هغه په خپله سیمه چهار چینو کې تطبیق ک!له

دا Hول . پیسې ورکولې برخوورو و د مل:رو ملتونو نسازمان ا يته ن!یوال روغتیای
باد کې لویدیAو هغه �ه و چې د کرزي پر مj ترسره کېدل، هغه به په اسلام ا

  . لوسازمانونو ته ورت

پروeرامونو کې هم مرستې کولې،  يپل قوم سره په پرمختیایدا چې کرزي له خ
ملتونو تر هغه وروسته چې هغه د مل:رو . وهغه په سیاسي لحاظ ډېر فعال ش

سازمان لپاره د طالبانو د سفیر په توeه ونه منل شو، د طالبانو له رهبرۍ په 
وسته چې په ور .  <ان:!ې توeه له ملا محمد عمر سره د کرزي اختلاف زیات شو

 يله لور  ېد امریکا پر سفارتونو د القاعد سلام کېلکال په نیروË او داراز ۱۹۹۸
چې ي اړیکې نورې هم Hین:ې شوې بریدونه وشول، له هغو امریکایانو سره د کرز 

 �خه هغه له اروزeان. مل:ري پیدا ک!ي ېغوnتل یې د اسامه بن لادن په وړاند
خپل مل:ري قومي مشران کوی(ې ته ور وغوnتل او له هغوی سره یې د 

مجاهدینو ته چې د کرزي پخوانیو . افغانستان د راتلونکي په اړه خبرې وک!ې
وو، ویزې واخیستې چې په  يش!ل شو  �خه وادېه له يطالبانو له لور 

په . تو کې کتنو ته ولاړ شيده ایالا حفرانکفورټ، اس(انبول او امریکا مت
کې په یوه کنفرانس کې ونpه  يافغانانو په جرمن ۲۰۰کې  زکال۱۹۹۸

 
 

 

 

  ٤٧ | حامد کرزی �ن�ه واک ته ورسېد؟

کرزي او . دې کنفرانس ته د طالبانو استازي هم ور غوnتل شوي وو. واخیسته
په اړه خبرې کولې، ډېرو افغانانو د طالبانو  ېالقاعد فغانانو به د طالبانو اونورو ا

ون pبان په دې ډول کنفرانسونو کې د eطال. ورژیم ته د پردیو د لاس رژیم ویل
په وار وار  یچا اعلیحضرت محمد ظاهر شاه استاز د پخوا� با. لپاره تیار نه وو
لاسه نه تر یې او له طالبانو سره یې خبرې وک!ې، خو کومه پایله  کندهار ته ولاړ

زکال تر هغه دوه میاشتې وروسته چې د حامد کرزي مور د ۱۹۹۹په . هک! 
د کرزي پلار تازه له . وژل شو هغه پلار هم و ناروغK له کبله ومري، دد سرطان 

امریکا راستون شوی و، هغه په کوي(ه کې مسجد ته په لار و چې د دوو موHر 
هم د کرزي کورنK او رسنیو د هغه که �ه . وژل شو په ډزو وخوا یکل سپرو لاس

د . واژه وژنه پر طالبانو تاوانوله، خو دا تر پایه پوره �رeنده نه شوه، چې هغه چا و
جنازه کندهار ته ولېFل شوه، کرزي ته هم د مرګ eواnونه  هغه خدای بRلي

شوي و، هغوی جنازه په پ(ه  اړوند پلرنK هدیرې ته یوړه او د جنازې امنیت یې 
خو بیا هم طالبانو . یې اړیکې لرلېسره طالبانو ساتلی و چې له کرزي هم هغو 

 هغه د ،غوnتل یې چې هغه ونیسي د کرزي د سازمان دفتر محاصره ک!ی و، او
د . دې خبرې په اورېدو، ژر جنازه پرېRوده او کوی(ې ته یې <ان ورساوه

  . شو ېرته هoغلته پاتېکې په کندهار کې nې وې، نو <که باحمدولي اړی

د دغې ناسکه ورور  د کرزي د پلار په دوام مخالفتونو د کرزیانو په کورنK کې د
کورنK په من7 د دې ناوړه پېRو . شووژل کورنK د یو بل غ!ي یار محمد لخوا و 

  . ک!، دا درځ لا تر ننه احساسېFي اپید کې درځ

ه ورسره جان ، کله بکله ورتلوه ډېر ته اسلام اباد کې د امریکا سفارت کرزی به پ
د امریکا  یهغو . وو کندهار مل:ري او دوستان هم محمد خان او د اروزeان او

وسلوال  ېاروزeان �خه د طالبانو پر وړاند لهاړي سفارت ته ویل چې، غو 
مقاومت پیل ک!ي، هسي چې د شوریانو پر وړاندي یې ک!ی و، او پکې بریالي 

ران ېشoل Hلوالې سره همکاري کوله، ا له روسانو د طالبانو پر ضد. ووشوي هم 
د کرزي او مل:رو په وینا . همکاري کوله ېزاره قوم سره د طالبانو پر وړاندهله 
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د جان محمد . امریکایانو باید د افغانستان په سویل کې ورته �ه ک!ي واییې 
د کرزي په  ،ک! � يې�رeند نه و چې هغه طالبانو ونیو او زندا خان پلان لا

  . همدې برخې کار روان و په سویل کې پرملات! 

عادي  ېدا یو غیر . سره اړیکه Hین:ه ک!ه ېکال کرزي له شoلي Hلوالز ۲۰۰۰په 
هغه تاریخ له Hلوالې سره معلوم و، په پRتنو کې دا �رeنده وه  حرکت و، <که د

ک نشي کولای په افغانستان کې واکمن یچې له پRتنو پرته هزاره، تاجک، او ازب
 ېه، هغه خپل دري7 د نورو پر وړاندد کرزي دري7 دا مهال توپیر لار  خو. شي

له مشر احمدشاه مسعود سره یې هم د دوه اړخیزو  ېد Hلوال .پرانیستی و
کرزي ډېر لوم!یتوب د امریکا د بهرنیو چارو وزارت . همکاریو خبرې ک!ې وې

هم مسعود  که �ه ،په نیویارک کې یې همدا ه�ې کولې چې ،ملات! ته ورکاوه
په رnتیا یو نظامي قومندان و، خو مل:ري یې په  هغه. ومخالف له دې کار سره 

. د بشر حقوقو پر ضد ک!نې یې ثبت شوې وې. قاچاق کې په لاس لرلو تورن وو
ې ز هغه به له <ینو خلکو سره په یوا مشرانو سره اړیکې لرلې، کرزي له شکمنو
سته د کرزي په و کال ور ز ۲۰۰۱د  ساتلې، دا هغه کسان و چېتوeه هم اړیکې 

ک مشر رشید یپه توeه یې ازب ېل:ېد ب. ومت کې <ای پر <ای ک!ای شولحک
طالبانو  هغه په کابل کې په کورنK ج:!ه کې ونpه لرله، او د. دوستم یادولی شو

 لهطالبانو  دکس اسoعیل خان و چې  بل. ی ولی شو ا�خه په تېRته بری
په تېRته  �خه زندان اوږدهغه د طالبانو له  .د هرات والي و ېواکمنK وړاند
په بامیان  و، که �ه هم بل هزاره مشر کریم خلیلي. ران ته ولاړېبریالی شو او ا

کس حاجي قدیر و، هغه بل . لF و خو بیا هم یو مخالف �eل کېدهیې  نفوذ کې 
 شهېال او قوي مشر و، هغه له <انه ملو، هغه یو سیاستو  نن:رهار د په اصل کې

  . هلرل

ژبه یې  ياو په ان:ریز و هغه لوستی  .له ډيپلوماتانو سره هم اړیکې وې د کرزي
ه به یې له سفیرانو �خه د رسېدو سر  د هر نوي کال په را .هم روانې خبرې کولې

په افغانستان کې د کرزي دري7 بل ډول و، هغه له . کارتونه ترلاسه کول Kمبارک
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چې دې کسانو ته  ههغه پوهېد. اړیکې ساتلېانو سره مجرمینو او نورو قوي مشر 
لعه شریکه ک!ې وه چې �ن:ه کولای یې اړتیا وه، هغه له مسعود سره خپله مطا

Hول  په اړه ېمسعود د القاعد. ال مقاومت وک!يوسلو  ېو پر وړاند د طالبانشي
و، خو د مسعود لوم!یتوب طالبان و چې باید معلومات سي ای اې ته لېFلي 

 ېه پلان لاره چې په شoل او سویل کې د طالبانو پر وړاندغه. نابود شي
دې خبرو په اورېدو مخالفتونه  �ن:ه چې طالبانو د. وسلوال مقاومتونه پرانیزي

دا . وسلوال مقاومت کاوه چریکيسخت  ېوړاند �رeند ک!ل، مسعود به یې پر
ود مسع. ومت کې دخیل ک!يهم په پلان کې وه چې اروزeان هم په وسلوال مقا

. چې په کندهار کې مستقیم مقاومت پیلول یې انتخاب نه و هپوهېد ېله وړاند
دوی پر دې هم خبرې ک!ې وې چې �ن:ه کولای شي جان محمد خان له 

. یو <ای شيدا اړینه وه چې هغه د مسعود له مقاومت سره . زندانه خوشي ک!ي
چې د کرزي د اروزeان مل:ري به له پنجشیر درې  ه،دوی پر دې موافقه وک! 

د پنجشیر دره  . د طالبانو لاس ته نه وه لوېدلېمه لای�خه کار پیل ک!ي، دا س
ملات! دا کسان په سویل کې له هغه وروسته به د مسعود په . nکلې او شنه ده

ر بیا به د کندهاد اروزeان سیمه به ورته Hاکل شوې وه ج:!ه پیلوي او  يچې nای
  . کويپر لور حرکت 

چې د طالبانو تر  ،د امریکایانو ډېره پاملرنه د القاعدې مشر اسامه بن لادن ته وه
بن .  ترسره کولې هزکال۱۹۹۶انستان کې یې خپلې ک!نې له افغ ېواک لاند

او د امریکا پر سمندري <واک لادن هغه کس و چې د نیوروË، دار السلام 
وږ اسامه م":یکایانو کرزي ته په دوامداره توeه ویلامر. یې بریدونه ک!ي وو ېباند

د  ".تاسو باید له طالبانو سره د هغه د سپارلو په اړه خبرې وک!ئ. بن لادن غواړو
د بن . دي ېلبانو سره خبرې نه بریالK کېدونککرزي <واب ورته دا و چې له طا

لاس  سعودي عربستان له طالبانو وغوnتل چې بن لادن په پلر� هېوادلادن 
که �ه هم له . ک!و میلیونه ډالر یې هم ورته په بدل کې وړاندیز  ۴۰۰ورک!ي او 

دې خبرو وروسته طالبانو په خپلو کې پر دې کار خبرې وک!ې، خو پایله دا 
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خپل مسلoن ورور  ېلمه پالنې له مخېته چې هغوی د اسلامي دود او مراوو 
  . نشي تسلیمولای

ه بهرنیو چارو وزارت کې اختلاف و، خو که �ه هم پر دې خبره د امریکا پ
د رژیم د بدلون د طالبانو . امریکایانو له طالبانو سره د خبرو لار خوnه ک!ې وه

وان و، هغه په دې ېه امریکایانو سره لاس او eرلا هم کرزی ل. ولپاره کوم پلان نه 
تان کې د بدلون فرصت نشي اند و چې له امریکا پرته بل �وک په افغانس

افغانستان د امریکا په اجنpا . غبرeونونو سره مخ ورد خو دا کار یې له . یبرابرول
. کې نه و، �ه چې پاکستان له افغانستان سره کول، امریکا ورته �ه نه ویل

ولاړ شئ او له  ېلوستی کس یاست، خو تاس ېاست":امریکایانو به کرزي ته ویل
ال کې د کرزي ویزه پای ته کز ۲۰۰۱کله چې په  ".طالبانو سره معامله وک!ئ

ورسېده او پاکستان ورته نه ¦دیدوله، په دې وخت کې له کرزي سره یو <ل بیا 
زه فکر کوم په هoغه لانجه کې امریکا ":کرزي وویل. امریکا همکاري وک!ه

زه نه . ونه باسي ېن ته یې وویل چې ما له خپلې خاور مداخله وک!ه او پاکستا
نوره ما امریکایانو ته وویل چې زما ویزه . یې لرلی وي پوهېFم چې �ومره اغیز به

زه ډاډه یم چې هغوی به په دې اړه �ه ک!ي  .ئختمه ده، که همکاري کولای ش
  ".يو 
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 �لورم �پرکی

  

  :دا �ان وژونکی دی

  د کرزي په ډله کې بې باوري

  

نK کې کرزی له یوه کس سره ناست و، هغه کس و کال په وروستK او ز ۲۰۰۱د 
!ه ېژ  س!يدې  د .و وستلیید له اروزeانه  کوی(ې ته ور کرزي په غوnتنه سد 

په خ(ه  اولنpیانه کلي و،  دهغه د دهراوت . eې او لوړ عمر و�ېره، تورې ستر 
د ابراهیم نوم  ېاندب پېژندل، کورنK ور پخواله کرزي سره یې له  .پوپلزی و

وروستیو کلونو کې هغه په . هم جوړ ووم د هغه له طبیعت سره ایRی و، دا ن
، کرزي به هر کله ترې هلته تلووختونه به د کرزي په غوnتنه  کوی(ې ته راته، ډېر

هغه . ابراهیم به ورته د هو <واب وایه "ته تر اوسه راسره مل:ری یې؟":پوnتل
کرزي ورته په . غوږ و راغلی و او د خپل مشر خبرو ته اوس یو <ل بیا کوی(ې ته

ور طالبان نه غواړي، نو <که باید لاسونه سره ورک!و چې ډاeه ک!ه چې ن!ۍ ن
، هد خبرو په Hولیز مفهوم نه پوهېد که �ه هم ابراهیم یې. بدلون رامن7 ته ک!و

هغه لا د سپ(مبر . خو بیا یې هم د خپل مشر خبرو ته د تل په �ېر غوږ ایRی و
ه بدلونونه چې په ن!ۍ کې � هو پوره خبر نه و، او نه هم پوهېدپېR لهمې ۱۱د 

طالبان <واکمن دي، موږ به  ":په پای کې هغه �و خبرې وک!ې. شويرامن7 ته 
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مه ":یلې ور غبرeه ک!هېکرزي په ډان:ه پ "اوس �ه وک!ای شو؟ ېدهغوی پر وړاند
   ".ېې ک! وارخطا کېFه، ما له ن!یوالو سره خبر 

 هوې، هغه نه پوهېد ېست ورک!، د ابراهیم سترeې <!ېدلېکرزي ابراهیم ته یو ل
د <ینو  تپه دې پا¡و کې د دهراو . �ه وستونو کې ېچې په لاس کې نیولو ل

ابراهیم . د قوم کسان، طالبان، پخوا� طالبان او نور پکې و. کسانو نومونه وو
سیمې  ېر باید خپلېابراهیم د سید په �. دلپوه ک!ای شو، او هغه دا Hول پېژن

لاوو کې له خپلو کسانو سره کتلي وای او د کرزي ته تللی وای او هلته یې په ک
ابراهیم ته د سید په پرتله یو �ه زیات معلومات . ی رسولی وایو پیغام یې تر هغ

کرزي . هغه باید په خپل ولایت کې د خلکو پر ذهنونو کار وک!ي. ورک!ل شول
. هدې کار لپاره یې په ابراهیم لار پاکول غوnتل خپله د خلکو من7 ته ننوزي، د

په ج:!ه ک!ې وه، په ستومانK یې  ېیانو پر وړاندوابراهیم چې کلونه یې د شور 
هغه د خپل <ان  ".دي اور سره لوبې لهدا ":تېر ک! او ویې ویلرا لاس  هږیر  هخپل

خو هغه د کرزي د  په اړه فکر نه کاوه او نه یې هم د مقاومت خلاف فکر کاوه،
ې کار سره به کرزي ته ستونزه ور فکر یې کاوه چې �eي په د. و ورتd مخالف

ان و، نو <که یې هغه کرزی ورته د یو پیاوړي قومي مشر په توeه eر . پېRه شي
خو کرزي یې خبرې ورسره ونه منلې، او ابراهیم یې قانع . زو کېدهپېپر مرګ نه 

  . ک! چې پیغام ورسوي

م په دې اړه ې ابراهیم د کرزي د پلانونو په اړه بې باوري نه لرله، بل کس هز یوا
�ن:ه فکر کوئ چې په  ېله موږ سره وسلې نشته، تاس":اندېRنه لرله، هغه وویل

ته تغیر ور نه ک!، له  خو کرزي خپل پلان" همدې ډول به اروزeان ته ننو<ئ؟
په ولسي خلکو کې . دې کسانو سره یې Hین:ه اړیکه وه او باور یې پرې Hینd و

او مقاومت د پرمختd  د خپل پلان و، نو <که کرزي پرېو  ناکدا کسان اغیز 
 ژي یې ناکامهیزی راضي ک!ای شو چې د ج:!ې ستراتکر . لپاره تکیه کوله

 نو <که کرزي .سیمو کې ډېر <واکمن وو يکېدونکې وه، <که طالبان په پRتن
خبره له . یاتېدو کار پیل ک!په ارزوeان او نورو سویلي ولایتونو کې پر خپل نفوذ ز
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کار نه وای  يژ يرې د خبرو ستراتچېکه . دا د کار پیل و. nتهته واو ، خبرو وژلو
دا هغه �ه و چې کرزي خپله . ک!ی، نو بیا د امریکا په ملات! ج:!ه اړینه وه

غوnتل د مقاومت مشري په غاړه ولري، هغه غوnتل د طالبانو د بدیل په توeه 
  . �رeند شي

پرته دا کار شونی  زه به جنpه په لاس کې اخلم، �ن:ه له ج:!ې":کرزي وویل
ترې پوnتنه وک!ه، خو کرزي یې پوnتنې ته  اروزeا� یودې مهال پر هم "بولئ؟

د  ېد ورور په �ېر eران یاست، که تاسراته  ېتاس":هغه کس وویل. پام ونه ک!
په مجلس کې ناستو خلکو  ".وژنئ، زه به مو سره له تنه جلا ک!م طالبانو پلویان و

  . دا خبره اورېدلې وه

له پخوانیو . هوای رزي نرمې سیاسې رویې ته هرکلیډېرو افغان مشرانو د ک
هغه . پاچاهانو �خه امیر عبدالرحمن خان هم له ورته تاکتیکونو کار اخیستی و

د هغوی . کار پیل ک! ،لوم!ی د یوې ډلې چې ورته نFدې او د قوم کسان یې وو
یې په سل:ونو لیکونه په مرسته یې کندهار ته <ان ورساوه، قومي مشرانو ته 

ولېFل، له هغوی سره یې د هغوی د محافظت، وسلو، له محصول �خه د 
ې سر په هند کې له ز هغه په یوا. امتیازاتو ژمنې وک!ېخلاصون، او نورو 

  . دې ژمنو د پوره کولو لپاره چمتو ک!ې یانو �خه پیسې Hولې او دوبرتان

 ېندیانو پر وړاوله چې د شور ک. ېپه نوي افغان تاریخ کې ترسره شو  ورته ه�ې
به له یوې کوHې �خه  ېوړو ډل وان کې جهاد پیل شو، د قومي مشرانپه افغانست

د خلکو ، چې ډالK، پیسې او نور �ه وړل بلې ته تلل او له <انونو سره به یې
له یو اړخ �خه به د قوم وي چې  ېکورنی سیاست همداس. تر لاسه ک!ي ملات!

نو کې دا په پRت. ېته پام کو  چارو ير ادا و�خه به خپل، له بل اړخ ېخیال سات
  . شل شوی ويې<ان:!ی کردار دی، چې خطر و 

لو وېشل شوي وي، مونه ډېر وي او په لویو او وړو ډیوه Hولنه کې چې قو  ېپه داس
په . درک ک!يسیاسي او Hولنیز دري7  بهرنیان هم په اسانK نه شي کولای
بل قوم ترمن7 ناوړه  اویو  دلو کې ې په خپپRتنو کې تربورeلوي هم اخRلې، چ
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 ش او امتیازېان د ورو¡و ترمن7 هم د واک پر و  د اکا د زامنو او. سیالK پالي
په کشرتوب کې هم <وانو هلکانو ته دا ور nودل کېFي . وي هموجود خوابدي

د <وانو هلکانو ترمن7 د . چې په کوHه کې �ن:ه د خپل حق او عزت نن:ه وک!ي
ې په هر قوم کې یو �وک په دې ترڅ ک. ج:!ې عادي وي ياو فزیکلاس اچول 
بار و د وسلو کار له شوروي سره د جهاد پر مهال . په لاس کې اخلي ېد واک چار 

که �ه هم ج:!ه په اصل کې د . نور هم د قومونو ترمن7 شخ!ې زیاتې ک!ې
خو د هر افغان لپاره  یو رژیم په  ،وهب مذهب، خپلواکK او سیاست د خوندیتو 

  . دی اقوم او کورنK کې د بدلون په معن خپل

د کرزي د کورنK سیال بلل  ی و اوبارکز چې په قوم روزي خان  کېپه اروزeان 
Kي راته وویل چې د طالبانو د واکمنFو لاند کېRېپر مهال قومي سیاست تر پ 

رمن7 د شخ!و په برخه کې نو تد طالبانو رژیم په دې توانېدلی و چې د قومو . و
هم په ولس کې او هم  کار ېي، د غلاوو او وژنو مخه ونیسي، دلارې وموم حل

، روزي خان بارکزي راته ومتي کسانو په من7 کې شتون درلودخپله د حک
وژل شو، د کس له  وبه چې کوم کس چې موږ د واک پر peۍ وو،  کله":وویل

بانو د خو د طال. یې په اړه خبرې کېدې قومي مشر او یا هم جن:سالار سره به
، موږ پکې کوم وو  ې د طالبانو په ادارې پورې ت!ليز واکمنK پر مهال هر �ه یوا

چا نه شوای کولی د هغه  ،هکوم چا غلا وک! چې  به کله. اړین رول نه شو لوبولای
حاضر  ېر وړاندد قاضي پ ه چا قتل وک!، طالبانو به هغهکله چې ب. نن:ه وک!ي

افغان ولس د . یله، چا یې نن:ه نشوه کولا و هغه ته به یې د مرګ سزا واور ک!، 
خو د . ره لرلهېشو ویلای، له هغوی �خه یې ډېره و �ه نه  ېطالبانو پر وړاند

کله چې به د اوبو او <مکې خبره وه، . خبر کولای شویپخوانیو رژیمونو سره یې 
  ".چې حل یې ک!ئ هطالبانو به چا ته اجازه نه ورکول

روزي خان تر اوسه د طالبانو په من7 کې اړیکې لرلې، خو د وخت په تېرېدو له 
وسلې طالبانو  هغه خپلې. طالبانو د اړیکو پر مe j(ه اخیستل هم ستونزم شول

. د ارزوeان په شoلي سیمو کې پ(ې ک!ې وېیې Hولې  ،ېته نه وې تسلیم ک! 
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درلود، هغه به یې نن:ه کوله، یو مل:ری د حاجي ودود په نامه یې په طالبانو کې 
خان  حاجي ودود د حاجي روزي. خو د هغه ه�و هم هر کله کار نه شو ورکولای

e خو بیا هم د وسلو د . نه لري ېهغه وسل نيپه اړه یو لیک لیکلی و چې
نوي طالبان په ولایت کې  چې کله به  .پل(نې روانې وې ترې موندنې په اړه

په خطر کې لیده، نو <که به یې کله کابل  �خه ، روزي خان به <ان ورمقررېدل
  . ته د �ه وخت لپاره سفر کاوه

د هغه  .ز هم له طالبانو سره ستونزې لرلېد ارزوeان د پولیسو پخوا� مشر عزی
هغه غوnتل <ان واک ته  ېیالوژیک اختلاف نه و، بلکpې ایز له طالبانو سره یوا

عزیز تربور هم ورته مشکلات  د .نیولی و ېالبانو عزیز تر �ار لاندط. ورسوي
یسو مشر و، تر په اروزeان کې د پولهغه مهال چې دی  ، د عزیز تربورجوړول

د عزیز . و، کله چې د طالبانو رژیم راغی، هغه خوښ شو ېسختو فشارونو لاند
عزیز خپلې <مکې ته یوه ویاله وایستله، تربور یې ترې د . تربور د غچ په ¦ه و

دواړو ترمن7  اوبو غوnتنه کوله، عزیز یې غوnتنه نه منله، پر همدې موضوع د
خیستو سره اغچ په  ېد عزیز تربور د اوبو د نه ورک! . پیدا شول ونهسخت اختلاف

. تېره شوې وهیې د تربور په <مکه کې  بنده ک!ه چېلار مېلمستون د عزیز پر 
ته د یو کنفرانس د peون به موخه تللی و، تربور یې ورته  يز جرمنکله چې عزی

کله چې به . مشکلات زیات ک!ي و، هغه غوnتل عزیز نور له وطنه مهاجر شي
او د هغه د کورنK غ!ي به یې  لوورتلی و، نو تربور به یې کور ته عزیز بهر تل

، خپل کور کولای یز ته ستونزې پېRې شوې، هغه نه شو له دې سره عزی. تن:ول
تر ان دا خبره  رنK غ!و طالبانو ته خواست وک!،د عزیز د کو  .تون شيسته 

ملامحمد عمر پورې ورسېده چې عزیز ته اجازه ورک!ي چې ترینکوټ ته راستون 
  . شي

واکمنK پر مهال قومي واسطې او سپارnتنې نه منل کېدې، د د طالبانو د 
کله چې طالبانو اروزeان . غور<ولی وخوانی والي هم نوي رژیم له پRو اروزeان پ

، لا هم جان محمد خان غوnتل د امریکا له سفارت سره خپلې اړیکې ونیو
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ه پیې به وساf، خو �ه موده وروسته دا ورته <که ستونزمنه شوه چې طالبان 
په لوم!یو کې به یې ملایانو ته پیسې ورکولې چې . سفرونو او مجلسونو خبرېدل

عکسونه  کې د پخوانیو زخمونو ، هغه په پاکستاند هغه ستاینه او ملات! وک!ي
ي هغه نچې e لد یوې پلمې په توeه چمتو ک!  یې د طالبانو لپارهساتلي و، 

ره، بیا هم هغه ېHولو ه�و سربخو پر دې . رونه کولکوی(ې ته د درملنې لپاره سف
 طالبانو ته اوورته فریب ورک!، یې مل:ري  هیو . ک!ای شو و<پل يد طالبانو له لور 

  . په لاس ورک! او د طالبانو دواکمنK تر پایه په زندان کې و یې

دا  د دې تر�نd د پخوانیو جن:سالارانو او قومي مشرانو قوت ضعیف شوی و،
له . درلودپر طالبانو �ومره باور کو چې د اروزeان خلوه ې خبره هم نا�رeنده پات

ره د طالبانو له راتلو سره په دې ېو او د قومي مشرانو پر فساد سربیnمنو کلونو د
وخت  پر مسجد ته لکهبدلونونونه  بنس(یزد طالبانو . سوله راغلې وهولایت کې 

خلک  ېین<. وو يدل د قومي خلکو لپاره ستونزمن شو رې پرېRو يتلل او لویې ږ
خو بیا . یز ل:ېدلی وهم بند موزیک پر. ي وورو د وړو کولو پر سر زندا� شو يد ږ

 رباید Anو پچادري . ته پام کاوه ود خلکو <ینو خبر  کچه طالبانو يهم په ولایت
د سن:سار په �ېر . هم دود وه ېنظام وړاند لهد طالبانو چادري سر ک!ې وای، 

دهار او کابل کې کار به تر ډېره په کنسختې سزاeانې به ورکول کېدې، دا 
د طالبانو د واکمنK . ونه ووز کي مر د طالبانو قو ه <ایون هدا دو  ترسره کېده، <که

رکز ترینکوټ او پر مهال د نجونو nوونAي ت!ل شوي وو، خو د اروزeان له م
په . خپل سري وو کې رې کلیو کې خلک د زده ک!و په برخهدهراوت پرته په ل

په <ینو کلیو . سر ک!ي رپر <ای پچادرۍ د  �و ! پ کلیو کې میرمنو کولای شول
چې   خلک اړ وو. کې اهل تشیع اوسېدل، هلته نجونې کلیوالي nوونAیو ته تلل

<ینو . ک!ير Hلوالې پر ضد د ج:!ې لپاره و  خپل زامن طالبانو ته د شoلي
د طالبانو له قانون �خه سر نه شو <وانانو نه غوnتل دا کار وک!ي، هغوی 

همدې د ترینکوټ په واړه روغتون کې به نوي <وانان غونp شوي وو، او . غ!ولای
په همدې . کې ژوبل او وژل شوي کسان راوړل کېدل چورلکهروغتون ته به په 
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همدلته به یې بېرته خپل زامن ژوبل دو خپل روغ زامن ورکول او به مین <ای کې
   . ولیا م!ه ترلاسه ک

د ابراهیم په �ېر عبدالغني هم د سید . رته را<م د کرزي د پيغام خبرو تهېب
Hيj او لویه  ونهپه . و شoلي کلي کوHوال دترینکوټ  پیغام واخیست، هغه د

هغه یو محلي قومي مشر و، د خلکو په من7 کې د ماما په نوم . ره یې لرلهيږ
وروستیو کلونو کې کوی(ې ته  په  ده. ک! حیران بلنېد کرزي  نوموړی. مشهور و

زوی حامد کرزي  لهد هغه  یې ډېر سفرونه ک!ي وو، اوس د مشر کرزي په بلنه
کې له عامو خلکو سره نه شو  مېلمستون لیدنې کولې، دا مهال هغه په خپل سره
شوی، کله چې امیر لالی واک  ېالغني تل د کرزي مل:ری نه دی پاتعبد. یکتل

مل:ری و، لالی د کرزیانو مخالف و، او په خپل وار سره  ته ورسېد، هغه ورسره
ران ته په تېRته بریالی اېله هغه وروسته . نه و جوړ ه هملالی بیا له طالبانو سر 

کله چې کرزی له . عبدالغني د کرزي مل:رتیا پیل ک!ه له هغه وروسته. شو
یل چې کرزي هغه ته وو. هعبدالغني سره مخ شو، د هغه وفاداري یې و ازمایل

هغه ور . نه شو کولای رطالبان نور ختم شول، خو عبدالغني یې په خبره باو 
دالغني سره په تېرو طالبانو له عب ".�ه ویاست؟ دا ناشونې ده ېتاس":غبرeه ک!ه
لې وسلې یې ترې اخیستې وې، او  پر کور هغه Hو  د. رویه ک!ې وه بدهکلونو کې 

خپله خبره Hین:ار کاوه، هغه ورته وویل چې امریکایان نور د  هکرزي پ. ناست و
لون به ډېر بد ":کرزي ورته وویل. افغانستان په موضوع کې مداخله کول غواړي

او په دې خدمت کې هر �وک  واد ته خدمت وک!و،ېاوس باید موږ خپل ه. راشي
e بایدpی، کولک کرزي اصل پیغام نشو در لا هم عبدالغني د  ".ون وک!ي

چې امریکایان  اپه توeه، دا په �ه معن ېل:ېه پوnتنې پیدا وې، د ببدالغني تع
ا درک ک!ې لاس ونیسي؟ په حقیقت کې کرزی �ه غواړي؟ ایا هغه د ږبه زمو

  مقاومت کول �ومره ستونزمن کار دی؟  ېد طالبانو پر وړاندeان کې ز و چې په ار 

په کوي(ه کې له  د ابراهیم او عبدالغني سره چې کومې خبرې شریکې شوې،
هغوی . نورو Hولو هغو کسانو سره هم شریکې شوې چې له کرزي سره یې کتلي و
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و سوداeریزو مرکزونو کې �ه ډول په دې پوه شي چې د امریکا دن: ته مشکله وه
. ز وک!يېن!یوال دري7 �ه اغ رافغانستان پ د به  ېRېپ ااو یا د. Rې شوې وېېپ

 ېورسره د شورویانو پر وړاند ېچې هغ ،دومره مطرح وهې ز ایو  د Hولو لپاره امریکا
. ک!ه ېله هغه وروسته یې صحنه نوره خوش د ج:!ې پر مهال مرستې کولې، او

ج:!ه  ېلې اخیستل او د طالبانو پر وړاندپه دې وروستیو کې له امریکایانو وس
  . او په وار وار دا کار تکرار شوی و. کول ناکام شوې ه�ې وې

 سېد،ته په کوی(ې nار کې ور  د مېلمنو خونېې کله د کرزي حاجي بهادر چ
ان په �ېر د یو قوم حاجي بهادر د جان محمد خ. لرلېیې ورته اندېRنې 

)dدې پېژندل،  د کرزي  هغه .مشر و) کرنFته  د مېلمنو خونېله کرزي سره له ن
و، که �ه هم د هغه اصلي نوم بهادر دی، د  <وان تر نوروو کې یپه ور بلل شو

له روسانو سره تر . ېک!ې و  ۍبهادر  ېسره د جهاد پرمهال یې همداس شورویانو
قومي ج:!ې هم ک!ې  خپل ورور حاجي ظاهر اغا تر �نdد ه ج:!ې وروسته هغ

شخ!ه یې له پخوا �خه . وې وې، چې په پایله کې یې درې کورنK پکې تبا شوې
ره چې بهادر ېپر دې سرب. اخیسته دعوېیوې یې د <مکې له اصلي رېRه  وه،

ډېر ظاÌ س!ی و، خو بیا هم کرزي پرې باور کاوه او �و <له یې په اسلام اباد 
د نورو په �ېر کرزي بهادر ته هم . ولی وېد امریکا سفارت ته له <ان سره ب کې

. تغیر وک!يخپل دری7 ته  ېد طالبانو پر وړانداړي امریکایان غو  وویل چې اوس
په امریکا کې پېRو امریکایان طالبانو ته سخت په غوسه ":هغه بهادر ته وویل

Fو، امریکایان به راسره د خپلو که اوس موږ د طالبانو پر ضد و درې. ک!ي دي
ره هغه د کرزي ېد بهادر پر اندېRنو سرب ".j الوتکو پر مj همکاري وک!يېج

  . ې نه کويخبرو قانع ک!، چې eني کرزی بې <ایه خبر 

کرزي چې کومې وسلې او تجهیزات په اروزeان کې د ج:!ې لپاره په کار اچول 
، هغه یې په لیدو لغوnتل بهادر ته نوي وو، کله چې ورته یو �ه ورکول شو 

له کرزي يې پوnتنه وک!ه چې دا �ه دي؟ هغه ورته وویل چې دا . هې� شو
یح ک!م چې �رن:ه کار تلیفون دی، په موجونو کار کوي، زه به یې درته تشر

 
 

 

 

  ٥٩ | حامد کرزی �ن�ه واک ته ورسېد؟

د اروزeانیانو په لاسونو کې . ولينه و کار  ېبهادر دا ډول �ه له وړاند. کوي
nکارېدل، کرزي ورته وویل چې د تلیفون  ي ورتهس(لایj تلیفونونه حیرانوونک

کرزي ورته د تلیفون په اړه Hول اړین معلومات . ان(نونه به د لمر لور ته نیسي
Ã معلومات وا نه خستلای شول، خو بیا هم ېاړه هورک!ل، که �ه هم <ینو یې په 

، هلته کله چې اروزeان ته ولاړ. وکاروي کرزي پرې Hین:ار کاوه چې باید تلیفون
کې د  مېلمستونونوهغه به د اروزeان په . ه کې وخپلو خلکو سره په نFدې رابط له

�ومره طالبان . روانو خبرو په اړه تازه معلومات له خپلو مل:رو پر تلیفون اخیستل
  . لپاره یې له تلیفون �خه کار اخیست دې ډول او نورو معلوماتو تسلیم شوي؟ د

ته له س(لایj تلیفونونو او پخوانیو عادي د نورو په �ېر حاجي بهادر هم اروزeان 
خپلو کې چې دا وسایل به په  ،دې خلکو ته ویل شوي وو. مخابرو سره ستون شو

له <انونو سره نه  خلکو خپله تلیفونونه به مهمو وخت ې<ین. له یو بل سره کاروي
کرزي هر کس ته . نورو عادي خلکو به ورسره تر شا اخیستي وو ېانتقالول، بلک

د لارې د ل:Rتونو د پرېکولو او یا  ېره او یا هم شل زره پاکستانK کلدار ز  لس
  . ولېکر په لاس راوړلو لپاره و  د هم د هغوی د زړونو
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 ن9م �پرکیېپ

  

  امریکا غچ اخلي

  

وروسته د امریکا ولسمشر جورج ډبلیو  ې�و ور< مې له پېRو۱۱د سپ(مبر د 
چې دا بریدونه یې وک!ل، پیدا موږ به هغه خلک ":بوش خپل ولس ته وینا وک!ه

 ېبهر وباسو، موږ به هغوی له تېRت هغه به د خپلو پ(نAایونو �خه، ک!و
ې د غچ ز ک یواد امریکا خل. وو، هغوی به د عدالت میز ته راکش ک!و<راوeر 

 ".ج:!ه کول غواړي ېهغوی د وحشي ک!نو پر وړاندد  ېغوnتنه نه کوي، بلک
وژل  کوم بریدونه چې پکې له درې زره  ډېر کسان و،اوري ووامریکایان باوس 

کې پ(نAایونه  ه افغانستانپ هغوی .او اسامه بن لادن کار و ه، د القاعدلشو 
  . امریکا Hوله پاملرنه اوnتې وه اوس ورته د ې، چدرلودل

ډېره کمه په شoل کې . ل شود بن لادن د نیولو لپاره ل(ون په شoل کې پی
ی <ای و چې امریکایانو نه وه، دا سیمه یوا<ن ېطالبانو تر کن(رول لاند ساحه د

په وار وار له  ېکه �ه هم شoلي Hلوال.ننو<يته افغانستان  کولای شول
نه  يپامریکایانو د نظامي همکارۍ غوnتنه ک!ې وه، خو امریکایانو ورسره دلچس

  . مې وروسته هر �ه بدل شول۱۱ له د سپ(مبر. وه nوولې

مشر احمد شاه مسعود  ېد شoل Hلوال ېمې دوې ور<ې وړاند۱۱ لهپ(مبر د س
ژورنالستانو په بلجیم و، د  یې دبروسیلز او بل یې د دوو عربانو چې یو . وژل شوو 
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دې برید  ویل کېFي چې د. مره کې یې بم پj ک!ی وه کپ ل،نامه هغه ته ورغل
له بریدونو  درک ک!ې وه چې پر امریکا دې ډلې دا. لاس و هتر شا هم د القاعد

 ېشoل Hلوال د اور افغانستان برید وک!ي، شي چې پ اړ امریکا وروسته به
د احمد شاه . رول ولري مهمغواړي چې احمدشاه مسعود به پکې  و به همکاري

ک!ي او له دې سره د  مسعود په وژلو سره بن لادن غوnتل یوه تشه رامن7 ته
  .ضعیف ک!ي مورال ېشoلي Hلوال

ډالرو یو سند لاسلیک مه د امریکا ولسمشر بوش د یو بیلیون ۱۷د سپ(مبر په 
دې پ(ې ج:!ې لپاره  د ېوړاند پر هیې دا پیسې د القاعد ېک! چې له مخ

ترشا ترسره  پردېد  ېبوش وغوnتل چې تر ډېره به دا چار . <ان:!ې شوې وې
ننوتلو دا ستونزمنه وه چې افغانستان ته د  ېد ژورنالستانو لپاره له وړاند. کېFي

د او ها خوا  وخت کې کرزي سید اروزeان ته ولېFه،همدې په . لپاره ویزې واخلي
دې ډلې له . کته شوې وهچورلکو nه لای اې لوم!ۍ ډله شoلي سیمو ته  سي

پر مj  ېراوړي وو، هغوی غوnتل چې د شoل Hلوال <ان سره په میلیونونو ډالر
. یل ک!لریکا پ(و اجن(انو پېچلي عملیات پد ام.  او طالبان ونیسي بن لادن

زه د بن لادن د پرې شوي سر ":ی ته د خپل مشر له خوا ویل شوي وهغو 
د هغه سر دلته راوړل غواړم تر �و یې ولسمشر ته  رونه غواړم او وروستهانAو 

   ".وnيم

په هغو افغانانو رت زیاتې پیسې د امریکا متحده ایالاتو سفا ېپه پاکستان ک
شلې چې کولای یې شول له امریکایانو سره د هغوی په پروeرام کې مرسته ېو 

و جن:سالارانو د روسانو ډېرو قومي مشرانو ا. خو Hولو ورته زړه نه nه کاوه. وک!ي
سخته ج:!ه ک!ې وه، پیسې او امکانات ورته امریکا ورکول، خو کله  ېپر وړاند

ا امریکا افغانانو ته ووتله، بی �خه له افغانستان )روسیه(nمن و چې د دواړو pe د
. کاوهته په کتو فرصت  انو پیسې واخیستې، خو فعالیت یېډېرو کس. شا ک!ه

شلي و، د پاکستان په تورو بازارونو کې ېهغه س(لایj تلیفونونه چې امریکا و 
دا هم جوته شوه چې د مخالفینو �خه یوه مشر د امریکا په پیسو . لپلورل شو و
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nکلې ودانK جوړه ک!ې  د کور موHر اخیستی او په یو میلیون ډالرو یې یو nکلی
  . وه

په جن:یالیو مشرانو کې هم توپیرونه و، د مجاهدینو پخوانی قومندان، عبدالحق 
چې د افغانستان په ختی7 کې یې له طالبانو سره ج:!ه کوله، هغه د طالبانو 

مهال خپله پRه له لاسه ورک!ې   هغه له روسانو سره د ج:!ې پر. سخت مخالف و
ورځ کور ته ولاړ، چې eوري میرمن او  هد طالبانو د واکمنK پر مهال هغه یو . وه

عبدالحق . یې لرل يهغه ادعا کوله چې eني زر سرتېر . ماشوم یې وژل شوي وو
. ه ک!يلاستر  Hلواله د امریکا پر مj په افغانستان کې Hول واک نه غوnتل شoل

اد ته د بهرنیو له ملات! پرته ېو هغه غوnتل ه. مخه یې ډب کولهدې کار  بس د
  . ننو<ي، او طالبان له خاورې وش!ي

هغه له . بیخي بل ډول وه هغه پالیسي په دې برخه کې حامد کرزی او د
ژورنالیستانو سره اړیکې لرلې، او هغوی هم کرزی د یو ډیپلومات او ژباړن په 

ه د جهاد پر مهال یې د جهاد او مقاومت په توeه پېژانده، چې eني د روسانو سر 
کوم وسلوال هغه داسي نه nکارېده چې . برخه کې د ژباړن رول هم لاره

  . پر مخ یوړلای شي ېمقاومت د

ش پیل شو، کرزي د ېشoل او اسلام اباد کې د پیسو و  کله چې د افغانستان په
. (ې کتنې کولېنورو افغان مشرانو په �ېر په کوی(ه کې له سي ای اې سره پ

او  eریd. چې د eریd په نوم یادېده ،یو مخفي جاسوس ته <ان رسولی وهغه 
nار کې يې  هله یو بل سره پېژندل او په کوی( ېمې وړاند۱۱پ(مبر له کرزي د س

به  پخوا. هیلمه من کوونکي وخو دا <ل حالات نور هم . وهم سره کتلي  پخوا
د . دا <ل امریکا همکارۍ ته چمتو وه امریکا او eریd کرزی مایوسه کاوه، خو

له ډېرو افغانانو سره کتل، تر  يامریکای کوی(ې nار په سرینا هوHل کې سور سري
ای اې د دفتر  وروسته بیا eریd په کابل کې د سي .�و یې اروزeان ته ولېFي

ې پیسې او س(لایj تلیفونونه هغه به هoغه مهال په کوی(ه ک. مشر وoeر شو
 دهغه  �ه هم دا �رeنده نه ده چې سي ای اې له کرزي سره د، که رکولو 
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یوه همکار چې د افغانستان په  dد eری. ي درلوده که نهFغهمپه اړه پلانونو 
وویل چې eریd کرزي ته ویلي  Hیم سره همکار شو،له شoل کې د سي ای اې 

همکاره چې د امریکا له کoنpو �خه ورته یوه  اوسې،¦ه و په ته باید تر هغه : و
ورته  خو کرزي یې مشوره نه وه منلې، او هغه په دې اړه. ډل:K چمتو ک!ای شي

د همکارۍ غوnتنه  ېمې وړاند۱۱ریکایانو د سپ(مبر له ما له ام ":ویلي و ېداس
خو دا مهال مې سي ای . زه له هغوی �خه یو <ل بیا دا غوnتنه کوم. ک!ې وه

سې شوم، هغوی له مشورې پرته په خپل کار پ ه معلومات ور نه ک!ل او داې ت
ا معلومات ،  nایې دلاک nکارېد<که سي ای اې ته معلومات ورکول راته خطرن

  ".وای يای ایس ای ته ورکول شو 

ناست ډېر افغانان  د مېلمنو په خونه کېکرزي هره ورځ د nار کې به  هپه کوی(
، خو د ن!یوالو رسنیو ډېر ¦رکز هپاکستا� رسنیو خپرو �eه eو¡ه به ، د هغوی وو

یست ژورنال يلیکنه چې د امریکای هیو . هغه پر فعالیتونو را غونp و پر کرزي او د
خپره شوه، پکې کرزي ته د کې واشن:(ن پوسj  هپ يله لور ) مولي موري(

لیکلي یې په دې لیکنه کې . راتلونکي افغان ولسمشر خطاب شوی و
کرزی د ولسمشرۍ  نيپا¡و دې خبرې ته پام ک!ی و چې �e ور<پاکستا":و

د موري مل:ري . کرزي دې لیکنې ته پام ونه ک! ".لپاره کمپاین پر مخ وړي
پاکستا� ژورنالیست احمد رشید ورته نظریه نه منله، هغه په اسلام اباد کې له 

 ،دوی":امریکایانو، برتانویانو، او مل:رو ملتونو سره خبرې کولې، هغه ورته ویلي و
پام دې ډول لیکنو پر مj د طالبانو  کرزی جدي نه دی نیولی، دوی غواړي د

  ".کرزي ته ور واړوي

له کرزي �خه د هغه د خوKn په اړه ) eیpو رامپولpي(یوه فرانسوي ژورنالیست 
وروسته خوښ و، هغه پوه شوی و چې تاریخ به  کرزی له بریدونو":پوnتلي و

ې مې ترې پوnتنه وک!ه کله چ. ، هغه د افغانستان لپاره خوnي nودلهېFيبدل
ې دومره ز هغه یوا. اوسئ؟ هغه <واب رانه ک!و به راتلونکی رهبر  ېچې ایا تاس

هغه زیاته ک!ه که . وویل چې اوس هر �وک باید په دې برخه کې ونpه واخلي
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  ".دهسره ناسته هم ورته کومه خبره ن اړتیا وه له eلبدین حکمتیار

د ولسمشرۍ لپاره  ېمریکایانو فکر نه کاوه چې کرزی دا د رامپولpي په وینا
. کر هغوی غوnتل لوم!ی کرزی <ان ورته په ثبوت ورسويزما په ف":مناسب وي

د افغانستان . ا�رeند شيلا هم ماته �رeنده نه وه چې هغه به د رهبر په توeه ر 
شران زیFولي، دا سیمه د پRتنو nکاري چې دې سیمې ډېر م �خه له تاریخ

ه والېهغه ل. ایست لپاره ډېر زیار و يخاورې د راتلونک ېکرزي د خپل. ه دهمیس
   ".و، له امریکایانو سره یې nې اړیکې لرلې، او دا د هغه وخت یوه اړتیا وه

ه ولېFه چې له د اک(وبر په لوم!یو کې کرزي یو بل پیغام وړونکی هم اروزeان ت
ته د کرزي د خاص استازي ) محمد شاه(ډېرو خلکو . ېFيF غقومي مشرانو سره و 

و �خه یو و، خو هغه د کرزي تونکپه سترeه کتل، که �ه هم هغه د کرزي له سا
 .په استازیتوب خبرې کولای شوې خلکو سره د هغهله کې د مېلمنو په خونه 

ن کې به nکارېدل چې هغه یو سکرتر و، د کرزي په نه شتو  ېداسوخت هoغه 
سویل ته له هغه سره  کرزي هم د افغانستان . حلولیې هم اړین موضوعات 

  . خو د محمد شاه لپاره د کرزي پلانونه نوي نه وو. ډېرې لارې و سنجولې

شاه له خاموش او محمد . کرزی او محمد شاه له یو بل سره په نظر کې پوهېدل
 هغه یو <ان:!ی انسان و، په ډ. لوستي کرزي سره په دې برخه کې �ه نه ویل

رې سترeې یې وې، په لاسونو یې خالونه ډه کندهارۍ لهجه یې خبرې کولې، بو 
 نوموړي په. وې وهد هغه د یوې ب(ې eوتې یوه برخه هم پرې ش. هم ل:ولي وو
د کرزي  سره خپلوي درلوده یانې کرزي لههغه . نوم لاره کې ورتیادلاورۍ او زړ 

و چې د کرزي او محمد شاه ې ډېر کلونه داس. یې Anه ک!ې وه �خهکورنK  له
کله چې طالبان را �رeند شول، محمد شاه د کرزي . Fدې نه وېترمن7 اړیکې ن

ران ته په ېکله چې امیر لالی له طالبانو ا. له سیال امیر لالي سره یو <ای شو
کرزي په لوم!یو کې پر . Hینd ک! ي �نdتېRته بریالی شو، محمد شاه د کرز 

هم نه شو،  للیته ورت مېلمستونمحمد شاه د کرزي  باور نه لاره، ډېر وختهغه 
د کرزي پرې . هغه به له کرزي سره یو<ای و، د کرزي امنیت به یې خوندي کاوه
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کې په nکلي  ر چلاوه، کله به یې په کوی(ه nارهغه به د کرزي موH. باور پوخ شو
R� ل کې چای هم یو <ایHهسرینا هو .  

چې د سپ(مبر په هغه درک ک!ې وه . په پلانونو nه خبر و يمحمد شاه د کرز 
کې تلویزیون کاته، <که  مېلمستونهغه به د کرزي په . مه �ه پې� شوي و۱۱

خو د نورو . پوه شو چې امریکایان به ژر د افغانستان په چارو کې مداخله وک!ي
اروزeانیانو په �ېر محمد شاه هم د کرزي لپاره له کوی(ې �خه وتل مناسب نه 

ته دي ولاړ لل چې د وسلوال مقاومت من7 هغه د کرزي لپاره دا nه نه ب. �eل
پر <ای به هغه کرزي ته وویل چې . هم نه و زده کارولشي، <که کرزي د Hوپک 

  . زه ولاړ شم، خو کرزي ورسره ونه منله، او خپله تd ته تیار و ېد

. س(لایj تلیفون او نور �ېزونه ورک!ل شول يمحمد شاه ته هم د کرزي له لور 
راتلونکې ورځ  ".به یې درته وnیم چې دا �رن:ه کار کويزه ":کرزي ورته وویل

یې محمد شاه ته هم ډېرې پاکستانK کلدارې ورک!ې چې جن:یالي پرې 
سره د Hکسي موHرو تم <ای په همدې ورځ کرزی له محمد شاه . خوشحاله ک!ي

ونه ، له هغه <ایه یې غوnتل د کندهار له لارې غر� اروزeان ته <انته ولاړ
مل:ري تر خپل یې غوnتل . رته روان وېه په دې پوه و چې چهغ. ورسوي

د امنیتي . اروزeان ته رسېدلی و، <ان ورسوي ېعبدالغني چې �و ور<ې وړاند
د لایلو پر اساس هغوی له <ان سره س(لای(ونه وانه خیستل او دا دنده یې سید 

  . چې س(لای(ونه ور پسې ور وړي هته وسپارل
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 شپ<م �پرکی

  

   یکل تېرېدلاپر موBرسسیمې  له طالبانود 

  

خلکو ترمخ د  د. ماشومانو لوبې کولې. د عبدالغني په کلا کې کسان ناست وو
و یله نو چېهره ورځ به دلته خلک سره غونpل . وې اېRېچای چ(لې پیالې 

دا . لپاره حل لاره و مومي ېستونز  ې شي، او یا هم په خپلو کې د کومخبرو خبر
شپه وه، عبدالغني د کلا ور بسته  ې، دا <ل ورځ نه، بلکه<ل خبره بل ډول و 

د . ننوزيچې کلا ته  ه،پردیو ته اجازه نه و . ونه �وک وانه وريF غیې چې  ک!ی و،
یې د کلا ور بسته  ېخلکو به خبرې کولې چې ول يnای. کوHې ور هم بسته و

  . ی دیک! 

هغه . بدالغني په کور کې په یوه نیمه روnانه خونه کې استوeن ومحمد شاه د ع
ژر �رeنده . له کوی(ې تازه راغلی و، او له خپل پخوا� مل:ري یې ملات! غوnت

عبدالغني چې خبر شو محمد شاه . شوه چې د هغوی پر وړاندي ستونزې وې
خو  ،رته له دروازې رخصت ک!يېې ته راغلی و، زړه یې و چې هغه بیې درواز 

منله او غني یې هم خبره و . چې دا کار وک!ي ،مشر ورور یې هغه پرې نه nود
 اوس د کرزي. او د چای پیاله یې ورته ډکه ک!هبوتله،  محمد شاه یې کورته

n لاس حیثیت لاره کلي ته رارسېدلی و، دا  يخاص کس چې ورته یې د
پلانونو کې غني لا په خپلو . �رeنده وه چې کرزی په خپلو چارو کې جدي و

محمدشاه چې له . چې له پېRې تېRته نشته هپه دې پوهېدشک لاره، خو 
یې پر راتلونکو پلانونو  کوی(ې �خه یې له <ان سره خبرې راوړې وې، غوnتل

خو محمد شاه . غني نه غوnتل له پلانونو یوه ته هم غوږ شي. ېFيF غورسره و 
غواړي په وسلوال مقاومت  کرزی":په وار وار وویل لهجهکندهاري  هډ ورته په ډ

   " .هغه ملات! وک!ئ باید د ېک!ي، او تاس ېس پور لا 
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هغه ورته پیسې ونیولې . محمد شاه په کلا کې Hولو خلکو ته پالیسي تشریح ک!ه
همدا پیسې د <وانانو د  ېپه خپله دا کار مه کوئ، بلک ېتاس":او ویې ویل

سیمو ته ولېFئ  يایکسان باید صحر  ېتاس. ستخدام په موخه درکول کېFيا
کرزي سره نوي پلانونه له چې نور دوستان، مل:ري او کسان خبر ک!ي چې 

   ".دي

کرزي ویلي و چې پیغام یې باید په Hول ولایت کې  ېمحمد شاه وویل له وړاند
کلیو او بانpو ته ولېFل شي او خلک باید ترې خبر شي، خو له بده مرغه چې هغه 

هغه لا خپل تلیفون نه و چالان ک!ی،  تلیفون یې . پیغامونه لا نه دي لېFل شوي
ه دلته په کوHوال کلي کې خلکو پ. په پوښ کې په بله وړه خونه کې پروت و

په کوي(ې کې . وک!ي ېباور نه لاره چې وسلوال مقاومت دومات ډېر لپخوا� ډيپ
مې په پایلو پوهېدلي وو، خو په اروزeان کې لا خلکو ۱۱ډېر خلک د سپ(مبر د 

و خو د  يک!  هغوی سخت وختونه تېر. ېه وې درک ک! دې پېRو پایلې ن د
غه د خلکو په من7 کې ه. افغانستان لپاره د امریکا کوم پلان ورته جوت نه شو

دې لپاره چې د  د. شلې او هغوی په خپلو کې لوHونه سره تقسیم ک!لېو  پیسې و
ته ک!، دا سپې�لی  ې، محمد شاه خان ورته قرآنکریم مخخلکو سم تعهد واخلي

7 قرآنکریم یې د کوHې په من. کتاب د موافقو لپاره معنوي تضمین کولای شي
چا هم له ېه. ک! چې لاسونه پرې کRېFدي Fغکې کېRود او محمد شاه پر خلکو 

وې، او خلک  اېRېته د چای پیالې  ېد Hولو مخ. عهد �خه انکار ونه ک!دې ت
دې سپې�لي کتاب لاسونه کېRودل، او د کرزي سره هغوی Hولو پ. ناست وو نېغ

  . هغه د راتلونکو پلانونو سره د ملات! Hینd تعهد وک! یې د وفادارۍ او د

له . ونه کېRودله خلکو د عبدالغني په کلا کې پر قرآنکریم لاس�و ور<ې وروست
ز کال د اک(وبر په اوومه ۲۰۰۱د . شوو عملیاتو �رک �رeند  ياسoنه د امریکای

<ینې داسي اندېRنې موجودې وې چې کله به . عملیات پیل شول ۸:۱۰(ه ېن
ه شت Hیم له واشن:(ن �خه ¦ه لرلېپه شoل کې د سي ای اې م. ید وشيبر

د طالبانو او القاعدې مشران پاکستان ته یو په بل پسې . چې ژر عمل وک!ي
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مهال پاکستان ه�ه وک!ه  اې وخت کې لF <نp رامن7 ته شو، همدپه د. تRتېدل
ن وخت په عی. بن لادن امریکا ته په لاس ورک!ي وه�ويچې ملا محمد عمر 

ملا محمد عمر له واشن:(ن سره خبرې پیل ک!ې او  له لارېکې د سي ای اې 
واد ته تسلیم ېیم هېپه محرمه توeه یې هغوی ته وویل چې اسامه بن لادن به در 

دوه ور<ې . ک!ي، خو واشن:(ن ورسره په دې موضوع کې نور ملاحظات ونه منل
د . رهامریکایانو په دې اړه امید لا . پاکستان او طالب مشران په خبرو کې وو

ملا محمد عمر راضي نه ک!ای شو، هغوی ورسره  يف د لوړو کسانو له لور مشر 
په ای . مخالفت وnود، او هغه ته یې وویل چې باید د امریکا یرغل ته تیار اوسي

<ینو له امریکایانو سره . ایس ای کې هم دننه پر همدې موضوع اختلافات وو
هیزاتو ډک کندهار ته جهمکاري کوله، <ینو نورو یې لوی موHرونه له وسلو او ت

  . طالبان پرې تقویه ک!ي چېلېFدول 

 يامریکای. بریدونه وشول ي<ایونو هوای ۳۱(ه پر ېمه ن۷په پایله کې د اک(وبر په 
دا . ستراتېژیک موقیعتونه په نRه ک!ي ېد طالبانو او القاعدلوم!ی پوځ غوnتل 

لیاتو له دوو <ایونو عم. ستراتېژيک موقیعتونه تر ډېره په کابل او کندهار کې وو
سرچینه اخیسته یو د امریکا یو ایالت میسوري او بله د هند سمندر له برتانوۍ 

. (ونو په نRه کاوه<واکونو افغانستان په مزایل راک سمندري. جزیرې �خه
ډeر او  يد طالبانو اړین <ایونه لکه هوای ان:ریزانو کندهار په نRه ک!ی و، هغوی

  . ه په نRه ک!ي وومرکزون ه روزنیزد القاعد

خلک یې . ولاړ شيک!ه وک!ه چې اروزeان ته ېور<و کې کرزي پر �وپه راتلونکو 
کرزي . ، هغوی نه پوهېدل چې په Hوله کې �ه روان ولشو  ېپه کوی(ه کې پات

<ینو ته یې ویلي و چې . هغه کراچK ته روان و نيیل چې eته وو خبریالیوه 
همدې په طالبانو . لور ته غوږ ایRی و لخو ژورنالیستانو د سوی. روم ته <ي

تر �نd ژورنالستانو  ېپه شoل  د شoلي Hلوال. ورکولې ویزې هم نه وخت کې
د امریکا . ستونزمن و په سویل او ختی7 کې ورته کار کولکار کولای شو، خو 

ج:!ه به د �ه وخت لپاره پ(ه  ېبوش ویلي و چې د تره:رۍ پر وړاندولسمشر 
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  . روانه وي

کرزي د محمد  ېونK وړاندو کرزي د تd لپاره چمتوالی نیول شوی و، �و اد 
په دې . ره لویه ک!ييچې حاجي منp نومېده ویلي و چې ږ شاه یوه مل:ري ته

په کوی(ې nار کې هم طالبان ډېر و، خو هغوی . خبره حاجي منp حیران شوی و
. ږیرې ته اړتیا وه یو موټ. په کوي(ه کې د افغانستان په �ېر واک او زور نه لاره

هغه له تېرو دوو . کرزی چې تل به یې عصري ژوند کاوه اوس ږیره لویه ک!ې وه
  . کلونو راهیسي وړه ږیره پرې ایRې وه

په ماnام کې حاجي منp له خپلو مل:رو سره خبرې ک!ې وې، هغوی ته یې ویلي 
روان  هغه ورته وویل چې لوی بدلونونه را.  �ه پې� شوي وÎپRسو چې تېر ما

د افغانستان سویلي سیمو ته  ېپیغام وړونکي له وړاند يد کرزي له لور . دي
د هر ولایت لپاره <ان:!ې وړه ډله . لېFل شوي وو چې وفادار مل:ري خبر ک!ي

حاجي منp نه و خبر چې کرزی غواړي خپله افغانستان ته . ترتیب شوې وه
ورته لارnوونه کوله، او له لوېده چې کرزي نه ننو<ي، هغه مهال یې لا هم زړه ته 

  . هغه یې وغوnتل چې له <ان سره افغانستان ته درې س(لایj تلیفونونه یوسي

ي ملا ته چې ملا نقیب الله د سپ(مبر په پای کې حاجي منp د طالبانو یوه ملات! 
کې د خورا ډېر نفوذ  هغه د کندهار په شoلي سیمو. یو تلیفون ورک! هنومېد

حاجي منp له ملا نقیب الله . هم nې اړیکې لرلې یې له طالبانو سره خاوند و،
کې  مېلمستونهغه په  سره nه پېژندل، <که هغه په وار وار له کرزي سر د

ویل کېدل چې هغه کرزي ته د طالبانو او د هغوی د  سېدا. مجلسونه ک!ي وو
وnتونکی س!ی ملا نقیب الله یو فرصت غ. پلانونو په اړه مخفي معلومات ورک!ي و

هم لویه لانجه کې نه و nکېل، وروسته یې له ه هغه له افغان کمونستانو سر . و
کمنK پر مهال هم ورته �وکK د وا ېنو سره ج:!ه وک!ه، د شoلي Hلوالیاوشور 

د طالبانو له راتd سره یې د هغوی مل:رتیا پیل ک!ه او په دې . وه ېرسېدل
او هغه یې د <ان ک!ی و، کرزي ورته  وروستیو کلونو کې کرزي پرې کار ک!ی و،

کنفرانس کې peون د افغانستان په اړه یو د اروپا یوه ویزه هم چمتو ک!ې وه چې 
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کرزي له هغه سره تعلقات nه شوي و، نو د مې وروسته ۱۱ لهد سپ(مبر . وک!ي
په تسلیمK کې د طالبانو  کرزي ته ملا نقیب الله .<که یې هغه تلیفون واخیست

پلار د کرزي له لوري چې کله یې ي د ملا نقیب الله زوی وای. لوباوهرول و  مهم
ورته لېFل شوی تلیفون تر لاسه ک!، سمدستي کرزي ورسره خبرې پرې 

طالبانو ته ووایه چې ج:!ه ونه ک!ي، هغوی نور : هغه زما پلار ته وویل":وک!ې
   ".ختم دي او ج:!ه یې په e(ه نه ¦امېFي

رزي حاجي منp ته سم حال نه و ویلی، هغه ته یې ویلي و د اک(وبر تر لوم!یو لا ک
حاجي منp فکر کاوه چې دا یو nه نظر او خبر . چې �eي هغه کراچK ته <ي

 کرزي ترې غوnتي و ې�و ور<ې وړاند. هم nه امنیت نه وکوی(ې nار کې . دی
کیj کې هر �ه نه موندل چې نور س(لایH jلیفونونه او مخابرې واخلي، خو مار 

به  ير و چې د پاکستا� �ارeرو له لور دا هم د طالبانو کوم کا ي، nایکېدل
یوه ورځ حاجي منp بل  بازار ته تللی و، هغه د . ورته معلومات ورکول شوي و

په دې خبره کرزی . کولو سره پوه شو چې امنیت خرابېدونکی وک حالت په در 
  . هم پوهېده، خو هغه له وخته د سفر چمتوالی نیولی و

نوره هم له  د مېلمنو خونه، د کرزي لمه عملیات پیل شو ۷ې د اک(وبر په چکله 
کې بیدار وو  مېلمستوننیمه شپه کې چې کوم کسان په  په. لمنو ډکه شوهېم

په ناستو خلکو کې یو . هغوی واورېدل چې کرزي د اروزeان د سفر خبرې کولې
 يیd له لور ه د سي ای اې د مشر eرهغه ت. د کرزي ورور احمدولي کرزی و

سفر خبره د د کرزي اروزeان ته و، لکه و نه  يدومره حیرانونک عملیات پیل شوي
  . واورېدهیې چې 

. فکر کاوه چې په اروزeان کې به کرزي ته یو �ه ور پې� شي ېاحمدولي داس
هغه ته دا ډول پوnتنې پیدا وې، ایا د اروزeان خلک به ورته د خپلو کلاeانو 

نو ته پرېFدي؟ هغه په دې هم و خلک به یې خپلو کور دروازې پرانیزي؟ ایا 
ه <ان:!ې ، او پيډېره پالنه کو لمه ېچې د مدی چې دا د پRتنو دود  هپوهېد

دا هم ورته �رeنده وه . يمېلمه په کومه ستونزه کې و  توeه هغه مهال چې کله
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په دې  خلکو چې له ده سره یې کتل هغو. چې کرزی به له eواnونو سره مخ شي
j دل هم غوnتل چې هغه �ومره <واکمن دی؟ هغه د �ومره خلکو پر مپوهې

خلک پر هغه د کمزوري oeن وک!ي، نو  ېر ېخپل پروeرامونه پرمخ وړي؟ که چ
Fه یوه ډله ورسره لF تر ل ېر ېکه چ. نو ته هم نه پرېFديو بیا یې خپلو کور 

<واک ورسره وي، نو بیا شونې ده چې د  يامریکايي سرتېري وي، او یا هم هوای
احمدولي په دې باور و چې ورور یې په . اروزeان خلک یې کورونو ته پرېFدي

یې یوې خبرې ته هم غوږ نه  لوی لاس <ان په خطر کې اچاوه، خو حامد کرزي
  . اېRود

، او خطرناک شیان و چې د <ان خیال باید وساf میرمنې ویلي ېکرزي ته خپل
کرزي په یوه مرکه کې وویل چې هغه په وروسته . ه وانه خليله <ان سر 

هغه د . �لوېRت کلنK کې له یوې میرمنې سره د کورنK په خوnه واده ک!ی
میرمنې ته لا  هم نه و ویلي، <که په دې ډول حساسو  ېخپل سفر په اړه خپل

 و چې په میرمنې ته ویلي ېهغه خپل. وختونو کې یې پر چا باور نه شو کولای
میرمن یې هغه . يجنازه کې peون کو  ، او هلته په<يوېش کې یوې جنازې ته 

وخت حیرانه شوه چې کله کرزي ورنه د غاnو د کریم او برس او پاکو جامو 
نو دومره �ېزونو ته  <ې تهدا چې جنازې ":میرمنې یې ورته وویل. غوnتنه وک!ه
ته ویلي چې نور ورسره د تشریحاتو وخت نه  ېمیرمن ېکرزي خپل "�ه اړتیا ده؟

که په �و ":میرمنې ته وویل ېکله چې یې شیان ورته چمتو ک!ل، کرزي خپل. و
 ".نیو کې دې زما په اړه معلومات وانه خیستل، پوه شه چې زه نور ژوندی نه یمو او 

   .دروازه یې بنده ک!ه او له کوره ووت

 ال کې و، پکې د هغه لو په حد کرزي جیپ موHر چې له کوی(ې nاره د وت
کرزی د موHر په شا کې سپور و، د هغه . سپاره ووله ده سره مل:ري  ياعتoد

دې . اه مل:ري ووو، دا ساتونکي د محمد ش یساتونک ته یو یودواړو اړخونو 
مقصد و ویل شوي چې موHر په کوم لور روان و، او اصلي منزل  کسانو ته لا نه 

کله چې موHر . ته <يیوې جنازې  ویلي و چې چمن ته کرزي ورته . و کوم <ای
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خپل  هغه فکر کاوه چې. ، د احمدولي په سترeو کې اوnکې ولاړې وېوانېدهر 
هغه ":eاونpیانو له احمدولي �خه وپوnتل .لپاره ویني<ل  يوروستورور د 

د خلکو په لیدو یې و ډکې وې، اوnک ې یې لهسترeکه �ه هم  "روان دی؟ تهر ېچ
  . ه nکاره ک! او هغوی ته یې وویل کرزی اسلام اباد ته ولاړډ<ان ډا

، اوس �رeنده شوه چې هغوی روان شولور ته  ېموHر په چمن کې د افغان پول
کرزي فکر کاوه چې هغوی به په لار کې شپه له یوه دوست . جنازې ته نه و روان

لاره هغه نه غوnتل په نېغه . سره چې هغه هم په خ(ه پوپلزی و تېره ک!ي
وي، پراته پرې یې چې مل:ري  اوږده لار په هغه افغانان یو عادت لري،. ولاړشي

nې لارې یې <که خوpکاريوي چې ورته متر لنn کرزي یو بل . حفوظه
 مناسبه نهقومي مشر هم پېژانده چې په یوه بله لار یې کور و، هغه لار  پاکستا�

 چېباید تم شي،  <ېر و ې قومي مشر کرزي ته وویل چې دوه nکارېده، د
<که کرزی نور په  دا ناشونې وه،. حالات درک ک!ي او بیا افغانستان ته ولاړ شي

دې فرصت په ل(ه و،  کرزی له ډېره وخته د. کېدلی نه شو ېپاکستان کې پات
د کرزي په وینا چې سفر لا <نpیدلی . واوnتپه عمومي لار افغانستان ته  هغه

هغوی غوnتل له کرزي . ه هم خبرې ک!ې وېو، <که هغه له پاکستا� ادارو سر 
په پاکستان باور کرزي . ېFيF غاد کې د افغانستان پر راتلونکي و سره په اسلام اب

ته اړتیا  ما ورته وویل زه وخت":يکرزی وای. و ید طالبانو مل:ر  هنه لاره، <که هغ
 ".هغوی غوnتنه ونه منله وک!م، په پای کې مې د فکرهمدې موضوع  پهلرم چې 

چې کرزی  ياستخباراتو یو ج:پوړی مشر وای يپاکستان د پو<په کوی(ه کې د 
دا لوړ . یې دفتر ته ورغلی و، او له هغه یې د یوې غوره لارې پوnتنه ک!ې وه

و د قوم یوه قومي مشر ته ویلي و چې له یچې هغه د ا�:ز يپوړی چارواکی وای
  . کرزي سره مرسته وک!ي

 Çe ر  ېاتلونکی پلان له پولبازار کې د کرزي ر راتلونکې ورځ د چمن پهHپر مو
یکلونه واخلي او پر سا هغه حاجي منp ته وویل چې دوه موHر. یکل اوnتل واس

نله او هغه نه خو د هغوی کوربه ورسره خبره ونه م. واوړي ېمj یې له پول
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مهاجرین  وخت کېهمدې  هپ. سایکلونو واوړي پر موHر ېغوnتل هغوی له پول
 �رeنده شوه ېد کوربه لپاره داس. وو روان چمن ته را �خه غانستانهم له اف

(ونو رې ¨باري او د میزایل راکېهر چ. ديچې په افغانستان کې حالات خراب 
کوربه د . بریدونه کېدل، نو <که یې خوnه نه وه چې کرزی افغانستان ته واوړي

ه نه موندل کرزي مل:ري حاجي منp ته ویلي و چې په چمن کې موHر سایکلون
کېFي، باید له کوی(ې nار �خه یې راولي، هغه هم د کوی(ې پر لور روان شو، 

زه دلته نور " :یې ویلوکله چې کرزی په دې کار خبره شو، هغه په غوسه شو، او 
  ".واوړم ېزه باید له پول. خلک به ما وویني. کېدلای ېنه شم پات

ي په چمن کې موHر نوراره احمد �خه پوnتنه وک!ه چې eخپل له کرزي 
موHر سایکلونه  سایکلونه موندل کېFي؟ هغه وخندل او ورته ویې ویل چې ته خو

کله چې یې موHر سایلکونه . Fيالوتکې هم موندل کې يیادوې، دلته کباړ 
او لار یې  ولاړ ې، هغه مخکيچې لار به �ن:ه و  هراوستل، کرزي ترې پوnتنه وک! 

  . هورته وکتل

 Rغه ماسپoهÎ ر سایکلونو له ه معلوماتو وروسته د کرزي وړ  لهHډله پر دوو مو
د کوربه زوی د کرزي د ډلې له . حاجي منp لا کوی(ې ته پر لاره و .هواوnتل ېپول

هغه وراوره پسې  لوم!ي موHرسایکل سره له پولې واوnت، وروسته کرزی او د
تلیفونونه یې  شلې، دوه س(لایjېو  په وړو بستو و ېدار لاو ک دې ډلې ډالر. ولاړل

د احمد په غوnتنه کرزي . له هغوی سره نور �ه نه وو. د ک�وړې پای ته واچول
اوس هغوی د نورو . لن:K نه ت!له ېهغه له وړاند. ن:K پر سر تاو ک!هیوه ل

او په  نه کولو ر ارېدل چې پر موHر سایکل به یې سفافغانانو په �ېر nک
کرزی  دا لا �رeنده نه وه چې. دهافغانستان کې د موHر سایکل سفر عامه خبره 

  ورسي که نه؟  هبه په خیر تر اروزeان

له پاکستان �خه د افغانستان خاورې ته پر پوله اوnتل کوم ستونزمن کار نه 
، راکاږل شوې يلسمه پې!ۍ کې د ان:ریزانو له لور د ډیورنp کرnه چې په نو . دی

د کرزي ډله د لمانAه پر  .پېژ� په رسمیت نههم  پRتانه یېیوې خوا د د پولې 
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مامورین په مسجدونو کې په  ېواوnته، هغه مهال چې د پول ېمهال له پول
  . هغوی له پاسپورتونو پرته تېر شول. لمونAونو بوخت وو

که  ،شو وانس!ک ر له �eې eو¡ې ډک  لور رپل وراره سره د کندرهار پکرزی له خ
و یادول دلته یوه خبره د. يمکې ته پرېنFدطالبان یې ونیسي، وینه به یې هم <

د کرزي . کرزي له <ان سره پاسپورټ لاره يده چې د پاکستان استخبارات وای
دوی سره مرسته کوله، له یو ملات! په لار کې و، هغه له پلان �خه خبر و، هغه 

د کرزي ډله په لار کې و درېدله،  �ېرمهکندهار ته . و) eران فدا(ز نوم دهغه د نا
احمد موHر سایکل په یوه  ېل، بلکچې هغوی طالبانو ایسار ک! له دې کبله نه 

کرزي له خپل وراره . نچر شوپر ویست او له دې سره موHر سایکل تېره ډبره و 
موHر  مخکینيهغه ورته وویل چې اضافي شیان له وپوnتل چې اوس �ه کوو؟ 

له نیکه مرغه د . هغوی و <نpېFي يکرزي فکر کاوه چې nای. شتهسایکل سره 
هغوی خپل . رته شا ته ورغللېکسانو ور فکر شو، هغوی ب مخکني موHر سایکل

، د لهغوی د طالبانو له پوستو تېر شو . دوی دواړه روان شولاو  ورک! لیکاموHرس
وراندام و، هلته هم شور وران وو، دهغوی راتلونکی <ای افغانستان د سویل په ل

  . د کرزي یو مل:ر و، غوnتل یې له هغه سره تم شي

هغه د  ناستم، دېRۍ ما¡K کې له ولسمشر کرزي سره ککله چې په ولسمشر 
اړه  له هغه مې د هغه د موHر سایکل د سفر په. واک اته کاله پوره شوي وو

 سره دی:ر پنAه بجې وې چې له ولسمشر کرزي دا مهال د ماز. پوnتنه وک!ه
کله چې مې له ولسمشر سره لوم!ۍ . م <ل لپاره د مرکې په موخه مخ شومیدو

دا <ل موږ په یوه وړه خونه کې . یه کوله هغه راته د سهار چای راک! مرک
پیاله  کRېناستو، وړې �وکK وې، زموږ ترمخ چاکلیj هم وو، ولسمشر ته یوه

مهال هغه <ای ته  پرکله چې موږ د مرکې . وه اېRېچای او زما ترمخ قهوه 
وراندام کې د یوه واړه کور په اړه پوnتنې ته ولسمشر <واب ش پهورسېدو چې 

 ېک!ل، د �و شېبو لپاره خاموش پات وایه، هغه د �وکK پر بازوeانو لاسونه تکیه
هغې باغچې په اړه یې راته  د او هغې کلا کله چې یې په خبرو پیل وک! د. شو

 
 

 

 

  ٧٥ | حامد کرزی �ن�ه واک ته ورسېد؟

لوم!ي ¨ونه په کندهار ولوېدل، خلک ":چې یې شپه تېره ک!ې وه ېر ېوویل چ
. ې وز ت په همدې شپه په خپل کور کې یوازما دوس. له خپلو کورونو تRتېدل

په ماnام کې مې دوه ماشومان هم . هغه خاموش و، �ه یې تر خوله نه وتل
خولو هغوی تر  ، دېوهل ېدوو وړو خونو پر دېوالونو یې منpولیدل چې د کلا د 

ما پوnتنه وک!ه چې �ه . او بیا و<غاستل نه وتل، ماشومانو راته چای راوړ هم �ه
موږ : دی؟ کوربه راته وویل کلی خالي ېدي؟ ول تهر ې؟ کلیوال چمو دیل حا

موږ خو . ډېر دي او هر <ای وي ویرېFو، امریکایان ¨ونه غور<وي، طالبان هم
    ".م!ه کېFو، د ماشومانو مو خیال ساتو ېهس

لکه د وخت حالاتو  هnکارېد ېداس شو، ېولسمشر کرزی یو <ل بیا خاموش پات
 هبار پروت وي، پدروند  چې یې لکه په اوږو ېداس .چې سخت زورولی وي

سترeې یې په ما کې nخې ک!ې، . همدې شېبه یې له سترeو اوnکې توی شوې
جېبه یې تر خولې یې �ه نه وتل، له . هغه د �و شېبو لپاره نور هم خاموش و

ولسمشر په . وړوکی دستoل راویست او خپلې سترeې یې له اوnکو پاکې ک!ې
 ېرېدل، له کوربه مې وپوnتل چې ولېهغه ماشومان نه و ":خبرو پیل وک!

؟ هغه ېما له ولسمشره پوnتنه وک!ه چې �ه اغیزمن ک!  "رېFي؟ېماشومان نه و 
مې سخت <ان راته eرم nکاره شو، د هغو  هشېب هoغه":په <واب کې راته وویل
. ژل شيو هغوی زما د شتون له کبله و يرېدم چې nايېو  ماشومانو له کبله، زه و

   ".سې وو<که طالبان زما په وژلو پ

دا کور هم . فوظ <ای ته ولاړلوراندام وروسته هغوی کندهار کې یو محشله 
رنK غ!ي له ¨باریو و، د کو  کولپ پروتلوی   د کور په وره .شوی و ېخوش

په نFدې واHن شل دقیقو  لهطالبانو اصلي مرکز له هغوی �خه  د. تRتېدلي وو
د ادارې مهم مرکزونه په  ملا محمد عمر خبرې ک!ې وې، د هغه .کې پروت و

ونه سخت وغندل او د د امریکا برید سي Ë هغه پر Ë. شتل شوي ووی¨ونو و
امریکایان په دې خبر وو چې . اد ک!لnمنان یو یې د اسلام د يامریکا ملات! 

افغانانو د ملامحمد عمر خبرې اوریدلې، <که يې په وار وار ویل چې د هغوی 
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  ٧٦ | یو س�ی او مو�ر سایکل

د . هد ېد تره:رۍ پر وړاند ېنه، بلک ېه د اسلام او مسلoنانو پر وړاندج:! 
e کل چېHریدونو وروسته تسلیم ب يطالبان به له لوم!یو هوای نيامریکایانو هغه ا

چې وeوري امریکایان په غوسه وو، که  هطالبانو انتظار ایست یډېر . شي ناسم و
  .نه

هغوی د کور دروازه ماتول غوnتل، دا یې د . د کرزي کسان په بې!ه کې وو
کرزي خپل کسان پرې . سه ورته وک!يیتانو کور و، هغوی وروسته غوnتل کدوس

ولو لپاره نه یو موږ دلته د مات":نه nودل چې دروازه ماته ک!ي، هغه ورته وویل
دېواله کور ته ور واوnت او د کور ور یې له وروسته د کرزي وراره ولاړ پر " .راغلي

کله چې کور ته ننوتل، کرزي په تلیفونونو پیل وک!، لوم!ۍ . دننه خلاص ک!
<که هغوی نه . دلېي ژبه وې، د هغه کسان نه پرې پوهخبرې یې په ان:ریز 

 ېې کوي؟ دا موضوع ورته eون:ه پاتخبر  پوهېدل چې له چاسره د �ه په اړه
په اړه معلومات  پلانونو او ک!نو ودا �رeنده ده چې کرزي بهرنیانو ته د خپل. شوه

له پخوا� باچا  ېبهرنیانو سره خبرې نه کولې، بلک ې لهز کرزي یوا. ورکول
نوموړی . ې په روم کې و هم خبرې کولېچیې ظاهر شاه سره علیحضرت محمدا

علیحضرت سره خبرې وک!ي، نو <که یې د هغه او توانېدلی چې له  نههغه مهال 
اړیکه یې پرې ک!ه  ".زه په افغانستان کې یم":یس سره خبرې وک!ېیر لهدفتر د 

د . ون بترۍ یې ختمه نه شياو تلیفون یې خاموش ک!، <که هغه غوnتل د تلیف
هغه د کرزي . ې نه وهیس ته دا چې کرزی په افغانستان کې و حیرانونکیردفتر 

د کرزي د اړیکې په اړه . و چې افغانستان ته د ننوتو پلان یې لاره په پلان خبر
  . علیحضرت ته هم خبر ورک!ایې 

یو  بېرتهمهال حاجي منp له کوي(ې راورسېد او له خپلو مل:رو سره  پر همدې
 ۷۵کرزي ژر تر ژر له هغه و غوnتل چې تر اروزeانه ولاړ شي، تر �و . <ای شو

 .ېاو که کم دي ومتره غزېدلې لاره وeوري چې پرې د طالبانو پوستې ډېرېکلی
د . د کرزي د امنیت ساتونکی محمد شاه هم له <ان سره د لارې سر ته راولي

حاجي منp په لار کې له . کرزي او مل:رو یې د ارزوeان پر لور سفر پیلېدونکی و
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کې د  کوHوال کليهغه د ترینکوټ شoل کې مخ شوی و،  و سرهوړو ستونز 
ونK راهیسې او محمد شاه له تېرې یوې . رسېدلی و سلامت عبدالغني کور ته 

  . و روتهoغلته پ

هغسې ":هغه وویل. هو ا، محمد شاه سر وnور هسه وک! یکله چې حاجي منp ورته ک
محمد شاه ژر خپل س(لایj  ".افغانستان ته راغی! یې خپل پلان تطبیق ک!

کې کېRود، تر �و تلیفون !کK په کیې ون وړوکی ان(ن تلیفون چالان ک!، د تلیف
کې له زه دلته په ترین:وټ  ":وروسته له کرزي سره په اړیکه کې شو. کار وک!ي

ډېر کار ک!ی، او په راتلونکي کې به هم  یې زموږ لپارهچې یم هغو خلکو سره 
خو <یني قومي مشران له موږ سره مرسته کول نه . زموږ Hینd ملات!ي وي

. ته ور نه شي eاناروز  <ل بیا پر کرزي Hین:ار وک! چې محمد شاه یو ".ړيغوا
منp سره په بې!ه کندهار  کرزي یې خبرې نه منلې، <که نو محمد شاه له حاجي

. او هلته یې یو <ل بیا کرزي ته وویل چې باید اروزeان ته ولاړ نه شي ته ولاړ
احساساوه چې باید خپل ول و رزي <ان:!ی ساتونکی و، <ان یې مسهغه د ک

کله . هغه باور لاره چې تر کرزي ډېر په حالاتو خبر و. مشر په حالاتو پوه ک!ي
دلته �ه  ېتاس":چې کندهار ته ورسېد، هغه له کرزي سره په Hین:ه خبرې وک!ې

همکارۍ ته  ېاړه �ه نه ویل؟ خلک په اروزeان کراته په دې  ېول ېکوئ؟ تاس
کله چې پوه  ".دا ډېره خطرناکه ده. ه ولاړ نه شئباید هلت ېچمتو دي، خو تاس

، محمدشاه خپلې خبرې نرمې ک!ې او هشو کرزي یې خبرو ته غوږ نه اېRود
واد به خوار ېوژل شئ، Hول ه خدای مک!ه و ېکه تاس":خپل سیاست یې بدل ک!

زه . باندي کورنK خواره شي ې به مې راز وژل شم، یوا زه و ېر ېکه چ. شي
رزي بیا هم د ک".وژل شوم، زما د ماشوم زوی خیال ساته که زه و اروزeان ته <م،

 Fچې له بازاره  هساتونکی محمد شاه ونه توانېد چې هغه راضي ک!ي، هغه یې ولې
  . موHر راولي يورته کرای

ی:ر مهال یې د اروزeان پر ماز. ستو د موHرو له تم <ای �خه یې Hکسي موHر را
و، هغوی په شاه ولي کوټ ولسوالK کې  لور سفر پیل ک!، س!ک هم کند و کپر
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تېریدل، هغه ولسوالي چې پکې د کرزي د قوم خلک او دوستان ډېر و، دا <ای 
ه هر <ای ورته خو بیا هم eواnون. هلپاره یو خوندي <ای �eل کېد د کرزي

یوې پوستې ته و درېدل، یو طالب په لویو جامو کې د س!ک  په لار. موجود وو
نکوف په اوږه یې موHر چلونکي ته اشاره وک!ه چې زوړ کرولا پرمن7 ولاړ و، کلاش

طالب . ناست و ، خو کرزی لا په موHر کېلله موHر Hول کRته شو . وHر تم ک!يم
محمد شاه <ان ور  ".<ئ؟ ډېر ناوخته دی ېر ېچ":وپوnتل Fغپه زړه بوږنوونکي 

یفونونو د تل س کېد کرزي په لا . ډول <واب ورک! مخته ک!، په پ�ه ژبه یې یو
طالب خپل لاسي �راغ ورته . هنیولې و یې د خپلو پRو په من7 کې وه او ک�وړه 

کرزي د ک�وړې له پرانیستو  ".دا �ه دي، ک�وره پرانیزه":او ورته ویې ویل هونیو 
له س(لایj تلیفونونو سره  ې، کرزي له وړاندلډه وک!ه، کسان یې واخطا شو  ډ

اوس ورسره دوه س(لایj تلیفونونه وو، . تسفر نه کاوه، له احتیاطه یې کار اخیس
  . کسان یې هې� وو

وړي، محمد شاه یې  طالب پر کرزي امر وک! چې له موHر کRته شي او ک�وړه ور
ه، دا پرېFد. دا ¨ونه نه دي. نه ديدا وسلې  ":، هغه ورته وویلته ورولوېد ېمخ

خپلو خاوندانو،  په افغانستان کې پرته د میرمنو له ".د Anو د سن:ار �ېزونه دي
خو دا <ل خبره بل . وهينارینوو ته اجازه نه وه چې د Anو په �ېزونو کې لاس و 

چا ته اجازه نه وه چې د شپې په لویو لارو سفرونه وک!ي، دوی د ېډول وه، ه
په لوم!یو کې طالب ساتونکي په خوږه ژبه خبرې . شپې په دې لار راغلي وو

ترینکوټ ته نFدې دا هر �ه . ي موHرونه وهيرې لاره وهونک�و کیلومتره ل":کولې
طالب لا په قهر  ".دا زما دنده ده چې تلاشي وک!م او تاسو تم ک!م. ترسره کېFي

طالب ک�وړې د خپل . و، هغه محمد شاه ته وویل چې ک�وړه پرانیزي
  ".ک�وړه خلاصه ک!ه":کلاشنکوف چوnکه ونیول ویې ویل

. ستK شېبې وېو هغه یې د ژوند ور  کرزی په سوچونو کې و، هغه فکر کاوه چې
په تا اړه لري، تر �و ک�وړه خلاصه ":طالب پر محمدشاه Hین:ار کاوه، هغه وویل

محمد شاه ورسره ژبه چلوله، هغه ورته  ".ولاړ شئچې نه ک!ې، نه مو پرېFدم 
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 ،هشي، هغه د غره لور ته لاس ونیو  وویل چې باید ورسره د طالبانو مشر ته ولاړ
ولاړ  کرزی ورسره. غره ته �ېرمه بله پوسته هم وه، هلته د طالبانو قومندان و

  . ، <که هغه فکر کاوه چې و به یې پېژ�نشو

. ره نه nوولهېلو هغه ته سترeې نیولې وې، هغه و شو، Hو  وانسره ر ر محمدشاه و 
د ".دا س!ی خپله ک�وړه نه پرانیزي":طالب ساتونکي خپل قومندان ته وویل

nه  ؟ته له طالبانو سره لوبې کوې ":و قومندان په ملنpو وخندل، ویې ویلطالبان
 ېمد شاه ورته په خواستونو شو، داسمح "!اه. به دا وي چې ورسره لوبې ونه ک!ې

ه یو مشکل ز  ":ورته وویل Fغچې یې په خطر کې و، هغه په زهیر لکه Hول ژوند 
د کورنK یو غ!ی مې  .، کور مې په ترینکوټ کې دیلرم، زه خپل کور ته <م

ناروغ درملنه وک!و، موږ پاکستان ته تللي وو، تر �و د . ژوبل او بل وژل شوی
 Fن:ه؟ ماوس نه پوهې�وله ډوډۍ چا ورک!ې وې، که e چې ماشومانو ته به مې" 

. ېیې کول زارۍیو په بل پسې . دوام ورک!ته  زاریوخپلو  ېمحمد شاه همداس
و په اړه خبرې وک!ې، کله چې یې د ¨باریو محمد شاه ورته د کندهار د حالات

هغه مل:رو ته  په پایله کې کرزي او د. خبرې ورته وک!ې، هغوی پرې باور وک!
  . د غره له سره د �راغ ر¡ا nکارېده. اجازه ورک!ل شوه چې پر خپله لار ولاړ شي

د شپې ناوخته کرزی او مل:ري یې په خاموشK د یوه زړه سواندي او خواخوږي 
دا ملا امام یو له هغو کسانو و چې کوی(ې ته ور . امام کور ته ورسېدلملا 

لا هم خطر احساسېده، هغوی د ترینکوټ مرکز ته نه نFدې . غوnتل شوی و
کلي ) eوeارک(ته یې یو <ل بیا سفر پیل ک!،  د بجو ناوخ ۱۱کېدل، د شپې پر 

لا انو �و شېبې کس یې له ی، کرز وکله چې کلا ته په رسېدو و . لشو  روانپه لور 
ې لویدلی و، په یوه لRتي ک ل، په لار کې د تیارې له کبلهشو، چې ویې کت درکه

جامې یې لندې " .هر �ه سم دي ":، هغه ورته وویللکله چې یې کسان ورغل
  . وې ېشو 
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  اووم �پرکی

  

  له طالبانو سره لوم ۍ ج! ه -ن�ته، ) دورجې(د 

  

د امام ته ور نFدې شو او په سی. ک!ل Fغکې و، چې سید ور  ملا امام په مسجد
 jيHغF ای. ره دی او ستاسو کور ته را<يکرزی پر لا ":یې ورته وویلnژر  ي

هغه په بې!ه خپل لمون7 . دې خبرې په اورېدو هې� شو ملا امام د ".Fيراورسي
وخته  د کله چې ورغی، کرزی. ور ودان:ل پای ته ورساوه او خپلې کلا ته يې

، ه:K او هورته nه ډوډۍ برابره نه ک!ای شو  هغوی. راغلی و او د هغه په ¦ه و
له ډوډۍ خوړلو وروسته کرزي ملا امام ته د اروزeان په . !لیې ورته برابر کلوبیا 

دا هغه �ه و  ".7 نور طالبان نه غواړيیلوید":هاړه خپل پلان او اراده �رeنده ک! 
کرزي د ملا . انو له هغه په کوي(ه کې اوریدلي ووهم د کرزي پلوی ېچې له وړاند

نکو شل او په راتلو ېک!، حاضر کسان یې په وړو ډلو وو  امام له کلا �خه کار پیل
دې خبرې وک!ې، چې �وک به ورسره یو <ای هغوی پ. کارونو یې خبرې وک!ې

�وک به چا او کوم قومي مشر ته ور<ي چې د کرزي پلان . کېFي او �وک نه
  یک ک!ي؟ ورسره شر

د ملا امام مسجد په عین وخت کې . nمن په خوله کې وو د کرزي کوربه د د
ملا امام . مدرسه هم وه، هغه پکې زده کوونکو ته د قرآنکریم زده ک!ې ورکولې
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ما طالبان پېژندل، او په دې هم پوهېدم چې له هغوی سره ":سته راته وویلو ور 
هغه وویل چې د طالبانو دفتر یې له  ".مقاومت به د کرزي لپاره ستونزمن وي

. په تشویش کې و وخت نوموړيهغه . ور رسېده Fغرې و چې لوړ کوره دومره ل
شي،  ېپه کلا کې د �ومره وخت لپاره پاتورته ویلي چې هغه به یې  کرزي نه و

دا چې کرزی یې په کلا کې اوسېده، نو . او له دې سره د ملا اندېRنه زیاته شوه
دا ورته . لoنه هم همدې کلا ته د کرزي د کتو لپاره راغلي وایېباید د هغه م

سبا به �ه کار کوي؟ بل  ي؟غه به د �ومره وخت لپاره دلته و جوته نه وه چې ه
پخوا په �ېر په مسجد کې د  ېکوي؟ ملا امام به خپلې ور<نK چار سبا به �ه 

غه به ویل ه. Ã هم نه و خبرېي په هنفکر کاوه چې e ېهغه داس. ترسره کولې
کله . د <مکې پر سر شتون ولري ېÃ عقیده نه لري چې کرزی دېچې په دې ه

ه دروازه کې �ه نه ویل کېدل، چې به �وک د کرزي کتو ته راتله، هغوی ته به پ
  . سیده به یې د کرزي کتو ته د کلا دننه بیول ېبلک

یې دا په لوم!یو �و ور�و کې دا �رeنده نه وه چې کرزی �ه کوي؟ مل:رو به 
e ه ه. ي هغه استراحت کول غواړينپلمه کوله چېpم وهله، خو کرزي به من

یو <ل بیا سید د . هله، په کلا کې به یې دننه منpه و لوهغه له کلا بهر نه وت
ه ولېFل شو، چې معلم رحمت الله د کرزي مل:ری  او قومي 7 لور تتیترینکوټ خ

هم دکرزي د نورو پلویانو په  رحمت الله. خبر ک!ينه رارسېدو  لهمشر د کرزي 
 ېمشر په توeه کرزي ته وفادار پات هغه د یو قومي. �ېر له احتیاطه کار اخیست

کله چې د کرزي نFدې . لوکوی(ې ته د کرزي د کتو لپاره تل هر کله به. شوی و
رېدو یې <ای معلم رحمت الله ملات!ی جان محمد خان زندا� شو، د وخت په تې

، د کرزي له رات:ه ه(ه او لوړه خندا به یې کولېه لوی، لویه خدا کس په تن. ونیو
راغلی  کله چې سید ورته وویل چې کرزی. چې خبر شو، هغه غبرeون وnود

بسته ک!له، ورته ویې ویل چې موږ وسلې نه لرو،  Fغراشه، هغه دروازه په لوړ 
ز ۱۹۷۹�ن:ه به یې نن:ه وک!؟ په پخوا کې رحمت الله معلم و، خو کله چې په 

د روسانو پر ضد  پرېRوده او يپر افغانستان یرغل وک!، هغه معلمروسانو  کال
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کله چې طالبان را . جهاد یې پیل ک!، هغه د یوې ډلې پو<ي قومندان مقرر شو
<که په خپل کور کې تر ، نو ههغه د وخت له والي سره شخ!ه وک!  پیدا شول،
  . زړه هم نشو کولای د تdیې د ترینکوټ بازار ته  حتاو،  ېنظارت لاند

کش ک!، مخ یې پj ) �ادر(پتو یېپر خپل سر  ،په پایله کې سید هغه قانع ک!
واخیست، سید د را رحمت الله یې پر موHر سایکل . ک! چې �وک یې ونه پېژ�

د . هغوی نه غوnتل چې طالبان ترې �ه وپوnتي. موHر سایکل �راغ بند ک!ی و
کرزي پیغام رسونکي نوموړی پوپلزی مشر د ترینکوټ له ختی7 �خه د ولایت د 
مرکز شoل لور ته بوت، په لار کې هغوی د سیند �خه هم تېر شول،  د سیند 

  . شنو وnو nکلې وه پهغاړه 

په کرارۍ دا هر �ه ترسره  او ر ډېرېو د قوم د مشرانو شمیپوپلزله دې سره د 
خو دې کفایت نه کاوه، کرزي د نورو قومونو د مشرانو ملات! هم په اروزeان . شول

شو، هزاره قوم د  هغه لوم!ی د هزاره قوم په برخه کې بریالی. کې اړین وباله
مشر خلیلي د طالبانو یو د هزاره قوم . نفوسو لس سلنه جوړوي دارزوeان ولایت 

. خان سره نFدې اړیکې لرلې ولاړ و او هغه له کرزي او جان محمد ېپر وړاند
. ته رسېدلي وو ېک! ېد مقاومت په اړه پر ېد طالبانو پر وړاندوی لا پخوا هغ

<واکمن  ېه کاوه، نو <که هغوی یې پر وړاندطالبانو هزاره قوم ته ډېر پام ن
کې د بی!نیو مرستو د روغتون یادونه هم شوې وه،  ک!هېپه پر. پلانونه نیولي وو

خلیلي د . چې باید پکې د ج:!ې له کرnې راتلونکي ژوبل کسان ورغول شي
خپل استازیتوب یې یو په ترینکوټ مرکز ته د خپل ورتd په اړه خطر احساساوه، 

 ېزه غواړم د طالبانو پر وړاند":کرزي ته یې دا پیغام لېFلی و. بل کس لېFلی و
   ".تر�نd و درېFم ېستاس

د هزاره قوم ملات! د بریا یو بل eام و، خو بیا هم د پRتنو ملات! <که ډېر اړین و 
دا بیا بله تېروتنه وه چې . دې ولایت ډېر نفوس له پRتنو �خه جوړ و چې د

کرزي په دې خبرو پوهېده، . پRتنو ته د یو متحد قوم په سترeه کتل شوي وای
ه چې �وک په کوم <ای کې او د چا استازیتوب کولای هغه په دې هم پوهېد
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  . شي

ې قبیلې د دواړ <که دا ه وه، تو خبره شیو او غلجیپه پRتنو کې لوم!ی د دران
.  بولي د <ان د افغان ملت د بنسj د مرکزي رول ابتکار تاریخ په اوږدو کې

یات په اروزeان او کندهار کې درا� ز. پورې ت!لی دی قبیلهکرزی په لوم!ۍ 
احمدشاه ابدالي اولاده بلل کېFي، احمدشاه ابدالي  درا� د لوم!ي امیر. دي

هغه کسان چې کرزي Hول ک!ي وو . ته وروسته احمدشاه درانی وویل شول
، په درلودللسمې پې!ۍ �خه تر اوسه ډېر رهبران و هغوی له او . وو اندراني

  .  رول لوبولی مهمحکومتونو کې یې هم 

. <ینې یې ورته نور نومونه هم کاروي. يد غرونو خلک وایو ته یغلج اندراني
<ان ته  امتیازغوی بیا د افغان ملت د بنسj غلجي بیا بل ډول اند لري، ه

سمه پې!ۍ کې فارسیان د میرویس خان و په شپاړ یویل کېFي چې غلج. ورکوي
ډېر درا� له د میرویس خان هوتک د واکمنK پر مهال . هوتک پر مj ش!لي

یوه نیمه پې!ۍ وروسته . واد ختیAو سیمو ته ولېFل شولېیمو �خه د هسویلي س
Hول . و ته هم ورته لانجه پېRه شوهیغلج ېاحمد شاه ابدالي تر واکمنK لاند د

و ییرک قوم په لاس کې و چې د دران<هم په واک کې نه وو، ډېر واک د  درا�
ریخ په اوږدو کې سره د تایرک قوم <و کې پنجپای له یپه غلج. یو لوی قوم دی

  . ېشخ!ې ک! 

و یخو هغه تر ډېره له پوپلز ،چې Hول افغانان یو ملت دی يکه �ه هم کرزی وای
یرک <په پخوا کې . هلرلیرک سره علاقه <د درا� قوم له یوې پیاوړې پRې  او

. مشر زوی یې بارک نومېده، ورپسې الکو و، او بل یې هم پوپل و. درې زامن لرل
یرک د سلو کالو و، په لار سم نه <ریخي کیسو �خه �رeندېFي، کله چې له تا

د کرزي په . یو زامنو ته وویل چې کندهار ته یې بو<يېشو تللی، هغه خپلو در 
، پلار هیم یې غوnتنه ومنلېوینا چې لوم!یو دوو یې له غوnتنې انکار وک!، او در 

رک یو سل <یکله چې . ړو له هغه سره لرغو� nار ته ولا یې په اوښ سپور ک!، ا
رزی د ن و، پوپل یې <ای ناستی شو، دلته باید یادونه وک!م چې کلو شل ک

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 
 

 

  ٨٤ | یو س�ی او مو�ر سایکل

. ه پوپلزی دی له همدې <ایه سرچینه اخلي(پوپل زوی دی، چې وایي په خ
  ) مستند بنسj نلري(

و او یکال طالبان واک ته ورسېدل، هغوی ډېر واک غلجز ۱۹۹۴کله چې په 
سته یې په له پې!یو ورو . ومونو له قدرته خوند اخیستپنجپای ته ورک!، همدې ق
داسې فکر کېFي چې Hول واد په ختی7 کې ېد ه .کندهار کې واک نوی ک!

په توeه کرزي د  ېل:ېب د. ل غلجي طالبان نه ديHو غلجي طالبان دي، خو 
 مخالف لاس له غلجي هاشم خان سره پېژندل، هغه له طالبانو سره ه خپل پلار پ

د طالبانو د واکمنK پر . پایله کې یې خپل واک هم له لاسه ورک!، چې په و
په  کالز ۲۰۰۱کله چې د . ه کلا کې اوسېدهمهال د غلجي قوم مشر په خپل

له او  زی اروزeان ته راغلی و، هغه ولاړحامد کر  یاک(وبر کې خبر شو چې پوپلز 
لبانو د رژیم د غلجیو د قوم ډېرو مشرانو د طا. خبره وک!ه ۍهغه سره يې د همکار 

و له قوم �خه ید پوپلز .په مخالف اړخ کې ولاړ ویې ملات! کاوه، خو هاشم خان 
ه�وي، خو هغه هم په و حامد کرزي ه�ه وک!ه چې طالبان به سمې لارې ته 

هاشم خان ادعا کوله چې غلجي به د کرزي د ملات! . دې چاره کې بریالی نه شو
. په دوو نورو ولسوالیو کې وه�وي په موخه په ترینکوټ او د ارزوeان ولایت

په دې کار سره ډېر خوښ شو، او هاشم خان ته یې Hولې هغه اسانتیاوې  یکرز 
ولیت ادا و خپل مس":کرزي هغه ته وویل. برابرې ک!ې چې اړتیا یې ورته لرله

د  ېپه دې خبره چې ول. سوه زره پاکستانK کلدارې ورک!ېکرزي ورته دوه ".ک!ه
 هاشم خان ته ډېرې پیسې ورک!ل شوې، معلم رحمت الله و د قوم یوه مشریغلج

په غوسه ک!، هغه د هاشم خان له پیسو �خه پنAوس زره د خپل <ان لپاره 
  . وغوnتې، خو دې ه�ې یې e(ه ونه ک!ه

له ترینکوټ �خه بهر د ملا امام په کلا کې کرزی ورځ تر بلې خسته کېدونکی 
کولای له  یه ختمېدو وې، هغه نه شو بترۍ یې پد دواړو س(لایj تلیفونونو . و

په دوامداره توeه د نیو کې هغه و په تېرو دوو او . خپلو مل:رو سره په اړیکه کې شي
چا چې پلان لاره  - ارزوeان له قومي مشرانو، شoلي Hلوالې، اسoعیل خان،
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. ویدی7 اړخ �خه ننو<ي، او امریکایانو سره په ¦اس کې وته له لافغانستان 
. کرزي له <ان سره په پ(ه دوه تلیفونونه راوړي وو، خو ورسره اضافي بترۍ نه وې
. په کلا کې له کلونو برېRنا نه وه، نو <که تلیفونونو ته برېRنا ورکول ناممکن و

کرزي ه�ه وک!ه د تلیفون بترۍ د موHر بترۍ ته بسته وک!ي، له لمر �خه یې 
. کرزي د ج²ی(ر پوnتنه وک!ه. ک!ه ورته ونهیې هم کار واخیست، خو کومه e(ه 

له کرزي سره . دهمل:رو یې ورته وویل چې په سیمه کې یې ج²ی(ر نه موندل کې
  . ک!ه وک!ه چې یو ج²ی(ر واخليېپیسې وې، هغه پر

کندهار nار د . کندهار ته ولېFه چې ورته دوه نور تلیفونونه راوړي یې سید 
دا چې په لوم!یو ¨باریو . و ېو لاندې راپدېخوا تر سختو ¨باریم۷اک(وبر له 

پر ) B-2(، او )B-52( ،)B-1(طالبان تسلیم نه شول، نو <که د ¨باریو ل!ۍ د 
 ېستان پر خاوره برید کوونکې الوتکله پاکستان �خه د افغان. همj پیل شو 

)AC-130H ( رخېد�عملېهم  pلیات ، امریکایانو د لوم!ي <ل لپاره <مکني لن
ډeر  يطالبانو په نظامي <ایونو او هوایامریکایانو د ه کې به په شپ. پیل ک!ي و

  . و د لنp وخت لپاره خو دا هر �ه به. ونه کولبرید

د کرزي د ورور احمد ولي په پرمj نوي راوړل شوي تلیفونونه د کرزي د یوه 
د تلیفون هره دقیقه ل:Rت پنAه ډالر و، خو ل:Rت . مل:ري په کور کې پراته وو

سید هم اوس د . پرې کېده يچې د سي ای اې له لور  وه خبره نه یې <که کومه
  . تلیفون په کارولو پوهېده

ره چې کرزی د تلیفون له کبله له نن:ونو او eواnونو سره مخ و، بیا ېپر دې سرب
یرک قومونو له مشرانو سره په ¦اس کې <و او یهم هغه ه�ه کوله چې د بارکز

چې طالبان د nار  ېتر هغه وړاند. اسانه خبره نه وه په ترینکوټ کې دا یوه. شي
7 لویه د nار حالت peوډ او د خلکو ترمن وخته واک په لاس کې واخلي، هغ

eان والي جان محمد خان د بارکزیو قوم سره ز رو اد  وختهغه . فاصله موجوده وه
!ه چا پیل :نه ده چې لوم!ی ج معلومهکه �ه هم دا . ر سر ج:!ه کولهد واک پ

ي هغه یو نامتو ملا ني پر جان محمد خان تور ل:وي چې e!ې وه، خو بارکز ک
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کله چې کرزي په . شوهړو اړخونو کې د وژنو ل!ۍ روانه له دې سره په دوا. وواژه
د . و ېلاند ېمحمد خان سره کتل، هغه هم تر نR لسیزه کې له جانز ۱۹۹۰

و لپاره مرکزي ي هغوی د کرزي د لیدنو د قوم یو کس ادعا کوي چې eیبارکز
 يلور جامع جoعت ته ورغلي وو، هلته پرې د جان محمد خان د کسانو له 

په روانه شخ!ه کې جان محمد خان یو وسلوال کس او . چه نیول شوې وهتوپن
ته د م!و جسدونه پراته  ېد مرکزي جامع جoعت مخ. ویشتل �لور نور کسان و

په تېRته  زی له هoغه <ایهکر . وو، چې پکې یو جسد د والي د موHر چلونکي و
که �ه هم . د پولیسو د قومندان عزیز کور ته تللی و نېغبریالی شوی و، هغه 

و له قوم سره د جان محمد خان شخ!ه پای ته ورسوي، یکرزي ه�ه کوله د بارکز
و قومي مشر روزي خان د غچ په ید بارکز. خو هغه یې خبرو ته غوږ نه اېRوده

د کلونو لپاره د دوو رهبرانو . ورور د وژل کېدو امر وک!موخه د جان محمد خان د 
  . ترمن7 شخ!ه روانه وه

کال د اک(وبر په میاشت کې حساب نه شو ز ۲۰۰۱په  ېکرزي پر روزي خان باند
او جمعه لطان محمد و په قوم کې د ترینکوټ له سید بارکز یې <کهنو کولای، 

تر سره  کوم �ه نه شوK کې nمنو ه دپدې کسانو  .خان سره اړیکې Hینکې ک!ې
رول  مهمز حکومت کې ه ییپه سیم ېرژیم وړاند لهدواړو د طالبانو . کولای

ک!ی و چې سلطان محمد له جان محمد خان سره هغه مهال کار هم . لوبولی و
د . قوماندان و پولیسو  نوموړی هغه وخت د اروزeان د. هغه د ارزوeان والي و

، هسلطان محمد کوی(ې ته وتRتېد. وتېله لاسه و  طالبانو له راتd سره یې دندې
. شکنجه کاوه تل به یېجمعه خان زندا� ک!ای شو، او  په داسي حال کې چې

هم د  ېمې وړاند۱۱ لهخالفت لاره، نو <که یې د سپ(مبر دواړو له طالبانو سره م
  . کرزي د ورتd غوnتنه کوله

، هغوی ته لد شپې ناوخته ور وغوnتل شو  يدا دوه قومي مشران د کرزي له لور 
نیو کې کرزي له نورو قومي مشرانو سره و چې په تېرو دوو او  لهغه �ه وویل شو 

لویدی7 له طالبانو تر پوزې راغلی، هغوی نور ":کرزي ورته وویل. شریک ک!ي وو
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دې Hین:ار کاوه چې باید پRتانه اقدام وک!ي، که نه هغه پ ".طالبان نه غواړي
به د سي ای اې پر ) ک او تاجکیهزاره، ازب-( ېد شoلي Hلوال انېې ینورې ډل

شoلي Hلواله په . ک!يبه د <ان امتیاز ې برخه کې پرمختd وک!ي او مj په د
ویل کې پRتنو د طالبانو پر کراره د کابل لور ته روانه وه، خو د افغانستان په س

ه روان بریدون يهوای !ای شو، که �ه هم پر کندهارلوی پرمختd ونه ک ېوړاند
که موږ ":ناست وو، وویل ورته مخامخ ومي مشرانو ته چېکرزي دوو بارکزیو ق.و

موږ باید له خپل دری7 �خه . پRتانه کوم اقدام ونه ک!و، نو موږ په خطر کې یو
   ".دفاع وک!و

په کلا کې له هغه سره خلکو مخالف . د کرزي کارونه لا په چ(کK روان نه و
ت ورکول او د هغوی قناعت یې خو هغه ورته په س!ه سینه معلومانظریات لرل، 

. هغه له هغو خلکو خسته شوی و چې د اقدام �خه یې تېRته کوله. ترلاسه کاوه
له کلونو یې ورته پیسې ورک!ې وې، خو اوس یې کرزي ته په بدل کې �ه 
ورکولای شول؟ کرزي د خپل مقاومت ارزnت درک ک!ی و، خو له نورو یې هم 

د سید په وینا چې کرزي ناستو . ه وه چې په همدې ارزnت <انونه پوه ک!ي¦
یې له ماسر  ېدلته راغلم، دا هغه �ه دي چې تاسزه له کوی(ې ":خلکو ته وویل
ار پخوا� والي eل اغا شیرزي هم کندهار ته د کنده يله بل لور  "کول غواړئ؟

ي او له پیسو ډکې پل مل:ر هغه له <ان سره خ .چمتوالی نیولی و لود ننوت
 ېد طالبانو له راتd سره له خپلې دندې او خاور  دی .اخیستې وې راک�وړې 

. کې وeل اغا شیرزي دا نه منله چې eني حامد کرزی په ارزوeان . ش!ل شوی و
، خو eل اغا چمتو ک!ي وو، کرزي خپل مل:ري نه بل دوه nکارېدهاوس خبره 

  . ک!ې وه شیرزي د خپلو پلانونو د تطبیق لاره پخه

لF ور<ې وروسته د کرزي کسان د اروزeان ولایت د مرکز کوHوال کلي ته د 
هغوی لپاره حالت سم نه و، هغوی باید په یوه د . عبدالغني ماما کور ته ولاړل

کرزي غوnتل د موHر له لارې ولاړ شي، . <ای د ډېر وخت لپاره نه وای تم شوي
په پRو تd بیا ورته په ر¡ا ورځ هم . خو مل:رو یې ورسره دا نظریه ونه منله
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یکل یو <ل اخپل موHر سپه سید . هغوی د ماnام تر تیارې تم شول. ستونزمن و
سید دهراوت ته هم . ، چې د نورو مل:رو لپاره لار او حالت و �اريولاړمخکي 

ولاړ، هغه له <ینو نورو کسانو سره هم وکتل چې له کرزي سره يې په کوی(ه کې 
  . لیدلي وو، هغه یې هم له خپلې ډلې سره یو <ای ک!ل

هغوی Hولو په تشه eېpه ژوند نه شو  ډېر کسان ور Hول وو،  خو وختکرزي دا پر 
په کلا کې به Anو ورته ډوډۍ . ه، نو <که یې له هغه ډوډۍ هم غوnتکولای

د ولي �خه غوnتي و چې خوراکي چمتو کوله، کرزي هم له خپل ورور احم
د سي ای اې . برابر ک!ي ووکرزي ورته د خوراک هر ډول توکي . ور ولېFي يتوک

ې ورته اتیا به یوختونه  ېه خلاص مj پیسې ور روانې وې، <ینورته پ يله لور 
لدارو هغوی به په ک. ل زره ډالر ورلېFلوختونه به یې ورته س ېزره ډالر او <ین

کله چې کرزی په ارزوeان کې و، ورور احمدولي یې یوه پRه . ترې کار اخیست
ای اې تر دفتره او بله به یې تر کوی(ې وه، چې د کرزي  اده د سياب تر اسلام

اې له کسانو سره په پ(ه کتل، د سي ای  هغه به. ضرورتونه ور پوره ک!ای شي
نور وختونه به یې په �eه  ېد موHرو په تم <ایونو کې او <ین وختونه به یې ې<ین

د کرزي د مقاومت پر . eو¡ه کې ترې تلیفونونه، پیسې او نور �ېزونه اخیستل
ارزوeان له حاله خبرو ، خو مهال احمد ولي په کوی(ه کې یوا<نی کس و چې د 

کله به چې ژورنالستانو ترې د کرزي پوnتنه کوله . چا ته هم حال نه وایهېهغه ه
Ã کله یې هغوی ته نه ویل چې ېم اباد او یا هم کراچي nووله، ههغه به ورته اسلا 

eان کې رnتني کسان ولري، ز و کرزی اړ و چې په ار . زeان کې وو ورور یې په ار 
  . تر هغه چې مقاومت یې nکاره کېFي

د سي ای اې مشر . ل د واشن:(ن له غوnتنو سره سم عمل کاوهکرزي همدا مها
 pرامزفل pبه ولسمشر جورج ډبلو بوش او د امریکا د دفاع وزیر ډونال jینH جورج

هغوی د افغانستان د سویل د حالاتو په اړه . اوهته په خبرو کې د کرزي نوم یاد
روانه  په بې!ه Hلواله د کابل پر لور په داسي حال کې چې شoلي. اندېRمن وو

رامزفلp دې ته اندېRمن و چې د سویل خلک د . وه، خو کندهار لا خاموش و
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. توeه ورو وو يته ویلي و چې کارونه یې په نسبت Hینیj کرزي. �ه لپاره تم و
زeان په مرکز ترین:وټ کې و، هغه په و کرزی د یو پRتون مشر په توeه د ار 

  . ای اې ملات! هم ورسره و ي ژبه روانې خبرې کولای شوې، د سيان:ریز 

کرزی لا د خپلو مل:رو په من7 کې و، هغه لا عملي اقدام نه و ک!ي، هغه د خپلو 
مل:رو او قومي مشرانو لپاره چې له هغه سره یې خبرې ک!ې وې د قناعت لپاره 

ویل شوي و  هم ېمې وړاند۱۱هغه ته د سپ(مبر د . هکومه مذهبي فتوا نه لرل
هغه د . تصدیق ته اړتیا لرله يهغه د یو ملا له لور  ېندچې د خپل اقدام وړا

زeان کې د وسلوال و همدې کار په ل(ه کې شو، چې په پایله کې یې په ار 
یې  ېورک!ه چې له مخ په کوی(ه کې یو مذهبي مشر فتوا. ید وک!يمقاومت تا

  . ودرېFي ېچې د طالبانو د رژیم پر وړاند لکرزي کولای شو 

. د خپلو کسانو په مورال کې بدلون درک نه ک!ای شو ره کرزيېپر فتوا سرب
ې ر ېکه چ":هغوی له کرزي د هغه ژمنه تازه کېدل غوnتل، هغوی کرزي ته وویل

کوي، نو پر ترینکوټ دي ¨ونه واچوي چې موږ په  �خه ملات! در امریکایان
کرزي په <واب کې  ".او د طالبانو رژیم به پای ته ورسوو. ج:!ه پیل وک!و

زما پر خاوره ¨ونه  مت وک!م چې له امریکایانو غوnتنه وک! زه �ن:ه جرا":وویل
 د کرزي مل:رو د ".وژل شي وغور<وي، چې په ترڅ کې به یې زما ولسي وe!ي و

هغه لپاره خپل ژوند قربا� کاوه، خو هغوی له کرزي یوه بله غوnتنه هم لرله، 
بهر پر صحرا بم له امریکایانو وغواړه چې له nار ":هغوی کرزي ته وویل

چې هغه د امریکایانو  هکرزی پوهېد".وغور<وي، تر �و موږ ته یې �رک ول:ېFي
ل چې ¨ونه کرزي ورته ووی. کلک ولاړ وک!نو  وملات! ته اړتیا لرله، خو هغه په خپل

رې خبره ده، که �ه هم د هغه <ینو مل:رو له <انونو سره کلاشنکوفونه لا ل
وسلو د  هغوی لپاره له الوتکو �خه <مکې ته د راوړي وو، خو بیا هم کرزي د

ه یوه ورته د غرونو لمنه وnوده د کرزي له کسانو �خ. راشوه کولو ژمنه وک!ه
   . واخلي �خه وسلې او نور تجهیزاتچورلکو رې چې هغوی کولای شول له ېچ

چې یوه یې وویل د ترینکوټ  لکسان هغه مهال نور هم وارخطا شو  د کرزي
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دا �رeنده وه چې هغه ته . ې کرزی اروزeان ته داخل شوی وnاروال خبر و چ
و د قوم یوه مشر ید کرزي مل:رو ورته وویل چې د نورز. معلومات چا ورک!ي و

زeان په لویدي7 کې اوسېده د کرزي د شتون په اړه nاروال و خدای نظر چې د ار 
ۍ په هغه یو <ل کرزی ته ورغلی و، له هغه یې د همکار . ته معلومات ورک!ي و

کرزی له . موخه پیسې هم اخیستې وې، خو کله چې تللی و، نور پسې غیب شو
دې خبرې سره وارخطا شو، هغه فکر وک! که په خپلو کسانو باور ونه شي ک!ای نو 

  . او هغه به د طالبان په لاس کRېوزي. خبره به نوره هم خرابه شي

کوربه غوnتنه وک!ه  ، کرزي له خپللشو  وراتلونکې ورځ د چاودنو ږغونه تر غوږ 
 په کلا کې <ینو. چې ک!کK ته ورشي او له هغه سره یو <ای یې ننداره وک!ي

کې نه <ینو یې الوت. ډزې کولې (ونو <وابیه کسانو فکر کاوه چې الوتکو د راک
کرزي چې د . eوزارېدل يند له لور یتونه د سلیدلې، فکر یې کاوه چې راک

ل تلیفون ته هغه په بې!ه او قهریدلی خپ، ترینکوټ پر سر د ¨ونو لوeی ولید
ته د برید په اړه نه و را ېول ېتاس":ژبه ورسره خبرې وک!ې يهغه په ان:ریز . ورغی

ه نFدې او ¨ونه مو هم هغه کور ت. پر ملکي خلکو ¨ونه غور<وئ ېویلي؟ تاس
   "(ي بریدونه وک!ل؟دلته راک ېتاس ېول. ونRتل چې زه پکې اوسم

د اروزeان مرکز ترینکوټ کې د پولیسو پر قومندانK او د مه ۲۰اک(وبر په  د
 ېکرزی په غوسه و، هغه ته داس. لو پر استوeنAای ¨ونه وغور<ول شو طالبان

فکر نه هغه د اقدام په اړه  �رeنده شوه چې امریکایانو هغه هیر ک!ی او یا یې د
ي هم وe!  ولسيې ې طالبان بلکز ، ¨ونو نه یواههغه ج:!ه نه غوnت. دی ک!ی

جرړه ومومي  د قربانیانو کورنK به د شخ!ې اصليچې  ههغه پوهېد. نابودول
 لهته  مېلمستون �خه بل ه مېلمستونهغه به له یو . زی په خپله وچې هغه کر 

په خبرو پرمختd کاوه، هغه یو  به یې له خلکو سره. لهلFو وسلوالو کسانو سره ت
هغه . وeه خبره پرمخ یوسيیزه ته یپه سولیې سیاست پوه او ډيپلومات و، غوnتل 

هغوی د  ېملات! یې کاوه طالبان نه وو، بلکHول هغه افغانان چې د طالبانو  پوه و
  . د هغوی ملات! ته ملا ت!لې وه ېیا له مختاړ 

 
 

 

 

  ٩١ | حامد کرزی �ن�ه واک ته ورسېد؟

نو و خلک د خپلو کور . بریدونو سره وې� شو يد ترینکوټ خاموش nار له هوای
nتنې کولې چې �ه پې� شوي؟ بامونو ته پورته شول، او له یو بل �خه یې پو 

پر ولسي . وژل شول له کورنیو �خه هم ډېر پکې و. هغوی د ¨ونو لوeیو ته کتل
د طالبانو له . ته ولاړل او اطراف، رې nار پرېRودېره طالبانو هم له و ېوe!و سرب

  . زندانه بندیان وتRتېدل

طالبان نه وو  ېز ¨باریو کې یوا يره ثابته شوه، په هوایېراتلونکې ورځ د کرزي و 
پیل شوې وه، کرزي په  ېونK وړاندو نو ج:!ه چې لF ایاد امریکا. زیا�ن شوي

لوم!ي . هاوnت ملکي کسانو ته هم مرګ ژوبلهخپلو سترeو کتل چې پکې 
کله  ،زامنو ډوډۍ خوړلهد عزیز  .ته و کلا  � مشر عزیزبریدونه د پولیسو د پخوا

او بامونو ته  لله کوHې بهر ووت ،لغوږو شو ونه د عزیز د زامنو تر F غچې د ¨ونو 
پر  يهغوی ویل چې nای. لور ور <غاستل د هغوی پر يرېدلي سپېو  .لپورته شو 

 يپدې پوهېدل چې nای ېله لFو ور<و راهیس دوی. م برید شوی ويطالبانو کو 
سره  يد هغوی پلار له حامد کرز . پیل شيپه nار کې �ه  ېد طالبانو پر وړاند

په کوی(ه کې اوسېده او  ېهغوی ته پته وه چې کرزی له وړاندو، یو <ای شوی 
<ای کېدو په اړه خو پلار یې ورته له کرزي سره د یو . اوس ترینکوټ ته راغلی و

  . و ویليډېر �ه نه 

سخته <پل شوې  ېکورنK د طالبانو تر واکمنK لاند دا. د عزیز زامن هې� وو
تنd شو، د یو کال  يکاکا د زوی له لور وسته چې د خپل پلار یې تر هغه ور . وه

له هغه وخته چې . و سره مل:ری ود کاکا زوی یې له طالبان. لپاره تRتېدلی و
د  .د یو مقاومت په ¦ه و ېوی و، هغه د طالبانو پر وړاندشه راستون رته کلي تېب

 يnایدوی فکر کاوه چې . ¨باري یو فرصت باله ېهغه زامنو د طالبانو پر وړاند
ک!ي او یو <ل بیا یې پلار د کرزي پر مj واک ته نpو eو  ری د طالبانو رژیم پکرز 

  . nکارېده چې بیا به نور طالبان نه وي ېدا نو ورته داس. Fيورسي

راتلونکې ورځ یې خوnي په بدمرغK واوnته، امریکایانو غوnتل له nاره 
تان دوس پر <ای یې د عزیز د کورنK غ!ي او. تRتېدونکي طالبان په نRه ک!ي
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  ٩٢ | یو س�ی او مو�ر سایکل

. غو<ولپه نRه شول او ¨ونه یې پرې و وتلي وو،  چې په تراکتور کې له nاره
تر دې پېRې یوه . وې وهدوستان له لاسه ورک!ل، او لور یې ژوبله ش نهه تنهعزیز 

خبر ورته یوې کورنK واده ته تللی و، د رې د دوستانو عزیز له nاره ل ېورځ وړاند
په کوHه کې یې . راغلي ېیې تر ¨بار لاندغ!ي او دوستان  چې د کورنK راغی

خو وروسته یې . اورو ته وسپاريک!ه وک!ه چې نهه تنه Hول په یو <ای کې خېپر
د لنp وخت لپاره عزیز . nخ ک!يشوه چې باید هر کس جلا  سېک!ه داېپر
  . ي له کرزي سره به یو <ای کېFينک!ه بدله ک!ه چې eېپر

هر �ه �رeند شول، ډېر خلک په دې پوه تر بریدونو وروسته په ترینکوټ کې 
طالبانو او . د هغه پر کلا فشارونه زیات شول. شول چې کرزی په ترینکوټ کې و

 د کرزي په اړه معلومات واخلي او هغه و هله کرزي سره مخالفو کورنیو ه�ه کول
 کارخو هغوی په دې .  ک!ياو یا یې لF تر لFه له دې کاره لاس په سر وژ�

  . هره نورو کورنیو هم دهغه خیال ساتېد کرزي پر کوربه سرب. شولالي نه بری

له امریکایانو �خه د  یکرز وخت ، دا اتلونکو لFو ور<و کې به �ه پې� شير 
عزیز لوم!ی س!ی و چې له کوی(ې nار �خه د . وسلو د اخیستو په پلان بوخت و

د طالبانو د یو  راډیو ههغه د عبدالحق د وژل کېدو خبر پ اروزeان پر لور روان و،
. nار کې ک!ې وه ههغه د خپلې لور درملنه په کوی(. ویاند �خه اورېدلی و

قوم له کسانو سره د افغانستان ختی7  عبدالحق چې پخوانی قومندان و، د خپل
 ېتر تحقیقاتو لاند .وسته هغه د طالبانو لاس ته ولوېدله درو ور<و ور . ته ننوتی و

پایله کې د یوې ډلې کسانو ل:ول شو، چې په ونیول شو پرې د جاسوسK تور و 
د . لد ډلې نور کسان وروسته و<!ول شو  د هغه. وژل شو په ډزو و يله لور 

هغه د روسانو سره د . عبدالحق وژنه د کرزي د کسانو لپاره لویه اندېRنه وه
. ډېر کسان ور Hول وو ېپه هغه باند. ک!ې وهج:!ې پر مهال یوه پRه له لاسه ور 

وژل شو؟ طالبان �ومره <واکمن  د خلکو سره دا پوnتنې وې، چې هغه �ن:ه و
  وو چې هغه یې وواژه؟ 

ه به عزیز هم مایوسه او اندېRمن شو، هغه فکر کاوه چې له یوه لوستي کس سر 
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هم د عبدالحق په �ېر له مرګ سره مخ  یکرز  يپه اروزeان کې �ه وشي؟ nای
د کرزي د ژوند  يد ژوند فرصت ورنه ک!ل شو، نو nایدالحق ته دا چې عب. شي

یې نور  ينیو �خه په اروزeان کې و او nایو کرزی له دوو او . فرصت هم کم وي
کې تر اروزeانه په اندېRنو کې و، هغه فکر  عزیز په Hکسي. دوام نه وای ک!ی

  . وژ� کاوه چې طالبان به کرزی و

هغه هم  ، دد عبدالحق د وژل کېدو خبر واوریدکله چې کرزي په خپله پر راډیو 
هغه خپل س(لایj تلیفون د کوHې په من7 کې وغور<اوه، له . رنd ژړ واوnت

پر Hولو eواnونو او خطرونو ".وژل شو یو غوره اتل و":<ان سره په وار وار وویل
  . شو ېره هغه بیا هم په اروزeان کې پاتېسرب

دا ورته . چې نوي جن:یالي ژر ونیسيکرزي سید ته سمدستي لارnوونه وک!ه 
کرزی په . کوHه له کسانو ډکه شوه. کومه خبره نه وه چې هغه رnتني و که نه

دی7 کې یوې خپله له خپلو کسانو سره د دوو ور<و لپاره د ترینکوټ شoل لوی
، هلته یې د غره تر�نd له امریکایانو غوnتي وو چې ته ولاړ) دورجې(سیمې 

له . و، چې پکې الکوزي هم وو هپه دې سیمه کې لF کورون. شوه ک!يورته وسلې 
د کرزي کور ته ډېر کسان ورغلي وو، او آن له کوی(ې ته دورجې سیمې �خه هم 

خیستې وې، هغوی ته کرزي له هغه �خه یې د درملو او درملنې پیسې هم ا
  . د درېدو خبرې ک!ې وې ېد طالبانو پر وړاند ېوړاند

دا سیمه د جان محمد خان د واک پر مهال له . ناک وتر دورجې پورې سفر خطر 
د کرزي کسانو له کرزي <ان خوندي احساساوه، خو دلته د تالا� . هو  هامنه ډک

هغه د  په کلي کې خلکو ورته وویل چې طالبانو د کرزي پوnتنې کولې او د
ویل د کلي خلکو طالبانو ته یوه Anه ور ولېFله او هغوی ته یې و . نیولو په ل(ه وو

لتور کې Anه د ډېرو و د پRتنو په ک. چې کرزی یې نه و لیدلی او نه هم ورغلی و
کله چې Anه د اړین پیغام په . حساسو او اړینو پیغامونو په موخه لېFل کېFي

 Fي، هغه له <ان سره قرآنکریم هم لېFل کېFچې  ناي، په دې معدو موخه لې
حل پر مهال  يوروستي او نهای ستونزمنو لانجو ددا کار د . دهمهمه موضوع ورته 
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له دې کبله د تلا� کلي له Anې سره چې طالبانو خبرې . هم ترسره کېFي
ي کرزی یې کلي ته نه دی نی د Anې په خبره باور ک!ی و چې eک!ې وې، هغو 

  . ورغلی

و کورنK یپه سیمه کې د الکوز. خپلو مل:رو سره خپل <ای ته ورسېدکرزی له 
دې کورنK <وانانو له طالبانو سره  د. ورسره خوندي ويژمنه وک!ه چې کرزی به 

کرزی غره ته پورته شو چې د وسلو د . کار کاوه، نو <که چا �ه نه ورته ویل
کولای شو، <که  هغوی د بدو پېRو اHکل. ای و eوريکوزولو لپاره مناسب <

له دورجې سیمې �خه . طالبان په دې وروستیو کې سخت په توده وینه کې وو
 هي امریکایان به ورته پنی چې لوړه سطحه وه، پیدا ک! چې eبهر کرزي یو <ا

رته ېله هغه وروسته یې کسان په وسلو سمبال ب. کته ک!يnهoغه <ای وسلې 
بېرته  کې دوه شپې تېرې ک!ې،ې کرزي په دورج. یترینکوټ ته ستنېدلای شو 

ناوخته د  د شپې. نوي oeرل شوي سرتېري وeوري يولاړ چې د سید له لور 
د هغوی په . هیا تنو ته رسېده غره ته پورته شو ر اوېکرزي ډله چې اوس یې شم

له وسلو سره یو <ای �ومره ژر یې ول، غوnتل ورته بلا شلاسونو کې �راغونه 
  . نونه نFدې ک!يچې ممکنه وي ترینکوټ ته <ا

نو ته و کولای غر  یزاړه و، هغوی نشو  د کرزي له <ینو مل:رو �خه �و یې ډېر
 ېد کرزي وراره هم پات. هیې دورجې ته د هغه ملتیا ونه ک!  پورته شي، نو <که

رې دا کار وک! چې د عبدالحق په �ېر ونه ېو، <ینو دا فکر کاوه چې هغه له و ش
وی(ې ته ولاړ شي، بېرته کته کرزي ویلي و چې هغه . وژل شي، خو هغه انکار وک!

او له هغه <ایه یو بل جن:یالی د عبیدÏ په نوم له نورو کسانو سره یو <ای له 
احمد او عبیدالله له یو بل سره له ډېره وخته . <ان سره اروزeان ته بو<ي

هغه کس چې . دې کار په موخه یې د کرزي غوnتنه ونه منله مخالفت لاره، او د
پرته  Kای په امانکرزی یې پر موHر سایکل په قاچاقي توeه بیولی و، اوس له خد

 نه ک!ي، <که د یي ورته ویلي و چې باید میدان خوشکرز . له کرزي �خه ولاړ
وې خو هغه یې خبره نه وه منلې  ېک!نې Hولې په تاریخ کې ثبتېدونک هغوی دا
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  . او نه یې د کرزي راتلونکو پلانونو ته پام ک!ی و

په عین وخت کې سید ته د توکو لیست ورک!ل شو چې د کرزي د هغو کسانو 
، اویا )ش!ۍ(هغه اویا کمپلې . لپاره یې چمتو ک!ي چې غرونو ته ختونکي وو

ای جوشه، د چای جوړې بوHونه، شپF بوجK اوړه، یوه بوجK بوره، چای، چ
دا ستونزمنه . ر ووکي او �ېزونه دورجې ته په لا ، او نور اړین تيپیالې، لویه ک!ای

شوی نه   ېهغه کمپل. ام ور واوړيوه، سید نه غوnتل په بازار کې د خلکو پ
سید له یوه وفادار مل:ري �خه . چې کرزي یې غوnتنه ک!ې وه ېاخیست

په  هغوی د غرونو سر ته د موHرو. غوnتنه ک!ې وه چې ورسره همکاري وک!ي
ه کوچي کېFدۍ ته چې د سید د یو . یوړل یواسطه رانیول شوي توکي نه شو 

او له کوچي یې وغوnتل چې ورسره ترینکوټ nار �خه سویل لور ته وه، ورغی 
رسېدلی، چې  سید لا دورجې ته نه و. خپلو اوnانو توکي غرونو ته انتقال ک!ي هپ

وویل چې امریکایانو وسلې ورته کرزي ورسره پر تلیفون خبرې وک!ې هغه ته یې 
  . ک!ې کوزې

<نp اې د کرزي له ک!نو خبره وه، خو بیا یې هم وسلې په  که �ه هم سي ای
غوnتل د  اباده پر تلیفون د سي ای اې مامور eریd له اسلام. ک!ې کوزېسره 

و چې �لور <ایه اور بل  يهغه له کرزي غوnت. ېFيF غوسلو د انتقال پر ډول و 
کله چې د . ته ک!يnکپکې وسلې ک!ي، تر �و ورته هغه <ای �رeند شي چې 

، پیلوتانو حالات هغوی پر سر الوتکې و �رخېدېد کرزي کسانو اورونه بل ک!ل، 
د کرزي کسان د الوتکو په تلو سره مایوسه وو، . رته الوتکې ولاړېېمعلوم ک!ل او ب

لوتکې راغلې خو وسلې یې رانه ا":هغوی له کرزي وپوnتل. او کرزي ته ورغلل
، هغه ي<ان سره نه لرل چې ورته ویې وای له �رeند �ه ېکرزي داس ".وړې

 يکرزي فکر کاوه چې nای. هوټ هم یوه سپینه الوتکه eر<ېدوکتل چې پر ترینک
الوتکو دا معلومول غوnتل چې ایا کرزی کافي کسان لري که �ن:ه؟ دوه ور<ې 

(ه وغوnتل ېه خپلو کسانو د نومبر په لوم!ۍ نتېرې شوې، کرزي یو <ل بیا ل
الوتکه راغله او له <ان سره یې په سل:ونو . اور بل ک!ي ېچې هoغس
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په ترینکوټ او دهراوت کې چې . (ونه او نور تجهیزات راوړي ووکوفونه، راککلاشن
  . وروسول کله خلک خبر شول هغوی هم ورته <انونه را

دوه مشهور کسان کرزي ته د یو . راتلونکې ورځ طالبانو خپل شتون اعلان ک!
یو د کرزي له کسانو �خه د یوه چې ابراهیم . دهراوته ورغلي وولیک سر له 

دواړه پوپلزي وو او له کرزي سره یې په . بل هم ملا محمد انور و. ورور و ،دهنومې
دا ورځ هغوی د ملا برادر په استازیتوب راغلي وو، . وار وار په کوي(ه کې لیدلي وو

ملابرادر په خ(ه پوپلزی و، هغه په اصل کې د دهراوت اوسېدونکی و، او د 
خه د طالبانو کندهار � لهچې  ته وویلدوو کسانو ور . طالبانو یو پیاوړی کس و

چې  ه دهد یوه برید په موخه رارون ،ر یې سلکونو ته رسيېیوه لویه ډله چې شم
  . يد ملا محمد عمر په غوnتنه دا کار ترسره شوی و  يnای

اHکل  ېداس. هه لویه ډله د غره سر ته پورته شو په همدې ماnام د طالبانو یو 
 ۱۵۰له کرزي سره . و کسانو ترمن7 واو پنAه سو  ۵۰ر د ېکېFي چې د هغوی شم

.  <ینې یې تRتېدلي ووشيو د طالبانو له راتلو سره کېدای پیاوړي کسان وو، خ
 لهچې د طالبانو ج:!ه شدیده وه نو <که د کرزي کسان  يشاهدان وای ې<ین
!ه :چې د کرزي ډلې ج ينور بیا وای ې<ین. وسلو سره بیا هم په شا شول درنو

ج:!ه په لار اچول خبر شول چې لویه  يملا برادر له لور  د کوله، خو کله چې
رو هغو په وینا چې هلته موجود وو، ملا برادر ېد ډ. شا شول پهشوې وه، هغوی 
و خپل قومي یدا نو د پوپلز":يپه دې اړه عزیز اغا وای. ت ورکولکرزي ته معلوما

جوته چې �ه پې� ه ده موږ ته پوره ن ":يخندزاده وایاپه دې اړه ابراهیم  ".اتÇ و
رالېFل شوی و، خو هغه دلته  يملابرادر د ملا محمد عمر له لور  يشول، nای

ه مل:ری یم، خو کرزی تر که �ه هم زه د کرزي n. هته ترجیح ورک!  ي اړیکېقوم
د همدې پیغام  ".<که زه پوپلزی نه یم. ه کېFيپما د ملابرادر په مرګ خ

د  ېزه فکر نه کوم چې هغه د. نه ساتهو  کرزی ملا برادر":يورو¡ه بیا وای يرسونک
د ولي  ".e(ه کار کاوهه خپلپه کرزي د ساتنې په موخه خبر ورک!ی وي، هغه 

  . جان په �ېر نور بیا په دې باور دي چې ملا برادر د کرزي ژوند وژغوره
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د طالبانو طالبانو سفیر په اسلام اباد کې  نن په دورجې کې له پېRې وروسته د
په هغه nار کې چې . کنفرانس ته خبرې کولېمطبوعاf د  اړهیاوو په د بر

به یې هر وخت خبرې وسK لپاره د اندېRنو او مای هغویامریکایان هم و، او 
. لي ویې د عبدالحق د نیول کېدو په اړه رسنیو ته وی ې�و ور<ې وړاند . کولې

ره زیری لا بل غوره یې دا <ل  ته ورغی، په اند یې ېدا <ل هغه  د مایکرافون مخ
e ونچېRخه یې ":لې، هغه وویلغور<و  ي طالبانو د کرزي ډله له پ�له هغوی 

په کندهار کې <وړند �و تنه نن به یې  چې ډېر وژلي، شل یې پکې نیولي
  ".شي
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  اتم �پرکی

  

د طالبانو یو . رامن7 ته ک!ان پ:، د سید په کلا کې یې خخپور ک!راډیو بد خبر 
ویشت نورو کسانو ه رسول پر راډیو وویل چې کرزی یې له پنAاستازي ملا ي <ای

سید فکر . نکوفونه نیوليیهغه دا هم وویل چې طالبانو دوه زره کلاش. سره نیولی
هغوی د خپل راتلونکي . وچه شوهخوله یې . نه دی ژغورل شوی وک! چې کرزی

اورین اړه فکر کاوه، اوس چې یې مشر ترې واخیست، خپل برخلیک ورته له نپه 
هغه  هغه په سوچونو کې و، پر موHر سایکل سپور شو، او د. شو هnکار �خه ډک 

یفون سره اړیکه تلله غره پر لور روان شو چې پکې ج:!ه شوې وه، هغه د کرزي 
د کرزي په اړه شوې خبر <ان  یې غوnتل یې نه تېراوه، نdز Hین:ول غوnتل خو 

  . ک!ي معلومهته 

Hولو ن!یوالو رسنیو دا . هم وارخطا او پریشان ووپه کوي(ه کې د کرزي دوستان 
انو یوه مخالفه ډله نیولې او خبر ورکاوه چې د افغانستان په سویل کې طالب

ولو هغو له H. چې د کرزي په نوم یادېFي وژلی ويیې هغوی مشر  د يnای
یې له کرزي سره کتلي و چې ایا  ېچې له وړاند ېژورنالیستانو پوnتنې کېد

فکر کاوه ، خو د کرزي ورور وژل شوی و؟ هغوی ورته یو او بل ډول  رnتیا کرزی
ي وژل شوی و، خو چا یې په خبره نچې کرزی e هولي تر پایه دا ونه منل داحم

یکلي و چې د کرزي کورنK او نیویارک Hایمز په هoغه ورځ ل. باور نه کاوه
 ".کوي هغه وژغورل شو، نو په بدل کې لوی خیرات ېر ېکه چ":يوای يملات! 

 
 

 

 

  ٩٩ | حامد کرزی �ن�ه واک ته ورسېد؟

 ېهغه لا هم په اروزeان کې دی، د طالبانو پر وړاند":و ته وویلیناحمدولي رس
غانستان په رهبرۍ کې را به د یو ازاد اف نوموړی. دیبوخت په سخت مقاومت 

احمدولي له کرزي سره ¦اس  ".د لویو کارونو د کولو په ¦ه دی او �رeندېFي
 يپه عین وخت کې امریکای. وژل شوی چې ورور یې نه و هو، هغه پوهېدنیولی 

�وک باید د هغه <واک کم ېه":رسنیو ته د کرزي د <واک په اړه وویل مامورینو
  ".ونه �eي

د لوم!ۍ کې نظامي اډې په یوه وړه خونه  يکې د شهباز هوای) جیکب اباد(په 
نظامي اډه په  يدا هوای. ووخبرونو ته غوږ ) ODA - 574(لیکې کoنpو او الفا 

نpو  د هوا له د لوم!ۍ لیکې کo. کستان کې د امریکا تر Hولو لویه اډه دهپا
 ۵۸۵او  ODA (۵۵۵ ،۵۹۵(د کoنpو . وو  دلته راغلي �خه لارې له ازبکستان

 ډل:K له وړاندې د افغانستان په شoل او لویدی7 کې فعالې وې او په عملیاتو
ېرش کلن کپ(ان د لوم!ۍ لیکې د کoنpو مشري د د. یې لاس پورې ک!ی و

نکی اوسېدو  يوایاهغه په اصل کې د امریکا د ه. په غاړه وه) جاسن امیراین(
 نوموړيد . ک!نو کې له جدیته کار اخليپه خپلو  .دی، تور واړه وېRتان لري

د ډېرو خطرناکو ج:!و  ه اویزو زده ک!و کې د تخصص لرونکې و ه یکoنpو په ج:! 
زي له دې چې د مرکېnمن په سیمه کې بو ددې دې ډلو . لارهیې د کولو توان 

د لوم!ۍ . وای، هم د عملیاتو کولو توان لاره ېماموریت �خه ورته لارnوونه شو 
oیمونه وو چې هر یولیکې په کH و کې دوهpیم به په  نH عملیاتو بوخت وي، بل

منو ته به نه ویل کېدل چې دې کoنpو د کسانو کورنیو او میر  د. یې �ارنه کوي
ډلې ) ODA - 574(په دې ورستیو کلونو کې د . او د �ه لپاره تللي ېر ېهغوی چ

 . کسانو ډېر محرم عملیات ترسره ک!ي وو او کسان یې له یو بل سره بلد وو

مې ۱۱ لهبر مد جاسن Hیم په قزاکستان کې هم روزل شوی و، خو د سپ(
oنpو د ن!ۍ له eوټ eوHه امریکا ته د لوم!ۍ لیکې ک. وروسته هر �ه بدل شول

Hیمونه ور غوnتل شوي وو او هغوی ته د راتلونکو نا�رeندو عملیاتو په اړه روزنه 
وی باید چمتو وای، �ن:ه چې امر دپن(اeون هغوی ته اړتیا لرله، . ورکول کېده
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 ېه کن(اکي کې پاتنیو لپاره پو دا کسان د دوو او . ، نو باید پر مخ تللي وایهکېد
د هغوی اړیکه له ن!ۍ سره . واخیستهبرخه ې ک هروزن هلته یې په عمومي، لشو 

وړnت فکر کاوه، د Hیم د ج یې په اړه وې د خپلو روزنز یوا په بشپ!ه توeه پرې وه،
<واک �خه د همکارۍ غوnتنې په برخو کې  ياو همکارۍ، ج:!ې، او د هوای

افغانستان ته د عملیاتو لپاره تللي  باید هغوی غوره یې د. معلومات واخیستلیې 
  . وای

چې باید د تd لپاره  لډلې ته وویل شو ) ODA - 574(د اک(وبر په پای کې 
قومندان په ) ایربون(د امریکا د <انک!و <واکونو د پنAمې ډلې . چمتوالی ولري

کسان له Hولو غوره او ) امیراین(کې په دې باور و چې د ) فورټ کمپ بیل(
دا ډله به په افغانستان کې د . که �ه هم یې مشر د کپ(ان په رطبه ومناسب وو، 

دا د کoنpو لپاره یو <ان:!ی فرصت و چې Hول هغه . لوم!ۍ لیکې کoنpو وي
  . وي وکاروي چې په تېر کې یې زده ک!  �ه

معلومات Ã ېنور ورته ه. چې چیرې <ي هې په دې پوهېدز امیراین یوا هغه وخت
یکو د کoنpو د لېFلو په اeون لا په بشپ!ه توeه د لوم!ۍ لپن(. نه و ورک!ل شوي

ه وخت امیراین په دې نه پوهېده چې هغوی به �. ک!ې يک!ه نه وه نهایېخبره پر
هغوی  سیمې ته به لېFل کېFي؟ او هلته به د ېولېFل شي؟ د افغانستان کوم

لرل، په اړه کافي معلومات نه د افغانستان  دهعملیات �رن:ه وي؟  ي<ان:! 
له نقشې ورته جوتېده . واد کتلی وېچې د نقشې پر مخ یې دا هې دومره ز یوا

 ييوریلا e لههغه به . وي يسیمه کې عملیات به غبرeون لرونک چې په دې
هغوی په مخ کې خنp و، <که د غرونو په  غرونه هم د. ج:!ې سره مخ کېFي

اکې ج:!ې ته امیران دې خطرن. سرونو کې به مخالف لوري پ(نAایونه جوړول
په فورټ . و روان و، هغه تل په سختو ج:!و کې د peون لپاره ¦ایل nوولی

هغه کسانو ته اجازه ورک!ل شوه چې  کمپ بیل کې تر روزنې وروسته امیراین او د
د لFو ور<و په اوږدو کې د خپلو کورنیو، میرمنو او خوږو مل:رو �خه رخصت 

م شنه  ":ې ولاړ، هغه خپلو والدینو ته وویلته د هوا له لار  يوایاامیراین ه. واخلي
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   ".ویلای چې زه به د �ومره وخت لپاره ولاړ شم

نظامي اډه کې  يهغه مل:ري د جیکب اباد په هوای مه امیراین او د۲د نومبر په 
nهغوی ته خبر ورک!ل شو چې د افغانستان سویل سیمو ته به ولاړ . لته شو ک

ت واخیستل، پRتانه د سویل د سیمو خلک هغه د پRتنو په اړه هم معلوما. شي
د . رول لوبولی وو، پیاوړتیا او ملات! کې دي، هغوی د طالبانو په راپیدا کېد

 ېسان oeرل چې د طالبانو پر وړاندشه کېپRتنو په سیمه کې امیراین مل
معلومات نه لرل، �ن:ه چې مناسبه وه، <که د  ېامیراین هغس. وجن:ېFي

 لهد کلیو نومونو . زه او کره نه وونقشو اړوند معلومات تاافغانستان نقشې او د 
هغه Hیم نقشې په زړه نا زړه توeه  امیراین او د. توپریونه لرلسره  نواصلي نومو 

  . ولوستلې

کرزي په  د حامدبه امیراین پوهېده چې په سویل کې د طالبانو یو مخالف مشر 
. له لوم!ي سره پلان ناسم و":لامیراین ووی. له امریکایانو سره همکاري وک!ي نوم

نو په من7 کې د زی افغانستان ته ننوتل د پRتر تر هغه چې عبدالحق او حامد ک
غ روان و، نو ېهغوی له خپلو پلانونو سره ن. شویÃ کار نه و ېه ېطالبانو پر وړاند

  ".پیل شول<نp په <که زما عملیاتو یوه میاشت 

ه شالید �خه وې ک!ې، خو د کرزي لامیراین سره کرزي خبرې نه له که �ه هم 
امیراین ته د لوړو ادارو �خه . هغه ورسره همکاري وک!ي يورته جوته وه چې nای

دی،  و له یوې لویې او درنې کورنK �خهیویل شوي وو چې حامد کرزی د پوپلز
 هامیراین له حامد کرزي سره پ. دیولاړ  ر وړاندېهغه په سویل کې د طالبانو پ

<واب نه و تر  یې Hین:ه ک!ي، خو د کرزي له اړخه غوnتل اړیکه س(لایj تلیفون
. کرزی وژل شوی وي يۍ لیکې کoنpو مایوسه شوه چې nاید لوم! . لاسه ک!ی

تکیه وک!ه،  یې شاته Rېناست اوین له مایوسK �خه په خپله �وکK کامیرا
ې کتل، هغوی په پاکستان کهغه خپلو کسانو ته . پر خپل �j ونیولیې لاسونه 

  . چې �ه به ورته پېRېFي نه پوهېدل وو،

تر هغه وروسته چې ن!ۍ د کرزي د برخلیک په اړه خبرې روانې ساتلې وې، هغه 
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له کرزي سره وخت د طالبانو له ډلې دوه کسان دا . په غرونو کې و) دورجې(د 
د . وو د کرزي کسانو نیوليپه ج:!ه کې ، او دهار وهغوی په اصل کې د کن. وو

که �ه هم په  "په دې کسانو �ه وک!و؟":�خه پوnتلي و نوموړيکرزي کسانو له 
ونه پخوا کې دا ډول نیول شوي کسان وژل کېدل، خو کرزي ورته وویل چې باید 

و ینیول شوله ، خو کرزي لله دې سره د کرزي کسان مایوسه شو  "Fوژل شي
کور ته ":کسانو ته وویلو یهغه نیول شو. کسانو سره په خوږه ژبه خبرې وک!ې

کال طالبان ز ۱۹۹۴کله چې په " .ولاړ شئ، خپلو ور<نیو کارونو ته ادامه ورک!ئ
دې رویش ډول  د. را�رeند شول، هغوی هم له ورته نرمو رویشونو کار اخیست

کار اخلي، تر �و یې خلک پر دی چې لوم!ی په نرمه رویه له خلکو  ېداس
، بیا چې یې �ه زړه Fيچې واک ته ورسيونه درېFي، تر هغه وروسته  ېوړاند

. دا د رژیم د بدلون لپاره په افغانستان کې بهترینه لاره ده. غواړي هغه کوي
  . و طالبانو ته پیسې ورک!ې او وروسته یې ورته اجازه ورک!هیکرزي نیول شو

و ید نو. شي ېزي نه غوnتل نور په دورجې کې پاتد طالبانو تر برید وروسته کر 
دا . چهارچینو ته ولاړ شي هغه غوnتل له خپلو کسانو سره. وحتoل بریدونو ا
وپلزي لF و، خو بیا که �ه هم هلته پ. زeان په لویدي7 کې پرته دهو د ار  ولسوالي

محمد له و د قوم یهغه د نورز. ورته د عملیاتو مناسب <ای و هم دا ولسوالي
  . عبدالرحمن �خه د ملات! ¦ه لرله

وای، د خپل ویاند پر مj یې Ë  لیچې کرزی له هغه <ایه وت ېتر هغه وړاند
Ë سي ته وویل چې لا ژوندی و او په اروزeان کې و، هغه د یو ازاد افغانستان 

 د Ë Ë سي. eې ته لاره هواره ک!يهغه غوnتل چې لویې جر . لپاره ج:!ه کوله
ن!ۍ کې  کېدو په خبره هې� شو، <که په Hوله ېیال د کرزي د ژوندي پاتخبر

طالبانو په اسانK سره هغه نیولی شو، خو . یې د وژل کېدو خبر خپور شوی و
کېدو  ېکله چې د کرزي د ژوندي پات. ان وکرزی دا مهال د چهار چینو پر لور و 

رسنیو خبر خپورک! چې . هغه دوستان او خواخوږي ارام شول خبر خپور شو، د
ې دننه یې د طالبانو په من7 حامد کرزی یوا<نی افغان و چې په افغانستان ک
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یال یوې نقشې ته لاس تلویزیون خبر پر Ë Ë سي. وسلوال مقاومت کاوه کې
د افغانستان د دا هغه <ای دی چې ":هراوت نقشه وه، هغه وویلدد ونیوی چې 

اوسېFي او په پکې  کرزیحامد سیاسي چارو پخوانی معین  بهرنیو چارو وزارت د
    ".مقاومت بوخت دی

هoغه ماnام ناوخته کرزي له خپلو کسانو سره په دورجې کې د ماnام ډوډۍ په 
هغوی د تل په �ېر په خاموشK . لشو  وانوړه او بیا د چهارچینو پر لور ر وخ

خوراکي �ېزنو سره چمتو ک!ې  وې له نور جپه همدې ماnام یې ور . ډوډۍ خوړله
ومت سره له پیله ، د کرزي له مقاویم چې په اصل کې یو غرنی س!ی ابراه. وې

 .یې پیل وک! وناست و، په خبر  ېونې لاند ترکرزي تر�نd د بادامو  و، هغه د
. تل په دې باور و چې کرزی به په کابل کې یوې لوړې �وکK ته رسي نوموړی

چا ته د خپلو ېې هکه �ه هم کرزي ژور پلانونه په لار اچولي وو، خو په �رeنده ی
ابراهیم ترې وپوnتل چې تر . و په اړه نه و ویليپلانونو او کوم مقام ته د رسېد

دې سختیو وروسته به زه کوم <ای ته ورسم، دا Hول کسان به کوم <ای ته 
چې طالبان مو پر eونpو  و�eه ېته یې داس":؟ هغه له کرزي وپوnتلFيورسي

وزیر او یا هم ولسمشر شوی، له موږ سره به �ه وک!ئ؟ ایا موږ به مو  ېک!ل، تاس
کل به مو په یاد کې ساتم، لهو، ب":ورته وویل Fغکرزي په ډاډه  "کې یوو؟په یاد 
کرزي . ابراهیم پوه شو چې کرزی به پر خپله ژمنه ودرېFي ".نه هېروم ېزه تاس

په خپله سیمه کې د کابل د مرکزي حکومت  ېایا تاس":له ابراهیم �خه وپوnتل
کرزي ورته  "چلېFي؟امر منئ؟ ایا د مرکزي حکومت واک به په اروزeان کې و 

هم قانون ته  ېخیال ساتم، خو په دې شرط چې تاس ېوویل چې زه به تل ستاس
  . ېFدئغاړه ک

هغه یوه وړه ویاله پیدا . ه یې پل(لېاوب او  پا�ېدلی و يسهار کرزی له خوبه وخت 
وک! چې اودسونه تازه ک!ي او خپل لمونAونه ادا  Fغخپلو مل:رو یې  هک!ه، پ

هغه پر مل:رو مثبت اغېز ک!ی و، هغوی د مکې مکرمې  د کرزي دا کار د. ک!ي
  . ودرېدل او لمونAونه یې ادا ک!ل ته لور
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د کرزي مل:رو . تر چهارچینو پورې دوه ور<نی سفر زړه بوږنوونکی او خطرناک و
د سیمو خلکو د کرزي . طر کم �eلی وپر وړاندي خ<ان  د فکر کاوه چې هغه

چې له امریکایانو �خه د وسلو له هغو پنAه دېرش کسانو �خه  .ملات! نه کاوه
وو ، نور Hول  ېپات تنه یې هو ې او ز یوااخیستلو پرمهال له ده سره یو <ای شوي و 

له هغوی �خه <ینو یې فکر کاوه چې باید په ترینکوټ . ترینکوټ ته تللي وو
ک!ي، <که کرزي هم غوnتل چې د ترینکوټ په حالاتو کې لوم!ی کې مقاومت و 
چینو سیمې ته زی له خپلو ورسره مل:رو سره چهار کله چې کر . بدلون راشي

 دوانله دې وروسته هغوی . په راتd خبر شول ېطالبان یې له وړاندداخل شو، 
ته �و ساع. شoل لور ته پرته ده پورې خوادا سیمه د سیند �خه . Rتېدلوت ته

  یې دا چې خلکو. په کومه روان ووچې لالهاند روان وو، نه پوهېدل  هoغلته
ه رتېبنو <که پلو کلاوو دروازې پرانیستې، ملات! ونه ک! او نه یې هم ورته د خ
مل:رو �خه د یوه دوست له هلته د کرزي  .ست!ې د دهراوت په لور روان شول

چای او بادام هم یې ره ېسربډوډۍ پر . کلا کې <ای ورک! ههغوی ته په خپل
کې پر کرزي ) دورجې(په . شول روانوسته بیا ور یوې لنpې دمې ، له ورک!ل

fپه اوس . وو يک!  برید ډېر خلک زړه ماe ول ولایت کې خلک خبر وو چېHي ن
  . زeان کې وو کرزی په ار 

کرزی او مل:ري یې یو <ل بیا د دورجې پر لور روان شول، په غرونو کې لالهانده 
یو په په پای کې یې . ک!وeر<ېدل خو د مېشتېدو کوم مناسب <ای یې پیدا نه 

ارو خپل مالونه پنp ک!ي پرې مالد ېچې �ه موده وړاندکې واړول <ای داسې 
د سهار په پنAه بجې . ک! د خپل مشر لپاره د استراحت eرم <ای برابر دوی. وو

فکر کاوه  غویپه بې!ه یې لمونAونه وک!ل، ه. لشو  وتر غوږ  یې د e!ون:یو غFونه
دا . یوه eله اوnان وو ېخو هغه طالبان نه، بلک. راغلي ولطالبان  يچې nای

پنAلس . را لوېدلېوړان:ې یې د غرونو له سرونو nکلې فضا وه، لمر په راختو و، 
 چې له دهراوت هورا وکتلیوه د واده دوی . لشو  ېپات دقیقې هغوی هoغلته

  . د ترینکوټ په لور روانه وه �خه
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تر . په غره کې هغوی له یوه کوچي سره مخ شول، هغه ورته چای او ه:K ورک!ې
هغه وروسته چې کرزی او کسان یې له کوچي تللي وو، طالبان ورته راغلي ول او 

کسان یې ولیدل، خو هغه لار چې کرزی هغه یې وهلي و، هغه ورته ویلي وه چې 
مخالف لوری يې طالبانو ته  ېnولې، بلکپرې تللي ول نه وه ور یې او مل:ري 

طالبانو تر وهلو وروسته له نوموړي هغه پیسې هم اخیستې وې چې . nوولی و
د کرزي لا هoغه کوچی هیر نه دی، هره د روژې مبارکه . کرزي ورته ورک!ې وې
ه ورغواړي او هلته ورسره �و شپې تېروي او هغه ته پیسې میاشت کې یې ارګ ت

  . هم ورکوي

. وروسته د کرزي کسانو شکایت پیل ک! لوeر<ېد  سختو ست!یاوو او دوو ور<وتر 
په غرنو کې ژوند سخت و، هغوی د خوراکي توکو او نورو اړوند �ېزونو �خه کافي 

ینکوHه ور ونه �ه نه لرل، هغه کمپلې چې سید اخیستې وې تر پایه له تر
رسېدې، له امریکایانو �خه اخیستل شوې وسلې ډېرې یې غلا ک!ای شوې او یا 

کر کاوه د کسانو مورال ضعیف شوی و، هغوی ف. هم د طالبانو لاسونو ته ولوېدې
که مو وسلې ":کرزي خپلو کسانو ته وویل. دي يچې طالبان پرې <واکمن شو 

کرزي په اسلام  ".لرلی، نو مقاومت مو پیاوړی پر مخ تللی شو ياو د خوراک توک
له هغوی یې د همکارۍ غوnتنه  ،هاباد کې له امریکایانو سره اړیکه Hین:ه ک! 

یوه الوتکه . ، په هoغه شپه الوتکې راغلې چې پکې �لور کسان سپاره ووهوک! 
اره د کرزي د اوس لپ. کRېناسته او بله یې په هوا کې د �ار په موخه �رخېده

  . مقاومت چې له تېرې یوې میاشتې را پیل شوی و، پای ته ورسېد

را په لوډسپیکر کې  Fغ د اذانمسجد �خه جامع په ترینکوټ کې د مرکزي 
مسجد په د لوړې شنې منارې لرونکي دوکانونه وت!ل شول، Hو خلک . شوپورته 

که �ه هم . رځ وهدا په اروزeان کې د نورو ور<و په �ېر یوه و  .روان شوللور 
هغه تر اوسه زړه بدی و، هغه نه . سید خطر احساساوه، بیا هم مسجد ته ورغی

و؟ هغه فکر وک! چې مسجد ته باید ولاړ شي  ېر ېکرزی چ. پوهېد چې �ه وک!ي
  . چې نوي معلومات واخلي
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د ملا Hوله خطبه په غرونو کې د کرزي د کسانو په اړه وه، د ملا خبرې تندې او 
ې وې، هغه په غوسه و، د کرزي کسان او کرزی یې د اعلیحضرت باچا غوسه ناک

ملا ته ناستو کسانو تشریح ته اړتیا نه لرله، ملا د کرزي اړیکه له . کسان یاد ک!ل
ملا . یې د غرب س!ی باله اعلیحضرت محمد ظاهر شاه سره ت!لې ووبلله، او هغه

ه دا بې ایoن. eی دیکرزی هم د غرب eوډا":ناستو کسانو ته وویل Fغپه تند 
د هغوی . نو ته ستانه شيو رته خپلو کور ېکسان باید پرې نه nودل شي چې ب

وژل  دا خبرې په دې موخه وې چې دا مخالف کسان باید و ".وینه قیمت نه لري
  . شي

د سید یوه مل:ري د ملا د خبرو پر مهال سید تر سترeو شو، هغه ته یې په اشاره 
eواښ و  د هغه اشاره د سید لپاره یو. روانې وېکې وویل چې دا ډول خبرې 
fام سید د خپل . رې ولاړ شياو ل چې باید د <ان خیال وساnغه ماoپه ه

ره، نور ورته بله لار نه هغه په همدې کس باور لا . کور کې پj شوپه کاکا د زوی 
  . ېوه پات

ته  کله چې کرزی د سي ای اې پر مj یو امن <ای. خلکو په یو بل شک لاره
طالبانو سره د  لهکه �ه هم . ت غبرeون لاس پورې ک!په سخ ویوړل شو، طالبان

. نیولووتل او هر پوپلزی به یې کلیو ته ننهغوی   خوست و، ېو یو لکرزي د ملات! 
همدې  سید هم ونیول شو، چې له نیکه مرغه د طالبانو له وخت کېهمدې په 

و، هغه د پخوا� والي جان ډلې مشر ملا شفیق  دې د. ډلې سره یې شناخت و
� محمد خان سره سخت مخالف و، هغه یې په پخوا کې په کندهار کې زندا

سید خپل نوم . وه ک!ل، نو یې له یو بل سره پهکله چې یې سید ولید. ک!ی هم و
ست کې نه و، ېه یوه یې وویل چې سید ورسره په ل، له طالبانو �خغلط ور وnود

  . ک!ې او له هغه <ایه په بې!ه ولاړ ېRې سپک�ن:ه یې اجازه ورک!ه، سید پ

 dریe ه سل میله لویدی7 لور ته، د سي ای اې مامورFتر ل Fام، لnغه ماoپه ه
د غرونو سره په یوه هواره سیمې ته نFدې ) دورجې(د  چورلکه ،چورلکه کې و

عینکې کارولې، ) GoogleVision(هغه د شپې لید لرونکې . ناستهېRسطحه ک
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 ":هغه وویل. یې وک! Fغهغه د کرزي نوم واخیست، لوړ . ميې ومو پر  یچې کرز 
ویې کتل چې مل:ری  "ت؟ nاغلی کرزی، تاسو هلته یاست؟یاس ېا دا تاسای

) جلالتoب(روغب! د هغه له کرزي سره . کرزی یې ورته په یوه لویه eرeه ولاړ و
ولسمشر کرزي دې کتاب لیکوالې ته په مرکه کې  د. وک!، کرزي وخندلپه نوم 

ویلي و چې هغه له هoغه وخته د eریd له خولې د ولسمشرۍ د مقام اوریدلي 
  . ډول nکارېده پخوا� ډيپلومات ته دا خبره بل. و

د . �خه د هغه تd یې حیثیت ته زیان لاره چې له اروزeان هکرزی په دې پوهېد
 ېوري لاند دې د امریکایانو تر سیافغانانو دا نه خوnېده چې د مقاومت مشر

 ست کې کرزی و، چې باید وېر عبدالحق وورسته د طالبانو په لت. وساتل شي
کېدو اصل خبره پوره �رeنده نه په دورجې کې د کرزي د ژغورل . وژل شي

له دې چې الوتکې  ېمخک. ل:ري پوهېدل، او نه هم رسنKنه پرې دهغه م. هشو 
باید د روان سفر په اړه وو چې  يشي، د کرزي نFدې مل:رو ته ویل شو ته پورته 

چې ولاړ شي رې ل ېاومت �خه داسکرزي غوnتل چې د خپل مق. �ه ونه وایي
هغه د پاکستان په جیکب پنAو ساعتونو وروسته  -له �لورو. خلک پر خبر نه شي

  . وشکته  nکې  هنظامي اډې ياباد هوای

ايRی وای، خبر خپور شوی  پل خاورهپه  پاکستاند چې کرزی  ېتر هغه وړاند
هغه مو د هوا له لارې پاکستان ته د ":د امریکا د دفاع وزیر رسنیو ته ویلي و. و

وروسته . له دې سره یې چارې نورې هم پېچلې ک!ې".خبرو لپاره بیولی دی
هغه . رې ک!ېورور احمدولي پر مj دا تېروتنه له�ه وشوه چې د کرزي د 

هغه په وار وار . رامزفلp معلومات ناسم ود ل چې خبریالانو ته په کوي(ه کې ووی
، هغه لا په اروزeان کې له هغه سره پر تلیفون خبرې وک!ې همدا اوس ام ":وویل

خلک حیران وو چې  ".دا حقیقت خبره ده. ته دوام ورکويخپل مقاومت  دی، او
 د افغانستان په سویل کې رسنK او. د دفاع وزیر او که د احمد ولي خبرې ومني

ژورنالستان نه وو، د کرزي د کورنK او پن(اeون ترمن7 ژورنالستان نه پوهېدل 
کلونه وروسته چې مې کله له ولسمشر کرزي �خه . چې د چا خبره ومني
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 ېد يونه منل چې د امریکایانو له لور  وپوnتل چې هغه خبره �ن:ه وه؟ هغه دا
  . ي ويه دهوا له لارې وړل شو ت هغه پاکستان

، د ېکې کRېناست هاډ يپه جیکب اباد هوایچورلکې کله چې د سي ای اې 
هغوی په . یو اتل په �ېر وشي ې ددهغه هرکلی  ېلرله چې د کرزي مل:رو ¦ه

کله چې ودانK ته ور ننوتل، . لپه خپلو لویو جامو کې راکRته شو  غرور له الوتکو
، د یوې ډلې شوېرې ولسوالK ته د سفر ست!یا نه وه ل لا يې چهارچینو

هم  يیې نیک Hای یوه. لودرول شو  ،چې په عامو جامو کې وو خوالوید<والو ل
که . وهلې وه، له افغانانو �خه یوه یې فکر وک!، هغوی د سي ای اې کسان وو

د کرزي په کسانو باور  �ه هم امریکایانو له کرزي سره همکاري کوله، بیا یې هم
ان دهغوی ب:!ۍ هم تلاشي . ک!للاشي �خه ترپRو ت هغوی یې له سر. نه لاره

  . Ã ¦ه نه لرلهېدې ډول تحقیر ه افغانانو د. ک!ای شوې

په ودانK کې دننه کرزي ه�ه وک!ه چې امریکایانو ته د اروزeان حالات تشریح 
یو له هغوی �خه <که په غوسه و چې . هغه د خپلو افغانانو ستاینه کوله. ک!ي

هغه پخوانیو حالاتو ته  په کتو سره په پRتو . هغه بل ک!ی اور یې سترeو ته ورته
. ما له مجاهدینو سره pe جهاد کاوه":خبرې کولې او کرزي امریکایانو ته ژباړلې

ه په افغانستان کې حالات خراب د اعلیحضرت له افغانستان �خه له وتو وروست
. وک!ېله هغه وروسته امریکایانو یو په بل پسې په افغانستان کې تېروتنې . لشو 

همکاري وک!ه، وروسته مو زموږ  لوم!ی مو له موږ سره د روسانو پر ضد ج:!ه کې
خپلې دن:ې ودانK  ېاوس تاس. دا مناسبه نه وه. رېRودواد پاکستان ته پېه

   ".eورئ چې �ه پکې وشول

 یې وهلې وه، په نرمه ژبه خبرې وک!ې، ي�خه یوه یې چې نیک تای انوله امریکای
ډېره مننه چې له nاغلي  ېله تاس":او زیاته یې ک!ه تنې ومنلېهغه د امریکا تېرو 

هغه همدارن:ه له هغوی �خه مننه وک!ه  ".حامد کرزي سره مو همکاري ک!ې
. چې د امریکا تېروتنې یې درک ک!ې وې او په دې پوهېدل چې امریکا eرمه وه

و د موږ اوس غواړو همکاري وک!و، موږ غواړ ":خپلو خبرو ته دوام وک! نوموړي
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له .  طالبانو رژیم د افغانستان له دننه �خه د پRتنو په همکارۍ پر eونpو ک!و
هغه وروسته به موږ افغانستان په شپF میاشتو کې ورغوو، که ډېر وخت هم 

  ".نه ونیسي له یوه کاله نه اضافه کېFي

چې له خپلې کوHې به بهر  ه�و ور<و کې د کرزي کسانو هغه لیدپه راتلونکو 
کرزي خپل مجلسونه پر . ، هغوی هلته په ان:ریزي ژبه خبرې کولېهتاننو او  اتهو 

د نومبر لوم!ۍ . مخ وړل، کسانو یې له nې ډوډۍ او استراحته خوند اخیست
ک ج²ال دوستم یnار د ازب په شoل کې د مزار شریف. نK وهو نK ناراحته او و او 

ژر . وپه لویدي7 کې د هرات nار د اسoعیل خان په واک کې . لاس ته لویدلی و
  . شوه چې د طالبانو واکمني په ړن:ېدو وه معلومه

د  ډيپلوماټ جیمز ډابنز د امریکا متحده ایالاتو يهمدې مهال امریکای رپ
استازی مقرر د افغان مقاومت لپاره <ان:!ی  يولسمشر جوړج ډبیلو بوش له لور 

خالفې ډلې سره متحدې ک!ې، ل شوې وه چې د طالبانو م! هغه ته دنده ورک. شو
مخالفو ډلو ته د منلو وړ ې د طالبانو ز یو حکومت جوړ ک!ي چې نه یوا ېاو داس

دې ډيپلوماټ چې . وادونو ته هم د منلو ويېد افغانستان eاونpیو ه ېوي، بلک
په چارو کې تر دې دمه کار نه و ک!ی،  پر سر یې وېRته هم کم و، د افغانستان

هغه ورته دندې په سومالیا،  .او نه یې هم په کابل کې له چا سره شناخت لاره
له یوه Hیم سره چې د اوس هغه . ، بوسنیا، او کوسوو کې ترسره ک!ې وېيهای(

تان هغوی د افغانس. کې د nې تجربې لرونکی و، په نده بوخت و هبوش په ادار 
. یمې ته یې سفرونه هم ک!ي ووشوي وو، س ېپخوا هم nکېل پاتپه ج:!ه کې 

خو دا . ژي موجوده وهيلپاره یوه دقیقه سترات ينه nکارېدله چې د راتلونک ېداس
او . �رeنده وه چې هغوی به پخوانی پاچا اعلیحضرت بیا په واک کې ونه eوري

  . رهبرۍ ته ترجیح ورکول کېده ېنه هم د شoلي Hلوال

هغه له �لور ستوریز . د کرزي په اړه اوریدلي و ېچې هغه له وړاندډابنز ویل 
سره د امریکا په مرکزي کoنpو، د Hامپا او فلوریpا په ) Hومي فرانکس(ج²ال 

په . نظامي اډو کې د افغانستان په اړه د هoهن:K په غونpو کې peون ک!ی و
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په  ېفرانکس له وړاند. خبرې کېدې يغونpو کې د افغانستان پر راتلونکدې 
oلوالې سره هم پاکستان کې له کلیدي لوبغاړو سره کتلي و، هغه له شH لي

کولو نه،  ېچې پلان د افغانستان د لاندویلي و  یې ډابنز ته . مجلس ک!ی و
 يمت جوړل و، چې ژر تر ژره امریکایبلکې د مخالفو ډلو ترمن7 د یوه موقت حکو 

ت په لاس ورشي چې خپل عملیات پر القاعدې متمرکز نظامي <واک ته فرص
د فرانکس او ډابنز د مجلس په من7 کې یو کس کوHې ته ورننوتی و او . ک!ي

کرزی له موږ سره دی، او زموږ الوتکه اوس له پولې ":فرانکس ته یې ویلي و
کرزی یو پRتون مشر دی، هغه په سویل کې د ":فرانکس ډابنز ته وویل".واوnته
ه په خطر کې و، هغ. مقاومت د یوې ډلې مشري کوي واله سلو د پر ضد و طالبان

هغه اوس پاکستان ته پر . غوnتنه وک!ه او موږ هم ترسره ک!ه ېله موږ یې د مرست
   ".نه غواړو ېموږ نور د عبدالحق په �ېر پېR! ئته پوهېF. لاره دی

وeانو کې ، او سناریnتونودپه راتلونکو ور<و کې ډابنز د کرزي نوم په پلانونو، یاد
که �ه هم . په هر اړخیزه توeه سیاسي اړیکې لرلې يکوت، هغه پوه شو چې کرز 

په . خپل س!ی ارګ ته ننباسي او پاکستان دواړو ه�ه کوله چې شoلي Hلواله
یو کې له نو ترکیه کې ترکانو ډابنز ته د کرزي په اړه ویلي و، هغوی په تېرو او 

  . سره خبرې ک!ې وې ېپاکستان او شoلي Hلوال

ډابنز له انقرې پاکستان ته سفر لاره، هغه د پاکستان د ای ایس ای له مشر 
رهبرۍ لپاره  ېاتلونکاحسان الحق سره هم کتلي و، هغه هم ورته کرزی د ر 

کرزی نه و، خو  که �ه هم د پاکستان لوم!ی انتخاب. مناسب کس یاد ک!ی و
وه وخت واد یې په یېک!ې وه چې ه چې ج²ال حق دا درک يبیا هم ډابنز وای

طالبان په  يته کولای، د هغوی لاسپو� ېکې ډېرې غوnتنې نه شوې مخ
  . eونpو کېدونکي وو

له استازي عبدالله عبدالله سره  ابنز د شoلي Hلوالله�و ور<ې وروسته کله چې ډ
ن نسل �خه له <وا ېعبدالله د شoلي Hلوال. ه ویلی وتر کتل د کرزي نوم یې و 

هغه په انکریزي ژبه nې . او امریکایانو د اړیکو کس و ېدی، هغه د شoلي Hلوال
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 شoلي ېشل شو ېخو هغه د و . ه په غرË جامو کې وخبرې کولای شوې، تل ب
ست ېهغه د شلو پیاوړو هغو مشرانو ل. په استازیتوب کې ستونزې لرلې ېHلوال

په دې . ر کولای شواکې یې په مهمو �وکیو کې ک يچمتو ک!ی و چې په راتلوک
کې  ره د امین ارسلا نوم هم و چې په اویایمو کلونوېست کې پر عبدالحق سربېل

په دې . وزیر په توeه کار کاوه د مالیې د ېیې د اعلیحضرت تر رهبرۍ لاند
 دېهغه د شورویانو پر وړان ،هم وګ ې د پوځ پخوانی قومندان رحیم ورد ست کېل

د نومونو تر�نd چې Hولو هغو مشرانو  دت سېپه دې ل. ج:!ه کې هم ونpه لرله
په خبره چې  د عبدالله عبدالله. د کرزي نوم هم و له هېواد �خه بهر اوسېدل،

د  .پلار مشهور او د nه نفوذ خاوند وهغه  کرزی دومره مشهور کس نه و، خو د
e ه والی یې دا یاد ک! چېn خه و افغانستاني له افغانانو انهغه�لرې نه دی  

د عبدالله . و nه ک!ی ن په امریکا کې یې د اوسېدو لپاره هم زړه نهااوسېدلی، 
په هلو <لو بوخت و، چې دا یې د کرزی د طالبانو د رژیم پر مهال هم په خبره 

ن د اله هغه سره بلده وه،  ېشoلي Hلواله له وړاند. ور کار وواد لپاره یو e(ېه
له مشر احمد شاه مسعود  ېهم هغه د شoلي Hلوال ېمې وړاند۱۱ لهسپ(مبر 

  . سره په ¦اس کې و

ه او نور د ولسمشرۍ د دا ډابنز ته حیرنوونکې وه چې پاکستان، شoلي Hلوال
یو  ېزه فکر نه کوم چې هغوی د":يډابنز په دې اړه وای. و نظر لارهاړه یه نوماند پ

له بل سره د ولسمشرۍ د نوماند په اړه خبرې ک!ې وې، که یې خبرې ک!ې وای 
ربا�  ".کرزی یې نه وای خوښ ک!ی يبل په نظریاتو خبر وای، نو nای او د یو

چې لا یې په رسمي توeه واک په لاس کې و، کابل ته په لار و، هغه غوnتل یو 
زي سره به و ک!ی چې له کر ډابنز دا اHکل نه . <ل بیا د واک پر peۍ کRېني

کب اباد په حال کې چې هغه او مل:ري یې د جی ېپه داس. په ¦اس کې شي
 ېزه فکر نه کوم چې هغه د":يډابنز په دې اړه وای. اډه کې وو نظامي يهوای

هغه نFدې و چې د طالبانو  . د مرکې کولو لپاره و کېدو په نیت هلته د ولسمشر
. ول شوی وېوندیتوب په موخه همدې <ای ته بخ د هغه د. ونیول شي يله لور 
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  ".�وک هم نه و خبر چې کرزی به ولسمشر شيېهوخت اغه خو ه

کې د ولسمشرۍ  ي هغه په جیکب ابادنe کرزي خپله هم دا خبره رد ک!ه چې
ر �ه زما په نه شتون کې ترسره ه":يهغه په دې اړه وای. هلپاره چمتوالی نیو 

که �ه هم کرزی دا نه مني چې د جیکب اباد �خه دې بهر تللی وي،  ".شوي
ي کرزی په اسلام اباد کې د امریکا په ندوو ډیپلوماتانو راپور ورک! چې eخو 

. کرزي هلته د امریکا له سفیرې وینpي چامبرلین سره کتلي و.  سفارت کې و
هغې له . هو  سره زعیم يراتلونک له نه پوهېده چې د افغانستان ههغه مهال سفیر 

نd راغی او ز  �خه وک!ې، تر دې چې ورته له واشن:(ن کرزي سره لنpې خبرې
  . پر تلیفون بوخته شوه

افغانستان کې  هنظامي اډ يکې د پاکستان په جیکب اباد هوای همدې وختپه 
دا <ل هغه افغانستان له سي . د کرزي د ستنېدو لپاره چمتوالی نیول کېدهته 

 وتوک يد اروزeان خلکو ته د غذای. ین له Hيم سره یو <ای ننوتامیرا ای اې او د
 کې له وړاندې تیارې توکو يغذای په. کېدېله لارې  پراشوHونود  و مرستېاو جام

په ترینکوټ کې . خو ډېر هرکلی یې نه کېده ،وې شاملې هم)  MREs( ېغذاو 
. <ینو په بازار کې وپلورل. د امریکا ضد <ینو اوسېدونکو دا توکي وسو<ول

  . ک!ي وو خپارهمحمد عمر د غندنې انAورنه هم  الوتکو د بن لادن او ملا
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  نهم �پرکی

  

  د ترینکوټ سقوط

  

چې له کرزي سره افغانستان ته  درلود،د لوم!ۍ لیکې کoنpو پلان ) امیراین(د 
په اروزeان کې دکرزي مقاومت به دا <ل د  . ترسره ک!ينده دننو<ي �و خپله 

کoنpو په تلوار کې وه، <که د افغانستان . امریکایانو ملات! هم له <ان سره ولري
په نوور سیمو کې د لوم!یو لیکو کoنpو د خپلو افغان مل:رو سره یو <ای ډېر 

کله چې . ، دا هم شونې وه چې ډېر ژر به کابل هم سقوط وک!يو پرمختd ک!ی
. يامیراین نه پوهېده چې کوم <ای nي، لوم!ی <ل کرزي ورته ترینکوټ وnود

دې سیمې نوم نه  د هم کلههغه " ټکو ترین! اه":وروسته هغه پوه شو، او ویې ویل
ل چې د کرزي ورته ووی. !هو اورېدلی، خو د نقشې پر مj یې دا ستونزه حل ک

ال و، او سلو سمبو طالبان لا په کندهار کې په . ته لا وخت شتهسقوط  کندهار
پرې برید  د کندهار موقیعت ته په کتو سره،. وو ېپه ترینکوټ کې هم همداس

  . nکارېدهکول ډېر ستونزمن کار 

امریکایانو د کرزي خبرو ته غوږ اېRوده، خو هغوی په سیمه کې د هغه د ملات! 
ته هم اړتیا پیاوړې ډلې  ېکoنpو د طالب ضد کسانو یو . فکر کاوهپه اړه هم 

یو  <ان:!و <واکونو  يامریکای ۱۲ پر. مقاومت وک!ي ېلرله چې د هغوی ترمخ
<واکونو کوم  يپه جنوب کې د امریکای. درلودطالبانو د برید پلان  زیات شمېر

له امیراین �خه غوnتنه شوې وه چې په سویل کې خپله . بل Hیم هم فعال نه و
په  :ېلېد ب. لرل يÐ ه شoل کې جن:سالارانو ډېر سرتپ. دنده پای ته ورسوي

 يÐ هغه په لنp وخت کې درې سوه سرتک ج²ال دوستم یادولای شو، یتوeه ازب
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چې باید د ج:!ې  ته غوnتنه لرلهامیراین له کرزي هم ور . چمتو کولای شول
چمتو ک!ي، خو دا لا جوته نه وه چې کرزي دا کار کولای  ير ېلپاره افغان سرت

  شو، که نه، او یا دا چې هغه ته د خلکو زړه nه ک!ی و، که نه؟ 

د سي ای اې مامور eریd افغانانو ته . امر وشو چې الوتکې باید چمتو اوسي
اروزeان ولایت  ېته وویل شول چې باید مخک ن:یالیوافغان ج. پلان تشریح ک!

مکنه وي د طالبانو پر ته ولاړ شي، او هلته په دورجې کې �ومره چې ژر م
کرزی به د امریکا د <ان:!و <واکونو له . د مقاومت کرnه جوړه ک!ي ېوړاند

دوولسو سرتېرو او د سي ای اې له یو Hیم سره وروسته له هغوی سره یو <ای 
ر شکایت پیل ک!، هغوی خوښ نه و چې یو <ل بیا به په ج:!ه افغانانو ژ . شي

) جي پي ایس(تې، سي ای اې ورته انه وه پکې nکېل کېFي، خو بله لاره ورته 
  . الې ورک!ې او هغوی یې افغانستان ته په الوتکو کې یوړل

Hانو الوتکې ژر د خطر له کبله پیلو . په دورجې کې الوتکو په دوړو کې ناسته وک!ه
کته کېدونکو کسانو nله الوتکو  . ورته ک!ېرته پېژر یې ب ېولې او همداسکRېن

نیولې وې، هغوی Hوله شپه په غرونو کې ووهله  ېمې Hین:خپلې ب:رۍ او جا
په همدې کور کې اوسېدلي  ېلعل کور پیدا ک!ي، �و ور<ې وړاندچې د محمد 

لعل . سه ک!ې وېرمه یې له امریکایانو �خه وسلې هم تر لا ېدې کور ته � وو، او 
له طالبانو سره nې اړیکې لرلې، نو <که د لعل کور دې کسانو ته محفوظ <ای 

دې کورنK ډېرو دوستانو د طالبانو لپاره کار کاوه، خو  که �ه هم د. �eل کېده
نK و اوس له یوې او . Ã هم نه و ویليېاو پلانونو په اړه طالبانو ته ه هغوی د کرزي

�وک هم نه و ېپه دورجې کې ه. و يتوeه بدل شو  سته حالات په بشپ!هو راور 
کله چې د . نه و ېپکې پات �وک همېشوې وه، ه ې، د لعل، کلا هم خوشېپات

کرزي کسان په جیکب اباد کې وو، د لعل کورنK او مل:رو ته سزا ورک!ل شوې 
نه و ک!ی، د  فکرلعل د ډېر وخت لپاره . شوي وو وه، له هغوی �خه ډېر نیول

ک!ې وه، او له خپلو کسانو سره  ېسم یې د کرزي د مقاومت لمن خوشه اړتیا سر 
  . غرونو ته ختلی و
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دلته  ېتاس":د کرزي له مل:رو �خه یوه یې له هغه سره پر تلیفون خبرې وک!ې
د کرزي کسان دهراوت  ".باید پر کومه بله لاره غور وک!ئ ېنه شئ راتلای، تاس

د کرزي مل:رو حاجي منp، . ک! ته ولاړل او هلته یې د استوeنې <ای پیدا
. کې �ه نشو کولیحفیظ الله او محمد شاه فکر وک! چې نور کرزي په اروزeان 

لار ورته د طالبانو پر . کوی(ې ته ولاړ شي �خه ک!ه وک!ه چې له اروزeانېهغوی پر
د تلاشیو او پل(نو له کبله زیاتې ستونزې پرتې وې، هغوی یوه شپه په کندهار 

  . و راتلونکې ورځ کوی(ې ته ورسېدلکې تېره ک!ه ا

امنیتي ساتونکي د دې پر <ای چې کور ته ولاړ شي، د کرزي تر Hولو پیاوړي  د
شیرزي ته د کندهار زمری  .eل اغا شیرزي سره یو <ای شول کرزي له سیال

 ز کال۱۹۹۰اړیکې وې چې هغه په  د محمد شاه ورسره له هغه وخته. هویل کېد
ج:!ه  ېو طالبانو پر وړاندیی په peه د لوم!یو پیدا شوهغو . د کندهار والي و

په کوی(ه . تر هغه وروسته چې ماته یې وخوړه دواړه کوی(ې ته تRتېدلي وو. کوله
له ېر کاوه، خو اوس یې له هغه لاره بکې شیرزي له حامد کرزي سره په peه کا

سره nه و هغه له پاکستانیان. ک!ې وه او <ان ته یې د فعالیت ترتیب <ان:!ی و
. د کندهار والي شيیو <ل بیا غوnتل چې  همل:رتیا لرله، <که نو هغ

پاکستانیانو درک ک!ې وه چې طالبان یې له لاسه وتونکي او هغوی پر eونpو وو، 
نو <که یې دا وروستی فرصت چې باید په کندهار کې eل اغا شیرزی د والي په 

د . پیکه نه شي، په کار واچاوهتوeه وoeرل شي او په سویل کې د پاکستان نفوذ 
مې وروسته کرزي له شیرزي غوnتنه ک!ې وه چې له هغه سره یو ۱۱ له سپ(مبر

<ای شي، خو هغه یې غوnتنه نه وه منلې، <که هغه خپل <ان ته پلانونه په 
ې کوم یو به لوم!ی کار اچولي وو، اوس نو د دواړو ترمن7 یو ډول سیالي وه چ

نو په کمپونو امریکایانو او سي ای اې پر مj یې د مهاجرید . ېFيکندهار ته ورس
  . ته نFدې  د <ان لپاره د برید ډله جوړه ک!ه ېکې د افغانستان پول

دا <ل . و الاسه ورکول د پلان د تغیر په معنپه دورجې کې د مقاومت <ای له 
کرزي خپل وفادار کسان چې له هغه سره په دورجې کې هم وو، په دهراوت کې 
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ادر، حاجي ظاهر اغا، ابراهیم او په دې کسانو کې حاجي به. راHول ک!ل سره
تر کرزي ور  یلا� هغه کس و چې د ملا برادر لیک یېج. ویلا� شامل و ج

ه ک!ې وه او بهادر سره اړیکه Hین: يحاجله کرزي  �خه له پاکستان. رسولی و
e جې کې د بهادر په دور . به ژر راشي) کرزی(ي هغه نورته ویلي یې و چې

لوم!ي برید پر مهال غیب شوی و، او له امریکایانو �خه د لوم!ي <ل لپاره د 
د . حرکت و دا یو مخالف. مهال راپیدا شوی و وسلو اخیستو د ناکامې ه�ې پر

کرزي په مل:رو کې بهادر ته تRتېدونکی ویل کېدل، چې د طالبانو له 
هرې ممکنې لارې او  دا مهال کرزي له. را�رeندېدو سره یې تېRته ک!ې وه

ملات! �خه کار اخیست، دا چې بهادر پوپلزی و، نو باید کار یې ترې اخیستی 
  . وای

د نومبر په �وارلسمه د سهار د اوو بجو پر شاوخوا بهادر د دهراوت په غورنو کې 
و  سهار وختي د یهغه د کاکا زامنو او نورو پوپلز بهادر، د. �لور <ایه اور بل ک!

 - ODA(راغلې، د  چورلکې په بې!ه درې. د امید سترeې نیولې وې اسoن لور ته

شي،  کوزچې کسان به د پراشوټ له لارې درلود ډلې او سي ای اې پلان ) 574
خو دا چې هوا خرابه وه، پیلوHانو په بې!ه الوتکې کRېنولې او کسان ترې کوز 

ی اړ و کسان نه لرل، نو اوس هغو  امریکایان پوهېدل چې کرزي کافي. لشو 
. په افغانستان کې هر �ه د تغیر په حال کې و. چې په دې برخه کې کار وک!ي

 شoلي. د سقوط په حال کې وو يوط ک!ی و، ترینکوټ او کندهار nایکابل سق
ایانو سره پر تکنالوژیکو الو امریک يله الوتکو کوز شو . مخ روانه وه رHلواله هم پ

رې شوې، پورته شوې، او دوړې لچورلکې کله چې . وو ره په زرeونو ډالر همېسرب
 وکتل، وارخطا یې شاوخوا.  هغوی پوه شول چې په کومه سیمه کې کوز شوی وو

ه ناست حیې په رېFدېدا پیل وک!، چې پوه شول د غره په یوه هواره سط واو زام و
لوید<وال چې " .اړخ دی یارهدا د سپوږمK یو ت" :وویل Fغامیراین په لوړ . وو

ه یې اغوستي پتلونون او ه، عصري واسک(وندرلودېلویې ږیرې یې  اوونې دن:ې 
  . موندلسیمه کې <انونه و  ېپاته وروسته هغوی په یو  . و
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بهادر ته دې صحنې خوند ورک! چې له کرزي سره د هغه لور ته امریکایان هم 
کته په nېFدئ او د یو بل پر اوږو لاسونه ک" :بهادر ورته لارnوونه وک!ه. روان وو

. ووه چې امریکایان له دې غرونو سره بلد نه و معلومه هغه ته  ".کرارۍ ولاړ شئ
هoغه شپه . جامې او اتلس ب:!ۍ واخیستې وروسته یې Hولو ته اتلس افغا�

نور Hول د بهادر د ورور حاجي ظاهر اغا په . <ینو کoنpو کسانو پیره کوله
  . کې ویده شولمېلمستون 

 ېپه لسو موHرونو کې روان شول، داسخوا  وټ پرترینک دکله پر سبا یې چې 
ډېرو ":کرزي امیراین ته وویل. ی وک! سقوط  ېرینکوټ له وړاندnکارېدل چې ت

نه وو چې د خلکو د دوی دومره پیاوړي  ".پا�ون ک!ی ېخلکو د طالبانو پر وړاند
ن له یامیرا. هغوی یوې بلې ور<ې ته هم اړتیا لرله. وک!ای شي ېپا�ون ملات! د

  . رزي غوnتنه وک!ه چې خلک خاموشه ک!يک

 هغه. و<ي، نور ډاډ ته اړتیا وهچې nار ته نن ېو، له دې وړاند امیراین لا وارخطا
لFو خبرو ته اړیتا وه چې په ترینکوټ کې . امر وک! چې ودرېFي ته موHرلوم!ي 

ول خپل د اړیکو دست:اه فعاله ک!ه او د و د اړیکو مس. حالت ورته تشریح ک!ي
نو د ازبکستان له نظامي اډې سره یې اړیکه ونیوله، له هغوی یې د ډېرو یاکاامری

<مکې ته چورلکه �و ساعته وروسته لوم!ۍ . وسلو او تجهیزاتو غوnتنه وک!ه
او افغان جن:یالیو �خه  نید امیرا. ک!ل کوزوسلې او تجهیزات یې . هشو  هکوز 

ی د موHرو پر سرونو <ای پر <ای ک!  <که او تجهیزات اضافه وو، نو ېوسلې ډېر 
  . هغه لوم!ي موHر ته پورته شو، او موHرو حرکت پیل ک!. شول

طالبان له وتل، کرزي کoنpو کسانو ته وویل چې  ېدهراوت له سیم د کله چې
ي د طالبانو nاروال یې د nار نeن:وسې هم وې چې e ېداس. ترینکوHه وتلي وو

کرزي ته خبر راغلی و چې له کندهاره نور  يور له بل ل. ه من7 کې <وړند ک!ی وپ
برید  یې ملات!و يهغوی غوnتل چې پر کرزي او مریکاینوي طالبان پر لاره وو او 

کرزي له <ان سره ډېر کسان واخیستل، هغه د خپل تلیفون پر مj . وک!ي
چې خبر شول هغه لا  لخوښ شو  يد کرزي <ینې ملات! . ړیکې Hین:ولېا
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کرزی په دورجې کې  روستي خبرونه داسې رسیدلي وو چېهغوی ته و . ژوندی و
. یا یو <ای شيچې له کرزي سره ب جرات  نه کاوه کسانو  وډېر . دیوژل شوی 

د  ېاست":کرزي ورته وویل. رېدل، او نورو پر کرزي باور نه لارهې<ینې له طالبانو و 
وږ سره به له م هغوی. الوتکې ووینئ يبه امریکای سېاسoن لور ته وeورئ، تا

باید ورته سپینې جنpې وnوروئ، تر �و هغوی پوه شي  ېتاس. همکاري وک!ي
له دې سره د خلکو نوې هیلې پيدا شوې او له  ".بې eناه یاست ېچې تاس

  . کرزي سره یو <ای شول

<ینو هغو افغانانو . کرزي او امریکایانو ه�ه وک!ه چې د خپلو موHرو تd تېز ک!ي
کولای له موHرو  یله پر خپلو خرونو او اسونه نه شو کو چې د کرزي سره یې ملتیا 

د دهراوت په ختی7 کې هغوی ترینکوټ ته تلونکې لارې ته . سره سم تd وک!ي
چې کرزی له خپلو  ،سرونه ور nکاره ک!ل، دا مهال نو خبره بیخي �رeنده شوه

(ېدونکې نه وه، هغوی مخ په نور خبره پ. مل:رو سره ترینکوټ ته ننوتونکی و
کله چې امیراین تر شا وکتل په خندا یې پیل وک!، . حرکت جاري ساته ېړاندو

هغه ته دا حیرانوونکې وه چې په هغوی پسې شل پیک اپ موHرونه، آسونه، 
Hر چلونکو ه�ه کوله افغان مو . خرونه  نوي موHرونه او د ملل متحد زاړه جیپان وو

ونکي او امیراین ترمن7 کرزی د موHر چل. موHرونه په ارامK واړوي دغوچې له 
  . هغه پر تلیفون خبرې کولې. ناست و

امیراین خپله کتابچه له جېبه وایسته او هغه �ه یې لیکل چې اورېدل یې، خو 
هغه په صحیح املا نه شول کولای Hول �ه ولیکي، <که Hولې خبرې په پRتو 

ه طالبانو ونیول، نو ورسره چې ک يهغه ه�ه کوله هغه �ه ونه لیک .وې
چې ډېر  هپوهېد ،دهراوت سیمې ته وکتل دنوموړي . ژي به یې برملا شييتراتس

ر هم طالبانو په اصل کې د اروزeان وو، او په خپله د طالبانو مشر ملا محمد عم
nمن د زیFون له سیمو و دا خطرناکه وه چې د د. وې د ترینکوټ د شoلي سیم

 ېر ېه هoغه مهال چچې ملا محمد عمر بهغه سوچ کاوه . �خه تېریدونکي وو
کتل لکه یو فلم  ېشونې داس ېشوروي سره د افغانانو د ج:!ې پات لههغه . يو 
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لو زخیره ولاړه وه، ېپه eولیو سورۍ شوې د ت. ر شوی ويچې یې تر سترeو تې
روسانو سره د ج:!ې له  لهشوی و، دا زخیره   وهلنRان :رو ملتونو پرې د مل
اخیست،  رافغانانو له دې ډول زړو �ېزونو د دېوالونو کا. شوې وه ېوخته پات

  . د کلا د دېوالونو تر�نd به یې پخوا� فلزي �ېزونه درولي وو انېی

له ، او نور افغانان د شا و مخ کرزی او د سي ای اې کسانتر کoنpو  يامریکاید 
سنیو لاسرسی نه دې پېRې ته د ن!یوالو ر . خوا ور پسې د ترینکوټ nار ته ننوتل

د شoلي Hلوالې  ېHول پر کابل و چې لF ور<ې وړاند د ن!یوال رسنیو فوکس. و
او  عدې ډېر فعالین او غ!ي له کندهارپه عین وخت کې د القا. لاس ته لوېدلی و

د هغوی پر ورتd پاکستان ته . نورو سویلي ولایتونو �خه پاکستان ته تRتېدل
کې لا هم طالبانو له خپل دری7 �خه نن:ه او  په سویل. کوم بندیز نه و ل:ېدلی

 طالبانهې� شو چې �ن:ه  ه چې امیراین ترینکوټ ته ننوت،�ن:. دفاع کوله
  . Hول لادرکه شوی وو

نه کومه د ج:!ې نRه تر . بو کې حالات ک!کېچن نه nکارېدلېپه لوم!یو ش
سترeو کېده، او نه هم په لRتیو کې د م!و جسدونه پراته وو، خو به کابل کې دا 

د کلاوو د دېوالونو تر شا خلکو په پ(ه د امیراین ننداره . هر �ه تر سترeو کېدل
د ترینکوټ nار کسان یې . کوله، هغه به ورته لاس nوراوه چې هغوی بهر وو<ي

  . ته ننوتل

کیلو کې  �ېرمه په تان کې و، سید د ترینکوټ چې کرزی په پاکس وختهغه 
د یوې چاپې پر مهال طالبانو ونیو او بیا تر هغه وروسته چې . لالهانده eر<ېد

شو، هغه نور خپل <ای بدلاوه چې په دې ور<و کې  ېترې په نابلده نوم خوش
وې چې له  چورلکې لیدلېهغه دوې . ی ویې خپل ادرس شپF <ایه بدل ک! 

دورجې �خه د پاکستان پر لور الوتې وې، خو هغه په دې نه و خبر چې په یوې 
چې کوم خبر ترې  نیوه Ë Ë سي ته غوږبه یې هره ورځ .  کرزی ویې کې 

د خبرونو له لارې خبر شو چې طالبانو شپF نور ولایتونه له لاسه ورک!ي . واروي
ک!ی  ېنو کندهار ته نFدې یو کلی هم خوشهم ویلي و چې طالباخبرونو دا . وو
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ه یو <ای شي؟ سید دهراوت ته ایا د هغه مل:ري او خلک به له مقاومت سر . و
کله چې هغه دهراوت ته نFدې شو، ویې . ون احساساوهو ولاړ، هغه <ان هلته مص

H ،ول شوي وو، هغوی د ترینکوټ په لور روان ووH ولو لیدل چې ډېر خلک سره
او د �ه  ايي�ه و دا خلک ، هغه نه پوهېده چې تېر شوطالبانو تاریخ د ویل چې 

 دی. و راغلیکرزي �خه تر جلا کېدو وروسته دهراوت ته نه  له لپاره روان وو،
جان محمد خان د  دا د. لتر تالا� کلي تېر شو  ،هم له خلکو سره یو <ای شو
لي طالبانو په eونpو کېدل هلته هم خلکو د مح. اوسېدو اصلي nار eوHی و

هغوی . د سید په لیدو حیران شول او د له <ینو دوستانو سره وکتلسی. لمانAل
نور  چې �ه روان دي؟ طالبان ېوې؟ ته پوهېF ېر ېته چ":له سید وپوnتل

  ".وتRتېدل

. کې په ترینکوټ کې د طالبانو د والي د تېRتې خبر خپور شو همدې وختپه 
ال مقاومت و ه چې له پخوا یې ورسره پېژندل له وسل سره ملات!وله هغه د کرزي  

هغوی په دې پوهېدل چې د طالبانو کار نور خلاص  �خه کار وا نه خیست،
تر دې خبرو پوهېدو وروسته سید سمدستي د ترینکوټ ختی7 لور ته . شوی و

دا nارeوHی لوټ شوی و، د ترینکوټ خلک هلته تللي وو . میر اباد تن:ي ته ولاړ
رې هر �ه سید له ل. ، او نور توکي لوټ ک!يه دوکانونو پیسې، وسلېچې ل

هغه د nار من7 ته . بد ولید ولیدل، هغه وارخطا شو، او د nارeوHي حالت یې
<وړند کېدل دروغ  ، ویې لیدل چې د طالبانو د رژیم د nاروال وژل کېدل اوولاړ
. ړاندیز وک!Aای وهغه سیال ملا شفیق ورته د ساتن د وخت کېهمدې  هو، پ

کوم بل کس دې �وکK ته زړه نه nه . سید <ان د ترینکوټ nاروال مقرر ک!
کاوه، دا چې سید د کرزي لپاره ډېر �ه ک!ي و، نو هغه دا �وکK د <ان لپاره 

ې دا چ. ېFيوټ او تالان پای ته ورسد هغه لوم!ی امر دا و چې باید ل. خوnه ک!ه
  . پله دنده اجرا ک!ې وه، هغه خد هغه امر پر <ای شوی و، که نه

وروسته یو بل nاروال راغی، هغه په خ(ه پوپلزی او تر سید یې په دې برخه کې 
دا کس د طالبانو د واکمنK په لوم!یو . د هغه نوم خیروجان و. تجربه زیاته وه
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بهرنی یو  وخت یې کې هم د ترینکوټ د nاروال په توeه oeرل شوی و، هغه
ندې لا دله  نوموړي بازار �خه لیدنه وک!ي، دله ژورنالیست پرې ایRی و چې 

اوس چې . رې شول ېدې کار په سبب له ند نه وې پوره چې د ېشپF میاشت
ې دندې ته ک!ه وک!ه چې باید خپلې، خیرو جان پروط طالبانو پRې سپکې ک!ې

ه مهال غوnتل چې له کرزي سره وeوري، خو دا هغ ېهغه له وړاند. ستون شي
و سره یو <ای یو او بارکزید پوپلز نوموړی. بېرته تللی و پاکستان تهو چې کرزی 

له هغه <ای بیا بازار . يد ترینکوټ زندان ته ولاړ، چې خپل مل:ري خوشي ک! 
دا کسان په . او Hول خلک یې خبر ک!ل چې طالبان نور تRتېدلي وو ته ننوت

چې له هغوی  غرور د nار په کو�و کې روان وو، او له خلکو یې غوnتنه کوله
که �ه هم ډېر کسان د حالاتو د کتو په ¦ه وو، خو دې . سره یو <ای شي

ره هر ېپر peوډیو سرب. ه په واک کې وکتلکسانو په اروزeان کې یو <ل بیا <انون
<که د . چې طالبان نور ختم شول دا �رeنده خبر وهچا احتیاط کاوه، خو 

وروسته بیا خیروجان . سه وتی وافغانستان شoل په Hوله کې د طالبانو له لا 
طالبان په دې هر �ه پوه شوي وو، نو <که یې غرونو ته پRې سپکې ":وویل

  ".یزړه nه نه ک!ای شو لا هم هغوی یوه وړوکي مقاومت ته . !ېک

چې دا Hول مقاومت ) کرزی(په اندېRنه کې وو چې هغه کس  يد کرزي ملات! 
وی فکر دو؟ <ینې یې د ژوند په اړه اندېRمن وو،  ېر ېو، اوس چ را پیل ک!ییې 

ولیت ور وسپارل و هغوی ته مس. به هم یو �ه پې� شي وروسته يکاوه چې nای
ی له سید غوnتنه وک!ه چې کرزی هغو شو، خو اوس نه پوهېدل چې �ه وک!ي؟ 

چې  هoeرلی و، نه پوهېدور پیدا ک!ي، خو سید چې <ان یې په خپله nاروال 
د پخوا په �ېر یو <ل بیا قومي در<ونه راپيدا شول، یو لور ته . و ېر ېکرزی چ

:نK به یو <ل بیا ترینکوټ په قومي ترله دې سر . پوپلزي او بل لور ته بارکزي وو
کسان له ترینکوHه بهر  ې<ین. د کرزي درک لا نه و �رeند. وېشل شو و

ه کې (کوي، په يی(ې ته ولاړل چې کرزی پیدا ک! ن کواچینو، دهراوت او چهار 
چې د  ورسېد خبر را ېداس. احمدولي �خه پوnتنه ک!ې وه یې د کرزي له ورور
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کرزی به ژر ترینکوټ ته یې او په وینا . و تهر ېکرزي ورور خبر و چې هغه چ
  . ورشي

 روزي خان هم و مشریکرزر ، د باترلاسه ک!يترینکوټ  و ه�ه کولهیکله چې پوپلز
، <که هغه د جان محمد خان سره اوږده هغه د کرزي ملات! نه کاوه. راورسېد

ن کرزی هم تر ادواړو خواوو ډېر کسان وژل شوي وو،  د پخوا. nمني لرلهو د
ه ته د طالبانو په دننه دزي خان د نورو ورانیو په ¦ه و، اوس رو . و ېخطر لاند

 ېې د اروزeان په شoلي سیمو کې پ(کې اړیکو دا فرصت په لاس ورک!ی و چ
، لوم!ی د ولایت مقام ته ولاړ. دې وسلو سمبال nار ته ننوت په. يې وموموسل

، هلته یې له طالبانو وروسته د قومندانK مقام ته ولاړ. خو هغه ودانK خالي وه
وژل شول  پنAه کسان و. وخوړه ېسره نRته وشوه چې په پایله کې طالبانو مات

وزي خان کله چې طالبان وتRتېدل، د ر . چې پکې �لور د روزي خان کسان وو
وسلې یې په واک کې  ېشو  ېدانK ته ننوتل، او د طالبانو پاتکسان قومن

  . واخیستې

ل:ري به د هغه م اندېRمن و، چې دپر وخت ننوتو د کرزی ترینکوټ ته 
په رnتیا سره لا هم محافظه کاره کسان . �ه غبرeون وnيي امریکایانو په شتون

<ینې <که له امریکایانو . کاوه وو چې هغوی د لویديAوالو شتون ته زړه نه nه
وو چې د روسانو سره تر ج:!ې وروسته یې افغانستان نا�رeند برخلیک  ېتر پوز 

ترینکوټ  کرزیکله چې . وې دا مهال په nار کې �ه اندېRنې. ته پرې ایRي و
لکه هغه  ېام سپينې ودانK ته بوتلل شو، داس، سمدستي د ولایت مقته ننوت

لته ورسره ډېر پخوا� جن:یالي یو <ای شول، لکه ه. دې سیمې مشر و چې د
  . معلم رحمت الله، عبدالغني ماما، سلطان محمد، او روزي خان

دوی له ":هغه امیراین ته وویل چې کRېني، او ویې ویل. د کرزي زړه تکیه شو
. دوی لوړې ¦ې لري":وویل یې د اروزeان په اړه ".سره خوښ ديې موږ او تاس

هغوی په . طالبان نور دلته نشته. خلکو تکیه کولای شئدې اوس پ ېتاس
دلته خلک . ېFيه به یې لویه ج:!ه هم پای ته ورسکندهار کې دي او هلت
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دا خلک له اقتصادي اړخه سخت . دوکانداران، واړه تجاران او بزeران دي
چې موږ ته نجات  يملات! وک!  له چا ،تل پدې فکر دي دوی.  ديلویدلي

 دا مهال د. ې توپیر نشته، که طالبان وي او که نور �وک؟ پر دوی یيراک! 
است، هوا امیراین پر Hغر چهار زانو کRېن ".هغوی د هیلو سترeې زموږ لور ته دي

ی پیالې یې د چا ېمخروnانه وه، تر  بخارۍد eاز  ېد هغوی ترمخ. هم س!ه وه
چې د  هامیراین ¦ه لرل. ولو کرزي ته کتلH .وو ایRياو د خوړو لوی لوnي 

  . ترینکوټ په اړه باید لوم!ۍ شورا برابره شي

امیراین له کرزي  ېراهیس و�و ور<له . ه تلیفون بوخت شوکرزی یو <ل بیا پ
د  او <واکمنه وسله وه تلیفون د هغه. سره دی، د تلیفون په ارزnت پوه شوی

که �ه هم کرزي Hولې خبرې امیراین ته نه . کاراوه یې خپلو معلوماتو لپاره
 هو �خه تر پنAه زره طالبان زموږ پېیه در ل":ک!هو باړلې، خو دا <ل یې ورته ژباړه ژ 

کرزي دا هر �ه په  ".هغوی ما غواړي، که ژوندی وم او که م!. روان دي لور را
هغوی  يnای":یوه Hوکه هم وک!ه له دې سرههغه . وویل ېر ېرته له و س!ه سینه او پ
یو <ل . ممکن دي امیراین پوهېده چې په افغانستان کې هر �ه ".په پRو راشي

رینکوټ ته په لFو ساعتونو کې د طالبانو <واک به ت. شوې ېبیا خبرې ترین:ل
  . ېFيورس

ته ور وکتل چې هغه  نیهغه امیرا. او ډار پرته په خوراک پیل وک! ېر ېکرزي له و 
کاوه چې د یې ې و، فکر ک فکرامیراین په . پرته ډوډۍ وخوري ېر ېهم باید له و 

نه ده  ناکرزي وویل دا په دې مع. nار ساتنه او د <ان ساتنه یې باید ک!ې وای
د امیراین په فکر چې روژه به یې د . ورځ ونه لمانAو ۍچې موږ باید د روژې لوم! 

خنp شي، <که د هغوی د کارونو په اوج کې روژه راورسېده او  ېوړاندعملیاتو پر 
د کرزي کسان به ډېر ضعیف شي، <که هغوی به . K دوام کوينو دا به �لور او 

طالبان  ياو nای. به یې �ه په توان نه وي Hوله ورځ روژه په خوله وي، نو <که
  . وي ېهم همداس

امیراین ته . امیراین د ډوډۍ په یوې eولې پسې یو �ه غوnه خولې ته پورته ک!ه
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ناستو قومي مشرانو له هغه له کرزي او په کوHه کې . اوهنور <مکې <ای نه ورک
کرزي مشرانو ته وویل چې باید خپل خلک سره . �خه د بهر وتو اجازه واخیسته

لسو کoنpو کسانو ته ورغی او هغوی ته و امیراین خپلو دو . Hول او منسجم ک!ي
یې ول ته و ، د اړیکو مسيپرې نه nودل چې �ه ووای ویل،یې هر �ه په ډاeه و 

پر لور په ساعتونو کې  باید اړیکه ونیسي چې طالبان د اروزeانل ووی
  . دي يرارسېدونک

هغه له �وارلسو نورو کسانو . و درېد ېوم!ی کس و چې د طالبانو پر وړاندسید ل
کله چې یې د طالبانو د . ه کې ناست ومیسره د ترینکوټ په شoل خیتAه س

. له ریاسته موHر بوتلل او مخته ولاړلراتd واورېدل، هغوی د تعلیم او تربیې 
وروسته  له روژه ماf. روانه وه سید لا نه و خبر چې د طالبانو �ومره لویه ډله را

. یې د ماnام لمونAونه وک!ل، او د کوHې تر شاه یې ستراتيژیک موقیعتونه ونیول
د  ې په لوډسپکرو کېرې يورسېده، له ل د طالبانو ډله را. هغوی وې� او چمتو وو

ونه ډېر لوړ وو، F غ. ونو په غرونو کې ازان:ه کولهF غدې . ونه کولF غ) الله اکبر(
غ!ي یې . یورکول ینه شو  ېچې طالبان ډېر وو، نو <که یې ماتسید درک ک!ل 

  . ل Hوپک په لاس د غره لور ته ولاړبیا هم ونه تRتېدل، خپ

nار ته راورسېدې،  جیj الوتکې ترینکوټ يبې نه وې تېرې چې امریکایېش
له کoنpو سره په ¦اس کې وې، Hول  ېی له امیراین او د خپل لوم!ۍ لیکهغو 

. پوه وو چې د طالبانو لویه ډله د کندهار �خه د ترینکوټ پر لور راروانه وه
 ېنه و، حالات ورباند امیراین چې دېرش کلن و، اپلتې ویلې، هغه په حال کې

ا ډول خطرناک حالات ورته د زغم وړ نه و، او سخت و، هغه eرم <که نه و، چې د
  . باید غبرeون یې nوولی وای

له هغه . ې دير ېو له هغه یې وپوnتل چې کسان یې چامیراین کرزي ته ورغی ا
مل:رتیا اروزeانیانو سره په  له یې غوnتل کoنpو وو، يولس امریکایو ې دز سره یوا

د ودانK بهر سره Hول ک!ل،  انکله چې یې د کرزي کس. ورک!ي ېطالبانو ته مات
دا امریکایانو ته جوته وه . ې دېرش کسان برابر شول، چې کفایت یې نه کاوهز یوا
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اوس نور . شه جوړه ک!يېلکو کې دومره توان نه لاره چې ملچې کرزي په خپلو خ
او له امریکایانو سره یو <ای  لچول شو وخت نه و، د کرزي کسان په موHر کې وا

سهار په �لور بجې له ترینکوټ بهر ووتل او کرزی په nار  ی دهغو . روان شول
  . شو ېکې پات

<ایه امیراین غوnتل له هغه . هغوی له nاره وتلي یوې هوارې سطحې ته ووتل
اړه هر چا د طالبانو د راتd د لارې په . چې �ومره <واکمن دی يnمن وeور و د
په کلیو کې روان دي، چا به ویل  س!ک را رچا به ویل سیده پ. ل نظر لارهېب

 ."ونیسئ ېسیمه تر �ار لاند":امیراین وویل. په غره را اوړيتېرېFې، چا به ویل 
او خپل قومندان ته یې ور پام ک!،  وروسته له کoنpو �خه یوه یې دوړې ولیدې

سلو و ډېر بایپورونه، جیپ، او نور موHرونه په خلکو او  هغه چې وکتل ویې لیدل
  . روان وو (ونه هم ورسره وو، د ترینکوټ د nار پر لور راHانک ضد راکبار چې د 

چې د افغانستان په  هیوه وړه اله په لاس کې واخیست) ایوشیت(ول و د اړیکو مس
پر هغه  يه لور لیزر لرونکې اله وه چې د پلیو کoنpو لدا . کې <ان:!ې وه هج:! 

په Hوله کې یې  انېی .غوnتل الوتکې ¨بار وک!یچې یې  ېسیمه لوېدله چېر 
دا مهال د اسoن مخ Hول . الوتکو ته د ¨ونو غور<ولو موقیعت په eوته کاوه

و، د eوتو په شمېر امریکایان د افغانانو په من7 کې و . جیj الوتکو نیولی و
د طالبانو له موHرو �خه په ) یوشیتا. (ې� شيپافغانان اندېRمن وو چې �ه به 

راeوزار  الوتکو نRه برابره شوه او پیلوHانو ¨ونه پرېلوم!یو يې لیزر ول:اوه، د 
د . د سهار پنAه بجې کېدونکې وې، لمر په ختو و. لوم!ی بم خطا ولاړ. ک!ل

 بې وروسته دېبل بم یې eوزار ک!، ش. مایوسه ووامیراین پر شاوخوا ولاړ افغانان 
ز ه یینو پر ډل، یو په بل پسې ¨ونه یې د طالبااسoن مخ یو <ل بیا الوتکو ونیو

  . کاروان وغو<ول

ل:رو توجه ¨بارۍ جلب نه امیراین هله هې� شو چې ویې لیدل دافغانانو م
غوnتل  یې نه . وله، او خپلو پRو ته یې کتلهغوی پRې�o احساس. هک!ای شو 

نه  یې دا ډول ج:!ه. چې له دې <ایه ولاړ شيیې ې غوnتل ز نور �ه وک!ي، یوا
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روان وو، او هغوی له �لوېRتو اضافه  را طالبان یې پر لورره ېبې شم. وه لیدلې
امیراین وکتل . ېFيله دې سره به لوبه پای ته ونه رسکاوه چې یې فکر . نه وو

هغوی د ج:!ې ډeر ته کوم کسان داخل نه . چې شاوخوا کسانو ورته نېغ کتل
ړه کوم نظر ز په اې¨بارۍ  د اغ يهم د امریکایانو د ج:!ې او هوای ک!ل، او نه یې

  .لاره

د  ".موږ به یې ونه e(و ":د کرزي له کسانو �خه یوه زاړه یې امیراین ته وویل
شول،  وانامیراین سر هم نه ورسره خلاصېده، تر �و سره پوه شي، افغانان ترې ر 

چې  هته د تریننd یوه برخه ور یاده شو ن یهغوی خپل موHرونه چالان ک!ل، امیرا
اوس هغه هم باید تللی وای، دا ورته کوم . سره وساfد موHر کلي باید له <ان 

. شي ېدلته پات ېچې له دوولس کoنpو کسانو سره د <ان:!ی انتخاب نه و
. انو سره د موHر باډۍ ته پورته شوهغه له خپلو کoنpو کس. ¨باري لا روانه وه

  . رته ترینکوټ ته ولاړلېهغوی ب

کله چې الوتکو ته . ېې �ه نه و پاتد دفاع په برخه ک ينور د امیراین له لور 
وروسته امیراین او . دلیزر نRان نور نه ورکول کېده، الوتکو هم ¨باري بنده ک!ه

مل:رو یې له راډیو واروېدل چې ترینکوټ ته پر لار پاکستانیان، عرب او نور 
نو ته تللي وو، و خپلو کلیو او کور  دا مهال Hول افغان طالبان. بهر� جن:یالي وو

هغوی Hول تسلیم شوي وو، خو بهرنیو جن:یالیو لا <که ج:!ه کوله چې تر مرeه 
برید نه  يکه پر دې بهرنیو جن:یالیو هوای. یې په هره ممکنه توeه ورانی پېRاوه

  . وای ېرې وینې بهولېترینکوټ کې ډپه به یې وای شوی، نو نن 

رې پېRې په اړه چا هم د تېېه. ت مقام ته ننوتل، هر �ه سم ووچې د ولای کله
. امیراین د کرزي کوHې ته ورغی او هغه ته یې د پېRې په اړه وویل. فکر نه کاوه

هوک!ه دا هغه �ه نه و چې موږ پرې ":کرزی په غوسه شو، او کسانو ته یې وویل
د کرزي له تندو خبرو وروسته . کرزی او کسان یې په شخ!ه بوخت وو ".ک!ې وه

رته هoغه ېهغوی له امیراین سره یو <ای ب. لاره بیا هم افغانانو بل انتخاب نه
خو هغوی لا  له nاره وf نه و چې امیراین ته پته ول:ېده . <ای ته روان شول
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ول و امیراین او د کoنpو د اړیکو مس .وو ېې طالبان له nاره درې کیلومتره لر چ
Rین:ې ک!ې، هغوی ته یې <ایونه په نH انو سره اړیکېHه ک!ل، یو <ل بیا له پیلو

کوټ ته په لار کې پروت تن:ي ترین. او له افغانانو سره یو <ای منسجم شول
ن لور ته لوeی پورته د اسo. لبل پسې وغور<ول شو  رسخت ¨ونه یو پ ېباند

د خپل لیزر پر مj الوتکو )یوشیتا(، اوږدې شوې¨بارۍ ساعتونه  يهوای. کېده
وژل  په سل:ونو طالبان و. ر<ولته موHرونه په نRه کول، او هغوی پرې ¨ونه غو 

  . یې ج:!ه بایلوله يشول، او د ور<ې تر نیoی

سېدل، هغوی له ¨باریو لس طالبان په خپلو HویوHا موHرونو کې nار ته راور 
، خو دا <ل په nار ور کRېوتل، دلته پیلوHانو هم سم يغوnتل له ¨بارۍ وتRت

په دې . خلک بهر راوf وو هدف نه شو په نRه کولای، <که د ترینکوټ ډېر عام
هoغه ورځ په میراباد کې چې د  هپ. وژل شول ج:!ه کې دوولس ملکي کسان و

مې یترینکوټ شoل ختی7 لور ته پرته سیمه ده هم سخته ج:!ه وشوه، دې س
کرزي له روزي خان �خه مرسته . ته له ترینکوټ �خه طالبان تRتېدلي وو

ج:!ه وک!ه، په پایله کې کې په  نچین وغوnته، هغه راغی له طالبانو سره یې 
  . وژل شو وخوړه، د روزي خان هم پکې یو کس و ېماتطالبانو 

سېده د کله چې د امیراین زړه تکیه شو چې نوره د ترینکوټ nار ج:!ه پای ته ور 
هغه فکر کاوه چې یو <ل بیا . لو نه تر غوږ شو n Fار په من7 کې یې د ډزو غ

. شوه چې هغه د بریا د خوKn ډزې وې معلومهوروسته . البانو ج:!ه پیل ک!هط
نه کوي، eولK به یې  ېډزې د":امیراین خندل، کرزي ته ورغی او ورته ویې ویل

کرزي د ډزو د بندېدو امر وک!، له دې سره هغه کسان چې خپل  ".په nه راشي
  . سرې ډزې یې ک!ې وې هم ونیول شول

Kوو دېوالونو په حریم د خ(ین د قومندانpنoته پراته وو یانک dن�د دېوالونو  .
ک!ي، <که  ېرک!ې وې چې تر <انونو یې لاندافغانانو ورته نورې کمپلې هم و 

 د ودانK پر سر دوه ان(نونه ولاړ وو، هغوی ته لپ(اپ. <مکه ډېره س!ه وه
کې ې او تجهیزات هم د افغانانو په واک کمپیوHرونه هم ت!لي وو، نوې وسل
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کoنpو کسان د افغانانو . توکې راوړل يتجهیزات او غذایچورلکو . ورکول شول
   . تر�نd فعال وو، هغوی د امریکا لپاره لویه ج:!ه نRلولې وه

کoنpو کسان په . لشو  را Hولسره یو <ل بیا او قومي مشرانو  یکرز  ،امیراین
. کې اخیستی و سترینکوټ کې وو، کرزی ژوندی و، او د ترینکوټ واک یې په لا 

ور وروسته ډېر قومي مشران پر کرزي ور Hول شول، هغوی نه له ج:!ې �و ساعت
امیراین کتل چې قومي . د کرزي شا ونیسيیې غوnتل  د طالبانو ملات! نه کاوه،

مشران پر کرزي تاو شوي وو، یو پکې تور Hيj س!ی و، د امیراین په وینا چې 
یې کې  ن ته مخامخ ناست و، او په هغهیهغه امیرا. هغه دوستانه نه nکارېده

امیراین له کرزي . امریکایانو د نارامK احساس کاوه. سترeې nخې ک!ې وې
ا یو طالب د":هغه په <واب کې ورته وویل وپوnتل چې دا کس �وک و؟

امیراین ولاړ شو او د خپل پتلون تر  ".�ه له لاسه ورک!يهر جن:یالی دی، هغه 
هغه کس یې پر شا په ناز په �اپې!ه وواهه،  ، هغه ولاړیې تومانچې ته لاس ک! شا

  . رې شوترمن7 یې زړه بدی ل له دې سره یې وخندل او

قومي مشرانو کرزي ته وویل چې د هغه ک!نه ډېره په زړه پورې او نه تصور 
مبارکه  ې پهروژ  د پر شاوخوا د قومي مشرانو شتون د کرزي. کېدونکې وه

له <انونو یې ویش او د ناامنK ډار ندېRنې، تشا .میاشت کې په خوKn واوnت
یې ج:!ه کولای  ېندامل:ري لرل چې د طالبانو پر وړ  ېداس یېاوس . لرې ک!

او  يتوک يهم غدای،ې لرلې، هم یې الوتکېهغه مل:ري چې هم یې وسل ،یشو 
ه لسیزه کې هم د روسانو پر وسلو په اتیایم يهغوی په امریکای. تجهیزات لرل

که �ه هم په لوم!یو کې . ج:!ه ک!ې وه، خو اوس هر �ه بدل شوي وو ېوړاند
رسېدو متاثره  ج:!ه د هوا له لارې وه، افغانان د الوتکو د پر وخت ج:!ې او را

افغانانو به ویل چې امریکایان هر <ای ویشتلای شي، هغوی هر ډول . ک!ې وو
  . ج:!ه کولای شي

او ¨بارۍ وروسته د جنوب  ج:!ې تر يچې د شoل له لور  پته ول:ېدهوروسته 
لار وو، هغوی غوnتل چې nار ته  رهم د ترینکوټ nار ته طالبان پ يله لور 
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کرزی د ملکي کسانو د مرګ . ننو<ي، خو دا <ل یې د تېر په پرتله ډله وړه وه
 ههغه امیراین ته وویل دا <ل له خپل قوت �خه کار واخل. وارخطا وژوبلې په اړه 

ریکایانو ور<ینو ¨باریو ره د امېپر دې سرب. ې ونه وژل شيکسان پک چې ملکي
د کندهار او ترینکوټ پر لویه لار په سل:ونو . عملیاتو جریان لاره ياو هوای

  . وژل شول طالبان و

ه یې د به بېیوه ش. خپل تلیفون اړیکې Hین:ولېکرزي له خپلو خلکو سره په 
 ې<ل به د شoلي Hلوال ، بلېکول ېخبر اکرې ذطالبانو د کوم کس سره د م

. سره په ¦اس کې و، او کله به یې له خپل ورور احمدولي سره هم خبرې کولې
یوه <ایي کروندeر ترې د یو خره غوnتنه ک!ې وه تر . هغه ته به ډېر خلک ور تلل

کرزي له دې ډول چارو . �و یې ورسره په مقاومت کي ونpه اخیستې وای
به سترeه هم وهله، امیراین ته به یې د کرزي . سمبالولو �خه خوند اخیست

ر<ای جوړ دا ورته یو نندا. خلکو خبرې ژباړلې، هغه ته به یې ډېر خوند ور کاوه
  . ېFيکاوه چې ج:!ه دې پای ته ورس Fغکرزي به هر کله . شوی و

کله چې امیراین او مل:رو یې لوم!ۍ ج:!ه پای ته ورسوله، خبر ورته راغی چې د 
بوش لپاره ډېر اړین کار و، هغه دا کار په لوم!یتوبونو کې اروزeان مقاومت د 

دې سیمې . به هم ور کول کېFيتدې عملیاتو وروسته ر  امیراین ته به د. نیولی و
و ډلو ېیچې پکې به د لوم!یو لیکو د در  يیمې لیکې کoنpو هم را<ېته به د در 

نوم به د له دې افسرانو �خه یو یې د ډاویp فوکس په  .درې افسران هم وي
کې د وخت دا افسر به په عین . پر مخ وړي ېFۍ چار غامیراین د دندې د هم

ي چې په دې ر لوم!ۍ لیکې د کoنpو د یوې بلې ډلې مشري هم په غاړه ول
دا ډله د . سیال eل اغا شیرزي سره یو <ای شوې وه لهوروستیو کې د کرزي 

هال په سویل کې کرزی دا م. سویل ختیAو سیمو �خه د کندهار پر لور روانه وه
  . یوا<نی ملات! کوونکی مشر نه و
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  لسم �پرکی

  

   <غبنُ کنفرانس کې نا�اپي  په

  

یمې لیکې کoنpو کسان چې کله ترینکوټ ته راورسېدل د امیراین لاسته ېد در 
ونیا، و، هغه د لوک )میجور ډونالp بولpوک(یو افسر پکې . راوړنې یې خوnې شوې

یې وه، له <ان  ونهچې Hي(ه  يسرتېر  ېد. یو nاروال زوی ونیو هامپایر سیمې د 
هغه د خپلو . سره وویل دا هoغه <ای دی چې باید پکې خپله دنده پیل ک!م

دوو نورو ورو¡و په �ېر له کلونو د امریکا په پوځ کې کار کوي، خو دا <ل یې 
هم دا دنده  د ډېرو تجربه لرونکو سرتېرو لپاره. دلته دنده له نورو سره توپیر لري

په اړه  د درېیمې لیکې کoنpو د شoلي افغانستان د ج:!ې. پېچلې وه
هغوی په کوي(ه . سیمو په اړه یې معلومات نه لرل ، خو د سویليلرلمعلومات 

کې ه�ه کوله چې په کندهار کې د طالبانو د <واک اصلي انAور <ان ته معلوم 
هغه چې سي ای اې بیا ورته د  د کرزي نوم هم ورته اړین نه nکارېده، تر. ک!ي

دنده ورته ستونزمنه وه، له لFو استخباراf . کرزي په اړه معلومات ورک!ل
  . معلوماتو سره یې کار پیل ک!

زeان ته ولاړ شي، هغوی د و یمې لیکې کoنpو ار ېچې د در  ېله دې وړاند
نظامي  يد امریکایانو په یوه محفوظه هوایپاکستان د کوی(ې nار ختی7 لور ته 

خنp  یلو  ېړ شي، خو خرابه هوا یې پر وړاندوختې ولا یې غوnتل . اډه کې وو
 کله چې د افغانستان خاورې ته دننه شول، د طالبانو د <واک په اړه. شوې وه

په شoل کې د طالبانو <واک له سقوط سره مخ شوی و، . لمعلومات وشو  ورته
 چورلکود درېیمې لیکې د کoنpو پر . خو په سویل کې لا هغوی <واکمن وو
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الوتکو د برید �خه په . (ونو برید خپله لیدلی وبوبلpوک د راک. برید شوی و
 لهد سپرۍ چورلکه بولpوک ت <انونه ساتل او تر هدفه لا نه و رسېدلي چې مهار 

هغوی . د ��ېدو وهلو ېد الوتکې ستونزه د ت. مخ شوې وه تخینکي ستونزې سره
طالبانو تر ، او دا ستونزه ورته <که لویه وه چې له بل لوري د وپه ستونزه کې و 

د پیلوټ په خوnه یې د ترینکوټ پر لور په لار کې په یوه لوړه . وو ېبرید لاند
م لرله، سره جي پې ایس اله هبولpوک له <ان . سطحه بې!نK ناسته ک!ې وه

تیاره وه، . او ژر تر ژره یې غوnتل له دې <ایه ولاړ شي فعاله ک!ههغه اله یې په 
رې د موHرونو �راغونه تر ل، وروسته یې له لهغوی په لوم!ي سر کې �ه نه لید

سترeو شوي وو، هغه موHرونه چې پکې افغان مل:ري وو، مخامخ د امیراین د 
  . تللي وواوسېدو ودانK ته 

جامې، د اړتیا وړ ورسره ه اضافي شیان نه وو، د درېیمي لیکې له کoنpو سر 
دا پیسې . امریکایې ډالر هم و) ۲۵۰۰۰۰( �ېزونه او تجهیزات وو، له هغوی سره

 هی شول چې په خپلکولدوی وای،  ېوم حساب کتابه پرته باید ل:ول شو له ک
  . خوnه دا پیسې ول:وي

ه ننوت، هغه په بې!ه له خولې یو راین د اوسېدو ودانK تکله چې بولpوک د امی
په دې <ای کې نه اوبه وې، نه برېRنا او نه هم نورې د  "!زما خدایه":ووت Fغ

بولpوک د جوردن له صحرا . ورک!ل شوی و پلاسیکته ک!کیو .ژوند اسانتیا وې
خیمو کې هلته یې په . راغلی و، هلته ورته په محرمه توeه روزنه ورکول شوې وه

   . خیمې ډېرې مستریح وې ور<ې تېرې ک!ې وې، خو له دې <ای �خه هغه

کله چې د درېیمې لیکې کoنpو د کرزي کلا ته راورسېدل لا هم د ترینکوټ د 
. خلک راتلل وروستK بریا �خه وروسته د کرزي لیدو ته قومي مشران او ولسي

ه nکارېدل، خو پ بولpوک Hول هغه ولسي خلک ولیدل چې د طالبانو په �ېر
چې د رژیمونو سره خپل  وخلک هم و  ې<ینې داس. اصل کې طالبان نه وو

�ه نه و لیدلي چې خلک د رژیمونو  ېداس ېدری7 هم بدلوي، بولpوک له وړاند
تېره ورځ . راوهېدې کار هغه وو . ه هم بدلون ورکويپه بدلیدو سره خپلو دریAونو ت
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. Hول او د کرزي ملات!ي وو شا وخوا را رتکسان طالبان وو، نن بیا د کرزي  دا
سبا به �ه کېFي؟ هغه به په چا باور وک!ي؟ Hول قومي مشران، کروندeر، او 

او  ېد ژب. Hول شوي وو پخوا� طالبان اوس د هغه سره په یوه ودانK کې را
لتوري توپیرونو له کبله بولpوک نه توانېده چې په ودانK کې روانه �eه eو¡ه و ک

  . د هغه د روزنې کومې برخې له دې ډول چارو سره اړخ نه ل:اوه. خاموشه ک!ي

 ېوسېدو د ودانK ترمخیو سهار د پنAه سوه کسانو په شاوخوا کې د امیراین د ا
ورته ویلي و چې باید ژباړن . Hول شوي وو، بولpوک یې په لیدو هې� شو

هغه وخندل او ورغی، . وو اندېRمن نه شي، <که دا کسان اوس له هغوی سره
لویې افغا� ډوډۍ او پاخه چرeان . کې هغه د پخلنAي ترمخي ولاړ و Kپه حویل

دا <ل بولpوک ه�ه وک!ه چې ولسي خلکو ته د امریکایانو د . یې خوراک وو
د دهراوت و، هغه په نیمه eوډه ه اصل کې یو کس چې پ. فعالیتونو په اړه ووایي

موږ دلته راغلي ":ریزي پوهېده، له بولpوک سره یې په ژباړه کې همکاري کوله:ان
موږ غواړو طالبانو ته . وک!و له یوه مشر حامد کرزي سره همکاري ېیو چې ستاس

خلکو ورته په مینه  ".همکاري اړینه ده ې!و، او په دې چاره کې ستاسورک ېمات
هغه خپلو . اېRی و، هغه پوه شو چې له خلکو سره یې اړیکه Hین:ه شوه غوږ

رک!و، تر �و مو ته ډوډۍ د ېوس باید په لوم!يو کې تاسا":خبرو ته دوام ورک!
توکي تر  ې<ین به ېست ونیسئ، او تاسېخپل د نومونو ل ېتاس. eېpې م!ې شي

خپلې وسلې هم وeورئ،  ېته به وسلې هم درکول شي، تاس ېتاس. لاسه ک!ئ
  ".بیا به له موږ سره د سرتېرو په توeه کار وک!ئ

د . د افغانانو او امریکایانو ترمن7 به خبرې او اړیکې په خوKn ترسره کېدې
یوه ته . نو <که یې په نورو نومونو یادول. افغانانو نومونه یادول ورته ستونزمن وو

 ې، بل ته به یې افسر او نور داسولو یلویس، بل ته به یې د لوژستیک مسبه یې ا
eریd چې د سي ای اې مامور و، نوم یې افغانانو ته اسان و، که . نومونه کارول

ته کریک، <ینو ورته eرایd نور ډول ډول تلفظونه جوړول، بیا هم ر �ه هم <ینو و 
له ولسي خلکو �خه یوه پوnتنه ترې وک!ه چې هغه غواړي له . Hولو ته اسان و
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اوسي، د و اوسي، هغه ورته وویل چې غواړي یو حقیقي پوپلزی کوم قوم �خه 
Hولو . او خندا سره هغه بدرeه ک! Fهغه په شاوخوا کې ناستو Hولو خلکو په لوړ غ

 !ورځ له افغانانو سره ور<نی روغب eریd به هره. هغه دې Hوکې خوند ورک! ته د
اب نه پوهېده، او په مقابل کې به یې په <و  "ته �ن:ه یې؟":په دې توeه کاوه

  . Hولو ولسي خلکو به پرې خندل

وادونو په پلازمینو کې چې په افغانستان کې nکېل ېله ترینکوHه بهر د هغو ه
تر هغه وروسته . وو، د افغانستان د راتلونکي په اړه به ډيپلوماHانو طرحې جوړولې

نس به یو کنفرا يه وشوه چې د مل:رو ملتونو له لور ک! ې!، پرچې کابل سقوط وک
په دې کنفرانس کې . يجوړ شي چې پکې Hولې افغان مخالفې ډلې peون وک! 

ل وي، لکه پاکستان، ېوادونه هم nکېوادونه او نور لوبغاړي هېبه د سیمې ه
ېFي، د F چې د افغانستان د ستونزې په اړه وغ ېدې وړاند تر. ران او روسیهېا

سعودي عربستان او متحده عرب په . کنفرانس د <ای په اړه مشورې روانې وې
د . هغوی د طالبانو ملات! ک!ی و چېکې <که کنفرانس دایر نه شو، اماراتو 

مل:رو ملتونو ډيپلوماHانو د برلین nار خوښ ک!، خو هغه <که ونه Hاکل شو چې 
لاخره د جرمني د بون په nار کې د اب. پکې د رسنیو �eه eو¡ه ډېره وه

شر ته هوHل م د nکلي. کنفرانس لپاره وHاکل شو ېد nارeوHی د) کونی:زوین(ر(
کنفرانس لپاره  مهمک!ي، او د افغانستان د  ېوویل شول چې Hولې کوHې خوش

  . ونیسي یپه نومبر کې به دایر شي، چمتوال چې

ژر ممکنه وي  ېکابل کې روان هرج و مرج �ومره چ ن!یوالې Hولنې غوnتل په
حضور  لهاو ن!یوالو <واکونو  يد امریکای ېشoل Hلواله له وړاند. يو پای ته ورس

رسنیو د Hلوالې . ې راeېر وپرته کابل ته ننوتې وه، کابل nار په هرج و مرج ک
په . کاره کولې به د nار په کو�و کې eر<ېدل، nچې په خپلو موHرو ک يسرتېر 

تر ډېره یې  ،روان و، قتلونه کېدل لعین حال کې په کابل nار کې چور او چپاو 
ج:!ه . دا کار د ن!یوالې Hولنې د اندېRنې وړ و. قربانیان عربان او پاکستانیان وو

ې د پخوا� ولسمشر ز Hلوالې یوا شoلي. دفه حرکت په توeه روانه وهد یو بې ه
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د  ېغه د طالبانو د واکمنK �خه وړانده. ربا� په خوnه ک!نې تر سره کولې
. سمشر واوه چې تر اوسه د افغانستان رسمي ولک یې فکر ستان ولسمشر و،افغان

نو ربا� لا رهبر ژندل شوي، <که ېپه رسمیت نه وو پ يطالبان د ن!یوالو له لور 
د طالبانو تر سقوط وروسته ربا� . تر پا¡و محدود و ېز یوا واک یې و، که �ه هم

 ربا�. شي ېما¡K کې پاتکابل nار ته <ان ورساوه، هغه غوnتل په ولسمشرۍ 
نور اقوام د . چې په خ(ه تاجک و، په کابل کې ورسره ډېر خلک خوښ نه وو

ر ره لرله چې د روسانو تر ماتې او د کمونیست رژیم تېوو په �ېر و ه پRتنو او هزار 
 هر ېهمداس وختاغه ه. بیا پې� نه شيهغه ن!ېدو وروسته چې �ه پې� شول 

چې  هرج مرج پیل شووتل او له دې سره شه <واکونه کابل nار ته ننېډول مل
لې غوnتنه ک!ې Hلوا ن!یوالې Hولنې له شoلي. !ې پیل وپایله یې د کورنK ج:

خو بیا هم د واک غوnتنه او د طالبانو تر . ې داخل نه شيز وه چې کابل ته یوا
  . ک!ل ېتشه ډکولو ته یې <انونه ور وړاندسقوط وروسته د واک 

حکومت پر جوړولو صلاح شوه چې په ک!ه د یو موقت ېرانس پرد جرمني  د بنُ کنف
. پایله کې به یې ازادو Hاکنو ته لار هواره شي او انتخاË حکومت به رامن7 ته شي

. ساتلی شيد ن!یوالو <واکونو د شتون غوnتنه هم کېده چې د کابل امنیت و 
  . یس oeر کېFيیدکنفرانس ډېر ¦رکز پدې و چې �وک به د موقتې ادارې ر

طالبانو وروسته افغانستان په   لههم مل:رو ملتونو  ېډېر وړاند مې۱۱د سپ(مبر تر 
د  ېباند) USS Cole(!ۍېب يزکال کې پر امریکای۲۰۰۰په . کار کاوه پلان

له چې د افغانستان په لانجه کې د ېیر برید وروسته، مل:رو ملتونو وپتالقاعدې ت
شو چې د  ر هم Hینdدا اHکل هغه وخت نو . امریکایانو مداخله کېدونکې وه

د مل:رو . هکې ورانه شو ساتل شوې د بودا مجسمه په بامیان  يیونسکو له لور 
په لانجه کې مداخله ره لرله که امریکا د افغانستان ېمامورینو و  رتبه ملتونو لوړ

 په ې د هغویز تلوالې �نH dینک ک!ي او یوا هغوی د شoلي يوک!ي، نو nای
ه په دې برخه کې کار کول Hلوالې سر  oليشله مل:رو ملتونو . یا تکیه وک!يمل:رت
ې پرې تکیه کولو فرصت تنd ولید، هغوی پوهېدل چې لوی اک½یت ز او یوا
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ت! دا چې پRتنو د طالبانو ملا . پRتانه به د راتلونکو چارو استازیتوب وک!ای شي
مشرانو ملات!  يدې برخه کې د پRتنلیدلې وای، په  ېکاوه، او طالبانو هم باید مات

  . او د طالبانو پر ضد ودرېدو ته اړتیا وه

مل:رو ملتونو د روم ډلې ته هم پام ک!ی و، دا ډله د پخوا� باچا اعلیحضرت 
(الیې په د ای را پدیخوا زکال۱۹۷۳ له ظاهر شاه مل:ري وو، هغویمحمد 

 . نه و اوسېدليله ډېرو کلونو په افغانستان کې . پلازمینه روم کې اوسېدل
رته افغانستان ته ولاړ شي او هلته په واک کې ېچې اعلیحضرت بیې غوnتل 

 ېتر هغ. لوړو �وکیو oeرل شوي وایراشي، له دې سره به دا کسان هم په 
د افغانستان لپاره د یو  ،Hلواله یې په مخالفت کې و درېدلهوروسته چې شoلي 

  . شوه ېبې <وابه پات مناسب مشر د oeرلو لپاره پوnتنه

خوا Hول شوي وو، او ډېر وخت له شاو  تریکایانو پر هغو کسانو چې د شاه امر
، په ته ورسیFيواک  هغوی یې نه غوnتل چې. نه لاره وو، باور ېواده بهر پاتېه

تر . واد ته تd وی(و او رد ک!ېرته هېغه مهال چې شoلي Hلوالې د شاه بتېره بیا ه
په افغانستان . نو پر کرزي لاس کېRودورو وروسته امریکایایکو مشډېرو ډيپلومات

له کرزي سره د  ېHلوالې له وړاند شoلي–لبانو ضد تر Hولو لویې ډلې کې د طا
وه چې  �رeنده ېدا هم له وړاند. اړه خبرې ک!ې وېطالبانو ضد مقاومت په 

  . ران لپاره ستونزمن کس نه وېکرزی د پاکستان او ا

ارې د ک!ی و او هغه یې د موقتې اد غور پر کرزي ېHولنې له وړاند ن!یوالې
په کابل کې د برتانیې . ست کې له <ان سره لارهېریاست لپاره د نوماند په ل

د مل:رو ملتونو سفیر Ë Ë سي ته د کرزي نوم nودلی و، او امریکایانو هم 
یس یتې ادارې د ربراهیمي ته ویلي و چې کرزی د موقا ضر<ان:!ي استازي لخ
جیمز  ياستاز ي ه دې کنفرانس کې د امریکا <ان:! پ. کس وپه توeه یو مناسب 

ران، ېاو هغه د افغانستان eاونpیانو، اډابنز ویل چې د کرزي بدیل شتون نه لاره 
  . پاکستان او روسیې ته هم منلی شخص و

حقیقي مخالفینو چې په دې برخه کې یې  ېه کنفرانس کې د طالبانو پر وړاندپ
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ي د تاجکو، نولسمشر سره <که مخالفت وnود چې eمبارزه ک!ې وه د پRتون 
کنفرانس �خه  له<که نو . وو لپاره یې تضمین ته اړتیا احساسولهه کو او هزار یازب

رې د لپاره په موقته اداره کې ډې ېمل:رو ملتونو د شoلي Hلوال ېنK وړاندو یوه او 
 لهHلوالې مشر احمدشاه مسعود د سپ(مبر  د شoلي. وزارت �وکK منلې وې

د هغه <ای ناستی ج²ال فهیم به په موقته اداره . وژل شوی و ېمې لF وړاند۱۱
داخلې وزیر یونس قانو� او د  د. وزیر په �وکoe Kرل کېFيد کې د دفاع 

بدالله او قانو� په شoلي ع. عبدالله عبدالله oeرل شوي وو بهرنیو چارو وزیر
  . �ېرې وې مهمېکې  هHلوال

که �ه هم د  و ه�و کې د روم د ډلې اراده ونه لوبېدله،په دې ډيپلوماتیک
لپاره د اعلیحضرت محمد ظاهرشاه لپاره <ان:!ی رول په  يافغانستان د راتلونک

ک یپام کې نیول شوی و، د روم په ډله کې هم د ولسمشرۍ د �وکK لپاره د ازب
ار وو، د اعلیحضرت د واکمنK پر مهال ست بدالستار سیرت په �ېر نوماندانع

. و منلی او نFدې کس وسیرت تر Hولو <وان وزیر و، او اوس اعلیحضرت ته تر Hول
طالبانو  لهچې د اعلیحضرت د واکمنK پر مهال د مالیې وزیر و،  امین ارسلا

هغوی په سختو خبرو . وکې وروسته په موقته اداره کې د لوړې �وکK په ل(ه 
دواړو مشرانو د هغوی پر  .لهم ونه شو  هېÃورسره  ېیله کبوخت و، خو په پا

ه، او بیا یې هم د کرزي پر مریکا دری7 یو سپکاوی وبالاد مل:رو ملتونو او  ېوړاند
  . مه ورک!هخپلو سیاسي ه�و ته ادا ېوړاند

کرزي په دې کنفرانس کې peون ونه ک!ای شو، هغه وروسته وویل چې هیله یې 
<ینو . ی کولایلرله چې پکې peون وک!ي، خو په عین وخت کې یې نه شوا

هغه یو ډیپلوماټ ":ډیپلوماHانو په بې!ه دهغه د نه شتون په اړه پوnتنې پیل ک!ې
راتلونکی  "شته؟ن ېرانسونو کې ډېر peون ک!ی، هغه ولکنف لو دی، هغه پدې ډ

د هغه نه شتون ورته . Ã پلان نه لارهېپه اروزeان کې و، او هغه د تd ه رهبر
د کنفرانس تر . لرل يدې کنفرانس کې ملات! <که هغه په  ستونزه نه پېRوله،

اړیکه نیول شوې  يد کنفرانس د یوه peونوال له لور  ماnام هغه ته ېپیل وړاند
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  . کرزی به په پام کې وي يهغه کرزي ته ویلي و چې nای. وه

تر دې وړاندي چې په پترزبرګ کې کنفرانس پیل شي، د روم ډلې <ینې نیوکې 
سیرت سره براهیمي د روم د ډلې له مشر ستار اد مل:رو ملتونو استازي . لرلې
براهیمي سره په عرË ژبه خبرې کولې، االاصله زایر ستار سیرت له الج. وکتل

نس کې زیاتې وې، او هغه شکایت وک! چې د شoلي Hلوالې �وکK په بنُ کنفرا
، خو سیرت دا براهیمې یې خبرې ته غاړه کېRودها. د روم د ډلې �وکK کمې

e والننیوکه هم لرله چېH ليoته درې کلیدي وزارتونه ور کول شوي  ېي ولې ش
براهیمي ورته ا ".Ã واک نه پاتېFيېله دې سره ولسمشر ته ه":سیرت وویل. وو

سیرت یې خبره ومنله او ژمنه یې وک!له . ک!ه نه بدلېدونکې وهېویل چې دا پر
  . یس په انتخاب کې همکاري وک!يیوی سره به د موقتې ادارې د رچې له هغ

دا خبره یې هغه مهال وک!ه چې د  "اوسم؟و زه باید پRتون ":ستار سیرت وویل
ک و، ورته جوته شوه یبراهیمي خبرې د ولسمشر په اړه وشوې، ستار سیرت ازبا

خبره کوې، او  ته �ن:ه دا":سیرت وویل. فرصت کم و کېدو رییسچې د هغه د 
کرزی ":براهیمي په <واب کې ورته وویلا "�وک دا پRتون په �وکoe Kري؟

هغه زموږ ":سیرت خبره پسې ور غبرeه ک!ه ".دی یمل:ر  ېیادوم، هغه ستاس
د سیرت په اند چې د کرزي  ".مل:ری نه دی، او د روم ډلې هغه نه دی خوښ

کرزي پلار  و، او د سیرت یاد دي چې دی د هغوی مل:ر  .پلار یو رnتینی مشر و
سره د سیرت ) کرزی(هغه له زوی  خو د. لرل يملات!  يپه سویل کې ډېر پوپلز 

براهیمي ته ادې کس هغه �ه کول چې زړه یې غوnتل، هغه . نه وه جوړه
زموږ ارادې په دې انتخاب  nکاري چې ېاسموږ دلته د �ه لپاره یو؟ د":وویل
  ".نشتهکې 

ک، او د اساسي قانون پر دې کنفرانس کې پر نوي رهبرۍ، ملي نظامي <واپ
کنفرانس د شپFو ور<و لپاره و، او باید په همدې موده کې . ک!ه کېدهېمسودې پر

کنفرانس کې چې د هوHل په یوه لوی تالار کې  په. یې دا کارونه ترسره ک!ي وای
 چې ( –Rور ډله د روم ډله، شoلي Hلواله، د پې. و، �لورو ډلو peون ک!ی وروان 
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ران سره یې nې ې، او د قبرس ډله چې له ا)ر وړلهپاکستان سره لا  لهیې  وډېر 
توافق د کنفرانس peونوال نارینه او لpe Fونوالې میرمنې په یوه . اړیکې وې

!ونه یې وک!ل او د یوه میز تر هغوی لاسونه سره ورک!ل، رnتینې روغب. ورسیدل
دې کنفرانس ته طالبان نه وو، ورغوnتل شوي، شoلي Hلوالې . شا کRېناستل

ن په peو ، د طالبانو هکې یې د نورو پRتنو peون نه غوnتچې په کنفرانس 
  . بندیز ول:اوه

هغه د . په وینا پیل شو) جوشیکا فیشر(د بهرنیو چارو وزیر  يکنفرانس د جرمن
pېغون peکې تاریخي پرو ونوالو ته وویل چې کنفرانس په یوه ا Kي ک!ه کو ېون
اکراتو له لارې سمبالېFي، هغه هیله وnوده چې کنفرانس به ذ�ه به د م هرچې 

  . nه پایله ولري

ه ن!یوالې رسنK هغ. براهيمي وک!ها ضرې وینا د مل:رو ملتونو استازي لخراتلوک
غوnتل چې د رسنیو له کبله کنفرانس  یې نه ،له کنفرانس �خه لرې ساتلې وې

افغانانو شتون ته  ېلFو غیر د ې کنفرانس کې  هغه په د. له <نp سره مخ شي
کار سره مخالفت وnود، <که هغوی دې  امریکا د. هم هرکلی ویلی و

زمنه ېهیمي هم په دې کنفرانس کې یوه اغبراا "افغانستان ج:!ه د <ان بلله"د
په جرمني کې یې دا برخلیک ې هیله وnوده چې وینا وک!له چې په ترڅ کې ی

  . خبرې پایله ولري ېHاکونک

هر یوه . ېو وروسته خبرې وک!ې چې Hولو یې مثبتې خبرې و یافغا� استاز
هغوی د . ک!ل ېواد په اړه یې خپل نظریات وړاندېهد اوږدې خبرې وک!ې، او 

د ن!یوالو <واکونو کاوه، خو په کابل کې یې  مخالفتبهرنیانو له زیات شتون سره 
  . شتون اړتیا بلله

براهیمي د ا. کله چې Hولو �لورو ډلو خبرې وک!ې، یوه حیرانوونکې پېRه شوه
pود همشر پر اوږد  ېغونRور  هاو هغ لاس کېnو هو ایې وpورته ویې ویل که د لن ،

چې  هغه له شoلي Hلوالې سره و، پوهېدهغه اجازه ورک!ه، ه. خبرو وخت ورک!ي
بل یو ":ته ور Hيj شو، ویې ویلایک براهیمي ما یريزوړ الجرا. شي �ه به پې�
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دې خبرې د  ".له افغانستان �خه له موږ سره خبرې کول غواړي هم �وک
هغوی فکر کاوه چې �وک به خبرې وک!ې؟ . کنفرانس ډېر peونوال حیران ک!ل

  . په ژوندۍ ب�ه راورسېد �خه کنفرانس ته له اروزeان Fغدم د کرزي  یو

لو يو مسایهغه پر <ان:!. کرزي شپF دقیقو خبرو د کنفرانس peوال هې� ک!لد 
�ه وویل، چې پکې د کنفرانس پر هغه خبرې ونه ک!ې، په عمومي توeه یې 

 ودایرېد په کې د لویې جرeې لي پای ته رسېدو او بیا وروسته په افغانستانابری
ن نه لاره، خو د خپل س(لایpe jو کرزي په کنفرانس کې . وHین:ار شوی 

  . په کنفرانس کې peون وک!له لارې یې تلیفون 

لوړ شو، په  Fغه په کنفرانس خونه کې پای ته رسېدو سر  له خبرو دد کرزي 
چې  ګد پوځ پخوانی مشر امین ورد . شوه <ان:!ې توeه د روم ډله اندېRمنه

دن:ه ونه یې وه غوnتل له کنفرانس �خه بهر وو<ي، خو امین ارسلا پرې نه 
امین له کرزي سره د طالبانو د واکمنK پر مهال د امریکا د . nود چې بهر وو<ي

له . وومخالف  و نظرونه سرهدواړ  د ملات! د جلبولو په موخه pe کار ک!ی و، خو
ارسلا هم زړه بدی او اندېRمن  ورته حیرانوونکی و، امین Fغدا �خه  اروزeان

که یې د  ورته ویل همیشه به یې. غه د کرزي د پلار nه مل:ری وه. شو
  . ده ملات! کوي افغانستان د راتلونکي زعیم په اړه چا نظر غوnت هغه به ورته د

کاوه چې دا یې د هغو خبرو  هغه فکر. ستار د کرزي تر خبرو وروسته په غوسه و
د روم ډله دې  هغه داسې چې .ېو  ېبراهیمي ته ویلایې  ېید و چې له وړانديتا

په دې هم باور نه هغه . Ã ډول رول لپاره نه ده راغوnتل شوېېنس ته د هراکنف
چې دا هر �ه ناسم روان به یې ویل . يپه اروزeان کې و  ېلاره چې کرزی د

ستار سیرت خپل  په سبا یې. په کنفرانس کې اړینې وېد کرزي خبرې . دي
پلو خبرو کې د کرزي نوماندۍ ته ه خپلوم!ی مطبوعاf کنفرانس ورک!، هغه 

  . هÃ اشاره ونه ک! ېه

په ارزوeان کې و،  ېډېرو دا باور نه لاره چې کرزی د که �ه هم په جرمني کې
. هغه دا مهال ډېر بوخت و. خو په حقیقت کې هغه په همدې ولایت کې و
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لیفون ډېرې خبرې کولې، او هغه پر ت. عته خوب کاوه<ینې شپې به یې درې سا
له یوه پیاوړي <واک سره یې غوnتل . خلکو سره یې ډېرې ناستې لرلې يله <ای

په Hول ولایت کې د هغه مل:رو او . د طالبانو وروستي مرچل کندهار ته ولاړ شي
د مل:رو یو<ای  .ې له هغه سره یو <ای شيقومي مشرانو ته ویل شوي وو چ

پخوا� طالبان هم  ېهغه <ین. یو په پرتله اسان کار ونو تېرو او  ورسره دل کېد
 له کرزي سره د. دا کسان یې کندهار ته د تلو لپاره ساتلي وو. استخدام ک!ي وو

ې وه، هغوی په دې کار سره په ترینکوټ ک اپه معن هدې کسانو مل:رتیا د پنا
ا �خه له کرزي سره په کسان چې له پخو  هغه .خپل سرونه په امن کې غوnتل

. و کسانو په راتd سره خوښ نه وویهغه مل:رتیا یې کوله، د نو اړیکه کې وو، او د
و؟ کله چې به کرزي خپل  ېر ېچ ېونK وړاندو هغوی به ویل چې دا کسان �و ا

خو اوس هر �ه بدل  . نFدې نه ورته راتلل ېر وېبه له  ، ډېرهولېF پیغام وړونکی ور 
  . شوي و

له . Fي او تنظیم له کوی(ې �خه کنترولاوهغر د نورو ولایتونو همد کرزي ورو 
هغه د  کندهار پرته دا مهال د سویل Hول ولایتونه د کرزي په لاس کې وو، او د

ي اتحاد د یرغل په اوږدو او د کورنK و د شور . پکې واک تنظیمېده يډلې له لور 
ج:!ې پر مهال د واک پر peۍ ناست کسان په فساد بوخت وو، خو ډېر ژر پرې 

پیدا کېدو  هغه مشران چې د طالبانو له را هاحمدولي ه�ه وک! . وخت تېر  شو
غوی هم په خپل وار ه. رته خپلو سیمو ته ولېFيېواده بهر وتلي وو، بېسره له ه

په . شي ېسه او پر خپلو پخوانیو �وکیو پاترته ملات! تر لا ېه�ه وک!ه چې ب
لې، احمدولي ارزوeان کې امریکایانو بېله کوم حساب کتابه خلکو ته پیسې ورکو 

لدارې او تلیفونه خپلو ملات!و ته ورکول، خو له امریکایانو هم ډالر، پاکستانK ک
یې له <ان سره  سره یې توپیر دا و چې هر چا ته به یې �ه ورکول نو هغه به

و، چې دې کس ته مې له <ان سره به یې په کتابچه کې لیکلي . nت کولدیاد
  . نور لیکل ېاو داس ۸۰۰۰۰لر، بل ته اډ يامریکای ۱۰۰۰۰

په . شیر محمد اخندزاده هم یو مشر و چې د احمدولي سره یې شناخت لاره
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د . وژل شو مهال ووالي و، خو د طالبانو د رژیم پر  پخوا کې د هغه پلار د هلمند
هم د شیر محمد اخندزاده له کرزي سره مل:رتیا وه،  ېمې وړاند۱۱ لهسپ(مبر 

کله چې د . لوا سفارت ته د همکارۍ په موخه ورتد امریک جوړهاو له هغه سره به 
د احمدولي په . امریکا پر دن:و ودانیو برید وشو، امریکا یې غوnتنه ومنله

کرزي پیسې ورک!ې او هغه ته یې . پیل ک! غوnتنه یې په هلمند کې فعالیت
ه ک":ویلي و که یې د امریکایانو مستقیمې همکارۍ ته اړتیا لرله هم شونې وه

ملا شیر محمد اخندزاده په خندا کې ورته  ".کوه Fغدې امریکایانو ته اړتیا لرله، 
!ی کجکي ته ولاړ او له هغه هغه لوم".زه امریکایانو ته ضرورت نه لرم":وویل

د . یا د هلمند مرکز لRکرeاه ته ولاړب ېهمداس. ته ننوت کلاوروسته موسی 
  . شول ېشو او هر �ه یې دې کسانو ته پات طالبانو <واک نور مات

شoلي Hلواله او نورو . د پRتنو له سیمو پرته طالبانو بل <ای ژوند نشو کولای
سي ای اې د هر القاعده پر . و نور طالبان نیولجن:سالارانو عرب، پاکستانیان، ا

. ې زندا� کېدلن(نامو کاeو په هغوی به . انعام په توeه ورکولې سر پیسې د
واد په هره �نpه کې په ېهغوی د ه. و چارواکو په تېRته وویله نو همطالبان 

 ېلهغوی پوهېدل چې شoلي Hلوا. ېدلeر<تېRته وو او د پ(ېدو په <ای پسې 
هغوی مل:رو ملتونو او د سره صلیب ن!یوالې . دل یې په وژلو ¦امېدلېیمته تسل

دې او نورو سازمانونو نه ورته <ای . کمی(ې ته هم د تسلیمېدو زړه نه nه کاوه
د سره صلیب د سازمان یو . يلاره او نه یې هم امکانات لرل چې دا کار ترسره ک! 

وک!ي، خو  ېو پالنې په اړه خبر د درملنې اچې د طالبانو  امریکا ته ولاړ یاستاز 
د طالبانو رژیم چې د غرب ترې ډېره کرکه . د امریکا پوځ یې خبرې ور رد ک!ې

  . وه، همکاري ورسره چا نه کوله

 د طالبانو. ون <ای �eل کېدهو انو لپاره د کرزي اړخ تر Hولو مصد ډېرو طالب
داد الله تسلیم  هغه وروسته بدله شوه چې ملاله والتیا ېد کرزي لته تسلیمېدو 

هغه په . هغه په یوه پRه eوډ و، د طالبانو دا مخک� قومندان ظاÌ هم و. شو
مې وروسته هغه له ۱۱ لهد سپ(مبر . اوسېدونکی و اصل کې د چهار چینو اصلي
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کله چې طالبانو . شoلي Hلوالې او امریکایانو سره تر خپله وسه ج:!ه وک!ه
ک ج²ال دوستم په ډله یnمن ازبو پل دسقوط وک!، هغه هم ج:!ه پرېRوده د خ

دوستم په دې وروستیو . کې یې لار پیدا ک!ه، او سویل ته د تلو ه�ه یې وک!ه
کې طالبان په شا ¦بولي وو، خو دا مهال له امریکایانو سره یو <ای مزار شریف 

ي هغه به نله دوستم سره معامله وک!ه، چې e ملا داد الله. nار ته ستون شوی و
 بان په لاس ورکوي چې پر سي ای اې یې په پیسو وپلوري او دوستم به دورته عر

  . تر کندهاره ورسېFي چېته لار ورکوي  دادالله ېدې معاملې له مخ

. ونه لیدل یې ه کرزي سرهلد الله خپل پلر� ولایت ته ورسېد، کله چې ملا دا
یې له  <کهافغا� لارې له کرزي سره وeوري، نو له چې  ههغه دا سمه و�eل

په خ(ه غلجی او د کرزي مل:ری و، کرزي ته یې  نوموړیهاشم خان سره وکتل، 
هغه له کرزي سره د طالبانو په تسلیمېدو . دوې ولسوالK هم په لاس ورک!ې وې

کرزي . ستهغه ملا داد الله له <ان سره کرزي ته ور وی. کې هم همکاري کوله
هغه . الله �وک کار نه لري ملا داد رپ به یې ېه مخلهغه ته یو لیک ورک! چې 

داد الله په کوي(ه کې له نورو طالب مشرانو سره یو <ای . کوی(ې ته ولاړ ېهمداس
نو کوي(ه پرېRوده کرزي، eل اغا شیرزي، شیر محمد اخندزاده او نورو مشرا. شو

  . nار و یمېشت او دا <ای اوس  طالب

خو دا کار له Hولو سره ونه  Rنې کېدې،پل پسې طالبانو ته ب رکه �ه هم یو پ
کله چې کرزی د . سیالانو سره سیالي نه وه پرې ایRې وخپلله کرزي لا هم . شو

  د ملا شفیق له پRو  د پاکستان جیکب اباد اډې ته ولاړ، هلته یېهوا له لارې 
و سیال و یملا شفیق د طالبانو یو قومندان او د پوپلز. غور<ېدو خبره ک!ې وهد 

ه وویل خپله جان محمد خان رات .مد خان سره یې لویه شخ!ه وهان محچې له ج
زندان ته اچول شوی و او له دې لارې یې ورسره  يچې هغه د ملا شفیق له لور 

. دا خبره وه چې باید ملا شفیق یې اوس قیمت پرې ک!ی وای. nمني کولهو د
Rه د Anو د حقونو نه وه، بلکې اصل رې اصل خبره د هغه د مذهبي دری7، او  د

سره امریکایان چې په دې لانجو خبر نه وو، له بارکزي روزي خان . nمنK وهو د
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ه سره یې نFدې ژوند ک!ی و، د له هغ. د ملا شفیق په اړه خبرې ک!ې وې یې
روزي خان ملا شفیق ته خالي . ضد ج:!ه کې هم یو <ای اوسېدل انوروس
نو بیا به ملا شفیق ورته پیدا کېده  اهغه اړتی نه ورک!ي وو، او کله چې به دو کور 

واک ته ورسېدل، ملا شفیق یې په لیکو  کله چې طالبان. مکاري ورسره کولهه
  . شو ېشو، خو روزي خان په حاشیه کې پاتکې ور peو 

، روزي خان له خپلو هشفیق پر کور د برید چمتوالی نیو  کله چې امریکایانو د
ته یې د شفیق کور  هغویسرتېرو سره یو <ای له امریکایانو سره مل:ری او 

ې په تن وې، هغوی ب:!ۍ جام افغا� اوږدې لا هم یانوکoنpو يامریکای. وnود
له . په سر وې <ینو یې لا خپلې سپورf خولKد وې، خو  ېهم تاو ک! 

کله . ورسره په دې برخه کې همکاري کولهامریکایانو سره کوم ژباړن نه و، کرزي 
nود، هغه له کرزي سره پر تلیفون ر و انو ته و چې رزوي خان د شفیق کور امریکای

د شفیق کور امریکایانو په . خبرې وک!ې او بیا یې تلیفون امریکایانو ته ورک!
کوی(ې ته تRتېدلی  ېشوه چې هغه له وړاند معلومهویشت، خو وروسته  ¨ونو و

  . و

 کله چې کرزي د لویې جرeې لپاره ه�ه کوله او د افغانستان له هر ولایت �خه
و، <که ش ېدې برخه کې اروزeان بې برخې پات یې قومي مشران ورغوnتل، په

شل شوي وو، او په دې برخه کې یې خپل شتون نه ېهلته لا قومي مشران سره و 
و په اروزeان کې ډېر واک یو او باکرزیله طالبانو وروسته پوپلز. شو سمبالولای

ه هاشم لکو، �خه  نوله کرزي سره همکار کسان چې له نورو قومو . واخیست
که �ه هم هاشم خان له کرزي سره همکار و، . لشو  ېپه حاشیه کې پات، خان

د  واکو د قوم یو او بارکزید پوپلز. و ېهغه قوم د ستونزې په توeه پات بیا هم د
په شoل او ختی7 کې ډېرې سیمې بې . Hولو سیمو ته ونه رسېده ارزوeان
کرزي او د هغه . رې پرتو ولسوالیو ته پام هم نه کاوههغوی ل. ه پاتې وېبرخلیک

  . یوه غوnتنه لرله هغه دا چې کندهار ته ولاړ شيمل:رو کoنpو 
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  یوولسم �پرکی

  

  د طالبانو له  - د کندهار سفر 

  وروستي مرچل سره مقابله

  

د کندهار پر لور روان شو، ملات!ي یې خوښ سره کله چې کرزی له خپلو سرتېرو 
هغه زاړه . خلاصول ولو د کندهار nار و د هغوی هدف د طالبانو له من:. وو

 رد خپلو موHرونو پیې نوي رنd شوي وو، <ینو موHر چلوونکو  ېموHرونه چې <ین
ته پر لاره یې افغا� سندرې پکې ونه ت!لي وو او کندهار ر سرونو لوډسپیک

ک!ي،  ېته نFدد کرزي موHر ه�ه کوله چې خپل موHر  يهر موHر چلونک. ولېF غ
غرونو او غونpیو  لهد موHرونو لیکه . ملات! �رeنداوهپه دې کار سره یې خپل 

چې  نه هم وو،و په دې موHرو کې لوی او واړه موHرونه او تراتکتور . �خه تېرېدله
د . ونpه لرلهخلکو او کروندeرو هم  ره عاموېپکې پر ولسي قومي مشرانو سرب

نظامي اډو سره په ¦اس  ي، هغوی له امریکایلوتکې وېا يپر سر امریکای وموHر 
هغه قومي مشران هم له کرزي سره وو چې لا یې په کوم ولایت کې . کې وو

  . �وکK نه وې اخیستې

په مخکنK برخه کې د یوه زاړه جیپ په باډۍ کې د لیکې د موHرو ) نیامیرا(
، که �ه هم ړ ک!ی ووجانAور  موHرو لیکې یو ډول �ایشيد هغوی  د. ناست و

. لیدلي�ه نه و  ېÃ کله داسېن هیامیرا ،د کندهار د نیولو لپاره روان وو هغوی
له . خپلو خرونو سپاره وو ريې پ ېن <یناخوnي کوله، ب:!ۍ وال،  هر و e!ي

 ېوالي چې �ه باند یس په سفر کې نه و مل:ری هغه نو کرزي سره یو بل ک
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 Fه دن:ه فشپHو، کرزي ورته ویلي ) نوی والي معلم رحمت الله(لرله،  نهو و
به د اروزکان امنیت ساتئ، له موږ سره مه <ئ، که اړتیا وه موږ اړیکه  ېتاس":و

   ".درسره Hین:وو

سید پر دې . سید هم د کرزي له پخوانیو مل:رو سره په دې سفر کې شامل و
<ینې  یې هرزي په غوnتند ک چېونیو کې ډېر سفرونه وک!ل، و لاره په تېرو دوو ا

هر چا فکر کاوه چې سید د ترینکوټ په ج:!ه کې وژل . ال ک!ې وایبسم ېچار 
ی ن�ه نه و nکاره شوي چې e ېÃ داسېد هغه پوnتنه شوې وه، خو ه. وی وش

کله چې له طالبانو سره تللی و، په چالاکK یې <ان ترې . ژوندی وي ېهغه د
 يه مخ و، بل لور هوایهغه له یو لوري د طالبانو له eواښ سر . خلاص ک!ی و

ته <ان  ون <ایو وې، خو سید ه�ه ک!ې وه چې یو مص ¨بارۍ هم روانې
�و پRو په بې!ه او لو . ورت:ه خبر شو هغه و چې د کرزي ترینکوټ ته له . ورسوي

دا . ژوبلې شوې وې ېپRې یې هم سخت. ي تر کلا ورغلی وپه غرونو کې د کرز 
مل:ري ":<ل له کرزي سره یو <ای کېدل یې احساساf وو، کرزي ترې وپوnتل

هغه فکر کاوه چې  ".هغوی ونیول شول":هغه دروغ ورته وویل "دي؟ تهر ېچ ېد
د طالبانو نظام ختم اوس هغه پوهېدلی و چې نور . مل:ري به یې وژل شوي وي

خو کرزي ورته . هغه وخت و چې باید خپله د nاروالK �وکي ونیسي شو، او د
شلې وې، نو <که سید ته پکې ېو  Hولې �وکK په ولایت کې یې ویلي و چې

سید له کرزي سره شخ!ه ک!ې وه او هغه ته یې . شوې ېپات کومه �وکK نه وه
له دې سره د  ".سره اوسم ېنور له تاسزه نه غواړم . نه یاستنا<وا ېاست":ویلي و

دوه سوه زره ، او هغه ته یې کرزي هغه پرې نه nود. ی ولکرزي له کوHې وت
  . په سفر کې یو <ای ک!یې له <ان سره پاکستانK کلدارې ورک!ې او 

په ¨ونو ویشتل . کېدې ج:!و نRې تر سترeو ونیوو کندهار ته پر لاره د تېرو دوو ا
. رپېدلبه بیرغونه هم  �وکوپر لوړو . پراته وو d غرونو تر �نشوي موHرونه د 

خپل مل:ري یې د س!ک تر �نd  و ی<ینو طالب جن:یالیو بیا هم ننd ک! 
هر �ه ته د پام کولو وخت نه لاره، هغه باید د ) امیراین. (خاور ته سپارلي وو
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<ل بیا د کمپ کندهار ته په لویه لاره یې یو . احتoلي بریدونو په اړه متوجه وای
په �ېر مېشت <ای جوړ ک!، هغوی نورو وسلو او غذا ته اړتیا لرله چې باید د هوا 

کې یې د یو هوHل په �ېر <ای  واړه کليپه ) فتاوک(د . له لارې ورته راوړل شي
هغه له خلکو سره کتل، له هغوی سره . جوړ ک!، کرزی د کلي کو�و ته ور ننوت

خلکو له کرزي سره . هم ورغلل یې ډېر ماشومانمخې ته . یې د لاس روغب! کاوه
له ) بولpوک. (چې له کرزي سره پېژندل ې یېرویه کوله لکه له وړاند ېداس

دې خبرو ل!ۍ تر دې واړه کلي هم  نFدې دا هر �ه �ارل، هغه پوه شو چې د
  . وي وش �کې هم ورته �ه پې) لوکونیا(مه د هغه په خپله سی. رسېدلې وه

چې  ورته پیغام ورسېد يد سي ای اې د مامور eریd له لور  په هoغه ماnام
کرزي یې . شپاړس موHرونه فتاوک ته پر لار وو. پرې د طالبانو د برید احتoل و

وه موHرونه تم و ته ور ولېFل چې ورسره خبرې وک!ې، د طالبانو ا ېوال مخه وسل
. وره ک!ها غهغوی سمدستي د کرزي مل:رتی. شوي وو او کسان یې نیول شوي وو

نوي والي معلم رحمت الله سره  لهکرزي د اروزeان  ،کله چې هر �ه سم شول
راوړئ،  يتوک يه:K، غوnې، او نور غذای":اړیکه Hین:ه ک!ه، او ورته ویې ویل

پر مهال افغانانو ته اجازه وه چې �ه وخوري او  ماfه د روژ  ".چې موږ وږي یو
ور وړي او له کرزي سره د  يتوک يرحمت الله خوښ و چې غذاي. ه و�Rي�

  . کندهار په سفر کې یو <ای شي

ش ېهم ه�ه کوله چې د روژې له مهال و ز پر امریکایانو هم و، هغوی ېد روژې اغ
fن په دې باور و چې باید افغا� یامیرا. سره سم د خپلو مل:رو خیال وسا

<که به  ی، نوکېدل ېهغوی Hوله ورځ وږي نه شول پات. ارزnتونو ته درناوی وشي
چې پکې به ورجې، . کار اخیست �خه) MREs(و غذاوو ییې له پخو او چمتو شو

  . ېو  ېهم موجود او میوې  قورمه، ابهس

. راورسېدې ډکې چورلکې توکو يو، تجهیزاتو او غذایوخت کې له وسل همدې په
امریکایان له تېرو دوو . <ینو امریکایانو ته خصوصي برېRنالیکونه هم راتلل

چې اروزeان ته ولاړ  ې<ینو یې تر دې وړاند. په سیمه کې وو ېراهیسنیو و او 
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تر  يچې nای  والیکونه لېFلي و، هغوی ته یې ویليشي، خپلو کورنیو ته برېRن
  . یې ونه eوري ېکرسمس جشن وړاند

په پی(رزبرګ  يترeې د کندهار لور ته وې، د جرمنهoغه ماnام چې د Hولو س
ملتونو دا کنفرانس په یو د مل:رو . ړه خبرې روانې وېې په اکې د کرزي د راتلونک

ونK یې تېرېدونکې وه، لا هم د پام وړ پرمختd نه و و عصري هوHل کې و، یوه ا
سره  يپه <ېر کتل، دا مهال هغه له جرمند کرزي مل:رو هغه ته . رامن7 ته شوی

چې  يا و چې ایا هغوی به کرزي ته وواید فکرد هغوی . پر تلیفون خبرې کولې
ي کارونه به ندې کسانو هم امید و چې e د افغانستان راتلونکی زعیم دی او د

کرزي ناببره ورته وویل چې ستار سیرت به د افغانستان . یې ورسره سم شي
  . راتلونکی رهبر اوسي

ز ېناوړه اغ ود کرزي خبر  ېهغوی باندپه په کلا کې Hول کسان پرېشان شول، 
به راتلونکی زعیم  تپيدا شوې، ستار سیر  له هغوی سره <ینې پوnتنې. وک!

هم له بُن کنفرانس  ېزي �و ور<ې وړاندوي؟ کرزی به واک ته ونه رسي؟ ایا کر 
دا ¦ه لرله چې کرزی به هرو  ېون خبرې نه کولې؟ هر چا له وړاندسره پر تلیف

شت �خه یو �ه شو او له ن تستار سیر . مرو د افغانستان راتلونکی زعیم وي
هغه  چې له کرزي �خه د رسېدلي هغوی لا کندهار ته نه و. یدواک ته ورس

د عزیز په  ".م کس یمیزه به دو":کرزي هغوی ته وویل. بل چا واخیستل e(لي
ستار سیرت ":شکایتونه پیل ک!ل، هغوی ویل Fغ�ېر د کرزي نورو پلویانو په لوړ 

په خ(ه هغه . پRتون نه دی، هغه له کلونو په افغانستان کې نه دی اوسېدلی
عزیز چې له طالبانو سره په دې ورستیو کلونو کې سخت په Hکر  ".ک دییازب

کرزي ډېر �ه . کې و، فکر یې کاوه چې Hول پلانونه یې په اوبو لاهو کېدونکي وو
م مقام به یکابل ته ولاړ شي او دو نېغیل، هغه فکر کاوه چې کرزی به ونه و
  . ومني

یوه پیاوړي مل:ري ملا نقیب الله سره اړیکه له کرزي مشوره ورک!ه چې د طالبانو 
کرزي له هغه سره د طالبانو د . Hین:ه شي او هغه له کندهاره ور وغوnتل شي

(c) ketabton.com: The Digital Library
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وروسته یې هغه ته یو  مې۱۱ لهد سپ(مبر . ر مهال هم اړیکې لرلېواکمنK پ
کرزي فکر . اخليترې معلومات د طالبانو په اړه به ک!، په دې پلمه  برابر تلیفون

چې هغه د کندهار لپاره جوړ س!ی و، <که یې غوnتل هغه د کندهار والي  کاوه
ته بله �وکK د کرزي کسانو دا نه وه خوnه چې هغه دې له ولسمشرۍ پر . شي

دا کار ونه ک!ئ، زه د طالبانو  ېتاس ېر ېکه چ":وویل Fغواخلي، عزیز په لوړ 
د کرزي کسانو  ".همدا اوس له اعلیحضرت سره اړیکه Hین:ه ک!ه. مل:رتیا کوم

ن <ینو یې په بنُ کنفرانس کې اکولې، خپله هم د <ینو کسانو سره اړیکې Hین
  . لهو کتلیفونونو سره هوسا  jی له س(لایهغو . مل:رو سره هم اړیکې نیولېله 

. هم په غوسه شوی و  کې قیوم کرزی چې په بنُ کنفرانس کې و،وخت په عین 
په تېرو . و په �ېره کې هم ورته دید حامد کرزي مشر ورور دی، ا یقیوم کرز 

او هلته یې د هلمند په نوم خوړنAایونه  هه امریکا کې اوسېددوو کلونو کې هغه پ
هغه د امریکا له بهرنیو چارو وزارت، سي ای اې او . پرانیستي وو) رستورانتونه(

هغه په کنفرانس کې د . پن(اeون سره د خپلې کورنK د خبرو استازیتوب کاوه
د هغه په ناوسK کې هغه لیدل چې . لې د مشاور په توeه peون ک!ی وروم د ډ

نK بشپ!ېدونکې وه، افغانانو و د خبرو یوه او . د ورور پلانونه یې بې <ایه تلل
وخه <انونه ورسره روژې هم نیولې، نورو ډيپلوماHانو هم د روژې د درناوي په م

اnامه پیل د شپې به ور<ې به یې ناوخته خوب کاوه، او له م د. سمبال ک!ي وو
  . یې مجلسونه کول

د قیوم په وینا چې سیرت د روم د ډلې له نورو غ!و سره ژمنه ک!ې وه چې که یې 
پاچاخان �خه کسانو  یو له هغو. ته به وزارتونه ورک!يرایې ورک!ې، نو هغوی 

له رایه پRېoنه شو، وروسته ولاړ او د راڼ و، کله چې هغه رایه ورک!ه، پر خپ<د
 چې سیرت راته وویل ":یې وویل Fاو په لوړ غ یس تر �نd ودرېدیکنفرانس د ر

ته رایه ورک!م او په بدل کې یې ژمنه راسره وک!ه چې زما ورور ته به د وزارت ده 
چې  هقیوم کرزی پوهېد ".له دې سره ما کرزي ته دوکه ورک!ه. �وکK ورک!ي

له ماشومه ":هغه په خپله یوه مرکه کې وویل. روانې خبرې د ډیموکراسK پیل و
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  ".!وکلوم!ۍ ورځ د تd هیله ونه  په باید

وې، دوه رایې  ېلس رایې ستار سیرت ته ورکول شو و ر �رeند و، یو ېد رایو شم
!ه سیرت ته مبارکي يو په بی<ینو استاز. کرزي ته او یوه رایه هم امین ارسلا ته

و نورو خونو ته ډېر ژر د کنفرانس د مجلسون. یله، خو نورو په سوالیه نظر کتلوو
له . انتخاب ک!ی و ک ویچې په خ(ه ازب تد روم ډلې ستار سیر  ،خبره ور ورسېده

به یې کرزی واک ته  ېهغه پلان چې له مخ. ره خپره شوهېدې سره لنpه و 
اسبه نه غوی ته دا مند کنفرانس peونوال هې� وو، <که ه. ، ناکام شوېFيورس

پلوو کسانو په واک کې دې د افغانستان برخلیک  يnکارېدله چې د زړو پاچاه
د نورو peونوالو  سنک!ه وشي، دا به د کنفراېپر ېداس ېر ېه چک. ورک!ل شي

ولسمشر  بیا د واک پر peۍ د ناست په تېره. و له غبرeون سره مخ شيیاستاز
ربا� لپاره هم ستونزمنه وه چې خپله e(لې �وکK چې دعوه یې کوله یوه 

استازي چې لا په کابل کې وو، ژر پر  ېد شoلي Hلوال. ک ته خوشي ک!يیازب
زموږ دا  ":وویل Fغدالله عبدالله پر تلیفون په لوړ عب. تلیفون په اړیکه کې شول

   ".!ئک!ه ژر لغوه کېپر. لپاره یو لوی ناورین دی

نه . براهیمي هې� وامامور  پوړید �و شېبو لپاره د مل:رو ملتونو تر Hولو لوړ
چې د روم د ډلې او  د کنفرانس نورو peونوالو ه�ه وک!ه. چې �ه وک!ي پوهېد

دې برخه کې لوم!ی کس زلمی خلیلزاد و چې پ. ته تغیر وک!ي نظرستار سیرت 
امریکا له ملي امنیت ادارې سره  و، او د یه�ه وک!ه، هغه یو افغان امریکای یې

د را پدېخوا میاشتو له �و د روم ډلې ادعا وک!ه چې هغه . یې ډېر کار ک!ی و
ا ستونزه ما نه ده د ":ستار سیرت سر زوري کوله، هغه وویل. کرزي لپاره کار کاوه

دې نظریې ملات! نه  �کله دېما ه. باید دا ستونزه حل ک!ئ ېتاس. جوړه ک!ې
زه له قومي وېش سره مخالف . چې دا کس باید هرو مرو پRتون وي ،دی ک!ی

   ".خوnه ده ېموږ Hول افغانان یو، نور ستاس. می

 ېله هغه سره له وړاند. خبرې وک!ې �Hلوالې غ!ي یونس قانو  وروسته د شoل
ن!یوالو ډیپلوماتانو چې کله له یونس قانو� . وزارت ژمنه شوې وه کورنیو چارو د
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دا سمه ده، سیرت وoeرئ، دا یو ":ه وک!ه، هغه نا�ابه <واب ورک!�خه غوnتن
غوnتنه  ېد شoل Hوال. د<وال له دې سره هې� شوللوی ".nه انتخاب دی

  . یوه، او قانو� بله، دا <که چې قانو� ستار سیرت اخیستی و

دلته ":هغه ته یې وویل. هونیولاړیکه یې سره  یسیر د دفتر لهیحضرت لد اع
ي، و<ت نه غوnتل چې خبره ورانK ته و اعلیحضر  ".ې روانې نه ديچارې سم

دا <ل هم کوم . �ه ترسره ک!ي و ېچې د روم ډلې همداس ېلکه له وړاند
چې دا کس  وايي":یحضرت ته وویللیس اعیر دفترد . بدلون را نه ویستل شو

براهیمي اله  یحضرتلاع " .باید پRتون وي، <که موافقه هم پر همدې شوې
�و . ه پایله یې ونه لرلهناکز ېفون اوږدې خبرې وک!ې، خو کومه اغهم پر تلیسره 

او  یس له هغه سره یو <ل بیا اړیکه Hین:ه ک!هدفتر ری بې وروسته د پاچا دېش
هغه په . کرزی انتخاب ک!ئ، هغه زما د زوی په �ېر دی":اعلیحضرت ورته وویل

   ".افغانستان کې یوا<نی کس دی

له سیرت سره خبرې وشوې چې په پایله کې هغه د بیا هم په ساعتونو 
براهیمي د امریکا ا":وویل Fغسیرت په لوړ . ې ته غاړه کېRودهاعلیحضرت خبر 

و یسیرت او د روم د ډلې غ! ".دې تر شا د سي ای اې لاس دی د. eوډاeی دی
په کنفرانس . خبر شولله هوک!ې �خه کرزي  پرته هغه مهال غوسه ورغله چې 

هغوی . غه ته قناعت ورک!يpeونوال په پایله کې وتوانېدل چې ه کې د جرمني
اړتیا لرله چې د نوي اساسي  دویډېر اوږد شوی و،  ېوویل کنفرانس له وړاند

د شoل . حالات خرابېدونکي وپه کابل کې . قانون مسوده هم چمتو ک!ي
 په. شوي وایک!ی مهار  باید هغوی وژنې ک!ې وې، ېHلوالې کسانو له وړاند
دوه ور<ې وروسته خلیلزاد . شينور نه غواړي خنp جوړ پایله کې سیرت وویل 

و �وکیو وړاندیز وک!، لوم!ۍ �وکK د سترې محکمې د ریاست ېیهغه ته د در 
کې د عدلیې وزارت  وختاو په عین  �وکK ه د ولسمشر د مرستیالÔKوه، دو 

فغا� لویې ا ورته د راتلونکې زیمې �وکK وړانديې�وکK هم ورسره وه، د در 
  . ډه وک!ه سیرت له Hولو �خه ډ. جرeې ریاست و
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وک!،  پرې برهان الدین ربا� ی زېریلوم!  او ک!ه وشوه،ېپه پایله کې پر کرزي پر
زه موافق یم ":کرزي ته پر تلیفون وویل ربا�. هغه په کابل کې په ارګ کې و

پلو مل:رو کرزي خ "�ه پکې وایاست؟ ېته وسپارم، تاس ېچې خپله �وکK تاس
له . روان و د ربا� د اړیکې په اړه وویلله هغه سره کندهار ته په سفر  ته چې

له . هغوی سرونه له مایوسK وnورول "یا زه دا کار وک!م؟ا ":هغوی یې وپوnتل
شکي   ېپک ېول ېتاس. باید دا کار وک!ئ ېتاس" :هغوی �خه عزیز په خبرو شو

له . غوnتل یې له روم سره اړیکه ونیسيواخیست او را کرزي تلیفون  "یاست؟
  . ک!ه وک!هې:رو کې ساه وچلېده، کرزي خپله پرمل په �و شېبو وروسته د کرزي

د کنفرانس peونوال په خپلو چارو بوخت وو، کرزی او مل:ري یې کندهار ته یو 
 يله یو لور  ویناسفر کاوه، د امریکایانو په هغوی په کراره . <ل بیا روان شول

په لوم!یو . به د لمونAونو لپاره افغانان ډېر تم کېدل پلوهزیات وو، له بل  موHرونه
 کله چې به. کې امریکایان ورسره عادت نه وو، خو وروسته ورسره بلد شول

له لمونAونو . هکoنpو به یې امنیت سات يافغانانو لمونAونه کول، امریکای
کله چې به یې  .وروسته به یې سترeې پ(ې ک!ې او دعاeانې به یې کولې

  . ته به یې ادامه ورک!هک!ل، سفر  لمونAونه خلاص

مشري یې . روان و سر کې ه خلکو سره د موHر د لیکې پهدهراوت ل د امیراین به
له دې قوم سره د . په غاړه وه،  هغه په خ(ه بابوزی و) باري eل(د دېرش کلن 

باري eل هم د هغو اوو . طالبانو د مشر ملا محمد عمر هم Hین:ې اړیکې وې
هراوت د یو دهغه د . و چې کرزي کوی(ې ته ورغوnتي وو�خه کسانو له ډلې 

په خپل کور کې  په هغه روسK والي کې وړوک پههغه به . مشهور قومندان زوی و
هغه به ه�ه کوله چې د . وهلوېدلې  چې له روسانو را لوبې کولېکې  چورکه

  . خپل پلار پر قدمونو قدم کېFدي

ېر نور ډورسېده امیراین، eل او کوټ ته  کله چې د موHرو اوږده لیکه شاولي
 پر سر س!ک د7 والي د اروزeان او کندهار ترمندا ولس. ولاړل ېمخک يسرتېر 

کې  دې ولسوالKپ.  او اوبه تر سترeو کېFيکې خ(Î کورونه، فصلونه ، پپرته ده
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له  او مل:ري یې eل ،په هoغه ماnام امیراین. حالات خراب nکارېدل تر اوسه
له هغوی سره یې سخته ج:!ه . سره مخ شول واندېرشو �خه تر پنAوسو طالب

امیران له طالبانو سره لوم!ۍ وک!ه، امیراین د غره په یوه �نpه کې و، دا د 
یې  وافغان مل:ر eوري چې هغه خپل یو شاجور خالي ک!، . ه وهتنR مخامخ

eل او امیراین طالبانو ته Hینd . تېRته کوله، له دې سره یو <ل بیا په غوسه شو
سختې ډزې  او دوی هم پرې لبانو سره سخته مقابله وک!هله طا شول، هغوی

خوا شول، امیراین د اړیکو پر  له �و دقیقو وروسته حالات د سمېدو پر. کولې
امیراین نه غوnتل " .ملات! نه غواړو يملات! نه غواړو، هوای يهوای":وک! Fول غو مس

ه بې وروستې�و ش. کسانو ته مرګ ژوبله واوړي <واک پر مj ملکي يد هوای
راین د بریا احساس وک!، هغوی امی. شولرته سم ېطالبانو تېRته وک!ه او حالات ب

  . ته نFدې کېدونکي وو nار کندهارنور نو . یوه واړه کلي ته ورسېدل لF وړاندې

دې پ. نه وه ېشپ!ه توeه د طالبانو تر واک لاندپه ب شاه ولي کوټ ولسوالي
والو ه و وسلکلي په �ېر د طالبانو د مخالف) هدامان(<ایونه د  ېولسوالK کې <ین
 پلان راتلونکی رهبر بې له کوم. و ورسرههم  یچې کرز  ېر ېپه لاس کې و، چ

له . تم شوی وای یوازې باید هغه اوس. هخوا eر<ېد شا وپه کلي د دې  �خه
، اوس هاوسېد تر شاوو د دېوالونو هغه د ترینکوټ د کلا  ېنیو راهیسو تېرو �و او 

د دامانه کلي یوه . یې لF تر لFه �ه ازادي خپله ک!ې وه، او ازاد eر<ېدلی شو
دا <ل د . اوسېدونکي ورته یوه توشکه ورک!ې وه، پر هغه به کرزی کRېناسته

او  ېAn. د نوي رهبر هرکلی ونه ک! چې لوبې یې کولې ماشومانوهغو کو�ې 
نو او طالبانو ترمن7 له ج:!ې ماشومان به په ډلو روان وو، هغوی د کرزي د کسا

  . تېRته کوله

و، دا سیمه د ت!لی د کرزي کسان یوه وچ سیند ته ورسېدل چې پرې یو پل هم 
له له �نd باغونو پرې په د پ. وهپرته لومتره لرې یکندهار له nاره اتلس ک
nمن و وکاروله، چې د ده امیراین ر¡ا خپرونکې وسل. سل:ونو طالبانو برید وک!

چې  هپوهېد دی .غه ډېر افغان مل:ري و تRتېدلد ه. رې معلوم ک!يموقیعت پ
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 �خه <واکي ی، نو <که یې له هوايکول یله طالبانو سره یې ج:!ه نه شو 
هغوی د . Hوله شپه ¨بار وشووالې ډلې ه وسلدغه د طالبانو پر . مرسته وغوnته

بوHو  او اغونوب شول،نه، دوکانونه، او نور ویجاړ و لمبې کتلې، چې پکې کور  و¨ون
  . اخیستو اور پکې هم 

دې شخ!ې له پای ته رسېدو وروسته امریکایانو کرزی شاولي کوټ ولسوالK  د
 سره ، یو <ل بیا یې له خپل مل:ري ملا نقیب اللهورسېدهلته کله چې . بوتلهته 

او  ونیو کې له کرزي سره په اړیکه کې و،و دې وروستیو اهغه پ. اړیکه Hین:ه ک!ه
کرزي په استازیتوب ه�ه ک!ې  د دغه ملا. ه یې پر تلیفون معلومات ورکولهغه ت

ملا نقیب الله د کرزي او طالبانو ترمن7 . ک!ي بسچې ج:!ه  ،طالبان وه�وي وه
ملا نقیب الله له طالبانو . منA:!یتوب کاوه، کرزی خپلې بریا ته رسېدونکی و

تسلیمېFي، خو وروسته  ي هغوینوو چې e یې سره اړیکه Hین:ه ک!ې وه او ویلي
ملا نقیب الله له کرزي سره اړیکه Hین:ه ک!ه او ورته ویې ویل  .لشو  هبیا پRېoن

  . چې هغه به یو <ل بیا د طالبانو د تسلیمېدو په اړه ه�ه وک!ي

چې ی وک!، ملشهغوی په روغه پي. په خیر پیل ک!هد کرزي مل:رو راتلونکې ورځ 
. ته ووکلي ته نFدې پرا) سید عاÌ(غوی ه. ونیسيله سختK ېروژه ب سبا ورځ

ر درې زره کسانو ته رسېدلی و، کرزي پر تلیفون د ېاوس د کرزي د جن:یالیو شم
حاجي  دا وخت. نانو سره خبرې کولېسي ای اې له مامور eریd او نورو افغا

البانو پر حاضر و، له هغه �خه ډېرو کسانو مننه کوله چې د طهلته بهادر هم 
دې خبرې کولې چې د حاجي بهادر د ر یې ج:!ه ک!ې وه، اوس یې پ ېوړاند

یو همدا وخت یې . ژغوريلو وو شپFو کسانو جسدونه به �ن:ه د طالبانو له من:
Ã نه ې، نور یې ههتر غوږ شو، بهادر پر <مکه ونRت Fغدم د یوې لویې چاودنې 

ه له دوړو د کوHې ک!کK ماتې شوې وې، کوH. لیدل، په غوږونو کې یې بن:هار و
سته یې هغه تر سترeو شو، ویې ، �و شېبې ورو يډکه وه، هغه غوnتل کرزی ووین

  . و په وینو کک! Hولهم مخ چې د کرزي  للید

د پل  وبج ۹:۳۰غوnتل د هوا له لارې پر  ولو و کoنpو کسانو د اړیکو مسید نو
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 dن�د غلط ادرس له کبله يي برید وک!يطالبانو هواپر کم شمېر تر  ،)B52 (
وغور<اوه چې کرزی او مل:ري  کیلو eرامه بم) kg 1000(الوتکو پر هغه سیمه 

  . یې پکې وو

�نpې ته د بم دوړې نه تېتېدې، امیراین یې هم یوې کې شېبو  ژر په �و
شو، ویې  کله چې هغه له <ایه پورته. �ه شوي وو هغور<ولی و، هغه نه پوهېد

له غره �خه هر چا نارې . و یپې� ک!  یل چې د الوتکې بم �ومره ورانلید
. وهلې چې �ه پې� شول؟ وروسته یې وکتل چې شاوخوا وژل شوي کسان وو

امیراین ولیدل چې هر لور ته م!ي پراته وو، دومره وینې توی شوې وې، چې فکر 
. د دهراوت د باري eل کسانو ته ډېر زیان اوnتی وبرید کې په دې . دهکېیې نه 

ه ویر له ترینکوHه د سفر د پیل خوnي یې پ. �نd ووهغوی به تل د امیراین تر 
  "موږ �ه کوو؟":وویل Fغامیراین په لوړ . بدله شوه

ورسېدې، <ینې ژوبل افغانان پکې د درمنلې تر <ایونو چورلکې را ژغورونکې 
سترeې اړخ یې ژوبل شوي کرزی لا په خاورو کې پروت و، سر او د . ورسول شول

ه امریکایانو هغ. ې ډول نابودې بلا �خه وژغورل شوکمرغه و چې له دېوو، هغه ن
امیراین . ک!هاو هلته یې د هغه درملنه پیل  لهسمدستي د یو بل غره اړخ ته بوت

غه ولیدل چې ورسره د ه. په پورته کولو بوخت ود ژوبلو کسانو الوتکو ته هم 
ه شو  معلومهوروسته . کسانو �خه دوه یې غیب شوي وو له کoنpو لوم!ۍ لیکې

. یمې لیکې له کoنpو کسانو �خه هم یو کس وژل شوی وېچې د بولpوک د در 
و، خو د غوږونو امیراین هم جرمني ته د درملنې په موخه روان شو، هغه ژوبل نه 

په جرمني . ه ل:ېدلې وهپارچوې، په پRه کې یې هم یوه  ېپردې یې ژوبلې شو 
تر خپلو  نوموړی ،شتهوم کې د امریکایانو یو نظامي روغتون د لانpس(ول په ن

  . ورسېد ه لته ېمل:رو وړاند

پرې راکj  ې<ینو یې ویل القاعد. په هغوی �ه وشول افغانان نه پوهېدل چې
. او کرزي ورته ویلي وو چې دا د امریکایانو خپله تېروتنه وه dتوغولی و، خو eری

 هغېاجي بهادر ته یې ویلي و چې ح. ا یوې Anې تېروتنه ک!ې وهدهغوی ویل 
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کسانو یې پرې باور نه کاوه،  . د افغانستان په اړه کافي معلومات او تجربه نه لرله
  . شوه چې �ه پې� شول ېدا خبره نا�رeنده پات

ي هغه د نې eچ ،ته د eل اغا شیرزي خبر ور ورسېد بل بد خبر دا و چې کرزي
له شیرزي سره هم د امریکایانو د لوم!ۍ . کندهار ته ننوتونکی و يسویل له لور 

خپل په شیرزي . لیکې د کoنpو ملات! و، هغه په تېزۍ سره د nار پر لور روان و
خپل سري کارونه وک!ي، چې  زي ه�ه وک!ه هغه پرې نه ږدېمj کار کاوه، کر 

  . هخو هغه یې خبرو ته غوږ نه اېRود

د ډېرو ستونزو له  م، د بون کنفرانس هار ته ننوته چې شیرزی د کندهار nکل
د شپې تر په وروستK ورځ  . په بریالیتوب سره پای ته ورسېد eاللو �خه وروسته

راضي نه و ولسمشر ربا� . وې د وزارتونو پر �وکیو سختې خبرې روانېناوخته 
 نوموړی .غوnتنه کوله ډېر واکچې له �وکK �خه په اسانK کوز شي، هغه د 

، له �وکK لاس پر سر وروسته چې د کور تر �نd یې ونRت برید يتر هغه راک(
Hلوالې د  ر نهه ویشت ته ورسېد، وروسته شoلېتونو او لوړو �وکیو شمر د وزا. شو

د کنفرانس تر پای ته رسېدو وروسته د Ë Ë . کرزي انتخاب ته غاړه کېRوده
ن:ه ک!ه او هغه ته یې د له کرزي سره اړیکه Hی) وسیjدس لی(سي خبریالې، 

رزی که �ه هم ک ".د افغانستان نوی زعیم شوی ېتاس" :مبارکK تر �نd وویل
وا لوم!ی <ل د هغې له خبرې وک!ې، ته  ېخبر و، خو له هغې سره یې داس

  . خولې خبر شوی و

د کندهار nار له دوو اړخونو ایسارېدونکی و، طالبان پوه شول چې نور یې 
 نقیب الله ملا <و مقاومت وروستهتر دوو ور . لاسه وتونکی ووروستی مرچل هم له 

د ملا نقیب الله . ورغلل د Hولو طالبانو په استازیتوب لس کسان د خبرو لپاره ته
لخوا په راغوnتل شوې غونpه کې و چې د خبرو موضوع  یوې بهرنK موسسې

نو ته طالباملا نقیب الله . هو غوnتنه نه غور<ول  د <ایونو د ¨ونو روغوپر یې 
چې د هغه په  یلي وسره، هغوی ورته ور و  شتهن ېویلي و چې ملا محمد عمر ول

ې له کرزي سره nه روابط له طالبانو �خه <ینو ی. يورسره خبرې کو استازیتوب 
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د سره په توeه ملا عبدالسلام راک(ي یادولای شو، هغه له روسانو  ېل:ېلرل، د ب
له مهمو د طالبانو  نوموړی .و(ي تخلص خپل ک!ی ج:!ې پر مهال د راک

هغه د اړیکو له لارې . واک یې په لاس کې و و چې د نن:رهار�خه قومندانانو 
  . کندهار ته نFدې وکې خپل کور  اوس پهکرزي ته تسلیم شوی و، او 

. د طالبانو په جلسه کې ملا عبدالرزاق او ملا خیرالله خیرخوا هم ونpه لرله
ملا . ، چې له کلونو له کرزي سره په ¦اس کې ووهغوی دواړه مشهور پوپلزي وو

د ازادۍ . pون درلودچې په اصل کې د اروزeان و، هم پدې مجلس کې eبرادر 
. غیوالی راېې لرخبره له هغه وروسته پیکه وه چې د طالبانو په خپلو منAونو ک

ې ور<ې تر یو . ډه کوله ، <ینو نورو به یې له ج:!ې ډه<ینو یې ج:!ه غوnت
چې یې ملا نقیب الله ته  .ک!ه وک!ه چې تسلیم شيېخبرو وروسته هغوی پرسختو 

وویل چې اړیکه  ،دا مهال په شاه ولي کوټ ولسوالK کې له کرزي سره و
 . ونیسي

غواړي  لارېډلې له  ېخبر ورک! چې طالبان د یوې استاز کرزي ته ملا نقیب الله 
ملا  لم مرستیاید ملا محمد عمر د دو يې استازې ډلې مشر د د .تسلیم شي

وزیر په توeه هم دنده ترسره ک!ې وه، بله د هغه د دفاع . عبیدالله اخند په غاړه وه
ډله کې د دې پ. ی ایس ای سره اړیکې Hین:ول وا لهي ر دنده یې د طالبانو له لو 

 یې د طالبانو مشران خوشي شول او  د کرزي ملات!. nی هم وو ملا محمد عمر ا
  . ل ک!پی

او له طالبانو سره د  کRېوزيچې کندهار د کرزي په واک کې  تر هغې مخکې
کرزي ته اجازه نه یې لوم!ی . ، امریکایانو مداخله وک!هيشو و  ېسولې خبر 

کرزي پر س(لایj . چې له طالبانو سره په شاه ولي کوټ کې وeوري رکولهو 
هغه په <واب  ".رانه شيهغوی ته ووایه چې دلته ":تلیفون ملا نقیب الله ته وویل

، نو ئسره مستقیمې لیدنې ته چمتو نه و  له طالبانوتاسې کې ورته وویل که 
کې کرزي په پایله . شي لاس په سرچې طالبان له تسلیمېدو  شتهاحتoل یې 

هغه ته اجازه ورک!ي چې له طالبانو سره په شاه ولي وه�ول  يسرتېر  يامریکای
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م له ستازې ډله پر کرزي او ډلې یې د با د طالبانو لوم!ۍ. کوټ کې وeوري
کله چې د طالبانو استازې ډله . اچول کېدو پنAه ساعته وروسته ورغله

را ستې او پر طالبانو یې وسلې ناېRکچورلکې راورسېده، د نابلدو امریکایانو 
له دې  ېمخک" :هغه وویل. شو حیرانملا نقیب الله زوی له دې سره  د. وایستې

، د کرزي کسانو په اشاره ورته وویل چې دا nه خلک يک! و ې چې هغوی پرې ډز 
کرزي د  ".چې موږ ته اجازه راک!ئ اپه دې معن. دي، باید ونه ویشتل شي

ندزاده په طالبانو له استازې ډلې سره د روزي خان، عزیز اغا او عبدالرحیم اخ
ې د تسلیمېدو خبر . دا کسان کرزي ته د اعتبار وړ وو شتون کې خبرې وک!ې، 

رسېدو په  اړینې وې، د کرزي مل:ري هم په دې پوهېدل چې دا یې واک ته د
کرزي عبدالرحیم اخندزاده ته ویلي و چې هغوی کوHې ته . eام ومهم برخه کې 

، ملا عبیدالله، ملا عبدالرزاق، ېاخندزاده له وړاند. تلاشي ک!ي ېنداله ورت:ه وړ 
وروسته بیا اخندزاده . پېژندلیس یرد باغران  اختر محمد اخند، طیب اغا، او ملا

دا تلاشي ک!ي، <که  ېوویل چې دا یې مناسبه نه �eل چې پېژندویه کسان د
  . یو تحقیر وته هغوی 

ډلې سره یو لیک هم و، په دې لیک کې د کرزي په وینا  ېنو له استاز د طالبا
موږ ته  ېتاس سره سم ېک! ېپر لهد مل:روملتونو د کنفرانس ":چې لیکل شوي و

چې په هغه  نور کسان ې<ین" .م د راتلونکي زعیم په توeه د منلو وړ یاسته
ي، د طالبانو مجلس کې یې peون ک!ی و، د کرزي له خبرې سره توافق نه لر 

ز اغا هم دا خبره عزی. و نه ود تسلیمېد د هغویلیک  راوړیډلې  ېاستاز 
د  چې لري ړهدا په کابینې پورې ا: ملا محمد عمر لیکلي و":يتائیدوي او وای

دا �رeنده وه چې ملا محمد عمر نه  ".ک!ه کويېواک د انتقال په اړه �رن:ه پر
د کرزي د مل:رو په وینا . غوnتل واک په �رeنده او مستقیمه توeه انتقال ک!ي

پر دې یې خبرې وک!ې چې وسلې او . چې کرزي یې په پایله کې غوnتنه ومنله
د کرزي له کسانو یوه ورته ویلي و چې  .موHرونه ملا نقیب الله ته تسلیم ک!ي

ې پيسې هم باید تسلیم ک!ي، خو ملا عبیدالله په <واب کې ورته ویلي و چ
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په وینا چې طالبانو ژوند اوس په پ(اHو  د هغه ،ديپیسې یې Hولې له لاسه وتلې 
د امریکا د ¨بارۍ د  ېپه دې مجلس کې یې پر کندهار باند. تېراوه) کچالو(

دا خبره به تعقیب  اړه هم خبرې وک!ې، او کرزي ورسره ژمنه وک!ه چېدو په ېبند
، او ج:!ه ينله چې هغوی نور تسلیم شو وم طالبانو پر راډیو يکرزی وای. ک!ي

   . ېFينوره پای ته ورس ېد

لبانو په زندانونو کې زندانیان دې ډېر Hین:ار کاوه چې د طاهمدارن:ه کرزي پ
خوشي د خپل مل:ري جان محمد خان د  په <ان:!ې توeه یې. خوشي شي ېد

انی والي eان پخو ز و مل:ری او د ار  پخوانی د کرزي جان محمد. کېدو ه�ه کوله
کرزي کوم کسان ور Hول وو، پر هغو یې  ترچې باور لاره، اوس هغه  هکرزي پ. و

جان محمد یو غRتلی جن:یالی و، کرزي نه غوnتل له هغه . هم اعتبار پوخ و
�وک نه ېه شوه چې طالبان تسلیم شول، خو هدا �رeند. نوزيپرته کندهار ته ن

چې په راتلونکي کې به نور �ه پې� شي؟ nار لا د هرج و مرج په خوله  لپوهېد
کله چې د طالبانو استازې ډله روانېدله د طالبانو وزیر ملا عبیدالله په . کې و

رnتیا ډوډۍ  ور ولېFي، د کرزي مل:رو ته به خصوصي توeه ژمنه ک!ې وه چې 
. یدويیغا تااداخبره عزیز . يې ورته را ولېFېډوډۍ  ۲۵۰۰شو چې ماnام هم 

هغه عزیز اغا . ملا عبیدالله هم ویلي و چې کندهار د کرزي لپاره امن <ای نه و
 ېپر تاس ېر ېکه چ. ې پاکستانیان او عربان شتهلا هم په کندهار ک":ته ویلي و

برید وک!و،  ې�کله نه غواړو پر تاسېه ان:ېرئ، موږ هشو، له موږه یې مبرید و 
  ".عربان او پاکستانیان دا کار کوي

ملا . طالبانو جان محمد خان له زندانه خوشي او د کرزي ډلې ته تسلیم ک!
د جان محمد خان . عبیدالله هم ورسره و چې په یوه زاړه HویوHا موHر کې راغلل

رنd یې . ره ک!ې وهېانو یې �ېره هډېر تغیر ک!ی و، کس�ېرې په زندان کې 
کله چې هغه د کرزي لور ته ور . !، د ږېرې وېRته یې سپÎ، او لویه شوې وهزې

Hولو په اړخ ته ک!، او هغه کرزي " .وژنه Hول طالبان و":روان شو، هغه ته یې وویل
په دې ډول حساسو شېبو کې چې کرزی د کندهار پر لور . خبر ک! یېخبرو 
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زه باید خپل کور ته ولاړ شم، <که د کورنK ":حمد خان ورته وویلروان و، جان م
کرزی چې د ج:!ې یو قدم یې لا په  ".غ!ي مې فکر کوي چې زه وژل شوی یم

 سهار جان محمد خان بل. تم شوی وای هغه ته یدامخ کې و، یوه ورځ نور هم ب
او د کرزي له نورو مل:رو سره چې سل موHرونه کېدل  راورسېد بېرته له کوره

  . وخو<ېدلمل:ری شو، او د کندهار پر لور 

الله له کرزي سره د ملا نقیب . په حقیقت کې کندهار د هرج و مرج په اوج کې و
د  پر مخ تله کله چې ملا نقیب الله. کېدو خبره خلاصه ک!ې وه کندهار د والي

د شیرزي کسانو د ملا نقیب الله  .کې خنp شول eلا اغا شیرزي کسان یې په مخ
شیرزي نه غوnتل کندهار بل چا ته تسلیم ک!ای . له کسانو سره ج:!ه پیل ک!ه

دا د کرزي او امریکایانو په من7 کې . شي، هغه غوnتل خپله د کندهار والي شي
یوه لوبه وه، چې غوnتل یې له شoل �خه nار ته ننو<ي، او بل اړخ eل اغا 

غوnتل چې له خپلو مل:رو سره د کندهار Hول کنترول په خپل لاس کې  شیرزي
سره یو  وملات!  يکرزي له خپلو امریکای. هغه سره هم امریکایان ووله . واخلي

دا خبره یې په " .ملا نقیب له عربانو او خپلو طالبانو سره کار کوي ":<ای وویل
د . نور طالب نه وچې ملا نقیب  هحال کې وک!ه چې هغه په دې پوهېد ېداس
برخه سونو کې یې هم د طالبانو پر خلاف مجل ېمې وړاند۱۱ لهبر مسپ(

هغه ه�ه وک!ه چې خپل . وهخو دا مهال شیرزي له حقیقته سر غ!ا. اخیستله
nمن په توeه و امریکا د داو مل:ري وه�وي چې ملا نقیب د <ان  يامریکای

سره د  ېهغه به له تاس":امریکایانو ته وویل شیرزي. یې ک!ي په شا وپېژ�، او
په مقابل کې له  ېپر <ای به یې ستاسطالبانو په نیولو کې مرسته ونه ک!ي، 

ولاړ شئ زما په اړه  ":وویل Fغملا نقیب الله په تند " .طالبانو سره مرسته وک!ي
پوnتنه وک!ئ، زما کور وپل(ئ، �ه چې غواړئ پرې پوه شئ، کولای یې شئ، خو 

او له هغه سره د  يشیرز  له ، کرزيهو  ېاوس ډېره ناوخته شو  ".طالب نه یم زه
کله چې کرزي له . کولای کoنpو سره �ه نه شو يامریکایله لوم!ۍ لیکې 

زه نه حامد کرزی ":شیرزي سره پر تلیفون خبرې کولې، هغه د کرزي توهین وک!
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ي ې هغه ژمنه چې کرز ډېر ژر د سول ".پېژنم، او نه هم ملا نقیب، کندهار زما دی
د نقیب الله د زوی په خبره چې هغوی له . له منAه ولاړهله طالبانو سره منلې وه، 

یې چې  په خبره. خپل کوره <که وتRتېدل چې امریکایانو یې ورته پلار واژه
له خپل کوره ولاړ شه، امریکایان به دې پر ":و ¦اس نیولیکرزي یې له پلار سره 

وه چې د کندهار د تسلیمېدو  معلومهنقیب الله ته هم  ".کور ¨ونه وغور<وي
  . خبره نوره د ورانK خواته تللې وه

ولسمشر د خپل واک په پیل کې د افغانستان له ډېرو  يد افغانستان راتلونک
نه لاره،  رو او تسلیمK  با هسول پهیانو امریکا. مهمو ولایتونو �خه یو له لاسه ورک!

ه چې ډېر مقاومت یې په <ان:!ې توeه د کندهار په �ېر د یو مهم ولایت په اړ 
ډیپلوماتانو او ج²الانو باید خپل کارونه ک!ي وای، <که هغوی د  يامریکای. وک!

. ېدلافغانستان په اړه ډېر معلومات نه لرل او دلته په Hولنیزو ت!ونونو هم نه پوه
oلوالکرزی د حزب اسلامي، او شH ېر له حقیقي طالبانو سر  ېل�ه هم په په 

که . وسيچې �ن:ه یې پر مخ ی هسیاست پوهېد يهغه په پRتن. ¦اس کې و
eل اغا . (ه ور اچولهیا هم امریکایانو تر هغه غواد مشر و، خو بې�ه هم کرزی ه

. کار وک! Hکوله طالبانو سره د اختلاف پر شیرزي د خپل واک لپاره د امریکایانو 
وeه خپله یس په تیي د افغانستان د موقتې ادارې د ردې ناندریو وروسته کرز  له

یا� اومانپور په یوه جیپ د سي ان ان خبریال کرست. هلوم!ۍ رسنیزه مرکه وک! 
زه له نیویارک  ":راغی، پر موHر یو وړوکی کاغذ ل:ېدلی و، پرې لیکلي و ېموHر ک

   ".سره مینه لرم

که . ته پورته شو، او د کابل پر لور روان شو رلکېچو  له هغه وروسته کرزی یوې
 شoل لهپلازمینې ته ولاړ شي، او  �ه هم د هغه مل:رو غوnتل چې له هغه سره

Hول  کرزي. له <ان سره لF کسان بوتلل ، خو هغهساfهغه و Hلوالې �خه 
 Hلوالې ته دا هغه نه غوnتل چې شoلي. رته اروزeان ته ولېFلېکسان یې ب

  . ي په هغوی باور نه لرينک!ي چې eروحیه ور 
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  د پای خبرې

  

کې په  و پر مهال هغه په پلازمینه کابلله ولسمشر کرزي سره زما د وروستیو خبر 
قلم دانK کې زرو ته ورته  وسپین. ناست و ر شامیز ت لرeینولسمشرۍ ما¡K کې 

پر میز . میز پاک او روڼ و. وو ې اېRيیز پر سر تر یو روnانه �راغ لاندم د هقلمون
له هغه سره مې د هغه د . نه چ(لې، نه �eه eو¡ه او نه هم کمپیوHر nکارېده

کله چې مې د ابراهیم پوnتنه ترې . اروزeان د ملات!و په اړه اوږدې خبرې وک!ې
د له هغه سره  يویل یې غواړ . وک!ه، راته ویې ویل چې ابراهیم په کابل کې دی

اخیست او ژر یې له ابراهیم سره ولسمشر تلیفون ور و . ېFيF غه و یوې خبرې په اړ 
 ابراهیمکې ز کال ۲۰۰۱په " ته ستنېFي؟�ن:ه یې؟ کله اروزeان ":ونیوله هکاړی
د اروزeان د شوی و، خو دا مهال  Hاکلد یوې ولسوالK ولسوال کې هلمند  په

  . و �خه ویغ! شورا له مهمو يولایت

 کومې زکاله تر اوسه۲۰۰۱چې خپلو مل:رو ته یې له  یلوالتیا راته ووېکرزي په ل
له  پرېRود چې کرزي خپل سیال ته کندهار <که. وې ې�وکK ورک!  مهمې

 معلومهدا هم . هغه نور پر خپلو مل:رو تکیه وک!ه. هغه سره امریکایان مل:ري وو
خلکو ته په لاس ورک!ل چې ورته وفادار وو، که  ووه چې نور ولایتونه یې خپلو هغ

د کرزي سیستم پر . ما ته دا ترتیب مفسد nکاره شو. یې وړتیا لرله او که نه
هغه ماته وویل چې تکیه . اندېRمن نه و ی ورتهخو کرز . سلیقې او مل:رتیا ولاړ و

ول oeرل و د هغه مل:ری محمد شاه د امنیت مس. بیا هم پر هoغو کسانو وهیې 
د محمد . هبوHونو کې کر<ېد ی و، او په ولسمشرۍ ما¡K کې به په کلیواليشو 

وړتیا او زده ک!و پر بنسj هم د امنیت په برخه کې د هغه شاه دندې ته رسېدل 
هغه د کرزي لپاره خدمت ک!ی و، . د مل:رتیا پر بنسj ترسره شوي وو ېنه بلک

زکال افغانستان ته پر پوله ۲۰۰۱کله چې په . شوی ونن یې بدیل ورکول  چې
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هغه اوس په ابو ظبK کې لوم!ی منشي . ورسره و ، حاجي حفیظ الله هماوnت
یم ساتونکی همدا مهال د هغه له ورور احمدولي کرزي سره په ېد کرزي در . و

 . کندهار کې د امنیتي ساتونکو د مشر په توeه کار کاوه

له کرزي سره و، له �وکیو اخیستو وروسته به یې د کمي  پیلهه کسان چې له هغ
د وزارتونو او لوړو �وکیو ¦ه لرله،  يوی به nای، <که هغياحساس هم ک!ی و 

یوې د عزیز هم . وې ېخو کرزي او ورور یې د ولسوالK په کچه �وکK ورک! 
لوړې �وکK چې د وزارت په کچه وي حساب ک!ی و، خو وروسته هغه په 

عبدالغني ماما هغه کس و . یس په توeه وoeرل شوید ر کرنې کې داروزeان 
، ولمه ېمي <ل لپاره اروزeان ته ورغی، د هغه په کور کې چې کله کرزی د لوم! 

ل ! Hي(ه �وکK ورک ههغه هیله لرله چې د اروزeان والي به شي، خو هغه ته ډېر 
په لوم!یو کې یې په سویل کې واک . مناسب او بد نه و رول د احمدولي. شوه

ز کال کې یې ۲۰۰۵محدود و، <که هلته eل اغا شیرزی هم موجود و، خو په 
شورا  يهال د کندهار د ولایتم منائب الحکومه احساس ک!، هغه ه <ان د سویل

رسمي توeه د کندهار  ې، په غیر هزکال وژل کېد۲۰۱۱چې په  ېتر هغ. یس ویر
  . پاچا و

او له خپلو اروزeا� مل:رو سره یې پرې چلن کاوه،  کارولههغه طریقه چې کرزي 
واد ېډول ورکوي چې �ن:ه یې ه و <ان:!یهغه بهرنیو ملات! ته ی کرزي او د

د کرزي د . واد حکومت وک!يېو بیا هم نه توانېدل چې پر Hول هرهبري کاوه، خ
مې هم په دې اړه وپوnتل چې �خه ملات!و قدمونه مې تعقیب ک!ل، له هغوی 

د . رول کې ستونزې لري(واد په کنېاو ن!یواله Hولنه تر دې دمه د ه کرزی ېول
  ؟ يغانستان کې اداري فساد �ه ته وایدي؟ په اف روان بحران لاملونه �ه

 یز او پرمختلليه یکال په وروستیو کې د افغانانو هیلې د یو سولز ۲۰۰۱د 
هغه ژمنه چې هر کس به د طالبانو د کرزي . افغانستان لپاره ژوندۍ شوې وې

وي زعیم ن. واکمنK وروسته یو <ل بیا واک ته رسېFي په nه توeه تطبیق شوه له
خبرې کولای شوې، تر ډېره پر خپلو روانې هم  یې ان:ریزي ژبه چې په
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د طالبانو مشران یو په بل پسې حامد کرزي ته . لوید<والو مل:رو تکیه کوله
کرزي له ډېرو طالبانو سره ژمنه وک!ه چې . تسلیم شول، او ج:!ه یې پرېRوده

مداخله  د امریکایانو پدې کار کې خو. هغوی به په نوي حکومت کې ونpه ولري
د کرزي  . ولاړل شي ته دې لامل شوه چې هغوی یو <ل بیا د ج:!ې کرnو د

په نوي حکومت کې ونpه ولري  ېړ غا  ېلان چې د طالبانو په شمول به Hولهغه پ
<ان:!و <واکونو پر مj  يپرته د امریکای ېوروسته د هغه له خوn. اکام شون

دا په خپله د ورانK یو بل  ېچ ل شوهغه سیال eل اغا شیرزي ته ورک! کندهار د 
  . ور پرانیستل و

د کرزي د . سره د واک پر سر زړه بدی و ېپه کابل کې له شoلي Hلوال
Hلوالي په بنُ کنفرانس کې د  کK د ملات! په بدل کې شoلولسمشرۍ �و 

کال په مارچ کې د ولسمشر له پنAو ز ۲۰۰۲د . �وکK واخیستېډېرې وزارتونو 
. پوnتنې پرېRودې وژل شو، او تر شا یې ډېرې ناحل ومرستیالانو �خه یو یې 

 کرزي د ډېرو هغو جن:سالارانو په من7 کې ژوند کاوه چې د هغه په �ېر د
تRتېدلي وو، او اوس د امریکایانو په  �خه وادېطالبانو د واکمنK پر مهال له ه

ک ج²ال دوستم چې د روسانو پر ضد هم یازب. مرسته واک ته رسېدلي و
 .و، د کرزي سره په اختلاف کې و، هغه هم یوه کلیدي �وکK غوnتله جن:ېدلی

د نورو . خو کرزي غوnتل د خپلو پRتنو لپاره په پRتني سیمو کې کار وک!ي
ولایتونو په �ېر په اروزeان کې هم د نوي افغانستان لپاره د کار کولو روحیه 

الي په توeه کرزي خپل مل:ری او ولسي مشر معلم رحمت الله د و . موجوده وه
والتیا ېطالبانو سره د خبرو ل له هغه په لوم!یو کې د کرزي په غوnتنه. وoeره

کومه جدي . هغه مهال په اروزeان کې امنیت ډاډمن و ":هغه راته وویل. لرله
د طالبانو <ینې  ".شوي نوي بریدونه نه و يېRه نه وه شوې، د طالبانو له لور پ

زندانیان وو، خو کرزي معلم رحمت الله ته پوړي کسان لا په اروزeان کې لوړ
ما Hول خوشي ک!ل، هغه ډېر  ":يهغه وای. چې باید هغوی خوشي ک!ي ویلي و

   ".روان و، او موږ په همدې حالت ډاډه و وله وه او هر �ه سم nه وخت و، س
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د رحمت الله �وکK ډېر دوام ونه ک!، او د هغه ک!نو پر طالبانو کوم مثبت اغېز 
ولسمشرۍ ما¡K ته ور وغوnتل  ته میاشتې وروسته هغه کابل �و. شوونه ک!ای 

ولسمشر ":هغه وویل. تبدیل شوی دی ېو، او هغه ته وویل شول چې له دندش
راته وویل چې زما پر <ای به جان محمد خان وoeرل شي، او ماته به کومه بله 

اړوند  ېو چې د سول اد جان محمد خان oeرل په دې معن ".�وکK راک!ي
دا هغه کس و چې کله په کندهار کې له زندانه . رویې ته بدلون ورک!ل شوی و

ورته تبدیلK په هلمند او  ".وژنه طالبان وHول ":وویل یې خوشي شو، کرزي ته
ل:رو پر <ای نور مل:ري نورو سیمو کې هم ترسره شوې چې کرزي د خپلو م

<ینو یې له . د نه لارهیې د کورنK ج:!ې له وخته تند شالی اک½و وoeرل،
په عین حال کې د بشر . غچ ته یې زړه و يطالبانو سره ستونزې لرلې، او nای

ان به ستونزې حقوقو د �ار ادارې ن!یوالو ته خبرداری ورک!ی و چې دا ډول والی
جون . پو<یانو ورسره د کار کولو کومه ستونزه نه لرله يوزېFوي، خو امریکای

بولpوک چې په اروزeان کې د امریکا د <ان:!و <واکونو سرتېری و، هغه مهال 
رې او چې جان محمد خان د ارزوeان والي وoeرل شو، هغه د ولایتي ادا

موږ له هغه سره nې ":Fۍ خبرې وک!ېغمېشتو سرتېرو ترمن7 پر هم يامریکای
د طالبانو  چې ېروزل او وسلې مو ورک! و  يموږ د هغه سرتېر . ېجوړې ک! اړیکې 

    ".امریکا متحده ایالاتو <واک ورک!هغه ته . مقابله وک!ای شي

د جان محمد خان په �ېر والیانو به امریکایانو ته د طالبانو د نیولو په اړه 
Rنې د ب. انو هم سترeې وې، هم غوږونهمعلومات ورکول، همدا والیان د امریکای

 اوس دې کسانو ،ورکاوهې کرزي ته یې په هoغو لوم!یو کې مشروعیت خبره چ
وختونه به د پولیسو <ینې . فکر کاوهیې د غچ اخیستو په اړه  له پامه وغور<وه او

سمندري  يس و، او جان محمد خان له امریکایییر کرنې اوس دمشر عزیز چې 
<واکونو سره کلیو او بانpو ته تلل او هلته به یې ورته د پخوانیو طالبانو 

 مېلمستونو نو اوو ه امریکایانو پر کور ند هغوی په غوnت. استوeنAایونه ور nودل
  . نو دروازې یې ماتې ک!ېو خلکو د کور د چاپې ووهلې او 
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ید پرته یان له تاایانو برید د جان محمد خپه دهراوت کې پر طالبانو د امریک
په دهراوت کې پر یوه واده  . خپله ک!ي ونو یاامریکا هر �ه چې و ترسره شوی و،

e ون درلودي په هغه کې ملا برادر نپه دې موخه برید وشو چېpe . هغه چې
باور ک!ی  په خبره ېملا برادر د کرزي د بRن. و یو، اوس له پامه وت یکرزي بRل

، کله چې هو او ولسي قومي مشرانو سره اوسېدمل:ر و، او په دهراوت کې له نورو 
، او هلته د طالبانو ه�ه وک!ه، هغه پاکستان ته وتRتېدامریکایانو د هغه د نیولو 

  . د یو مهم قومندان په توeه را�رeند شو

کال کې کرزي د امیراین په مشرۍ د لوم!ۍ لیکې کoنpو ته ز ۲۰۰۱په 
رې به نه وي چې ، ليک!  ېطرحه پلی که امریکا د غچ اخیستو خبرداری ورک! 

امریکایان وه�وي چې  ډېرو افغانانو ه�ه کوله. مخ شيهغوی به له ماتې سره 
کله  .nمنK لرلېو پر هغو طالبانو بریدونه وک!ي چې دوی ورسره خصوصي د

خبرې کولې، هغه راته وویل چې زکال ۲۰۰۸چې مې له کرزي سره په 
ه خپلو بریدونو کې ولسي پ ېو له مخغلطو استخباراf معلومات امریکایان د
نو له کره یاد ولسمشر کرزي دا خبره حقیقت و، <که امریکا .وe!ي وژ�

لامل �eلای شو، خو کرزي  مهمم کاوه چې دا یې د ناکامK یو معلوماتو پرته اقدا
که ونه ک!ه چې د همدې ستونزې پر خپلو حکومتي چارواکو او مامورینو نیو 

  . جرړې وې اصلي

ېFو، نو باید د F غدې کار پر عواملو  پیدا کېدو او د را بیاد طالبانو پر  ېر ېکه چ
، تر هک!ې و  يار کال همکز ۲۰۰۱هغو مل:رو ک!نې چې ورسره یې په  کرزي د

بهر به خلکو فکر کاوه چې امریکایان  �خه له افغانستان. ونیسو ېمطالعې لاند
ې پر شخصي ز یوا ویغستان کې خبره بل ډول وه، هطالبان نیسي، خو په افغان

و، هغه د طالبانو په توeه غلام نبي خان یادولای ش ېل:ېد ب. nمنیو را�رخېدهو د
له جان محمد خان سره شخ!ه لرله، اوس چې جان محمد  ېواکمنK وړاند له

اوس غلام نبي خان ته خطر  ي، خلکو به فکر کاوه چې nایخان واک ته ورسېد
البانو سره کار هغه له ط. ره لرلهېقدرته یې و دېRمن و او د والي له هغه ان. وي
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هغه د . والتیا د نوي حکومت پر لور وهېکال وروسته یې لز ۲۰۰۱ لهکاوه، خو 
خپلواک عملیات  و، غلام نبي خان فکر کاوه چې امریکایانو ېوالي تر �ار لاند

نه وه، کله چې هغه د امریکا د <ان:!و <واکونو اډې ته  ېکول، خو خبره هغس
 نو په واليیادا د غلام نبي خان تېروتنه وه، <که امریکا. ، هغوی زندا� ک!ورغی

نتنامو به �ېر زندان لاره، دا <ای ا، ب:رام د eو لوهغه یې ب:رام ته بوت. باور لاره
وروسته خوشي شو، له ولسمشر  ېمیاشت هغه شپF. کابل nار ته نFدې پروت دی

  . هغه هلمند ته تللی و يي سره تر کتو وروسته غیب شو، nایکرز 

ل وو، دا ېپېRه وشوه چې پکې بهرنیان هم nک د ترینکوټ په شoل کې یوه
هاشم خان له کرزي سره د . شخ!ه د جان محمد خان او هاشم خان ترمن7 وه

ز کال په مقاومت کې همکاري ک!ې وه، <که نو کرزي ورسره په ۲۰۰۱هغه د 
Ã هم نه ېي �وک به هنی و چې e، او هغه ته یې ډاډ ورک! کتلي و زکال۲۰۰۲
شوه چې جان محمد خان په دې اند نه و، هغه  معلومهډېر ژر دا . يورته وای

هاشم خان تن:اوه، له هغه یې پیسې او د خلع سلاح په پروeرام کې وسلې 
، د تېدله هغه وروسته هاشم خان زړه تن:ی شو او کندهار ته وتR. غوnتلې

خان سره د شخ!ې مي مشرانو له جان محمد هاشم خان په سیمه کې د نورو قو 
. وژل شو کال کې په مرموزه ډول وز ۲۰۱۰هاشم خان بیا په . وکولو توان نه 

  . جان محمد خان خپلې شخ!ې پاللې، کرزي او امریکایانو پرې باور کاوه

کال په کال سره مخالفت کرزي  له د جان محمدمستقیمه توeه  ېپه غیر 
هم  طالبانو یو قومندان و، هغه له جان محمد خان سرهملا شفیق د . هزیاتېد

ي ملا شفیق هغه د طالبانو نفکر کاوه چې e ېشخ!ه لرله، جان محمد خان داس
زکال ملا ۲۰۰۱د کرزي له راتd سره په . و د واکمنK پر مهال زندا� ک!ی

شه ېوالي به له خپلو مل. د خان ونیسيچې واک به یې جان محم هشفیق پوهېد
هغه د پلویانو پر  او هلته به یې د ملا شفیق او د لوته تل) میر اباد(سره کسانو 

دې پر <ای چې د ملا شفیق او جان  د. له سختو ک!نو کار اخیست ېوړاند
هغوی له . محمد خان تر من7 شخ!ه حل ک!ي، امریکایانو د والي پلوي کوله
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هغو ډیپلوماHانو  .کوله يکلي د بریدونو په برخه کې همکار  والي سره د شفیق پر
چې له زندانیانو سره به سخته رویه کېدله  يپه اروزeان کې یې کار کاوه، وای چې

ه دې کبله د ل. نه کار نه اخیستل کېدهند او ان له م!و سره به هم له nه چل
اروزeان له کوی(ې به شفیق په . پاکستان ته وتRتېدل يشفیق مل:ري او ملات! 

  . واله ج:!ه کولهه سلو  ېکې د نوي حکومت پر وړاند

پل شهرت له لاسه نه nمنیو د پاللو له کبله خو ې د خپلو دز جان محمد خان یوا
اروزeان . توکو له کر �خه هم لویه e(ه پورته کوله ييه هغه د نش ېو ورک!ی، بلک

د تاریاکو یو مهم تولیدونکی ولایت دی، له تاریاکو اپیم، مورفین او هیروین 
کو له کر �خه به جان محمد خان ډېرې پیسې لاسته د تاریا. جوړېدلای شي

د  .و پر مj دا کار تر سره کاوهراوړلې، د مالیې په نامه به یې د خپلو ولسوالان
یو نیم میلیون ډالرو د  کال دولسوال به ورته چورې ولسوالK  په توeه  ېل:ېب

د . فاسدې شبکې پر مj سمبالول ېدا هر �ه یې د یو . معادل پیسې برابرولې
  . ور کRت �eل کېده(e کروندeرو لپاره تاریاک تر Hولو nه او

د جان محمد خان ک!نو د . طالبانو وروسته اروزeان د نابودۍ پر لور روان و له
ز ېچې کرزی یې په سر کې و ناوړه اغ ېکومت پر حیثیت او مرکز کابل باندح

ارزوeان  پهکال کې بیا هم ز ۲۰۰۱ه کاله وروسته په چې پنA و هoغه. ک!ی و
ې د طالبانو ایpیالوژیکه ج:!ه نه ز خو ج:!ه یوا. ه او شخ!ې روانې وېکې ج:! 

  . وه

نه مهم په ستراتېژیک لحاظ هم دومره یو وړوکی ولایت دی،  که �ه هم اروزeان
Rیې <ینبرې jوکیو او واکونو ته  ېي، خو د امریکایانو پر م�مشران لویو 

کې هم  په کندهار. کې هم پراخه ده نوتو د ج:!ې لمن په نورو ولای. ورسېدل
کې واک ته ورسېدل، ز کال ۱۹۹۴ورته خبره وه، په دې ولایت کې طالبان په 

واک تر  انو واک لاره، خو د طالبانو دیهم د کرزي قوم ېتر طالبانو وړاند هلته
 يامریکای. غه له پامه وغور<ول شوهRنه شوې وه، هختمېدو وروسته چې کومه ب

د افغانستان د سویل د پرمخت:ونو په اړه مطالعه ک!ې، ) ند eوپالانا(ژورنالیست 
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  : هغه هم ورته خبره کوي

 ېو راپیداکېدل او د دولت پر وړاندکال وروسته یو <ل بیا د طالبانز ۲۰۰۱ له"
طالبان له مشره تر کشره Hول نوي . مقاومت کول کوم پلان شوی کار نه و

له  ېستانه شول، د هغوی پر وړاندو ته حکومت ته تسلیم شول او خپلو کورون
هغوی نیابتیانو  بهرنیانو او د. پر بنسj کار وانه خیستل شو ېزغم او د بRن

د دولت  ، یو <ل بیاشي پاکستان ته ولاړ  لبان نیول، <که نو هغوی اړ شولطا
   ".يج:!ه پیل ک!  ېپر وړاند

ولسوالK د موشان سیمې د ملا احمد شاه قضیه هم مطالعه  يeوپال د پنجوای
ملا احمد . کېFي کولتل د طالبانو د شتون راپورنه ور  ک!ې، په دې سیمه کې

شاه چې د طالبانو د وخت یو قومندان و، هغه نوي حکومت ته تسلیم شو، خو د 
ملي شیرزي په وخت کې هغه له <ینو نورو کسانو سره ونیول شو، او د کندهار د 

 زندا� شو ،ي له هغوی سره وسلې وېنن کې په دې پلمه چې eامنیت په زندا
یو قومي مشر حاجي فضل  يد پنجوای. کېده په زندان کې شکنجه هم شولاو 

د خوشي کولو په محمد چې له نورو قومي مشرانو سره یو <ای د احمدشاه 
  : يوای ېموخه تللی و، داس

ډېر له . هغوی پRې پ!سېدلې وې وکتل، دموږ له هغوی سره په زندان کې  "
و چې د زندان ساتونکو  هغوی ورته ویلي .ویې لاسونه او پRې ت!ل شوي و  وخته

راته وویل چې د زندان  دوی. پر <مکه پرې ایستل، او په کیبلونو به یې وهل
  ."خلاص شي �خه به له روان ناورین وژ� ساتونکو ته ووایو چې هغوی و

ونK په زندان کې و، تر هغه وروسته یې د کورنK غ!و و املا احمد شاه درې 
وسلې په پیسو واخیستې او حکومت ته یې د ملا احمد شاه د خوشي کولو په 

خپل Hول  موخه ورک!ې، دا کسان بیا ونیول شول، د شاه کورنK اړه شوه چې
هغوی د خوشي کولو په بدل کې رشوت  چارواکو ته د يمالونه خرڅ ک!ي او دولت

هغه د کورنK غ!ي ونیول  یم <ل لپاره شاه او دې�و ور<ې وروسته د در . ورک!ي
خوشي  غوnتنهپایله کې د قومي مشرانو په  ور<ې زندا� شول او په ۴۴شول، 
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مخالفو طالبانو  له شاه او ورو¡ه یې پاکستان ته وتRتېدل، هلته د دولت. شول
والو طالبانو په ه وسلته را ستانه شول، او د  يرته پنجوایېسره یو <ای شول، ب

د موشام د محکمې مشر  ياوس ملا احمد شاه د پنجوای. ک!ه توeه یې ج:!ه پیل
 له خپلو نورو کسانو سره دد هغه ورو¡ه قاري علا والدین او قاري محمد صادق . و

  . طالب قومندانانو په توeه فعالیت کاوه

ان د واکمنK په اړه کله چې زه د کرزي په اړه فکر کوم، نو د امیر عبدالرحمن خ
تکیه یې پر �و  هغه هم چې کله واک ته ورسېد .لوستې کرnې مې رایادېFي

 هم خپلهپه هغه په دې کار سره  . مذهبي متنفذینو او سوداeرو وه قومي مشرانو،
واک دې فرضیې پرمj  عبدالرحمن خان په دې پوه و چې د. ایسار شوی و

دې رویشونو . ان:ریزانو سره هم شریکه ک!ې وهتداوم پیدا کاوه او دا خبره يې له 
فکر  ېپه Hي(ه طبقه کې داس. ژوند ورک! د یو �ه وخت لپاره واکمنK ته ثبات او

  . خپلواک و، نو <که یې د واک رنd پیکه و ناکېده چې امیر 

 nمن یم او نه هم دوست،و چا نه دېزه د ه":عبدالرحمن خان ان:ریزانو ته ویلي و
وانه خلم او نه به هم کوم سند لاسلیک ک!م، تر هغه چې د قومي Ã مقام ېزه به ه

ره چې د غرب ېرزی هم ورته دری7 لري، پر دې سربک ".مشرانو خوnه نه وي
. چې nه شالید هم نه لري و هغو مل:رو یې ډېره تکیه ک!ې مل:ری دی، پر خپل

اري دا کسان د کرزي <ا� امنیتي ساتونکي وو، لا هم هغه ورسره خپله وفاد
ایساف به  يکسان شته چې واي ېد کرزي په خپله کورنK کې هم <ین .پالي

پخوا په اتیایمو کلونو  nمنKو په دې کورنK کې شخ!ې او د. اصلاحات راولي
ناسکه ورور د کورنK د بل د پلار کې پیل شوې وې، هغه مهال چې د کرزي 

لونو کې دا ز ک۲۰۱۱او  ۲۰۰۹په . وژل شو غ!ي چې د یار محمد په نوم و، و
وژنې  ېخبره د یارمحمد د زوی وحید د پ( لوم!ی. شخ!ې یو <ل بیا تازه شوې

هغه د کرزي د پلار د ناسکه ورور د زامنو �خه یوه  يې دا کار  يوه، چې nای
ز کال کې ایساف په یوه کور چاپه ووهله چې پکې یارمحمد ۲۰۱۱په . ک!ی وي

د یو طالب پلار یې وژلی و، خو په لوم!یو کې ناHو ویل چې . وژل شو خپله و
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. هوسله و )  AK 47( وروسته یې وnودله چې هغه یارمحمد و او په لاس کې یې 
کوي چې د ولسي خلکو  Fغولسمشر پر ایساف ":د کرزي ویاند ژر <واب ورک!

ژر دا �رeنده شوه چې خبره د  ".وژ� ساتنه وک!ي، نه دا چې ولسي وe!ي و
د کرزي کورنK ایساف ته ناسم . هم طالبانو د وژلو نه وه ولسي خلکو او یا

پایله کې یې ایساف د یار محمد پر کور په استخباراf معلومات ورک!ي و چې 
  . چاپه ووهله

یو هغه  ایساف غوnتل دسانو نن:ه کوله، هغه مهال چې کرزي د خپلو وفادارو ک
ه وینا چې کرزی پ رې ک!ي، د ان:ریزانول ېمفسد مل:ری په سویل کې له دند

e په پایله کې . مفسد وي ېي هغه دنیې په سر ودرېد، او دا یې هم نه منله چې
رې ک! او هغه یې په کابل والي شیرمحمد اخندزاده له دندې لکرزي د هلمند 

ي هلمند به یې له لاسه نزي ان:ریزانو ته اخطار ورک! چې eکې سناتور ک!، کر 
دزاده په غوnتنه نوی د شیر محمد اخن د یوه کال په اوږدو کې کرزي. وو<ي

ولسمشر د خپل والي نن:ه ":یو برتانوي ډيپلومات وایي. لرې ک! ېوالي له دند
   "کوله، دې ته یې نه کتل چې موږ دلته �ه کوو؟

د اروزeان والي کله چې هغوی غوnتل . eان کې ورته تجربه لرلهز و جرمنیانو په ار 
. یې د مل:رتیا له کبله نن:ه کوله رې ک!ي، کرزيل ېندله د جان محمد خان

ي جان نچې e هسره خبرې کولې، هغه پرې تور ول:و کله چې هغوی له کرزي 
و یجرمنیانو د یو �و په قهر شو":کرزي هغوی ته وویل. محمد خان نه پېژ�

دا خبره  ".موږ دې ډول کسانو ته اړیتا لرو. ک!ه وک!هېافغانانو د خبرو په اساس پر
  . ي مداخله ونه ک!ينوه چې e ادې په معن جرمنیانو ته د

 د جان محمد خان پر <ای په اروزeان کې عبدالحکیم مُنیب د اروزeان والي
د نویمې لسیزې . شو، هغه د طالبانو د واکمنK پر مهال د یو وزارت مرستیال و

په من7 کې هغه مهال چې کرزي لا غوnتل له طالبانو سره کار وک!ي، مُنیب له 
کال کې ز ۲۰۰۱هغه په . تلوم باد کې د امریکا سفارت ته اسلا  هغه سره په

ولسمشر کرزي ته تسلیم شوی و، هغه د اروزeان د والي په توeه غوnتل هغه 
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د  .یوسي هو له منA را پاتېچې د جان محمد خان له وخته  قومي اختلافات
مشران وه�ول چې  ېپه توeه هغه په دهراوت کې د بابوزیو د قوم <ین ېل:ېب

شالید ته یو <ل بیا د  طالبيد هغه . یې ه�و دوام وک!یو کال . ارام ژوند وک!ي
هغه ":جان محمد خان یې په اړه راته وویل. وشخواخوږو پام  د جان محمد خان

 ".خو هغه لا طالب دی. له موږ سره ژمنې ک!ې وې چې دا به وک!ي هغه به وک!ي
امریکایانو <که منیب نه خوnاوه چې جان محمد خان یې په اړه �ه ورته ویلي 

سره اړیکې ساتلې، هغه په ر که �ه هم هغه لا والي نه و، خو امریکایانو و . و
په اروزeان کې حکومتولي په هرج و مرج کې . شه کسان لرلېمللا eان کې ز و ار 

قدرت ترمن7 انpول نه شو د کمزوري والي، او جان محمد خان د . ور nکېله شوه
 . دې خبره لانجه شوهر د امریکایانو او جرمنیانو هم پراتلای، نو <که 

 �خه eانز ارو  لههغه الوتکې ته پورته شو، . ېRودهز کال منیب دنده پر۲۰۰۷په 
ان یې په اروزe. د اروزeان د خزانې �ه شته هم یوړلسره یې په غېF کې له <ان 

کرزي د اروزeان لپاره اسدالله همدم د والي په توeه . ستونزه کې تر شا پرېRود
eران  ېباند مدم راه":جان محمد خان راته وویل. هغه د زابل ولایت و. وoeره

کولای،  یهغه زما له ملات!ه پرته �ه نه شو . هغه له طالبانو سره خلاف دی. دی
ف کې و له قدرت سره ډېر په اختلا یهمدم چې د پوپلز ".زه د اروزeان پلار یم

د یوې لویديAې  ېپر هغه باند. ز کال پر کور کRېنول شو۲۰۱۰شوی و، په 
د فساد له کبله  يزي هم د غربیانو له لور ر پر ک. د فساد تور و يموسسې له لور 

اروزeان بل والي همدم هم له  دی جان محمد خان د لاخره داانیوکې کېدې، ب
  . رې ک!ل ېدند

وه، ناHو اوس او پخوا  یناHو ته هم د سر خوږاچاهي پرسمي  ېغیر  جان محمدد 
منیانو تر تر هغه وروسته چې جان محمد خان د جر . له سختو حالاتو سره مخ وه

رې شو، پر<ای یې عبدالحکیم منیب وoeرل شو، ل ېفشارونو وروسته له دند
ولسوالي مخالفو مشرانو ته خوشي ) چورې(جان محمد خان پرې امر وک! چې د 

 يپر مj یې پخوا� والي غوnتل وnي oیت یو <ان:!ی ډول و چېدا د ح. ک!ي
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 ې پهدا سیمه ورځ تر بل. واک کار کاوهچې هغه تر نوي والي فعال او لا یې هم 
ې له یو بل د هغو قومي مشرانو لاس ته ولوېده چ .وه ېبد حالت کې nکېلېدونک

<ینو یې نه لرله او  يسره یې سیالK پاللې، <ینو یې له طالبانو سره همدرد
ز کال ۲۰۰۷د چورې ولسوالK ولسوال عبیدالله امر ته غاړه کېRوده، په . لرله

غاړه وه، او د یو <ل بیا سیمه د e!نd پر . کې بیا هم شخ!ې تر سترeو کېدې
کې شپېته  مرکزد اروزeان په . شه کسانو لاس ته ولوېدهېجان محمد خان د مل

هغو له کمپ هولانp . کبله حیران وووو، هغوی د روان حالت له  يجرمني سرتېر 
سو یپوستې، او د پول يافغانانو پو<. اړیکې نیولې وېهکله سره هم په دې 

ر ېد  جرمني سرتېرو شم وخت کې همدې ه فترونه په nار کې پرې ایRي وو، پد
ته جd شو چې په پایله کې د پنAلس سوه مخالفینو له ) ۵۰۰(پنAه سوو

په چورې . وو اک½یت یې دهراشان او میرابادقاومت سره مخ شول چې م
و خبر ینج:!ه پیل ک!ه، که �ه هم پر رس ېسوالK کې یې د مخالفینو پر وړاندول

دې سترeې نه شي ا له طالبانو سره ج:!ه وه، خو پخپور شو چې د ېداس
ج:!ې �و ور<ې دوام . nمن ترمن7 یو توپیر ويو پ(ېدلای چې د دوست او د

کومه همکاري ونه  ي<واکونو له لور  يرو سره د <ایتېوک!، خو له جرمني سر 
بارکزی و  ز مشر روزي خان چې په خ(هه ییې له جرمنیانو سره سیمز یوا. هشو 

د قومندان په توeه یو  چې هغه د پولیسو حال کې و ېدا په داس. مرسته وک!ل
 د جرمنیانو د فشارونو له کبله دنده پرې ایRې وه، په همدې مهال ېکال وړاند

ادارې د  ي�ه امن راغی، د <ای. حمد خان هم له دندې لرې شوی وجان م
جوړnت په موخه رایې واچول شوې، چې په ترڅ کې یې روزی خان وړونکی 

  . اعلان شو

د  ېو په کندهار کې یې پر ایساف باندهمدارن:ه مطیع الله چې په خ(ه پوپلزی 
جرمنیانو  اړیکې خ!ې له هغه سره د ز کال کې ۲۰۰۹په . برید وک! ېاړتیا له مخ

پرړې شوې، دا هغه مهال و چې هغوی پوه شول چې پر موHرونو یې د اروزeان او 
مطیع د کندهار او ویل کېدل چې  ېداس. ر لویه لاره هغه برید ک!ی وکندهار پ
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کسان د لارې د  ېمنیت په غاړه و، هغه به لاسي <ینمن7 د لارې ا رزeان تو ار 
چې د لارې امنیت خوندي نه و،  ي�ول تر �و وnيالي په موخه هامنیت د خرابو 

یو خبر خپور ک! چې پر کله چې رسن. او له دې کار �خه به یې e(ه پورته کوله
د کرزي حکومت یې ملات! کاوه، له دې سره نورې وشو  د طالبانو برید ایساف

ته پر  هغه مهال چې جرمنیانو د مطیع الله له امنیت �خه. خبرې راپیدا شوې
خپل موHرونه تر کندهاره ورسوي، او ویې نه غوnتل چې هغه ته د هر غوnتل 

ډالر وک!ي، او په خپله موHرونه ورسوي، په  يامریکای ۳۰۰۰موHر د امنیت پر سر 
<مکني ماینونه  جننیت خراب شو، په لاره کې نیم در دې وخت کې د لارې ام

  . ژوبل شول يه جرمني سرتېر و وچاودېدل، چې په ترڅ کې یې او 

د خبر په لوستو په غوسه شول، هغوی ویل چې دا  ه<واکون ييامریکا ي<ان:! 
<ان:!و <واکونو قومندان  يد امریکای. کوم بل �وک نشي کېدایطالبان دي 

او  ک!ه وک!ه چې مطیع الله له <ان سره د جرمنيانو ملکي استازي ته ور وليېپر
 ویلی،  <ان:!ی هرکلی ونه شو کومهغوی ته . يله هغه سره له نFدې خبرې وک! 

پ(کې وک!ې  Fغقومندان پر جرمنیانو په تند  يد مطیع الله په شتون کې امریکای
e ته رسېدو وروسته مطیع له خبرو پای . تورونه نه ل:وي ېي پر مطیع الله دنچې

او برخلیک یې  يوه جرمني ژوبل سرتېر و انو له کمپه ووت، او اینالله د جرم
  . وش ېپات ېهمداس

د اروزeان، کندهار او هلمند تېرو دیارلس کلنو ج:!و ته په کتو سره ویلای شو 
کایانو چې کرزي تر ډېره پر خپلو کسانو تکیه ک!ې، هغوی بیا پر خپل وار د امری

د حکومت د ناکامK او فساد یو دلیل همدا د . پر مj خپل مخالفتونه پاللي
  . مل:رتیا پالل �eلای شو

سره دسولې خبرې هم ستونزمنې شوې، په لوم!یو کې د اوس له مخالفینو 
ر ماتې وروسته د که فکر وک!و د طالبانو ت. سولې د خبرو لپاره یو لوی فرصت و

 لهد طالبانو . کېده لیدلاره ډېرو سرتېرو ته اړتیا نه ج:!ې لپ ېتره:رۍ پر وړاند
افغانستان د . د <ینو کورنیو ترمن7 شخ!ې او اختلافات وو ېواکمنK �خه وړاند
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په سویل کې eر<ېدو ماته دا وnوده چې ډېر واک د بهرنیو سرتېرو په لاس کې 
په اروزeان کې هرې شخ!ې او ج:!ې له پخوانیو خصومتونو سره په یو ډول نه . و

شخ!ې نورې هم  يپه حقیقت کې بهرنK مداخلې دا <ای. یو ډول اړیکه لرله
ورته یاد شول، هغه کسان وو چې د کومو جن:سالارانو نومونه چې پ. سره ول!لې

  . د خپلو خصومتونو پالنې لپاره کارول یېبهرنیان 

چې پخوا� خصومتونه  او مداخلې نوی نسل هم پرې نه nودد بهرنیانو شتون 
و له شخ!و یپرتله د نو هنکي په اړه فکر وک!ي، چې د زړو پپرېFدي او د راتلو 

ن په کاله بشپ!ېدونکي دي، امریکایادا دی دیارلس . لروالی له ورایه �رeندېFي
کوي، د واک برخلیک د کرزي د مل:رو لاس  ز کال کې افغانستان خوشي۲۰۱۴

ز کال کې کرزي او امریکایانو خپل دوه ډېر مهم ۲۰۱۱په . ته لوېدونکی دی
وژل  و چې و یکسان له لاسه ورک!ل، یو جان محمدخان او بل احمدولي کرز 

وژنې وې، <که  ېترسره شو  يالفینو له لور دا به یې هم د مخ يشول، nای
یې oeرل  هغه کسان چې پر <ایونو. طالبانو یې پ!ه پر غاړه نه ده اخیستې

په کندهار کې د احمدولي . چې پخوانو یې پالل شوي، هoغه نظریات پالي
نیه قومندان په توeه کرزي تر وژل کېدو وروسته عبدالرازق د کندهار د ام

و نحقو  لهوالي نه دی، پر هغه د بشر  م رازق د کندهارکه �ه ه. oرل شوeو 
. هغه د افغانستان په سویل کې یو پیاوړی کس دی. �خه د سرغ!ونې تور دی

ز کال کې جرمنیان له اروزeانه ووتل، مطیع الله د اروزeان د ۲۰۱۰کله چې په 
امنیه قومندان په توeه وoeرل شو، هغه هم د رازق په �ېر له واک او شهرت 

ز کال کې مطیع د کرزي په همکارۍ امیر محمد ۲۰۱۲ په. �خه برخمن شو
امیر محمد اخندزاده د شیر محمد . مقرر ک!eان د والي په توeه ز اخندزاده د ارو 

ز کال کې د هلمند له ولایته ۲۰۰۶اخندزاده ورور دی، شیر محمد اخندزاده په 
  . شو ېj لر د ان:ریزانو پر م

لوبه روانه ک!ې وه او  و ه�و سره چې د واک په نوم یېکرزي او امریکایانو له هغ
د ولسواکK هغه ایpیال  یا یې وساf ته ورسوي اون واک غوnتل یې خپل پلویا
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) شبکه(د مل:رتیا کوم نی(ورک .  زیا�ن ک! چې لوید<والو له <ان سره راوړی و
ته لاره چې کرزي او امریکایانو پرې تکیه کوله، واسطه بازیو او خپلوۍ پاللو 

  . nمن <واکمن او حکومت کمزوری شوو له دې سره د. هواره ک!ې وه

د غربیانو شتون په ج:!ه کې روان حالت کې په د پایلې په توeه باید ووایم چې 
د همدې ارزnت یې درلود؟ کله  يایا هغه �ه مو چې ک! . دی ېتر سوال لاند

انو سره ج:!ه <واکمنو طالبله کاوه چې  چې سرتېرو ج:!ه کوله هغوی فکر
ج:!ه له هغه  ېد تره:رۍ پر وړاند. ډېر غلط ثابت شودا فکر یې  خو کوي،

. شوي وویل  ياستوالو او پو<ې ج²الانو له لور مغشوشونکې وه چې ورته د سی
ژي يتتر تطبیق وروسته بله ناکامه سترا يژ يایساف د یوې ناکامې سترات

ایا بد خلک . ت وو هم حیران وودېوالونو شاته ناس دهغه ج²الان چې . هتطبیقول
  ما¡K کې؟ په ولسمشرۍ د په زندانونو کې دي، که 

  

 پای
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